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10ஆம் வகுப்பு  

கணிதம்  
(தமிழ் வழி) 

மெல்ல மிளிரும் ொணவர்களுக்கான 

சிறப்புக் ககயேடு 
2024 - 2025 

 

2024 - 2025 

பள்ளிக் கல்வித்துறை

செங்கல்பட்டு மாவட்டம்

வெளியீடு : முதன்மைக்கல்வி அலுெலகம், வெங்கல்பட்டு 
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இதனை இதைால் இவன்முடிக்கும் என்றாய்ந்து 

அதனை அவன்கண் விடல். 

- குறள். 

 

அன்பார்ந்த மாணவர்களே! 

 

 

1. உங்களின் இயல்பினை அறிந்து, அனைவரும் வவற்றி வபறும் 

ள ாக்கத்துடன் எைது வழிகாட்டுதலின் ளபரில் உருவாக்கப்பட்ட சிறப்பு 

வழிகாட்டி இது. இந்த வழிகாட்டி முழுனமயும் படித்தால் நீங்கள் வவற்றி 

வபறுவது உறுதி. 

 

 

2. படித்தனத எழுதிப் பழகுங்கள், ளமலும் படித்த விைா வினடகனே, சக 

மாணவர்களோடு கலந்து ளபசி வதளிவாகுங்குள் வவற்றி எளிது... 

 

 

3. முயன்றால் முடியாதது எதுவுளம இல்னல. உங்கோல் முடியாதது ளவறு 

எவராலும் முடியாது என்பனத உணருங்கள். 

 

 

4.  ானேய  ாட்கள் உங்களுக்காகளவ காத்திருக்கின்றை. இச்சிறப்பு 

வழிகாட்டி உங்கனே வவற்றிக்கு அனழத்துச் வசல்ல இருக்கிறது. 

கல்வியிலும், வாழ்க்னகயிலும் வசந்தம் வபற வாழ்த்துக்கள்.........! 

 

முதன்னமக்கல்வி அலுவலர், 

      வசங்கல்பட்டு. 
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செய்முறை வடிவியல்  –  வடிசவொத்த முக்ககொணங்கள் 

1) சகொடுக்கப்பட்ட முக்ககொணம் 𝑃𝑄𝑅 –  க்கு ஒத்த பக்கங்களின் விகிதம்   
3

5
 என அறையுைொறு 

ஒரு வடிசவொத்த முக்ககொணம் வறைக.  (அளவு கொைணி  
3

5
< 1)  

தீர்வு :- 

 

தைவு,   அளவு கொைணி   
3

5
 < 1 

 

 

உதவிப்படம் 

 

∆𝑃′𝑄𝑅′  என்பது   நைக்குத்  கதறவயொன   வடிசவொத்த   முக்ககொணம்   ஆகும். 

 

2) சகொடுக்கப்பட்ட முக்ககொணம் 𝑃𝑄𝑅 –  க்கு ஒத்த பக்கங்களின் விகிதம்   
2

3
 என அறையுைொறு 

ஒரு வடிசவொத்த முக்ககொணம் வறைக.  (அளவு கொைணி  
2

3
< 1)  

தீர்வு :- 

 

தைவு,   அளவு கொைணி   
2

3
 < 1 

 

 

உதவிப்படம் 

 

∆𝑃′𝑄𝑅′  என்பது   நைக்குத்  கதறவயொன   வடிசவொத்த   முக்ககொணம்   ஆகும். 
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3) சகொடுக்கப்பட்ட முக்ககொணம் 𝐿𝑀𝑁  –  க்கு ஒத்த பக்கங்களின் விகிதம்   
4

5
  என 

அறையுைொறு ஒரு வடிசவொத்த முக்ககொணம் வறைக.  (அளவு கொைணி  
4

5
< 1)  

தீர்வு :- 

 

தைவு,   அளவு கொைணி   
4

5
 < 1 

 

 

உதவிப்படம் 

 

∆𝐿′𝑀𝑁′  என்பது   நைக்குத்  கதறவயொன   வடிசவொத்த   முக்ககொணம்   ஆகும். 
 

4) சகொடுக்கப்பட்ட முக்ககொணம் 𝑃𝑄𝑅 –  க்கு ஒத்த பக்கங்களின் விகிதம்   
7

4
 என அறையுைொறு 

ஒரு வடிசவொத்த முக்ககொணம் வறைக.  (அளவு கொைணி  
7

4
> 1)  

தீர்வு :- 

தைவு,   அளவு கொைணி   
7

4
  > 1 

 

 

உதவிப்படம் 

 

∆𝑃′𝑄𝑅′  என்பது   நைக்குத்  கதறவயொன   வடிசவொத்த   முக்ககொணம்   ஆகும். 
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5) சகொடுக்கப்பட்ட முக்ககொணம் 𝐴𝐵𝐶 –  க்கு ஒத்த பக்கங்களின் விகிதம்   
6

5
 என அறையுைொறு 

ஒரு வடிசவொத்த முக்ககொணம் வறைக.  (அளவு கொைணி  
6

5
> 1)                    [PTA-1, S-

20] 

தீர்வு :-        
 

 

தைவு,   அளவு கொைணி   
6

5
  > 1 

 

 

உதவிப்படம் 

 

∆𝑃′𝑄𝑅′  என்பது   நைக்குத்  கதறவயொன   வடிசவொத்த   முக்ககொணம்   ஆகும். 
 

6) சகொடுக்கப்பட்ட முக்ககொணம் 𝐴𝐵𝐶 –  க்கு ஒத்த பக்கங்களின் விகிதம்   
7

3
 என அறையுைொறு 

ஒரு வடிசவொத்த முக்ககொணம் வறைக.  (அளவு கொைணி  
7

3
> 1)                    [A-22] 

தீர்வு :-               
 

தைவு,   அளவு கொைணி   
7

3
  > 1 

 

 

உதவிப்படம் 

 

∆𝑃′𝑄𝑅′  என்பது   நைக்குத்  கதறவயொன   வடிசவொத்த   முக்ககொணம்   ஆகும். 
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செய்முறை வடிவியல்  – த ொடுககொடுகள் 

7) 6  செ.மீ விட்டமுள்ள வட்டம் வறைந்து வட்ட்த்தின் றையத்திலிருந்து   8  செ.மீ 

சதொறைவில் 𝑃  என்ை புள்ளிறயக் குறிக்கவும்.  அப்புள்ளியிலிருந்து   𝑃𝐴   ைற்றும் 𝑃𝐵  

என்ை இரு சதொடுககொடுகள் வறைந்து அதன் நீளங்கறள அளவிடுக.                                     
  [PTA-6, S-21, A-22] 

தீர்வு :- 

தைவு,   விட்டம்   = 6 செ.மீ ,      ஆைம்   =
6

2
= 3 செ.மீ 

               சதொறைவு   = 8 செ.மீ 

 

உதவிப்படம் 

 

𝑃𝐴  ைற்றும் 𝑃𝐵   என்பது   நைக்குத்  கதறவயொன  இரு  சதொடுககொடுகள்  ஆகும். 

சதொடுககொட்டின் நீளம்  = 7.4 செ.மீ 

8) 5  செ.மீ  ஆைமுள்ள வட்டத்தின் றையத்திலிருந்து   10  செ.மீ   சதொறைவிலுள்ள 

புள்ளியிலிருந்து வட்டத்திற்குத் சதொடுககொடுகள் வறையவும்.  கைலும் சதொடுககொட்டின் 

நீளங்கறளக் கணக்கிடுக.  [S-20] 

தீர்வு :- 

தைவு,   ஆைம்   = 5 செ.மீ ,     சதொறைவு   = 10 செ.மீ 

 

 
 

உதவிப்படம் 

 

𝑃𝐴  ைற்றும் 𝑃𝐵   என்பது   நைக்குத்  கதறவயொன  இரு  சதொடுககொடுகள்  ஆகும். 

சதொடுககொட்டின் நீளம்  = 8.7 செ.மீ 
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9) 4 செ.மீ ஆைமுள்ள வட்டம் வறைந்து அதன் றையத்திலுருந்து 11 செ.மீ சதொறைவிலுள்ள 

ஒரு புள்ளிறயக் குறித்து, அப்புள்ளியிலிருந்து   வட்டத்தி’ற்கு இைண்டு   சதொடுககொடுகள் 

வறைக.   [PTA-2] 

தீர்வு :- 

தைவு,   ஆைம்   = 4 செ.மீ ,  சதொறைவு   = 11 செ.மீ 

 

உதவிப்படம் 

 

𝑃𝐴  ைற்றும் 𝑃𝐵   என்பது   நைக்குத்  கதறவயொன  இரு  சதொடுககொடுகள்  ஆகும். 

சதொடுககொட்டின் நீளம்  = 10.2 செ.மீ 

10) 6  செ.மீ  விட்டமுள்ள வட்டம் வறைந்து அதன் றையத்திலிருந்து   5  செ.மீ 

சதொறைவிலுள்ள ஒரு புள்ளிறயக் குறிக்கவும்.  அப்புள்ளியிலிருந்து வட்ட்த்திற்குத் 

சதொடுககொடுகள் வறைந்து சதொடுககொடுகள் வறைந்து சதொடுககொட்டின் நீளங்கறளக் 

கணக்கிடுக.     [S-22 , M-22] 

தீர்வு :- 

தைவு,       விட்டம்   = 6 செ.மீ,      ஆைம்   =
6

2
= 3 செ.மீ 

          சதொறைவு   = 5 செ.மீ 

 
 

உதவிப்படம் 

 

𝑃𝐴  ைற்றும் 𝑃𝐵   என்பது   நைக்குத்  கதறவயொன  இரு  சதொடுககொடுகள்  ஆகும். 

சதொடுககொட்டின் நீளம்  = 4 செ.மீ 
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11) 𝑂  – றவ றையைொக்க் சகொண்ட 3.6  செ.மீ ஆைமுள்ள வட்டம் வறைக.  வட்ட்த்தின் 

றையத்திலிருந்து   7.2  செ.மீ சதொறைவிலுள்ள 𝑃  என்ை புள்ளிறயக் குறித்து 

அப்புள்ளியிலிருந்து வட்ட்த்திற்குத் சதொடுககொடுகள் வறைக.. 

தீர்வு :- 

தைவு,   ஆைம்   = 3.6 செ.மீ  ,  சதொறைவு   = 7.2 செ.மீ 

 

உதவிப்படம் 

 

𝑃𝐴  ைற்றும் 𝑃𝐵   என்பது   நைக்குத்  கதறவயொன  இரு  சதொடுககொடுகள்  ஆகும். 

சதொடுககொட்டின் நீளம்  = 6.3 செ.மீ 

12) 4 செ.மீ  ஆைமுள்ள வட்டம் வறைக.   வட்டத்தின் மீதுள்ள    𝐿 என்ை   ஒரு    புள்ளி   வழியொக  

ைொற்று வட்டத்துண்டு   கதற்ைத்றதப்   பயன்படுத்தி   வட்டத்திற்குத்  சதொடுககொடு  வறைக. 

தீர்வு :- 

தைவு,       ஆைம்   = 4 செ.மீ 

           

உதவிப்படம் 

 

𝑇𝑃𝑇′   என்பது   நைக்குத்  கதறவயொன   சதொடுககொடு  ஆகும். 
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13) 4.5 செ.மீ  ஆைமுள்ள வட்டம் வறைக.   வட்டத்தின் மீதுள்ள    𝐿 என்ை   ஒரு    புள்ளி   

வழியொக  ைொற்று வட்டத்துண்டு   கதற்ைத்றதப்   பயன்படுத்தி   வட்டத்திற்குத்  சதொடுககொடு  

வறைக. 
 

தீர்வு :- 

தைவு,       ஆைம்   = 4.5 செ.மீ 

          

 

உதவிப்படம் 

 

𝑇𝑃𝑇′   என்பது   நைக்குத்  கதறவயொன   சதொடுககொடு  ஆகும். 
 

14) 3 செ.மீ  ஆைமுள்ள வட்டம் வறைக.  வட்டத்தின்  கைல்   𝑃 என்ை  ஒரு   புள்ளிறயக்  

குறித்து  அப்புள்ளி  வழிகய  ஒரு  சதொடுககொடு  வறைக.  (றையத்றதப் பயன்படுத்துக)  
 

தீர்வு :- 

தைவு,       ஆைம்   = 3 செ.மீ 

          

 

உதவிப்படம் 

 

𝑇𝑃𝑇′   என்பது   நைக்குத்  கதறவயொன   சதொடுககொடு  ஆகும். 
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15) 3.4 செ.மீ  ஆைமுள்ள வட்டம் வறைக.  வட்டத்தின்  கைல்   𝑃 என்ை  ஒரு   புள்ளிறயக்  

குறித்து  அப்புள்ளி  வழிகய  ஒரு  சதொடுககொடு  வறைக.  (றையத்றதப் பயன்படுத்துக) 
 

¾£÷×:- 

தைவு,       ஆைம்   = 3.4 செ.மீ 

          

 

உதவிப்படம் 

 

𝑇𝑃𝑇′   என்பது   நைக்குத்  கதறவயொன   சதொடுககொடு  ஆகும். 
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சிைப்பு வறைபடங்கள் – கநர்ைொறுபொடு 

1) 𝑦 =
1

2
𝑥 என்ை கநரிய ெைன்பொட்டின் / ெொர்பின் வறைபடம் வறைக.  விகிதெை ைொறிலிறய 

அறடயொளம் கண்டு, அதறன வறைபடத்துடன் ெரிபொர்க்க.  கைலும்,  

(i) 𝑥 = 9 எனில்  𝑦 – ஐக் கொண்க.  

(ii) 𝑦 = 7.5 எனில்  𝑥 – ஐக் கொண்க. 

தீர்வு:- 

ைொறுபொட்டின்  வறக:-     கநர்ைொைல்  

அட்டவறண:- 

𝑥 2 4 6 8 10 

𝑦 1 2 3 4 5 

விகிதெைைொறிலி :-  

                                    𝑘 =
𝑦

𝑥
=
1

2
 

ெைன்பொடு  :-    

                                           𝑦 =
1
2
𝑥 

புள்ளிகள் :-      (2, 1), (4, 2), (6, 3), (8, 4), (10, 5) 

அளவுத்திட்டம் :- 

               𝑥 - அச்சு : 1  செ.மீ   = 2   அைகுகள் 

               𝑦 - அச்சு : 1  செ.மீ  = 1  அைகு 

வறைபடத்திலிருந்து , 

(i) 𝑥 = 9  எனில்,  𝑦 = 4.5 

(ii) 𝑦 = 7.5  எனில்,  𝑥 = 15 
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2) வர்ஷிகொ தவவ்கவறு அளவுகளில் 6 வட்டங்களள வளைந் ொள். அட்டவளையில் 

உள்ளவொறு, ஒவ்தவொரு வட்டத்தின் விட்டத்திற்கும் சுற்றளவிற்குமொன ஒரு வளைபடம் 

வளையவும். அ ளனப் பயன்படுத்தி, விட்டமொனது 6 தெ.மீ ஆக இருக்கும் கபொது 

வட்டத்தின் சுற்றளளவக் கொண்க.  

விட்டம்   𝑥  (செ.மீ) 1 2 3 4 5 

சுற்ைளவு 𝑦  (செ.மீ) 3.1 6.2 9.3 12.4 15.5 

தீர்வு:- 

ைொறுபொட்டின்  வறக:-     கநர்ைொைல்  

அட்டவறண:- 

  

விட்டம்   𝑥  (செ.மீ) 1 2 3 4 5 

சுற்ைளவு 𝑦  (செ.மீ) 3.1 6.2 9.3 12.4 15.5 

விகிதெைைொறிலி :-   

                                   𝑘 =
𝑦

𝑥
=
3.1

1
= 3.1 

ெைன்பொடு  :- 
                         𝑦 = 𝑘𝑥 
                                  𝑦 = (3.1) 𝑥 

புள்ளிகள் :-    

  (1, 3.1), (2, 6.2), (3, 9.3), (4, 12.4), (5, 15.5) 

அளவுத்திட்டம் :- 

           𝑥 - அச்சு : 1  செ.மீ   = 1  அைகு 

           𝑦 - அச்சு : 1  செ.மீ  = 3.1  அைகுகள் 

வறைபடத்திலிருந்து , 

       𝑥 = 6 எனில், 𝑦 = 18.6 ஆகும்.  எனகவ, வட்டத்தின் விட்டம் 6 செ.மீ ஆக இருக்கும் 

கபொது அவ்வட்டத்தின்   சுற்ைளவு   18.6 செ.மீ ஆகும்.. 
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3) கபருந்து நிறையம் அருகக உள்ள இரு ெக்கை வொகனம் நிறுத்துமிடத்தில் சபைப்படும் 

கட்டணத்சதொறக பின்வருைொறு. 

கநைம் (ைணியில்)(𝑥) 4 8 12 24 

கட்டணத்சதொறக (ரூ) (𝑦) 60 120 180 360 

சபைப்படும் கட்டணத்சதொறகயொனது வொகனம் நிறுத்தப்படும் கநைத்திற்கு கநர்ைொறுபொட்டில் 

உள்ளதொ அல்ைது எதிர் ைொறுபொட்டில் உள்ளதொ என ஆைொய்க.  சகொடுக்கப்பட்ட தைவுகறள 

வறைபட்த்தில் குறிக்கவும்.  கைலும், (i) நிறுத்தப்படும் கநைம்   6  ைணி எனில்,  

கட்டணத்சதொறகயக் கொண்க.  (ii)  ரூ. 150 ஐ   கட்டணத் சதொறகயொகச் செலுத்தி இருந்தொல்,  

நிறுத்தப்பட்ட கநைத்தின் அளறவக் கொண்க. 

தீர்வு:- 

ைொறுபொட்டின்  வறக:-     கநர்ைொைல்  

அட்டவறண:-  

கநைம் (ைணியில்)(𝑥) 4 8 12 24 

கட்டணத்சதொறக (ரூ) (𝑦) 60 120 180 360 

விகிதெைைொறிலி :-   

                                       𝑘 =
𝑦

𝑥
=
60

4
= 15 

ெைன்பொடு  :-    

                 𝑦 = 𝑘𝑥   ,   𝑦 = 15 𝑥 

புள்ளிகள் :-     

                   (4, 60), (8, 120), (12, 180), (24, 360) 

அளவுத்திட்டம் :- 

                  𝑥 - அச்சு : 1  செ.மீ   = 2   அைகுகள் 

                  𝑦 - அச்சு : 1  செ.மீ  = 30  அைகுகள் 

வறைபடத்திலிருந்து , 

(i) 𝑥 = 6   எனில், 𝑦 = 90 .  6  ைணி கநைம் வொகனத்றத நிறுத்துவதற்கு ரூ.  90  

கட்டணைொக செலுத்த கவண்டும். 

(ii) 𝑦 = 150   எனில், 𝑥 = 10 .  ரூ. 150  கட்டணம் செலுத்தினொல்   10  ைணி கநைம் 

வொகனத்றத நிறுத்தி றவக்க முடியும். 
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4) ஒரு கபருந்து ைணிக்கு 50 கி.மீ/ைணி என்ை சீைொன கவகத்தில் பயணிக்கிைது.  

இத்சதொடர்புக்கொன தூைம் – கநைம் வறைபடம் வறைந்து,  பின்வருவனவற்றைக் கொண்க. 

(i) விகிதெை ைொறிலிறயக் கொண்க. 

(ii) 𝟗𝟎  நிமிடங்களில்   பயணிக்கும்தூைம் எவ்வளவு? 

(iii) 𝟑𝟎𝟎  கி.மீ  தூைத்றத பயணிக்க எவ்வளவு கநைம் ஆகும்? 

தீர்வு:- 

ைொறுபொட்டின்  வறக:-     கநர்ைொைல்  

அட்டவறண:-  

 

 

 கநைம் (𝑥) (நிமிடங்களில்) 60 120 180 240 300 

தூைம்  (கி.மீ)  (𝑦) 50 100 150 200 250 

விகிதெைைொறிலி :-   

                                       𝑘 =
𝑦

𝑥
=
50

60
=
5

6
 

ெைன்பொடு  :-   

                     𝑦 = 𝑘𝑥 

                                         𝑦 =
5

6
𝑥  

புள்ளிகள் :-    

 (60, 50), (120, 100), (180, 150), (240, 200), (300, 250) 

அளவுத்திட்டம் :- 

                  𝑥 - அச்சு : 1  செ.மீ   = 60   அைகுகள் 

                  𝑦 - அச்சு : 1  செ.மீ  = 50  அைகுகள் 

வறைபடத்திலிருந்து , 

(i) 𝑥 = 90 நிமிடங்கள் எனில், 𝑦 = 75. 90  நிமிடங்களில் கபருந்து   75 கி.மீ  தூைத்றதக் 

கடக்கும். 

(ii) 𝑦 = 300  எனில், 𝑥 = 360  நிமிடங்கள் = 6 ைணி. 300 கி.மீ   தூைத்றத கபருந்து கடக்க  

6 ைணி   கநைம்   ஆகும். 
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5) ஒரு துணிக்கறடயொனது தனது வொடிக்றகயொளர்களுக்கு வொங்கும் ஒவ்சவொரு 

சபொருளின் மீதும்  𝟓𝟎%  தள்ளுபடிறய  அறிவிக்கிைது.   குறித்த விறைக்கும்  

தள்ளுபடிக்குைொன   வறைபடம்  வறைக. கைலும்,   

(i) வறைபடத்திலிருந்து ஒரு வொடிக்றகயொளர் å.𝟑𝟐𝟓𝟎 ஐ தள்ளுபடியொகப் சபற்ைொல்,  

குறித்த விறைறயக் கொண்க. 

(ii) குறித்த விறையொனது  ரூ..𝟐𝟓𝟎𝟎 எனில் ,  தள்ளுபடிறயக் கொண்க. 

தீர்வு:- 

ைொறுபொட்டின்  வறக:-     கநர்ைொைல்.  

அட்டவறண:- 

குறித்தவிறை (ரூ)  

(𝑥) 
1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 

தள்ளுபடி (ரூ)  (𝑦) 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500 

விகிதெைைொறிலி :-   

                                        𝑘 =
𝑦

𝑥
=
250

500
=
1

2
 

ெைன்பொடு  :-   

                   𝑦 = 𝑘𝑥;    𝑦 =
1

2
 𝑥 

புள்ளிகள் :-    

               (1000, 500), (2000, 1000), (3000, 1500), (4000, 2000), (5000, 2500) 

அளவுத்திட்டம் :- 

                  𝑥 - அச்சு : 1  செ.மீ   = 1000   அைகுகள் 

                  𝑦 - அச்சு : 1  செ.மீ  = 500  அைகுகள் 

வறைபடத்திலிருந்து , 

(i) 𝑦 = 3250 எனில், 𝑥 = 6500. ரூ.3250 ஐ தள்ளுபடியொகப் சபற்ைொல், குறித்த விறை ரூ. 

. 6500. 

(ii) 𝑥 = 2500 எனில், 𝑦 = 1250.  குறித்த விறையொனது   ரூ.2500 எனில்,  தள்ளுபடி 

ரூ. 1250. 
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சிைப்பு வறைபடங்கள் – எதிர்ைொறுபொடு 

6) 𝑥𝑦 = 24, 𝑥, 𝑦 > 0,   என்ை வறடபடத்றத வறைக.  வறைபடத்றதப் பயன்படுத்தி, ,   

(i) 𝑥 = 3 எஎனில் 𝑦 – ஐக் கொண்க   ைற்றும் 

(ii) 𝑦 = 6 எனில் 𝑥 –  ஐக் கொண்க. 

தீர்வு:- 

ைொறுபொட்டின்  வறக:-     எதிர்ைொைல்  

அட்டவறண:- 

 

𝑥 1 2 3 4 6 8 12 24 

𝑦 24 12 8 6 4 3 2 1 

விகிதெை ைொறிலி :-   

                                     𝑘 = 𝑥𝑦 = 1 ×  24 = 24 

ெைன்பொடு  :-            𝑥𝑦 = 24 
 

புள்ளிகள் :-   

  (1, 24), (2, 12), (3, 8), (4, 6), (6, 4), (8, 3), (12, 2), (24, 1) 

அளவுத்திட்டம் :- 

                  𝑥 - அச்சு : 1  செ.மீ   = 1   அைகு 

                  𝑦 - அச்சு : 1  செ.மீ  = 1  அைகு 

வறைபடத்திலிருந்து , 

(i) 𝑥 = 3  எனில்,  𝑦 = 8 

(ii) 𝑦 = 6  எனில்,  𝑥 = 4 
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7) ஒரு நிறுவனைொனது சதொடக்கத்தில்  𝟒𝟎 கவறையொள்களுடன்   𝟏𝟓𝟎   நொள்களில் ஒரு 

கவறைறய முடிக்கத் சதொடங்கியது.  பிைகு,  கவறைறய விறைவொக முடித்திட 

பின்வருைொறு கவறையொள்கறள அதிகரித்த்து. 

கவறையொள்களின் எண்ணிக்றக     

(𝒙) 
𝟒𝟎 𝟓𝟎 𝟔𝟎 𝟕𝟓 

நொட்களின் எண்ணிக்றக   (𝒚) 𝟏𝟓𝟎 𝟏𝟐𝟎 𝟏𝟎𝟎 𝟖𝟎 

(i) கைகை சகொடுக்கப்பட்டுள்ள தைவுகளுக்கு வறைபடம் வறைந்து,  ைொறுபொட்டின் வறகறய 

அறடயொளம் கொண்க. 

(ii) வறைபடத்திலிருந்து,  நிறுவனைொனது 𝟏𝟐𝟎  கவறையொள்கறள கவறைக்கு அைர்த்த 

விரும்பினொல், கவறை முடிய எத்தறன நொள்கள் ஆகும் எனக் கொண்க. 

(iii) கவறையொனது  𝟑𝟎 நொள்களில்  முடிய கவண்டும் எனில்,  எத்தறன கவறையொள்கள் 

கதறவ? 

தீர்வு:- 

ைொறுபொட்டின்  வறக:-     எதிர்ைொைல்  

அட்டவறண:- 
§Å¨ÄÂ¡ð¸Ç¢ý ±ñ½¢ì¨¸(𝑥) 40 50 60 75 

¿¡ð¸Ç¢ý ±ñ½¢ì¨¸ (𝑦) 150 120 100 80 

விகிதெம்ைொறிலி :-   

                                        𝑘 = 𝑥𝑦 = 40 X 150 = 6000 

ெைன்பொடு  :-  

                 𝑥𝑦 = 𝑘 
                                         𝑥𝑦 = 6000 

புள்ளிகள் :-   

  (40, 150), (50, 120), (60, 100), (75, 80) 

அளவுத்திட்டம் :- 

                  𝑥 - அச்சு : 1  செ.மீ   = 10   அைகுகள் 

                  𝑦 - அச்சு : 1  செ.மீ  = 20  அைகுகள் 

வறைபடத்திலிருந்து , 

(i) 𝑥 = 120  எனில், 𝑦 = 50.    

120    கவறையொள்கறளக் சகொண்டு அவ்கவறைறய   முடிக்க  50  நொட்கள் 

கதறவப்படும். 

(ii) 𝑦 = 30  எனில், 𝑥 = 200.  30 நொட்களில் அவ்கவறைறய முடிக்க கவண்டுசைனில்   

200 கவறையொட்கள் கதறவப்படுவொர்கள்.. 
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8) ஒரு சதொட்டிறய நிைப்பத் கதறவயொன குழொய்களின் எண்ணிக்றகயும் அறவ 

எடுத்துக்சகொள்ளும் கநைமும் பின்வரும்  அட்டவறணயில்  சகொடுக்கப்பட்டுள்ளது. 

குழொய்களின் எண்ணிக்றக    (𝒙) 𝟐 𝟑 𝟔 𝟗 

எடுத்துக் சகொள்ளும் கநைம் (𝒚) (நிமிடங்களில்)  𝟒𝟓 𝟑𝟎 𝟏𝟓 𝟏𝟎 

 கைற்கொணும் தைவுகளுக்கு வறைபடம் வறைந்து,  

(i) 𝟓 குழொய்கறள பயன்படுத்தினொல்,  சதொட்டி நிைம்ப எடுத்துக்சகொள்ளப்பட்ட கநைத்றதக் 

கொண்க. 

(ii) 𝟗  நிமிடங்களில் சதொட்டி நிைம்பினொல், பயன்படுட்தப்பட்ட குழொய்களின் 

எண்ணிக்றகறயக் கொண்க. 

தீர்வு:- 

 

ைொறுபொட்டின்  வறக:-     எதிர்ைொைல்  

அட்டவறண:- 

ÌÆ¡ö¸Ç¢ý ±ñ½¢ì¨¸(𝑥) 2 3 6 9 

±ÎòÐì ¦¸¡ûÙõ §¿Ãõ(𝑦)  (¿¢Á¢¼í¸Ç¢ø)  45 30 15 10 

விகிதெம்ைொறிலி :-   

                           𝑘 = 𝑥𝑦 = 2 ×  45 = 90 

ெைன்பொடு  :-  

                   𝑥𝑦 = 𝑘 
                                         𝑥𝑦 = 90 

புள்ளிகள் :-  
                                    (2, 45), (3,30), (6,15), (9,10) 

அளவுத்திட்டம் :- 𝑥 - அச்சு : 1  செ.மீ   = 1  அைகு 

                  𝑦 - அச்சு : 1  செ.மீ  = 2  அைகுகள் 

வறைபடத்திலிருந்து , 

(i) 𝑥 = 5   எனில், 𝑦 = 18 .  5  குழொய்கறளக் சகொண்டு சதொட்டிறய நிைப்ப, 18 

நிமிடங்கள் ஆகும். 

(ii) 𝑦 = 9   எனில், 𝑥 = 10 .  9   நிமிடத்தில்  சதொட்டிறய நிைப்ப, 10  குழொய்கள் 

கதறவப்படும். 
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9) ஒரு பள்ளியொனது,  குறிப்பிட்ட  சிை  கபொட்டிகளுக்கு,  பரிசுத்சதொறகயிறன எல்ைொ 

பங்ககற்பொளர்களுக்கும் பின்வருைொறு ெம்ைொக பிரித்து வழங்குவதொக அறிவிக்கிைது. 

கபொட்டியொளர்களின் எண்ணிக்றக  

    (𝒙) 
𝟐 𝟒 𝟔 𝟖 𝟏𝟎 

பரிசுத்சதொறக  (ரூபொயில்) (𝒚) 𝟏𝟖𝟎 𝟗𝟎 𝟔𝟎 𝟒𝟓 𝟑𝟔 

(i) விகிதெை ைொறிலிறயக் கொண்க. 

(ii) கைற்கொணும் தைவுகளுக்கு  வறைபடம்  வறைந்து,  𝟏𝟐   பங்ககற்பொளர்கள்  

பங்சகடுத்துக் சகொண்டொல்  ஒவ்சவொரு பங்ககற்பொளரும் சபறும் பரிசுத்சதொறக  

எவ்வளவு என்பறதக் கொண்க. 

தீர்வு:- 

ைொறுபொட்டின்  வறக:-     எதிர்ைொைல்  

அட்டவறண:- 

§À¡ðÊÂ¡Ç÷¸û ±ñ½¢ì¨¸(𝑥) 2 4 6 8 10 

ÀÃ¢Íò¦¾¡¨¸ (åÀ¡Â¢ø) (𝑦) 180 90 60 45 36 

விகிதெைைொறிலி :-   

                                         𝑘 = 𝑥𝑦 = 2 ×  180 = 360 

ெைன்பொடு  :-   

                      𝑥𝑦 = 𝑘 
                                         𝑥𝑦 = 360 

புள்ளிகள் :-   

  (2, 180), (4, 90), (6, 60), (8, 45), (10, 36) 

அளவுத்திட்டம் :- 

                  𝑥 - அச்சு : 1  செ.மீ   = 1   அைகு 

                  𝑦 - அச்சு : 1  செ.மீ  = 10  அைகுகள் 

வறைபடத்திலிருந்து , 

(i) விகிதெை ைொறிலி, 𝒌 = 𝟑𝟔𝟎   

(ii) 𝒙 = 𝟏𝟐  எனில்,  𝒚 = 𝟑𝟎 .  𝟏𝟐 கபொட்டியொளர்கள் கைந்து சகொண்டொர்கள் எனில்,  

ஒவ்சவொருவருக்கும்  பரிசுத்சதொறகயொக  ரூ. 𝟑𝟎  கிறடக்கும். 
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10) நிஷொந்த், 𝟏𝟐 கி.மீ  தூைத்திற்கொன ைொைத்தொன் ஓட்ட்த்தின் சவற்றியொளர் ஆவொர்.  அவர் 

ைணிக்கு  𝟏𝟐  கி.மீ என்ை சீைொன கவகத்தில்  ஓடி,  இைக்கிறன 𝟏  ைணி கநைத்தில் 

அறடந்தொர்.  அவறைத் சதொடர்ந்து ஆைொதனொ,  சபொன்சைொழி,  செயந்த்,  ெத்யொ ைற்றும்  

சுகவதொ ஆகிகயொர் முறைகய 𝟔 கி.மீ/ைணி, 𝟒 கி.மீ/ைணி, 𝟑 கி.மீ/ைணி ÁüÚõ 𝟐 கி.மீ/ைணி 

என்ை  கவகத்தில் ஓடி வந்தனர்.  அவர்கள் அந்த தூைத்றத முறைகய   𝟐 ைணி  𝟑 ைணி, 

𝟒 ைணி  ைற்றும்   𝟔 ைணி  கநைத்தில் அறடந்தனர்.   

கவகம் – கநைம்  வறைபடம் வறைந்து அதறனப் பயன்படுத்தி,  ைணிக்கு   𝟐. 𝟒 

கி.மீ/ைணி  கவகத்தில்  சென்ை சகளசிக் எடுத்துக் சகொண்ட கநைத்றதக் கொண்க. 

தீர்வு:- 

ைொறுபொட்டின்  வறக:-     எதிர்ைொைல்  

அட்டவறண:- 

கவகம்   (𝒙)  

(கி.மீ/ைணி) 
12 6 4 3 2 

கநைம்  (𝒚)  

(ைணியில்) 
1 2 3 4 6 

விகிதெைைொறிலி :-   

                                         𝑘 = 𝑥𝑦 = 12 X 1 = 12 

ெைன்பொடு  :-  𝑥𝑦 = 𝑘 
                                         𝑥𝑦 = 12 

புள்ளிகள் :-   

  (12, 1), (6, 2), (4, 3), (3, 4), (2, 6) 

அளவுத்திட்டம் :- 

                  𝑥 - அச்சு : 1  செ.மீ   = 1   அைகு 

                  𝑦 - அச்சு : 1  செ.மீ  = 1  அைகு 

வறைபடத்திலிருந்து , 

      𝑥 = 2.4  எனில், 𝑦 = 5 .   சகளசிக் ைணிக்கு  2.4   கி.மீ  கவகத்தில்  ஓடினொல்,  

குறிப்பிட்ட தூைத்றத அறடய 5 ைணி   கநைம்   ஆகும். 
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அைகு  -  1  :   உைவுகளும்  ெொர்புகளும் 

1) 𝑛(𝐴X𝐵) = 6  ைற்றும்  𝐴 = {1, 3}  எனில்,   𝑛(𝐵)   ஆனது விளட:-   3 

2) 𝐴 = {𝑎, 𝑏, 𝑝}, 𝐵 = {2, 3} , 𝐶 = {𝑝, 𝑞, 𝑟, 𝑠}   எனில்,     𝑛[(𝐴 ∪ 𝐶)X 𝐵]   ஆனது விளட:-  12 

3) 𝐴 = {1, 2},    𝐵 = {1, 2, 3, 4},   𝐶 = {5, 6}ைற்றும்𝐷 = {5, 6, 7, 8}  எனில்  

கீகழ  சகொடுக்கப்பட்டறவகளில்  எது  ெரியொன  கூற்று? 

விளட:-                    
(𝑨 𝐗 𝑪) ⊂ (𝑩 𝐗 𝑫) 

4) 𝐴 = {1, 2, 3, 4, 5}  – லிருந்து, B  என்ை  கணத்திற்கு  1024  உைவுகள்  

உள்ளது  எனில்  B – ல் உள்ள  உறுப்புகளின்  எண்ணிக்றக                    

விளட:-  2 

 

5) 𝑅 = {(𝑥, 𝑥2)/  𝑥   ஆனது  13 –  ஐ விடக்  குறைவொன  பகொ  எண்கள்}   

என்ை  உைவின்  வீச்ெகைொனது 

விளட:-  

{𝟒, 𝟗, 𝟐𝟓, 𝟒𝟗, 𝟏𝟐𝟏} 

6) (𝑎 + 2, 4)  ைற்றும்  (5, 2𝑎 + 𝑏)  ஆகிய  வரிறெச்கெொடிகள்  ெைம்  

எனில்,  (𝑎, 𝑏)  என்பது 

 

விளட:-  (𝟑,−𝟐) 

7) 𝑛(𝐴) = 𝑚ைற்றும்𝑛(𝐵) = 𝑛என்க. A –  லிருந்து B –க்கு  வறையறுக்கப்பட்ட  

சவற்று  கணமில்ைொத  உைவுகளின்  சைொத்த  எண்ணிக்றக 

 விளட:-        

𝟐𝒎𝒏 − 𝟏 

8) {(𝑎, 8), (6, 𝑏)}  ஆனது  ஒரு  ெைனிச்ெொர்பு  எனில்,   𝑎  ைற்றும்  𝑏  

ைதிப்புகளொவன  முறைகய 

விளட:-  (8, 6) 

9) 𝐴 = {1, 2, 3, 4}, 𝐵 = {4, 8, 9, 10}என்க.  ெொர்பு 𝑓: 𝐴 ⟶  𝐵 ஆனது                         

𝑓 = {(1, 4), (2, 8), (3, 9), (4, 10)} எனக் சகொடுக்கப்பட்டொல்  𝑓   -   

என்பது 

விளட:-  

ஒன்றுக்சகொன்ைொ

ன ெொர்பு 

10) 𝑓(𝑥) = 2𝑥2   ைற்றும்   𝑔(𝑥) =  
1

3𝑥
     எனில்    𝑓𝑜𝑔    ஆனது விளட:-  

𝟐

𝟗𝒙𝟐
 

11) 𝑓: 𝐴 ⟶  𝐵   ஆனது    இருபுைச்ெொர்பு      ைற்றும்    𝑛(𝐵) = 7     எனில்    

𝑛(𝐴)    ஆனது 

 

விளட:-  7 

12) 𝑓 ைற்றும் 𝑔 என்ை இைண்டு ெொர்புகளும்                                                    

𝑓 = {(0, 1), (2, 0), (3, −4), (4, 2), (5, 7)} ,                                                            

𝑔 = {(0, 2), (1, 0), (2, 4), (−4, 2), (7,0)}   எனக்   சகொடுக்கப்பட்டொல்   𝑓𝑜𝑔  

–  ன்   வீச்ெகைொனது 

 

விளட:-  {𝟎, 𝟏, 𝟐} 

13) 𝑓(𝑥) = √1 + 𝑥2    எனில் விளட:-  𝒇(𝒙𝒚) ≤ 𝒇(𝒙). 𝒇(𝒚) 

14) 𝑔 = {(1, 1), (2, 3), (3, 5), (4, 7)}என்ை  ெொர்பொனது𝑔 = (𝑥) = 𝛼𝑥 + 𝛽   

எனக்   சகொடுக்கப்பட்டொல்   𝛼   ைற்றும்   𝛽  –  வின்    ைதிப்பொனது 

 

விளட:-  (𝟐,−𝟏) 

15) 𝑓(𝑥) = (𝑥 + 1)3 − (𝑥 − 1)3   குறிப்பிடும்   ெொர்பொனது விளட:-  இருபடிச்ெொர்பு 

அைகு  -  2  :   எண்களும்   சதொடர்வரிறெகளும் 

16) யூக்ளிடின்  வகுத்தல்  துறணத்கதற்ைத்தின்  படி, 𝑎  ைற்றும்  𝑏  என்ை  

மிறக  முழுக்களுக்கு, தனித்த   மிறக  முழுக்கள்    𝑞   ை ற்றும்   𝑟 ,      

𝑎 = 𝑏𝑞 + 𝑟    என்ைவொறு   அறையுைொனொல்,     இங்கு    𝑟    ஆனது, 

 

விளட:-              

𝟎 ≤ 𝒓 < 𝒃 

17) யூக்ளிடின்  வகுத்தல்  துறணத்கதற்ைத்றதப்  பயன்படுத்தி,  எந்த  

மிறக  முழுவின்  கனத்றதயும்  9 ஆல்  வகுக்கும்  கபொது  

கிறடக்கும்  மீதிகள் 

 

விளட:-  0, 1, 8 

18) 65   ைற்றும்   117   –  யின்   மீ.சபொ.வ  –  றவ   65𝑚 − 117    என்ை    

வடிவில்    எழுதும்   கபொது,   𝑚 –   யின்   ைதிப்பு 

 

விளட:-  2 

19) 1729   –  ஐ  பகொக்கொைணிப்படுத்தும்  கபொது,    அந்தப்   பகொ  

எண்களின்    அடுக்குகளின்   கூடுதல் 

 

விளட:-  3 

20) 1   முதல்   10 வறையுள்ள   (இைண்டு  எண்களும்  உட்பட) 

அறனத்து  எண்களொலும்  வகுபடும்  மிகச்  சிறிய  எண் 

 

விளட:-  2520 

21) 74𝑘 ≡ _______  (ைட்டு100) விளட:-  1 
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22) 𝐹1 = 1, 𝐹2 = 3  ைற்றும்  𝐹𝑛 = 𝐹𝑛−1 + 𝐹𝑛−2   எனக்  சகொடுக்கப்படின்   

𝐹5   ஆனது 

 

விளட:-  11 

23) ஒரு   கூட்டுத்சதொடர்வரிறெயின்   முதல்   உறுப்பு 1 ைற்றும்   

சபொது  வித்தியொெம்  4  எனில், பின்வரும்  எண்களில்  எது  இந்தக்  

கூட்டுத்சதொடர்வரிறெயில்   அறையும்? 

 

விளட:-  7881 

24) ஒரு  கூட்டுத்சதொடர்வரிறெயின்   6  -  வது  உறுப்பின் 6 

ைடங்கும்  7 – வது உறுப்பின் 7  ைடங்கும்  ெைம்  எனில்,   

அக்கூட்டுத்சதொடர்வரிறெயின்   13  -  வது  உறுப்பு 

 

விளட:-  0 

25) ஒரு  கூட்டுத்சதொடர்வரிறெயில் 31 உறுப்புகள்  உள்ளன.  அதன்  

16 – வது  உறுப்பு   m   எனில், அந்தக்  கூட்டுத்சதொடர்வரிறெயில்  

உள்ள  எல்ைொ  உறுப்புகளின்  கூடுதல்              

விளட:-  31m 

 

26) ஒரு  கூட்டுத்சதொடர்வரிறெயில்  முதல்  உறுப்பு 1 ைற்றும்  

சபொதுவித்தியொெம் 4.  இந்தக்கூட்டுத்சதொடர்வரிறெயின்  எத்தறன  

உறுப்புகறளக்  கூட்டினொல்  அதன்  கூடுதல்   120 கிறடக்கும்? 

 

                     

விளட:-  8 

27) 𝐴 = 265ைற்றும்𝐵 = 264 + 263 + 262 + …+ 20எனக்  

சகொடுக்கப்பட்டுள்ளது.  பின்வருவனவற்றில்  எது  உண்றை? 

விளட:-  A   ஆனது   B  

– ஐ  விட   1   அதிகம் 

28) 
3

16
,
1

8
,
1

12
,
1

18
, …   என்ை  சதொடர்வரிறெயின்  அடுத்த  உறுப்பு விளட:-  

𝟏

𝟐𝟕
 

29) 𝑡1, 𝑡2, 𝑡3, …    என்பது   ஒரு   கூட்டுத்சதொடர்வரிறெ    எனில், 

𝑡6, 𝑡12, 𝑡18, …   என்பது 

விளட:-  ஒரு   

கூட்டுத்சதொடர்வரிறெ 

30) (13 + 23 + 33 + …+ 153) − (1 + 2 + 3 +⋯+ 15)  –  யின்  ைதிப்பு விளட:-  14280 

அைகு  -  3  :   இயற்கணிதம் 

31) மூன்று  ைொறிகளில்  அறைந்த  மூன்று  ைொறிகளில்  அறைந்த  

மூன்று  கநரியல்  ெைன்பொடுகளின்  சதொகுப்பிற்கு  தீர்வுகள்  

இல்றைசயனில்,     அத்சதொகுப்பில்   உள்ள    தளங்கள் 

விளட:-  

ஒன்றைசயொன்று  

சவட்டொது 

32) 𝑥 + 𝑦 − 3𝑥 = −6, −7𝑦 + 7𝑧 = 7, 3𝑧 = 9    என்ை    சதொகுப்பின்   தீர்வு விளட:-                              

 𝒙 = 𝟏, 𝒚 = 𝟐, 𝒛 = 𝟑   

33) 𝑥2 − 2𝑥 − 24   ைற்றும்   𝑥2 − 𝑘𝑥 − 6   –  யின்   மீ.சபொ.வ   (𝑥 − 6)    

எனில்,   𝑘  –  யின்   ைதிப்பு 

 

விளட:-  5 

34) 
3𝑦−3

𝑦
÷
7𝑦−7

3𝑦2
   என்பது விளட:-  

𝟗𝒚

𝟕
 

35) கீழ்க்கண்டவற்றில்   எது   𝑦2 +
1

𝑦2
   -   க்குச்   ெைம்   இல்றை. விளட:-  (𝒚 +

𝟏

𝒚
)
𝟐

 

36) 
𝑥

𝑥2−25
−

8

𝑥2+6𝑥+5
   –   யின்   சுருங்கிய   வடிவம் விளட:-  

𝒙𝟐−𝟕𝒙+𝟒𝟎

(𝒙𝟐−𝟐𝟓)(𝒙+𝟏)
 

37) 
256 𝑥8𝑦4𝑧10

25 𝑥6𝑦6𝑧6
   –   யின்   வர்க்கமூைம் விளட:-  

𝟏𝟔

𝟓
|
𝒙𝒛𝟐

𝒚
| 

38) 𝑥4 + 64   முழு   வர்க்கைொக   ைொற்ை   அதனுடன்   

பின்வருவனவற்றுள்   எறதக்   கூட்ட   கவண்டும்? 

 

விளட:-  𝟏𝟔𝒙𝟐 

39) (2𝑥 − 1)2 = 9   –   யின்   தீர்வு விளட:-  −𝟏,𝟐 

40) 4𝑥4 − 24𝑥3 + 76𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏   ஒரு   முழு   வர்க்கம்   எனில்,    𝑎   

ைற்றும்   𝑏   –   யின்   ைதிப்பு 

விளட:-  

−𝟏𝟐𝟎, 𝟏𝟎𝟎 

41) 𝑞2𝑥2 + 𝑝2𝑥 + 𝑟2 = 0என்ை   ெைன்பொட்டின்   

மூைங்களின்   வர்க்கங்கள்,   𝑞𝑥2 + 𝑝𝑥 + 𝑟 = 0   என்ை   

ெைன்பொட்டின்   மூைங்கள்   எனில்,    𝑞, 𝑝, 𝑟   என்பன 

விளட:-  ஒரு   சபருக்குத் 

சதொடர் வரிறெயில்   உள்ளன. 

42) ஒரு   கநரிய   பல்லுறுப்புக்ககொறவயின்   வறைபடம்   ஒரு விளட:-  கநர்க்ககொடு 
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43) 𝑥2 + 4𝑥 + 4   என்ை   இருபடி   பல்லுறுப்புக்ககொறவ   𝑥   அச்கெொடு   

சவட்டும்   புள்ளிகளின்   எண்ணிக்றக 

 

விளட:-  1 

44) சகொடுக்கப்பட்ட   அணி   𝐴 = (
1 3
2 4

5 7
6 8

9 11 13 15
)   –   க்கொன   நிறை   

நிைல்   ைொற்று   அணியின்   வரிறெ 

 

விளட:-  4 x 3 

45) A   என்ை   அணியின்   வரிறெ   2 x 3, B   என்ை   அணியின்   வரிறெ   

3 x 4   எனில், AB   என்ை   அணியின்   நிைல்களின்   எண்ணிக்றக 

 

விளட:-  4 

46) நிைல்கள்   ைற்றும்   நிறைகள்   ெை   எண்ணிக்றகயில்ைொத   அணி விளட:-  

செவ்வகஅணி 

47) ஒரு   நிைல்   அணியின்,    நிறை   நிைல்   ைொற்று   அணி விளட:-  நிறைஅணி 

48) 2𝑋 + (
1 3
5 7

) = (
5 7
9 5

)   எனில்,    𝑋   என்ை   அணிறயக்   

கொண்க. 

விளட:-  (
𝟐 𝟐
𝟐 −𝟏

) 

49) 𝐴 = (
1 2
3 4
5 6

) , 𝐵 = (
1 2 3
4 5 6
7 8 9

)   ஆகிய   அணிகறளக்   சகொண்டு   

எவ்வறக   அணிகறளக்   கணக்கிட   முடியும்?                        

(i) 𝐴2  (ii) 𝐵2  (iii) 𝐴𝐵    (iv) 𝐵𝐴 

 

விளட:-  (ii), (iii) 

ைட்டும் 

50) 𝐴 = (
1 2 3
3 2 1

) , 𝐵 = (
1 0
2 −1
0 2

)   ைற்றும்   𝐶 = (
0 1
−2 5

)   எனில்,  

பின்வருவனவற்றுள்   எறவ   ெரி?     (i) 𝐴𝐵 + 𝐶 = (
5 5
5 5

)                           

(ii) 𝐵𝐶 = (
0 1
2 −3
−4 10

)   (iii) 𝐵𝐴 + 𝐶 = (
2 5
3 0

)   (iv) (𝐴𝐵)𝐶 = (
−8 20
−8 13

) 

 

 

விளட:-  (i) ைற்றும் 

(ii) ைட்டும் 

அைகு  -  4  :  வடிவியல் 

51) 
𝐴𝐵

𝐷𝐵
=
𝐵𝐶

𝐹𝐷
   எனில்,    ABC    ைற்றும்   EDF    எப்சபொழுது   

வடிசவொத்தறவயொக   அறையும்? 

 

விளட:-  ∠𝑩 = ∠𝑫 

52) ∆𝐿𝑀𝑁   –   யில்   ∠𝐿 = 60𝑜 ,    ∠𝑀 = 50𝑜   கைலும்,    ∆𝐿𝑀𝑁 ~ ∆𝑃𝑄𝑅   

எனில்,    ∠𝑅   –   யின்   பைப்பு 

 

விளட:-  𝟕𝟎𝒐 

53) இரு   ெை   பக்க   முக்ககொணம்   ∆𝐴𝐵𝐶   –   யில்   ∠𝐶 = 90𝑜   

ைற்றும்   AC = 5    செ.மீ   எனில்   AB    ஆனது 

 

விளட:-  𝟓√𝟐   செ.மீ 

54) சகொடுக்கப்பட்ட   படத்தில் ST || QR, 

PS = 2 செ.மீ   ைற்றும் SQ = 3 செ.மீ   

எனில்,    ∆𝑃𝑄𝑅   –   யின்   

பைப்பளவுக்கும்   ∆𝑃𝑆𝑇   -   யின்   

பைப்பளவுக்கும்   உள்ள   விகிதம் 

 

55)   

 

 

 

விளட:-  25 : 4 

55) இரு   வடிசவொத்த   முக்ககொணங்கள்   ∆𝐴𝐵𝐶   ைற்றும்    ∆𝑃𝑄𝑅   

–   யின்   சுற்ைளவுகள்   முறைகய    36 செ.மீ   ைற்றும்   24   

செ.மீ   ஆகும்.     PQ =10 செ.மீ   எனில்,    AB    –   யின்   நீளம் 

 

விளட:-  15   செ.மீ 

56) ∆𝐴𝐵𝐶   –   யில்   DE || BC.     AB = 3.6   செ.மீ,    AC = 2.4   செ.மீ   

ைற்றும்   AD = 2.1   செ.மீ   எனில்,    AE   –   யின்   நீளம் 

 

விளட:-  1.4   செ.மீ 

57) ∆𝐴𝐵𝐶 – யில் AD ஆனது, ∠𝐵𝐴𝐶 – யின் இருெைசவட்டி.                        

AB = 8 செ.மீ,  BD = 6 செ.மீ ைற்றும் DC = 3 செ.மீ எனில்,  பக்கம்   

AC - யின் நீளம் 

 

விளட:-  4   செ.மீ 
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58) சகொடுக்கப்பட்ட   படத்தில்   ∠𝐵𝐴𝐶 =

90𝑜   ைற்றும்   𝐴𝐷 ⊥ 𝐵𝐶   எனில், 

 

 

விளட:-                                     

𝑩𝑫 . 𝑪𝑫 =  𝑨𝑫𝟐 

59) 6 மீ   ைற்றும் 11 மீ   உயைமுள்ள   இரு   கம்பங்கள்   

ெைதளத்தறையில்   செங்குத்தொக   உள்ளன.  அவற்றின்   

அடிகளுக்கு   இறடகயயுள்ள   சதொறைவு   12   மீ   எனில்   

அவற்றின்   உச்சிகளுக்கு   இறடகய   உள்ள   சதொறைவு   

என்ன? 

விளட:-  13 மீ 

60) சகொடுக்கப்பட்ட   படத்தில்,    PR = 26   

செ.மீ,    QR = 24   செ.மீ ,   ∠𝑃𝐴𝑄 = 90𝑜 ,    

PA = 6   செ.மீ   ைற்றும்   QA = 8   செ.மீ   

எனில்   ∠𝑃𝑄𝑅   –   ஐக்   கொண்க.  

 

விளட:-  𝟗𝟎𝒐 

 

61) வட்டத்தின்   சதொடுககொடும்   அதன்   ஆைமும்   செங்குத்தொக   

அறையும்   இடம் 

 

விளட:-  சதொடுபுள்ளி 

62) வட்டத்தின்   சவளிப்புைப்   புள்ளியிலிருந்து   வட்டத்திற்கு   

எத்தறன   சதொடுககொடுகள்   வறையைொம்? 

 

விளட:-  இைண்டு 

63) O   –   றவ   றையைொக   உறடய   வட்டத்திற்கு, சவளிகயயுள்ள   

புள்ளி P    –   யிலிருந்து   வறையப்பட்ட   சதொடுககொடுகள்   PA    

ைற்றும்   PB    ஆகும்.   ∠𝐴𝑃𝐵 = 70𝑜   எனில்   ∠𝐴𝑂𝐵   –   யின்   

ைதிப்பு 

 

விளட:-  𝟏𝟏𝟎𝒐 

64) படத்தில்   O   -   றவ   றையைொக   உறடய   

வட்டத்தின்   சதொடுககொடுகள்   CP   ைற்றும்   CQ    

ஆகும்.     ARB    ஆனது   வட்டத்தின்   மீதுள்ள   

புள்ளி   R    வழியொகச்   செல்லும்   ைற்சைொரு   

சதொடுககொடு   ஆகும்.    CP = 11   செ.மீ   ைற்றும்   

BC = 7    செ.மீ   எனில்,    BR   –   ன்   நீளம் 

 
       

விளட:-                    

4   செ.மீ 

65) படத்தில்   உள்ளவொறு   O   –   றவ   

றையைொகக்   சகொண்ட   வட்டத்தின்   

சதொடுககொடு   PR   எனில்,    ∠𝑃𝑂𝑄   

ஆனது 
 

  

விளட:-  𝟏𝟐𝟎𝒐 

அைகு  -  5 :  ஆயத்சதொறை வடிவியல் 

66) (−5, 0),    (0,−5)    ைற்றும்   (5, 0)    ஆகிய   புள்ளிகளொல்   

அறைக்கப்படும்   முக்ககொணத்தின்   பைப்பு 

விளட:-  25   

ெ.அைகுகள் 

67) ஒரு   சுவரின்   அருகக   நடந்து   சென்று   சகொண்டிருக்கும்   

ஒரு   நபருக்கும்   சுவருக்கும்   இறடகய   உள்ள   தூைம்   10   

அைகுகள்.    சுவறை   Y   –   அச்ெொகக்   கருதினொல்,    அந்த   

நபர்   செல்லும்   பொறத   என்பது 

 

விளட:-  𝒙 = 𝟏𝟎 

68) 𝑥 = 11   எனக்   சகொடுக்கப்பட்ட   கநர்க்ககொட்டின்   

ெைன்பொடொனது 

விளட:-  Y   -   

அச்சுக்கு   இறண 

69) (5, 7), (3, 𝑝)   ைற்றும்   (6, 6)    என்பன   ஒரு   

ககொட்டறைந்தறவ   எனில்,   𝑝   -   யின்   ைதிப்பு 

 

விளட:-  9 
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70) 3𝑥 − 𝑦 = 4   ைற்றும்   𝑥 + 𝑦 = 8   ஆகிய   கநர்ககொடுகள்   

ெந்திக்கும்   புள்ளி 

 

விளட:-  (𝟑, 𝟓) 

71) (12, 3), (4, 𝑎)   என்ை   புள்ளிகறள   இறணக்கும்   ககொட்டின்   

ெொய்வு   
1

8
   எனில்,    ′𝑎′    -   யின்   ைதிப்பு 

 

விளட:-  2 

72) (0, 0)   ைற்றும்   (−8, 8)   என்ை   புள்ளிகறள   இறணக்கும்   

ககொட்டிற்குச்   செங்குத்தொன   ககொட்டின்   ெொய்வு 

 

விளட:-  𝟏 

73) ககொட்டுத்துண்டு   PQ   –   யின்   ெொய்வு   
1

√3
   எனில்,    PQ   –   

க்கு   செங்குத்தொன   இருெைசவட்டியின்   ெொய்வு 

 

விளட:- −√𝟑 

74) Y   அச்சில்   அறையும்   புள்ளி   A   –   யின்   செங்குத்துத்   

சதொறைவு   8   ைற்றும்   X   அச்சில்   அறையும்   புள்ளி   B   -   

யின்   கிறடைட்டத்சதொறைவு   5   எனில்,    AB   என்ை   

கநர்ககொட்டின்   ெைன்பொடு 

 

விளட:-                            

𝟖𝒙 + 𝟓𝒚 = 𝟒𝟎 

75) 7𝑥 − 3𝑦 + 4 = 0என்ை    கநர்க்ககொட்டிற்குச்    செங்குத்தொகவும்,     

ஆதிப்புள்ளி    வழிச்    செல்லும்    கநர்க்ககொட்டின்    ெைன்பொடு 

 

விளட:-  𝟑𝒙 + 𝟕𝒚 = 𝟎 

76) (i)  𝑙1 ∶  3𝑦 = 4𝑥 + 5   (ii)   𝑙2 ∶  4𝑦 = 3𝑥 − 1     (iii)   𝑙3 ∶  4𝑦 + 3𝑥 = 7     

(iv)    𝑙4 ∶  4𝑥 + 3𝑦 = 2 எனக்    சகொடுக்கப்பட்ட    நொன்கு    

கநர்ககொடுகளுக்கு    கீழ்க்கண்ட    கூற்றுகளில்    எது    

உண்றை? 

விளட:-                                      

𝒍𝟐    ைற்றும்    𝒍𝟒    

செங்குத்தொனறவ 

77) 8𝑦 = 4𝑥 + 21    என்ை    கநர்க்ககொட்டின்    

ெைன்பொட்டிற்குக் கீழ்க்கண்டவற்றில் எது    உண்றை? 

விளட:-  ெொய்வு 0.5 ைற்றும் y  –    

சவட்டுத்துண்டு 2. 6 

78) ஒரு    நொற்கைைொனது    ஒரு    ெரிவகைொக    அறையத்    

கதறவயொன    நிபந்தறன 

விளட:-  இரு    பக்கங்கள்    

இறண    ைற்றும்    இரு    

பக்கங்கள்    இறணயற்ைறவ 

79) ெொய்றவப் பயன்படுத்தி நொற்கைைொனது ஓர் இறணகைைொக 

உள்ளது எனக்கூை நொம் கொண கவண்டியறவ 

விளட:-  இரு  பக்கங்களின்    

ெொய்வுகள் 

80) (2, 1)    ஐ    சவட்டுப்    புள்ளியொகக்    சகொண்ட    இரு 

கநர்ககொடுகள் 

விளட:-                                              

𝒙 + 𝒚 = 𝟑 ;     𝟑𝒙 + 𝒚 = 𝟕 

 

அைகு  -  6  :   முக்ககொணவியல் 

81) 𝑠𝑖𝑛2𝜃 +
1

1+𝑡𝑎𝑛2𝜃
    –    ன்    ைதிப்பு விளட:-  1 

82)𝑡𝑎𝑛𝜃 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝜃 −  𝑡𝑎𝑛𝜃    –    ன்    ைதிப்பு விளட:-  𝒄𝒐𝒕𝜽 

83)(𝑠𝑖𝑛𝛼 + 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝛼)2 + (𝑐𝑜𝑠𝛼 + 𝑠𝑒𝑐𝛼)2 = 𝑘 + 𝑡𝑎𝑛2𝛼 + 𝑐𝑜𝑡2𝛼    எனில்    

𝑘 – ன்  ைதிப்பு 

 

விளட:-  7 

84) 𝑠𝑖𝑛𝜃 + 𝑐𝑜𝑠𝜃 = 𝑎    ைற்றும்    𝑠𝑒𝑐𝜃 + 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃 = 𝑏    எனில்                   

𝑏 (𝑎2 − 1)    –    ன்    ைதிப்பு 

 

விளட:-  𝟐𝒂 

85)5𝑥 = 𝑠𝑒𝑐𝜃     ைற்றும்    
5

𝑥
= 𝑡𝑎𝑛𝜃    எனில்    𝑥2 −

1

𝑥2
    –    ன்    

ைதிப்பு 

விளட:-  
𝟏

𝟐𝟓
 

86) 𝑠𝑖𝑛𝜃 = 𝑐𝑜𝑠𝜃     எனில்    2𝑡𝑎𝑛2𝜃 + 𝑠𝑖𝑛2𝜃 − 1    –    ன்    ைதிப்பு விளட:-   
𝟑

𝟐
 

87) 𝑥 = 𝑎𝑡𝑎𝑛𝜃    ைற்றும்    𝑦 = 𝑏𝑠𝑒𝑐𝜃    எனில் விளட:-  
𝒚𝟐

𝒃𝟐
−
𝒙𝟐

𝒂𝟐
= 𝟏 

88) (1 + 𝑡𝑎𝑛𝜃 + 𝑠𝑒𝑐𝜃)(1 + 𝑐𝑜𝑡𝜃 − 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃)    –    ன்    ைதிப்பு விளட:-  2 

89) 𝑎𝑐𝑜𝑡𝜃 + 𝑏𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃 = 𝑝    ைற்றும்    𝑏𝑐𝑜𝑡𝜃 + 𝑎𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃 = 𝑞    எனில்    

𝑝2 − 𝑞2    –    ன்    ைதிப்பு 

 

விளட:-  𝒃𝟐 − 𝒂𝟐 
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90) ஒரு    ககொபுைத்தின்    உயைத்திற்கும்    அதன்    நிழலின்    

நீளத்திற்கும்    உள்ள    விகிதம்    √3: 1    எனில்,     சூரியறனக்    

கொணும்    ஏற்ைக்ககொண    அளவொனது 

 

விளட:-  𝟔𝟎𝒐 

91) ஒரு    மின்கம்பைொனது    அதன்    அடியில்    ெைதளப்பைப்பில்    

உள்ள    ஒரு    புள்ளியில்30𝑜ககொணத்றத    ஏற்படுத்துகிைது.    

முதல்    புள்ளிக்கு    ′𝑏′    மீ    உயைத்தில்    உள்ள    இைண்டொவது    

புள்ளியிலிருந்து    மின்கம்பத்தின்    அடிக்கு    இைக்கக்ககொணம்    

60𝑜    எனில்    மின்கம்பத்தின்    உயைைொனது  (மீட்டரில்) 

 

 

விளட:-  
𝒃

𝟑
 

92) ஒரு ககொபுைத்தின் உயைம் 60 மீ ஆகும். சூரியறனக் கொணும் 

ஏற்ைக்ககொணம் 30𝑜 – லிருந்து 45𝑜 ஆக உயரும் கபொது 

ககொபுைத்தின் நிழைொனது 𝑥 மீ குறைகிைது எனில் 𝑥 – ன் ைதிப்பு 

 

விளட:-  43.92 மீ 

93)பை அடுக்குக்கட்டடத்தின் உச்சியிலிருந்து 20 மீ உயைமுள்ள 

கட்டடத்தின் உச்சி, அடி ஆகியவற்றின் இைக்கக்ககொணங்கள் 

முறைகய 30𝑜 ைற்றும் 60𝑜 எனில் பை அடுக்குக்கட்டடத்தின் 

உயைம் ைற்றும் இரு கட்டடங்களுக்கு இறடகயயுள்ள 

சதொறைவொனது   (மீட்டரில்) 

விளட:-  𝟑𝟎, 𝟏𝟎√𝟑 

94)இைண்டு நபர்களுக்கு இறடப்பட்ட சதொறைவு 𝑥 மீ ஆகும். முதல் 

நபரின் உயைைொனது இைண்டொவது நபரின் உயைத்றதப் கபொை இரு 

ைடங்கொக உள்ளது. அவர்களுக்கு இறடப்பட்ட சதொறைவு 

கநர்க்ககொட்டின் றையப்புள்ளியிலிருந்து இரு நபர்களின் 

உச்சியின் ஏற்ைக்ககொணங்கள் நிைப்புக்ககொணங்கள் எனில், 

குட்றடயொக உள்ள நபரின் உயைம்(மீட்டரில்) 

 

 

 

விளட:-  
𝒙

𝟐√𝟐
 

95) ஓர்  ஏரியின் கைகை h மீ உயைத்தில் உள்ள ஒரு 

புள்ளியிலிருந்து கைகத்திற்கு உள்ள ஏற்ைக்ககொணம் 𝛽. கைக 

பிம்பத்தின் இைக்கக்ககொணம் 45𝑜 எனில், ஏரியில் இருந்து 

கைகத்திற்கு உள்ள உயைைொனது (மீட்டரில்) 

 

விளட:-  
𝒉(𝟏+𝒕𝒂𝒏𝜷)

𝟏−𝒕𝒂𝒏𝜷
 

அைகு  -  7   :   அளவியல் 

96) 15    செ.மீ    உயைமும்    16    செ.மீ    விட்டமும்    சகொண்ட    

ஒரு    கநர்வட்டக்கூம்பின்    வறளபைப்பு 

விளட:-  𝟏𝟑𝟔𝝅    

ெ.செ.மீ 

97) 𝑟அைகுகள்    ஆைம்    உறடய    இரு    ெை    

அறைக்ககொளங்களின்    அடிப்பகுதிகள்    இறணக்கப்படும்    

கபொது    உருவொகும்    திண்ைத்தின்    புைப்பைப்பு 

 

விளட:-   𝟒𝝅𝒓𝟐    ெ.அ 

98) ஆைம்    5    செ.மீ    ைற்றும்    ெொயுயைம்    13    செ.மீ    உறடய    

கநர்வட்டக்கூம்பின்    உயைம் 

 

விளட:-  12     செ.மீ 

99) ஓர் உருறளயின் உயைத்றத ைொற்ைொைல் அதன் ஆைத்றதப் 

பொதியொகக் சகொண்டு புதிய உருறள உருவொக்கப்படுகிைது. புதிய 

ைற்றும் முந்றதய உருறளகளின் கனஅளவுகளின் விகிதம் 

 

விளட:-  1 : 4 

100) ஓர்    உருறளயின்    ஆைம்    அதன்    உயைத்தில்    மூன்றில்    

ஒரு    பங்கு    எனில்,    அதன்    சைொத்தப்புைப்பைப்பு 
விளட:-  

𝟖𝝅𝒉𝟐

𝟗
    ெ.அ 

101) ஓர் உள்ளீடற்ை உருறளயின் சவளிப்புை ைற்றும் உட்புை 

ஆைங்களின் உள்ளீடற்ை உருறளயின் சவளிப்புை ைற்றும் உட்புை 

ஆைங்களின் கூடுதல் 14 செ.மீ ைற்றும் அதன் தடிைன் 4 செ.மீ 

ஆகும். உருறளயின் உயைம் 20 செ.மீ எனில், அதறன 

உருவொக்கப் பயன்பட்ட சபொருளின் கனஅளவு 

 

 

விளட:-  𝟏𝟏𝟐𝟎𝝅    

க.செ.மீ 
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102) ஒரு    கூம்பின்    அடிப்புை    ஆைம்மும்    ைடங்கொவும்    

உயைம்    இரு    ைடங்கொகவும்    ைொறினொல்    கனஅளவு    

எத்தறன    ைடங்கொக    ைொறும்? 

 

விளட:-  18    ைடங்கு 

103) ஓர்    அறைக்ககொளத்தின்    சைொத்தப்பைப்பு    அதன்    

ஆைத்தினுறடய    வர்க்கத்தின் _______     ைடங்கொகும்? 

 

விளட:-  𝟑𝝅 

104) 𝑥  செ.மீ ஆைமுள்ள ஒரு திண்ைக்ககொளம் அகத ஆைமுள்ள 

ஒரு கூம்பொக ைொற்ைப்படுகிைது எனில், கூம்பின் உயைம் 

 

விளட:-  𝟒𝒙    செ.மீ 

105) 16  செ.மீ உயைமுள்ள ஒரு கநர்வட்டக் கூம்பின் 

இறடக்கண்ட ஆைங்கள் 8 செ.மீ ைற்றும் 20 செ.மீ எனில், அதன் 

கனஅளவு 

 

விளட:-  𝟑𝟑𝟐𝟖𝝅    

க.செ.மீ 

106) கீழ்க்கொணும்    எந்த    இரு    உருவங்கறள    இறணத்தொல்    

ஓர்    இைகுபந்தின்    வடிவம்    கிறடக்கும்? 

விளட:-  கூம்பின்    

இறடக்கண்டம்    

ைற்றும்    

அறைக்ககொளம் 

107) 𝒓𝟏    அைகுகள்    ஆைமுள்ள    ஒரு    ககொளப்பந்து    

உருக்கப்பட்டு    𝒓𝟐    அைகுகள்    ஆைமுறடய    8    ெை    

ககொளப்பந்துகளொக    ஆக்கப்படுகிைது    எனில்    𝒓𝟏 ∶  𝒓𝟐 

 

விளட:-  2 :1 

108) 1 செ.மீ ஆைமும் 5 செ.மீ உயைமும் சகொண்ட ஒரு ைை 

உருறளயிலிருந்து அதிகபட்ெக் கனஅளவு சகொண்ட ககொளம் 

சவட்டி எடுக்கப்படுகிைது எனில், அதன் கனஅளவு (க.செ.மீ-ல்) 

 

விளட:-  
𝟒

𝟑
𝝅 

109) இறடக்கண்டத்றத ஒரு பகுதியொகக் சகொண்ட ஒரு கூம்பின் 

உயைம் ைற்றும் ஆைம் முறைகய 𝒉𝟏 அைகுகள் ைற்றும்                   

𝒓𝟏 அைகுகள் ஆகும். இறடக்கண்டத்தின் உயைம் ைற்றும் சிறிய 

பக்க ஆைம் முறைகய 𝒉𝟐 அைகுகள் ைற்றும் 𝒓𝟐 அைகுகள் ைற்றும் 

𝒉𝟐: 𝒉𝟏 = 𝟏: 𝟐 எனில், 𝒓𝟏: 𝒓𝟐 – ன் ைதிப்பு 

 

 

விளட:-  1 : 2 

110) ெைைொன விட்டம் ைற்றும் உயைம் உறடய ஓர் உருறள, ஒரு 

கூம்பு ைற்றும் ஒரு ககொளத்தின் கன அளவுகளின் விகிதம் 

 

விளட:-  𝟑: 𝟏: 𝟐 

 

 

அைகு   –  8   :    புள்ளியியலும்     நிகழ்தகவும் 

111) கீகழ சகொடுக்கப்பட்டறவகளில் எது பைவல் அளறவ இல்றை? விளட:-  

கூட்டுச்ெைொெரி 

112) 8, 8, 8, 8, 8, . . . , 8    ஆகிய    தைவின்    வீச்சு விளட:-  0 

113) ெைொெரியிலிருந்து    கிறடக்கப்    சபற்ை    

தைவுப்புள்ளிகளுறடய    விைக்கங்களின்    கூடுதைொனது 

விளட:-  பூச்சியம் 

114) 100    தைவுப்புள்ளிகளின்    ெைொெரி    40    ைற்றும்    

திட்டவிைக்கம்    3    எனில், தைவுப்புள்ளிகளின்    

வர்க்கக்கூடுதைொனது 

 

விளட:-  160900 

115) முதல் 20 இயல் எண்களின்    விைக்கவர்க்கச் ெைொெரியொனது விளட:-  33.25 

116) ஒரு தைவின் திட்டவிைக்கைொனது 3. ஒவ்சவொரு ைதிப்றபயும் 

5 ஆல் சபருக்கினொல் கிறடக்கும் புதிய தைவின் விைக்கவர்க்கச் 

ெைொெரியொனது 

 

விளட:-  225 

117) 𝑥, 𝑦, 𝑧    ஆகியவற்றின்    திட்டவிைக்கம்    𝑝     -     எனில்,     

3𝑥 + 5, 3𝑦 + 5, 3𝑧 + 5    ஆகியவற்றின்    திட்டவிைக்கைொனது 

 

விளட:-  𝟑𝒑 
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118) ஒரு    தைவின்    ெைொெரி    ைற்றும்    ைொறுபொட்டுக்சகழு    

முறைகய    4    ைற்றும்    87.5%    எனில்,     திட்டவிைக்கைொனது 

 

விளட:-  3.5 

119) சகொடுக்கப்பட்டறவகளில்    எது    தவைொனது? விளட:-  𝑷(𝑨) > 𝟏 

120) 𝑝 சிவப்பு, 𝑞 நீை, 𝑟 பச்றெ நிைக் கூழொங்கற்கள் உள்ள ஒரு 

குடுறவயில் இருந்து ஒரு சிவப்பு கூழொங்கல் எடுப்பதற்கொன    

நிகழ்தகவொனது 

 

விளட:-  
𝒑

𝒑+𝒒+𝒓
 

121) ஒரு புத்தகத்திலிருந்து ெைவொய்ப்பு முறையில் ஒரு பக்கம் 

கதர்ந்சதடுக்கப்படுகிைது. அந்தப் பக்க எண்ணின் ஒன்ைொம் இட 

ைதிப்பொனது 7–ஐ விடக் குறைவொக இருப்பதற்கொன 

நிகழ்தகவொனது 

 

விளட:-  
𝟕

𝟏𝟎
 

122) ஒரு நபருக்கு கவறை கிறடப்பதற்கொன நிகழ்தகவொனது 
𝑥

3
. 

கவறை கிறடக்கொைல் இருப்பதற்கொன நிகழ்தகவு 
2

3
 எனில், 𝑥–

யின் ைதிப்பொனது 

 

விளட:-  1 

123) கைைம், குலுக்கல் கபொட்டியில் கைந்து சகொண்டொள். அங்கு 

சைொத்தம் 135 சீட்டுகள் விற்கப்பட்டன. கைைம் சவற்றி 

சபறுவதற்கொன வொய்ப்பு 
1

9
 எனில், கைைம் வொங்கிய சீட்டுகளின் 

எண்ணிக்றக 

விளட:-  𝟏𝟓 

124) ஆங்கிை எழுத்துக்கள் {𝑎, 𝑏, 𝑐, … , 𝑧} – யிலிருந்து ஓர் எழுத்து 

ெைவொய்ப்பு முறையில் கதர்வு செய்யப்படுகிைது. அந்த எழுத்து 𝑥–

க்கு முந்றதய எழுத்துக்களில் ஒன்ைொக இருப்பதற்கொன 

நிகழ்தகவு 

 

விளட:-  
𝟐𝟑

𝟐𝟔
 

125) ஒரு பணப்றபயில் ரூ.2000 கநொட்டுகள் 10 -ம், ரூ.500 

கநொட்டுகள் 15- ம், ரூ.200 கநொட்டுகள் 25 -ம் உள்ளன. ஒரு 

கநொட்டு ெைவொய்ப்பு முறையில் எடுக்கப்படுகிைது எனில், அந்த 

கநொட்டு ரூ.500 கநொட்டொககவொ அல்ைது ரூ.200 கநொட்டொககவொ 

இருப்பதற்கொன நிகழ்தகவு என்ன? 

 

 

விளட:-  
𝟒

𝟓
 

  

ஐந்து  ைதிப்சபண்  வினொக்கள் 

அைகு – 1 : உைவுகளும் ெொர்புகளும் 

1) 𝐴 = {𝑥 ∈ 𝕎/ 𝑥 < 2 }  ,   𝐵 = {𝑥 ∈ ℕ/ 1 < 𝑥 ≤ 4}  ைற்றும்  𝐶 = {3, 5}எனில்,𝐴 X (𝐵 ∪ 𝐶) = (𝐴 X 𝐵) ∪

(𝐴 X 𝐶)   என்பது   உண்றையொ    என   கெொதிக்கவும்.          [PTA-2, Jun-23]   

தீர்வு:- 

தைவு,    𝐴 = {0, 1} , 𝐵 = {2, 3, 4} , 𝐶 = {3, 5} 

LHS: 

             𝐵 ∪  𝐶 = {2, 3, 4} ∪ {3, 5} = {2, 3, 4, 5} 

  𝐴 X (𝐵 ∪  𝐶) = {0, 1} X {2, 3, 4, 5} = {(0,2), (0,3), (0,4), (0,5), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5)} (1) 

RHS: 

                     𝐴 X 𝐵 = {0, 1} X {2, 3, 4} = {(0,2), (0,3), (0,4), (1,2), (1,3), (1,4)} 

                       𝐴 X 𝐶 = {0, 1} X {3, 5} = {(0,3), (0,5), (1,3), (1,5)} 
(𝐴 X 𝐵) ∪ (𝐴 X 𝐶) = {(0,2), (0,3), (0,4), (0,5), (1,2), (1,4), (1,5)} (2) 

ஃ   (1)   ைற்றும் (2)   லிருந்து 𝐴 X (𝐵 ∪  𝐶) = (𝐴 X 𝐵) ∪ (𝐴 X 𝐶) என்பது ெரிபொர்க்கப்பட்டது. 
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2) 𝐴 = {𝑥 ∈ 𝕎/ 𝑥 < 2 }  ,   𝐵 = {𝑥 ∈ ℕ/ 1 < 𝑥 ≤ 4}   ைற்றும்   𝐶 = {3, 5}    எனில்,                 

𝐴 X (𝐵 ∩ 𝐶) = (𝐴 X 𝐵) ∩ (𝐴 X 𝐶)  என்பறதச்   ெரிபொர்க்கவும்.                  [PTA-5, Sep-21] 

தீர்வு:-       தைவு,    𝐴 = {0, 1} , 𝐵 = {2, 3, 4} , 𝐶 = {3, 5} 

LHS:        𝐵 ∩  𝐶 =  {2, 3, 4}  ∩  {3, 5} = { 3 } 

          𝐴 X (𝐵 ∩ 𝐶) = {0, 1}X { 3 } = {(0, 3), (1,3)}     (1) 

RHS: 

                       𝐴 X 𝐵 = {0, 1}X{2, 3, 4} = {(0,2), (0,3), (0,4), (1,2), (1,3), (1,4)} 
                       𝐴 X 𝐶 = {0, 1}X{3, 5} = {(0,3), (0,5), (1,3), (1,5)} 
(𝐴 X 𝐵) ∩ (𝐴 X 𝐶) = {(0, 3), (1,3)}      (2) 

ஃ     (1)     ைற்றும்    (2)     லிருந்து    𝐴 X (𝐵 ∩  𝐶) = (𝐴 X 𝐵) ∩ (𝐴 X 𝐶)    என்பது    ெரிபொர்க்கப்பட்டது. 

3) 𝐴 = {𝑥 ∈ 𝕎/ 𝑥 < 2 }  ,   𝐵 = {𝑥 ∈ ℕ, 1 < 𝑥 ≤ 4}    ைற்றும்   𝐶 = {3, 5}   எனில், (𝐴 ∪ 𝐵) X 𝐶 =

(𝐴 X 𝐶) ∪ (𝐵 X 𝐶)   என்பது   உண்றையொ   என   கெொதிக்கவும். 

தீர்வு:-     தைவு,    𝐴 = {0 , 1} , 𝐵 = {2 , 3 , 4}, 𝐶 = {3, 5} 

LHS:                  𝐴 ∪  𝐵 = {0 , 1}  ∪  {2 , 3 , 4} = {0, 1, 2, 3, 4} 

 (𝐴 ∪ 𝐵) X 𝐶) = {0, 1, 2, 3, 4} ∪ {3, 5} = {(0,3), (0, 5), (1,3), (1,5), (2,3, (2,5), 

                                             (3,3)(3,5), (4,3), (4,5)}       (1) 

RHS: 

                        𝐴 X 𝐶 = {0 , 1} X{3, 5} = {(0,3), (0,5), (1, 3), (1,5)} 
                       𝐵 X 𝐶 = {2, 3, 4} X {3, 5} = {(2,3), (2,5), (3,3), (3,5), (4,3), (4, 5)} 
(𝐴 X 𝐶) ∪ (𝐵 X 𝐶) = {(0,3), (0, 5), (1,3), (1,5), (2,3, (2,5), (3,3)(3,5), (4,3), (4,5)}      (2) 

ஃ   (1)     ைற்றும்     (2)     லிருந்து     (𝐴 ∪  𝐵) X 𝐶 = (𝐴 X 𝐶 )∪ (𝐵 X 𝐶 )    என்பது    ெரிபொர்க்கப்பட்டது. 

4) 𝐴 = {1, 2, 3}  ,   𝐵 = {2, 3, 5}, 𝐶 = {3, 4}  ைற்றும் 𝐷 = {1, 3, 5}எனில்,                                      (𝐴 ∩

 𝐶) X (𝐵 ∩  𝐷) = (𝐴 X 𝐵 )∩ (𝐶 X 𝐷 )   என்பறதச்   ெரிபொர்க்கவும். 

தீர்வு:-      LHS:-                     𝐴 ∩  𝐶 = {1, 2, 3} ∩ {1, 2, 3} = { 3} 

                              𝐵 ∩  𝐷 = {2, 3, 5}  ∩  {1, 3, 5} = {3, 5} 
         (𝐴 ∩  𝐶) X (𝐵 ∩  𝐷) = {(3,3), (3, 5)}     (1) 

RHS:- 

𝐴 X 𝐵 = {1, 2, 3}X{1, 2, 3} = {(1,2), (1,3), (1,5), (2,2), (2,3), (2,5), (3,2), (3,3), (3,5)} 

𝐶 X 𝐷 = {3, 4} X{1, 3, 5} = {(3,1), (3,3), (3,5), (4,1), (4,3), (4,5)} 
(𝐴 X 𝐵 ) ∩ (𝐶 X 𝐷) = {(3, 3), (3, 5)} (2) 

ஃ   (1)     ைற்றும்     (2)     லிருந்து     (𝐵 ∩  𝐷) = (𝐴 X 𝐵 )∩ (𝐶 X 𝐷 )    என்பது   ெரிபொர்க்கப்பட்டது. 

5) 𝐴 = {𝑥 ∈ ℕ/ 1 < 𝑥 < 4 }  ,   𝐵 = {𝑥 ∈ 𝕎/ 0 ≤ 𝑥 < 2}  ைற்றும் 𝐶 = {𝑥 ∈ ℕ/ 𝑥 < 3 }  எனில், 𝐴 X (𝐵 ∪

𝐶) = (𝐴 X 𝐵) ∪ (𝐴 X 𝐶) என்பறதச் ெரிபொர்க்கவும். 

தீர்வு:-      தைவு,  𝐴 = {2, 3}  , 𝐵 = {0, 1}  , 𝐶 = {1, 2} 

LHS:    𝐵 ∪  𝐶 = {0, 1}  ∪  {1, 2} = {0, 1, 2} 

  𝐴 X (𝐵 ∪  𝐶) = {2, 3}X {0, 1, 2} = {(2,0), (2,1), (2,2), (3,0), (3,1), (3,2)} (1) 

RHS:      𝐴 X 𝐵 = {2, 3}X{0, 1} = {(2,0), (2,1), (3,0), (3,1) 
               𝐴 X 𝐶 = {2, 3}X 𝐵{1, 2} = {(2,1), (2,2), (3,1), (3,2) 
(𝐴 X 𝐵) ∪ (𝐴 X 𝐶) = {(2,0), (2,1), (2,2), (3,0), (3,1), (3,2)} (2) 

ஃ (1) ைற்றும் (2) லிருந்து 𝐴 X (𝐵 ∪  𝐶) = (𝐴 X 𝐵) ∪ (𝐴 X 𝐶) என்பது ெரிபொர்க்கப்பட்டது.  

6) 𝐴 = {𝑥 ∈ ℕ/ 1 < 𝑥 < 4 }  ,   𝐵 = {𝑥 ∈ 𝕎/ 0 ≤ 𝑥 < 2}   ைற்றும்   𝐶 = {𝑥 ∈ ℕ/ 𝑥 < 3 }   எனில்,   

𝐴 X (𝐵 ∩ 𝐶) = (𝐴 X 𝐵) ∩ (𝐴 X 𝐶)   என்பறதச்   ெரிபொர்க்கவும். 

தீர்வு:-     தைவு,    𝐴 = {2, 3} , 𝐵 = {0, 1} , 𝐶 = {1, 2} 

LHS:            𝐵 ∩  𝐶 = {0, 1}  ∩ {1, 2} = { 1 } 

         𝐴 X (𝐵 ∩  𝐶) = {2, 3}X { 1 } = {(2, 1), (3, 1)}    (1) 

RHS:               𝐴 X 𝐵 = {(2,0), (2,1), (3,0), (3,1) 
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                       𝐴 X 𝐶 = {(2,1), (2,2), (3,1), (3,2) 
(𝐴 X 𝐵) ∩ (𝐴 X 𝐶) = {(2, 1), (3, 1)}   (2) 

ஃ   (1)     ைற்றும்     (2)     லிருந்து     𝐴 X (𝐵 ∩  𝐶) = (𝐴 X 𝐵) ∩ (𝐴 X 𝐶)   என்பது   ெரிபொர்க்கப்பட்டது. 

7) 𝐴 என்பது 8 – ஐ விடக் குறைவொன இயல் எண்களின் கணம், 𝐵 என்பது 8 -ஐ விடக் 

குறைவொன பகொ எண்களின் கணம் ைற்றும் 𝐶 என்பது இைட்றடப்பறட பகொ எண்களின் 

கணம் எனில் (𝐴∩𝐵) X 𝐶 = (𝐴 X 𝐶 )∩ (𝐵 X 𝐶 ) என்பறதச் ெரிபொர்க்கவும்.                       [Sep-20] 

தீர்வு:-     தைவு,        𝐴 = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7} , 𝐵 = {2, 3, 5, 7} , 𝐶 = { 2 } 
LHS: 

                  𝐴 ∩  𝐵 = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}  ∩  {2, 3, 5, 7} = {2, 3, 5, 7 } 
    (𝐴 ∩  𝐵) X 𝐶 = {2, 3, 5, 7 } X { 2 } = {(2,2), (3, 2), (5,2), (7, 2)}    (1)  

RHS: 

          𝐴 X 𝐶 = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7} X { 2 } = {(1,2), (2,2), (3,2), (4,2), (5,2), (6, 2), (7,2)} 

         𝐵 X 𝐶 = {2, 3, 5, 7} X  { 2 } = {(2,2), (3,2), (5,2), (7,2)} 
(𝐴 X 𝐶 ) ∩ (𝐵 X 𝐶 ) = {(2, 2), (3, 2), (5, 2), (7, 2)}    (2) 

ஃ   (1)     ைற்றும்     (2)     லிருந்து     (𝐴 ∩  𝐵)X 𝐶 = (𝐴 X 𝐶 )∩ (𝐵 X 𝐶 )     என்பது    ெரிபொர்க்கப்பட்டது.  

8) 𝐴 என்பது 8 – ஐ விடக் குறைவொன இயல் எண்களின் கணம், 𝐵 என்பது 8 -ஐ விடக் 

குறைவொன பகொ எண்களின் கணம் ைற்றும் 𝐶 என்பது இைட்றடப்பறட பகொ எண்களின் 

கணம் எனில் 𝐴 X (𝐵 − 𝐶) = (𝐴 X 𝐵 ) − (𝐴 X 𝐶 ) என்பறதச் ெரிபொர்க்கவும்.       [PTA-1, May-22] 

தீர்வு:-       தைவு,     𝐴 = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}, 𝐵 = {2, 3, 5, 7}, 𝐶 = { 2 } 
LHS: 

           𝐵 − 𝐶 = {2, 3, 5, 7} − { 2 } = { 3, 5, 7 } 

𝐴 X (𝐵 − 𝐶) = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}  X { 3, 5, 7 } 
                       = {(1,3), (1, 5), (1,7), (2,3), (2, 5), (2,7), (3,3), (3, 5), (3,7), (4,3), (4, 5), (4,7), 

                                       (5,3), (5, 5), (5,7), (6,3), (6, 5), (6,7), (7,3), (7, 5), (7,7)}      (1) 

RHS: 

         𝐴 X 𝐵 =  {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}  X  {2, 3, 5, 7} 
                     = {(1,2), (1,3), (1,5), (1,7), (2,2), (2,3), (2,5), (2,7), (3,2), (3,3), (3,5), (3,7), (4,2), (4,3), 
                            (4,5), (4,7), (5,2), (5,3), (5,5), (5,7), (6,2), (6,3), (6,5), (6,7), (7,2), (7,3), (7,5), (7,7)} 

          𝐴 X 𝐶 = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}  X  { 2 } = {(1,2), (2,2), (3,2), (4,2), (5,2), (6,2), (7,2)} 
(𝐴 X 𝐵 )– (𝐴 X 𝐶 ) = {(1,3), (1, 5), (1,7), (2,3), (2, 5), (2,7), (3,3), (3, 5), (3,7), (4,3), (4, 5), (4,7), 
                                      (5,3), (5, 5), (5,7), (6,3), (6, 5), (6,7), (7,3), (7, 5), (7,7)}      (2) 

ஃ   (1)     ைற்றும்     (2)     லிருந்து     𝐴 X (𝐵 − 𝐶) = (𝐴 X 𝐵 ) − (𝐴 X 𝐶 )     என்பது    ெரிபொர்க்கப்பட்டது. 

9) 𝐴 = {1, 2, 3, 4} ைற்றும் 𝐵 = {2, 5, 8, 11, 14} என்பன இரு கணங்கள் என்க. 𝑓 ∶ 𝐴 ⟶ 𝐵 எனும் 

ெொர்பு 𝑓(𝑥) = 3𝑥 − 1 எனக் சகொடுக்கப்பட்டுள்ளது. இச்ெொர்பிறன (1)   வரிறெ கெொடிகளின் 

கணம்     (2) அட்டவறண       (3) அம்புக்குறிப்படம்     (4) வறைபடம் ஆகியவற்ைொல் குறிக்க.                      

தீர்வு:-        தைவு,      𝑓(𝑥) = 3𝑥 − 1                                                    [PTA-3, Sep-20] 

 

         𝑓(1) = 3(1) − 1 = 3 − 1 = 2,          𝑓(2) = 3(2) − 1 = 6 − 1 = 5, 
         𝑓(3) = 3(3) − 1 = 9 − 1 = 8, 𝑓(4) = 3(4) − 1 = 12 − 1 = 11 
 

(i) வரிறெ    கெொடிகளின்    கணம்:- 

 

𝑓(𝑥) = {(1, 2), (2, 5), (3, 8), (4, 11)} 

(ii) அட்டவறண:- 

𝑥 1 2 3 4 

𝑓(𝑥) 2 5 8 11 
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(iii) அம்புக்குறிப்படம்:- 

 

(iv) வறைபடம்:-  

 
 

10) 𝐴 = {2, 4, 6, 10, 12} ைற்றும் 𝐵 = {0, 1, 2, 4, 5, 9} என்பன இரு கணங்கள் என்க. 𝑓 ∶ 𝐴 ⟶ 𝐵 எனும் 

ெொர்பு 𝑓(𝑥) =
𝑥

2
− 1 எனக் சகொடுக்கப்பட்டுள்ளது. இச்ெொர்பிறன (1) வரிறெகெொடிகளின் கணம் 

(2) அட்டவறண    (3) அம்புக்குறிப்படம் (4) வறைபடம் ஆகியவற்ைொல் குறிக்க.[GMQ, Apr-23] 

தீர்வு:-                                                   தைவு.    𝑓(𝑥) =
𝑥

2
− 1 

𝑓(2) =
2

2
− 1 = 1 − 1 = 0 𝑓(4) =

4

2
− 1 = 2 − 1 = 1 

𝑓(6) =
6

2
− 1 = 3 − 1 = 2 𝑓(10) =

10

2
− 1 = 5 − 1 = 4 

𝑓(12) =
12

2
− 1 = 6 − 1 = 5 

 

(i) வரிறெ     கெொடிகளின்    கணம்:- 

𝑓(𝑥) = {(2, 0), (4, 1), (6, 2), (10, 4), (12, 5)} 

(ii) அட்டவறண:- 

𝑥 2 4 6 10 12 

𝑓(𝑥) 0 1 2 4 5 

(iii) அம்புக்குறிப்படம்:-                                                                        (iv)வறைபடம்:- 

 

  

11) ெொர்பு 𝑓:ℝ ⟶ ℝ ஆனது 𝑓(𝑥) = {
2𝑥 + 7 ; 𝑥 < −2

𝑥2 − 2 ; −2 ≤ 𝑥 < 3
3𝑥 − 2 ; 𝑥 ≥ 3

 என வறையறுக்கப்பட்டொல், 

பின்வருவனவற்றைக்    கொண்க.                                                                                                              

(i)    𝑓(4)        (ii)    𝑓(−2)      (iii)    𝑓(4) + 2𝑓(1)      (iv)      
𝑓(1)−3𝑓(4)

𝑓(−3)
 

தீர்வு:-  

𝑓(𝑥) = 2𝑥 + 7 𝑥 < −2      𝑥 =  −3,−4,−5,… 

𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 2 −2 ≤ 𝑥 < 3      𝑥 =  −2,−1, 0, 1, 2 

𝑓(𝑥) = 3𝑥 − 2 𝑥 ≥ 3      𝑥 = 3, 4, 5, … 

(i) 𝑓(4) = 3(4) − 2 = 12 − 2 = 10 
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(ii) 𝑓(−2) = (−2)2 − 2 = 4 − 2 = 2      

(iii) 𝑓(4) + 2𝑓(1) = 10 + 2[(1)2 − 2] 

                           = 10 + 2[1 − 2] 

                           = 10 + 2[−1] 

                           = 10 − 2 = 8 

(iv) 
𝑓(1)−3𝑓(4)

𝑓(−3)
=
 [(1)2−2]−3[10]

2(−3)+7
=
[1−2]−30

−6+7
=
−1−30

1
= −31 

12) ெொர்பு 𝑓:ℝ ⟶ ℝ ஆனது 𝑓(𝑥) = {
𝑥 + 2 ; 𝑥 > 1
2 ; −1 ≤ 𝑥 ≤ 1

𝑥 − 1 ; −3 < 𝑥 < −1
    என   வறையறுக்கப்பட்டொல், 

பின்வருவனவற்றைக்    கொண்க.  

(i)      𝑓(3)        (ii)    𝑓(0)      (iii)    𝑓(−1.5)      (iv)      𝑓(2) + 𝑓(−2) 

தீர்வு:-  

𝑓(𝑥) = 𝑥 + 2 𝑥 > 1      𝑥 =  2, 3, 4, 5, … 

𝑓(𝑥) = 2 −1 ≤ 𝑥 ≤ 1      𝑥 =  −1, 0, 1, 

𝑓(𝑥) = 𝑥 − 1 −3 < 𝑥 < −1      𝑥 = −2 

(i) 𝑓(3) = 3 + 2 = 5 
(ii) 𝑓(0) = 2 
(iii) 𝑓(−1.5) = −1.5 − 1 = −2.5 
(iv) 𝑓(2) + 𝑓(−2) = [2 + 2] + [−2 − 1] 

             = 4 − 3 = 1 

13) 𝑓: [−5, 9] → ℝ என்ை ெொர்பொனது 𝑓(𝑥) = {
6𝑥 + 1 ; −5 ≤ 𝑥 < 2

5𝑥2 − 1 ;  2 ≤ 𝑥 < 6
3𝑥 − 4 ; 6 ≤ 𝑥 ≤ 9

    என வறையறுக்கப்படுகிைது 

எனில் பின்வருவனவற்றைக் கொண்க.                     [PTA-4] 

(i)    𝑓(−3) + 𝑓(2)     (ii)    𝑓(7) − 𝑓(1) (iii)   2𝑓(4) + 𝑓(8)        (iv)    
2𝑓(−2)−𝑓(6)

𝑓(4)+𝑓(−2)
 

 

தீர்வு:- 𝑓(𝑥) = 6𝑥 + 1 −5 ≤ 𝑥 < 2      𝑥 =  −5,−4,−3,−2, −1, 0, 1 

 𝑓(𝑥) = 5𝑥2 − 1 2 ≤ 𝑥 < 6      𝑥 =  2, 3, 4, 5 

 𝑓(𝑥) = 3𝑥 − 4 6 ≤ 𝑥 ≤ 9      𝑥 = 6, 7, 8, 9 

(i) 𝑓(−3) + 𝑓(2) = [6(−3) + 1] + [5(2)2 − 1] 

                         = [−18 + 1] + [5(4) − 1] 
                         = [−17] + [20 − 1] 
                         = −17 + 19 
                         = 2 

(ii) 𝑓(7) − 𝑓(1) = [3(7) − 4] − [6(1) + 1] 
                        = [21 − 4] − [6 + 1] 

                                      = 17 − 7 = 10 

(iii) 2𝑓(4) + 𝑓(8) = 2[5(4)2 − 1] + [3(8) − 4] 
                           = 2[5(16) − 1] + [24 − 4] 
                           = 2[80 − 1] + [20] 
                           = 2[79] + 20 
                           = 158 + 20 
                           = 178 

(iv) 
2𝑓(−2)−𝑓(6)

𝑓(4)+𝑓(−2)
=
2[6(−2)+1]−[3(6)−4]

[5(4)2−1]+[6(−2)+1]
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                        =
2[−12 + 1] − [18 − 4]

[5(16) − 1] + [−12 + 1]
 

                        =
2[−11] − [14]

[80 − 1] + [−11]
 

                        =
−22 − 14

79 − 11
 

                        =
−36

68
 

                        =
−9

17
 

14) 𝑓(𝑥) = 2𝑥 + 3,   𝑔(𝑥) = 1 − 2𝑥 ைற்றும் ℎ(𝑥) = 3𝑥 என்ை ெொர்புகளுக்கு 𝑓𝑜(𝑔𝑜ℎ) = (𝑓𝑜𝑔)𝑜ℎ 

என்பறதச் ெரிபொர்க்கவும்.                                                                         [PTA-5] 

தீர்வு:- 

𝑓𝑜(𝑔𝑜ℎ) = (2𝑥 + 3) 𝑜 [(1 − 2𝑥) 𝑜 (3𝑥)] 
                  = (2𝑥 + 3) 𝑜 [1 − 2(3𝑥)] 
                  = (2𝑥 + 3) 𝑜 (1 − 6𝑥) 
                  = 2(1 − 6𝑥) + 3 
                  = 2 − 12𝑥 + 3 
                  = 5 − 12𝑥      (1) 

(𝑓𝑜𝑔)𝑜ℎ = [(2𝑥 + 3) 𝑜 (1 − 2𝑥)]𝑜(3𝑥)] 
                  = [2(1 − 2𝑥) + 3] 𝑜 (3𝑥) 
                  = (2 − 4𝑥 + 3)𝑜 (3𝑥) 
                  = (5 − 4𝑥) + (3𝑥) 
                  = 5 − 4(3𝑥) 
                  = 5 − 12𝑥    (2) 

ஃ   (1) ைற்றும் (2) லிருந்து 𝑓𝑜(𝑔𝑜ℎ) = (𝑓𝑜𝑔)𝑜ℎ என    ெரிபொர்க்கப்பட்டது. 

15) 𝑓(𝑥) = 𝑥 − 1,   𝑔(𝑥) = 3𝑥 + 1 ைற்றும் ℎ(𝑥) = 𝑥2 என்ை ெொர்புகளுக்கு 𝑓𝑜(𝑔𝑜ℎ) = (𝑓𝑜𝑔)𝑜ℎ   

என்பறதச் ெரிபொர்க்கவும்.  

தீர்வு:- 

𝑓𝑜(𝑔𝑜ℎ) = (𝑥 − 1) 𝑜 [(3𝑥 + 1) 𝑜 (𝑥2)] 

                            = (𝑥 − 1) 𝑜 (3𝑥2 + 1) 

                            = 3𝑥2 + 1 − 1 

                            = 3𝑥2     (1) 

(𝑓𝑜𝑔)𝑜ℎ = [(𝑥 − 1) 𝑜 (3𝑥 + 1)]𝑜(𝑥2)] 

                            = (3𝑥 + 1 − 1) 𝑜 (𝑥2) 

                            = (3𝑥) 𝑜 (𝑥2) 

                            = 3𝑥2     (2) 

ஃ   (1) ைற்றும் (2) லிருந்து 𝑓𝑜(𝑔𝑜ℎ) = (𝑓𝑜𝑔)𝑜ℎ என    ெரிபொர்க்கப்பட்டது. 

16) 𝑓(𝑥) = 𝑥2,   𝑔(𝑥) = 2𝑥  ைற்றும் ℎ(𝑥) = 𝑥 + 4  என்ை ெொர்புகளுக்கு 𝑓𝑜(𝑔𝑜ℎ) = (𝑓𝑜𝑔)𝑜ℎ   

என்பறதச் ெரிபொர்க்கவும்.  

தீர்வு:- 

 

𝑓𝑜(𝑔𝑜ℎ) = (𝑥2) 𝑜 [(2𝑥) 𝑜 (𝑥 + 4)] 

                                 = (𝑥2) 𝑜 2(𝑥 + 4) 

                                 = (𝑥2) 𝑜 (2𝑥 + 8) 

                                 = (2𝑥 + 8)2    (1) 

(𝑓𝑜𝑔)𝑜ℎ = [(𝑥2) 𝑜 (2𝑥)] 𝑜 (𝑥 + 4)] 

                  = (2𝑥)2 𝑜 (𝑥 + 4) 

                  = [2(𝑥 + 4)]2 

                  = (2𝑥 + 8)]2    (2) 

ஃ   (1) ைற்றும் (2) லிருந்து 𝑓𝑜(𝑔𝑜ℎ) = (𝑓𝑜𝑔)𝑜ℎ என    ெரிபொர்க்கப்பட்டது. 

17) 𝑓(𝑥) = 𝑥 − 4,   𝑔(𝑥) = 𝑥2 ைற்றும் ℎ(𝑥) = 3𝑥 − 5 என்ை ெொர்புகளுக்கு 𝑓𝑜(𝑔𝑜ℎ) = (𝑓𝑜𝑔)𝑜ℎ  

என்பறதச் ெரிபொர்க்கவும்.                                                                         [PTA-2] 

தீர்வு:- 
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𝑓𝑜(𝑔𝑜ℎ) = (𝑥 − 4) 𝑜 [ (𝑥2) 𝑜 (3𝑥 − 5)] 

                  = (𝑥 − 4) 𝑜 (3𝑥 − 5)2 

                  = (3𝑥 − 5)2 − 4     (1) 

(𝑓𝑜𝑔)𝑜ℎ = [(𝑥 − 4) 𝑜 (𝑥2)] 𝑜 (3𝑥 − 5)] 

                  = (𝑥2 − 4) 𝑜 (3𝑥 − 5) 

                  = (3𝑥 − 5)2 − 4     (2) 

 ஃ   (1) ைற்றும் (2) லிருந்து 𝑓𝑜(𝑔𝑜ℎ) = (𝑓𝑜𝑔)𝑜ℎ என    ெரிபொர்க்கப்பட்டது. 

18) 𝑓(𝑥) = 𝑥2,   𝑔(𝑥) = 3𝑥   ைற்றும்   ℎ(𝑥) = 𝑥 − 2   என்ை   ெொர்புகளுக்கு  𝑓𝑜(𝑔𝑜ℎ) = (𝑓𝑜𝑔)𝑜ℎ  

என்பறதச் ெரிபொர்க்கவும்.  

தீர்வு:- 

𝑓𝑜(𝑔𝑜ℎ) = (𝑥2) 𝑜 [ (3𝑥) 𝑜 (𝑥 − 2)] 

                 = (𝑥2) 𝑜 [3(𝑥 − 2)] 

                 = [3(𝑥 − 2)]2 

                 = 9(𝑥 − 2)2     (1) 

(𝑓𝑜𝑔)𝑜ℎ = [(𝑥2) 𝑜 (3𝑥)] 𝑜 (𝑥 − 2)] 

                 = (3𝑥)2 𝑜 (𝑥 − 2) 

                 = [3(𝑥 − 2)]2 

                  = 9(𝑥 − 2)2     (2) 

ஃ   (1) ைற்றும் (2) லிருந்து 𝑓𝑜(𝑔𝑜ℎ) = (𝑓𝑜𝑔)𝑜ℎ என    ெரிபொர்க்கப்பட்டது. 

19) 𝑓(𝑥) = 3𝑥 + 1,   𝑔(𝑥) = 𝑥 + 3  ஆகியறவ இரு ெொர்புகள் கைலும், 𝑔𝑓𝑓(𝑥) = 𝑓𝑔𝑔(𝑥) எனில் 𝑥 – 

ஐக் கொண்க. 

தீர்வு:-  

𝑔𝑓𝑓(𝑥) = 𝑔 𝑜 𝑓 𝑜 𝑓 
               = (𝑥 + 3) 𝑜 (3𝑥 + 1) 𝑜 (3𝑥 + 1) 
               = (𝑥 + 3) 𝑜 [3(3𝑥 + 1) + 1] 
               = (𝑥 + 3) 𝑜 (9𝑥 + 3 + 1] 
               = (𝑥 + 3) 𝑜 (9𝑥 + 4] 
               = 9𝑥 + 4 + 3 
               = 9𝑥 + 7 

𝑓𝑔𝑔(𝑥) = 𝑓 𝑜 𝑔 𝑜 𝑔 
               = (3𝑥 + 1) 𝑜 (𝑥 + 3) 𝑜 (𝑥 + 3) 
               = (3𝑥 + 1) 𝑜 (𝑥 + 3 + 3) 
               = (3𝑥 + 1) 𝑜 (𝑥 + 6] 
               = 3(𝑥 + 6) + 1 
               = 3𝑥 + 18 + 1 
               = 3𝑥 + 19 

                                             தைவு,            𝑔𝑓𝑓(𝑥) = 𝑓𝑔𝑔(𝑥) 
                                                    9𝑥 + 7 = 3𝑥 + 19 
                                                 9𝑥 − 3𝑥 = 19 − 7 
                                                            6𝑥 = 12 

                                                              𝑥 =
12

6
 

                                                              𝑥 = 2 
 

அைகு  –  2   :   எண்களும் சதொடர்வரிறெகளும் 

20) 396, 504, 636   ஆகியவற்றின்    மீ.சபொ.வ    கொண்க.                      [Sep-2021] 

தீர்வு:- 

முதலில் 396 ைற்றும் 504 இன் மீ.சபொ.வ கொண்கபொம்.  

இங்கு,    𝑎 = 504   ைற்றும்    𝑏 = 396 

504 = 396 x 1 + 108 ;   மீதி   = 108 ≠ 0 

396 = 108 x 3 + 72  ;   மீதி   = 72 ≠ 0 

108 = 72 x 1 + 36   ;   மீதி   = 36 ≠ 0 

72 = 36 x 2 + 0 

இங்கு,    மீதி= 0 

ஆககவ, 396 ைற்றும் 504 –யின் மீ.சபொ.வ= 36 

இப்சபொழுது, 636 ைற்றும் 36 இன் மீ.சபொ.வ கொண்கபொம். 
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இங்கு, 𝑎 = 636   ைற்றும்    𝑏 = 36 

636 = 36 x 17 + 24 ;   மீதி   = 24 ≠ 0 

36 = 24 x 1 + 12   ;   மீதி   = 12 ≠ 0 

24 = 12 x 2 + 0 

இங்கு,    மீதி   = 0 

ஆககவ,   636    ைற்றும்    36  -  யின்    மீ.சபொ.வ    = 12 

ஃ    396,   504    ைற்றும்    636    இன்    மீ.சபொ.வ    = 12 

21) ஒரு கூட்டுத்சதொடர்வரிறெயின் அடுத்தடுத்த மூன்று உறுப்புகளின் கூடுதல் 27 ைற்றும் 

அவற்றின் சபருக்கற்பைன் 288 எனில் அந்த எண்கறளக் கொண்க.                    [Sep-21] 

தீர்வு:- 

  ஒரு கூட்டுத்சதொடர்வரிறெயின் அடுத்தடுத்த மூன்று உறுப்புகள் முறைகய 𝑎 − 𝑑, 𝑎, 𝑎 + 𝑑 

என்க. 

தைவு,          𝑎 − 𝑑 + 𝑎 + 𝑎 + 𝑑 = 27 
                                                          3𝑎 = 27 

                                                            𝑎 =
27

3
 

                                                            𝑎 = 9 

தைவு,    (𝑎 − 𝑑) ×  𝑎 ×  (𝑎 + 𝑑) = 288 
                                  (𝑎2 − 𝑑2)  ×  𝑎 = 288 
                                  (92 − 𝑑2)  ×  9 = 288 

                                               81 − 𝑑2 =
288

9
 

                                               81 − 𝑑2 = 32 
                                               81 − 32 = 𝑑2 
                                                         49 = 𝑑2 

                                                           𝑑 = ±7 
 

(i) 𝑎 = 9 ைற்றும் 𝑑 = 7 எனும்  கபொது   கூட்டுத்சதொடர்வரிறெயின்  மூன்று  எண்கள், 
                     9− 7, 9, 9+ 7 
                  2, 9, 16 

(ii) 𝑎 = 9 ைற்றும் 𝑑 = −7 எனும்  கபொது   கூட்டுத்சதொடர்வரிறெயின்  மூன்று  எண்கள், 
                     9—7, 9, 9 + (−7) 
                     9+ 7, 9, 9− 7 

                                   16, 9, 2 

22) 5 + 55 + 555 +⋯    என்ை    சதொடரின்    முதல்    𝑛    உறுப்புகளின்    கூடுதல்    கொண்க.   

தீர்வு:-                                                                                                                                       [PTA-4,   Apr-23] 

𝑆𝑛 = 5 + 55 + 555 +⋯𝑛   உறுப்புகள் வறை 

     = 5(1 + 11 + 111 +⋯𝑛    உறுப்புகள் வறை) 

  = 5 x 
9

9
 (1 + 11 + 111 +⋯𝑛    உறுப்புகள் வறை) 

     =
5

9
(9 + 99 + 999 +⋯𝑛    உறுப்புகள் வறை) 

     =
5

9
[(10 − 1) + (100 − 1) + (1000 − 1) + ⋯𝑛    உறுப்புகள் வறை] 

     =
5

9
[(10 + 100 + 1000 +⋯𝑛    உறுப்புகள் வறை) – (1 + 1 + 1 +⋯𝑛    உறுப்புகள் வறை)]  

WKT,  𝑆𝑛 =
𝑎(𝑟𝑛−1)

𝑟−1
   இங்கு,    𝑎 = 10, 𝑟 = 10 

               𝑆𝑛 =
5

9
[
10(10𝑛 − 1)

10 − 1
− 𝑛 ] 
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                       =
5

9
[
10(10𝑛 − 1)

9
− 𝑛 ] 

                       =
50(10𝑛 − 1)

81
−
5𝑛

9
 

23) 3 + 33 + 333 +⋯   என்ை சதொடரின் முதல் 𝑛 உறுப்புகளின் கூடுதல் கொண்க.        

தீர்வு:-                                                                                                                      [Jun-23] 

𝑆𝑛 = 3 + 33 + 333 +⋯𝑛   உறுப்புகள்    வறை 

     = 3(1 + 11 + 111 +⋯𝑛    உறுப்புகள்    வறை) 

     = 3 x 
9

9
 (1 + 11 + 111 +⋯𝑛   உறுப்புகள்    வறை) 

     =
1

3
(9 + 99 + 999 +⋯𝑛    உறுப்புகள்    வறை) 

     =
1

3
[(10 − 1) + (100 − 1) + (1000 − 1) + ⋯𝑛    உறுப்புகள்    வறை] 

     =
1

3
[(10 + 100 + 1000 +⋯𝑛    உறுப்புகள்    வறை)  – (1 + 1 + 1 +⋯𝑛    உறுப்புகள்    வறை)]  

WKT,  𝑆𝑛 =
𝑎(𝑟𝑛−1)

𝑟−1
   இங்கு,    𝑎 = 10,    𝑟 = 10 

                𝑆𝑛 =
5

9
[
10(10𝑛 − 1)

10 − 1
− 𝑛 ] 

                       =
1

3
[
10(10𝑛 − 1)

9
− 𝑛 ] 

                       =
10(10𝑛 − 1)

27
−
𝑛

3
 

24) கூடுதல் கொண்க:      152 + 162 + 172 +⋯+ 282 

தீர்வு:- 

WKT, 12 + 22 + 32 +⋯+ 𝑛2 =
𝑛(𝑛+1)(2𝑛+1)

6
 

∙ 152 + 162 + 172 +⋯+ 282 = (12 + 22 + 32 +⋯+ 282) − (12 + 22 + 32 +⋯+ 142) 

                                        =
28 x 29 x 57

6
−
14 x 15 x 29

6
 

                                        = 14 x 29 x 19 − 7x 5 x 29 

                                        = 7714 − 1015 

                                                            = 6699 

25) கைகொவிடம் 10 செ.மீ, 11 செ.மீ, 12 செ.மீ, . . . . ., 24 செ.மீ என்ை பக்க அளவுள்ள 15 ெதுை வடிவ 

வண்ணக் கொகிதங்கள் உள்ளன. இந்த வண்ணக் கொகிதங்கறளக் சகொண்டு எவ்வளவு 

பைப்றப அறடத்து அைங்கரிக்க முடியும்?                                              [PTA-1,  Jun-23] 

தீர்வு:-      WKT, 1)   ெதுைத்தின் பைப்பு  = 𝑎2  ;     2)  12 + 22 + 32 +⋯+ n2 =
n(n+1)(2n+1)

6
 

15   வண்ணக்    கொகிதங்கறளக்    சகொண்டு    அைங்கரிக்கப்படும்   பைப்பு 

                      = 102 + 112 + 122 +⋯+ 242 

                      = (12 + 22 +⋯+242) − (12 + 22 + 32 +⋯+ 92) 

                      =
24 x 25 x 49

6
−
9 x 10 x 19

6
 

                      = 100 x 49 − 15 x 19 

                       = 4900 − 285 

                       = 4615    ெ.செ.மீ. 
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26) கூடுதல் கொண்க:          103 + 113 + 123 +⋯+ 253                                                            [PTA-5] 

தீர்வு:-                 

 WKT, 13 + 23 + 33 +⋯+ 𝑛3 = ∑𝑛3 = (
𝑛(𝑛+1)

2
)
2

 

∙ 103 + 113 + 123 +⋯+ 203 = (13 + 23 + 33 +⋯+ 203) − (13 + 23 + 33 +⋯+ 93) 

                                       = (
20 x 21

2
)
2

− (
9 x 10

2
)
2

 

                                       = (210)2 − (45)2 
                                       = 44100 − 2025 

                                                           = 42075      

27) கூடுதல் கொண்க :                      93 + 103 +⋯+ 213 

தீர்வு:-                   

 WKT,    13 + 23 + 33 +⋯+ 𝑛3 = ∑𝑛3 = (
𝑛(𝑛+1)

2
)
2

 

    ∙ 93 + 103 + 113 +⋯+ 213    = (13 + 23 + 33 +⋯+ 213) − (13 + 23 + 33 +⋯+ 83) 

                                               = (
21 x 22

2
)
2

− (
8 x 9

2
)
2

 

                                              = (231)2 − (36)2 
                                              = 53361 − 1296 

                                                                  = 52065 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

அைகு – 3 :   இயற்கணிதம் 

28) 64𝑥4 − 16𝑥3 + 17𝑥2 − 2𝑥 + 1  என்பதின் வர்க்கமூைம் கொண்க.                    [Sep-2021] 

தீர்வு:-                  தைவு,        64𝑥4 − 16𝑥3 + 17𝑥2 − 2𝑥 + 1 

   8 −1 1    

ஃ  √64𝑥4 − 16𝑥3 + 17𝑥2 − 2𝑥 + 1  

           = |8𝑥2 − 𝑥 + 1| 

 

 

 

 

 

 

 

  8 64 −16 17 −2 1 

   64     

   (−)     

 16 −1  −16 17   

    −16 1   

    (+) (−)   

16 −2 1   16 −2 1 

     16 −2 1 

     (−) (+) (−) 

       0 
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29) 𝑥4 − 12𝑥3 + 42𝑥2 − 36𝑥 + 9 என்பதின் வர்க்கமூைம் கொண்க.                           [Aug-22] 

தீர்வு:-                    தைவு,        𝑥4 − 12𝑥3 + 42𝑥2 − 36𝑥 + 9 
 

 

ஃ   √𝑥4 − 12𝑥3 + 42𝑥2 − 36𝑥 + 9 

 

= |𝑥2 − 6𝑥 + 3| 

   1 −6 3   

  1 1 −12 42 −36 9 

   1     

   (−)     

 2 −6  −12 42   

    −12 36   

    (+) (−)   

2 −12 3   6 −36 9 

     6 −36 9 

     (−) (+) (−) 

       0 

30) 4𝑥4 − 28𝑥3 + 37𝑥2 + 42𝑥 + 9 என்பதின் வர்க்கமூைம் கொண்க. 

தீர்வு:-                     தைவு,                4𝑥4 − 28𝑥3 + 37𝑥2 + 42𝑥 + 9 
 

 

 

ஃ    √4𝑥4 − 28𝑥3 + 37𝑥2 + 42𝑥 + 9 

 

= |𝟐𝑥2 − 7𝑥 − 3| 

   2 −7 −3   

  2 4 −28 37 42 9 

   4     

   (−)     

 4 −7  −28 37   

    −28 49   

    (+) (−)   

4 −14 −3   −12 42 9 

     −12 42 9 

     (−) (+) (−) 

       0 

31) 16𝑥4 + 8𝑥2 + 1    என்பதின்    வர்க்கமூைம்    கொண்க. 

தீர்வு:-                     தைவு,              16𝑥4 + 0𝑥3 + 8𝑥2 + 0𝑥 + 1 
 

ஃ    √16𝑥4 + 0𝑥3 + 8𝑥2 + 0𝑥 + 1 

 

= |𝟒𝑥2 + 1| 

   4 0 1   

  4 16 0 8 0 1 

   16     

   (−)     

 8 0  0 8   

    0 0   

    (+) (−)   

8 0 1   8 0 1 

     8 0 1 

     (−) (+) (−) 

       0 
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32) 121𝑥4 − 198𝑥3 − 183𝑥2 + 216𝑥 + 144     என்பதின்    வர்க்கமூைம்   கொண்க.    [Jun-23] 

தீர்வு:-                 தைவு,                 121𝑥4 − 198𝑥3 − 183𝑥2 + 216𝑥 + 144 
 

ஃ    √121𝑥4 − 198𝑥3 − 183𝑥2 + 216𝑥 + 144 

 

= |𝟏𝟏𝑥2 − 9𝑥 − 12| 

   11 −9 12   

  11 121 −198 −183 216 144 

   121     

   (−)     

 22 −9  −198 −183   

    −198    81   

    (+) (−)   

22 −18 12   −264 216 144 

     −264 216 144 

     (−) (+) (−) 

       0 

33) 289𝑥4 − 612𝑥3 + 970𝑥2 − 684𝑥 + 361    -   என்பதின்   வர்க்கமூைம்   கொண்க. 

தீர்வு:-                        தைவு,             289𝑥4 − 612𝑥3 + 970𝑥2 − 684𝑥 + 361 
 

 

ஃ      √289𝑥4 − 612𝑥3 + 970𝑥2 − 684𝑥 + 361 =
|17𝑥2 − 18𝑥 + 19| 

   17 −18 19   

  17 289 −612 970 −684 361 

   289     

   (−)     

 34 −18  −612 970   

    −612 324   

    (+) (−)   

34 −36 19   646 −684 361 

     646 −684 361 

     (−) (+) (−) 

       0 

34) 9𝑥4 + 12𝑥3 + 28𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏 என்பது ஒரு முழுவர்க்கம் எனில் 𝑎, 𝑏–ன் ைதிப்புகறளக்   கொண்க.                                                                                     

தீர்வு:-  தைவு,     9𝑥4 + 12𝑥3 + 28𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏    என்பது    ஒரு     முழு    வர்க்கம்              [PTA-5] 

   3 2 4   

  3 9 12 28 a b 

   9     

   (−)     

 6 2  12 28   

    12 4   

    (−) (−)   

6 4 4   24 𝑎 𝑏 

     24 16 16 

     (−)   

       0 

ஃ    𝑎 = 16     ÁüÚõ    𝑏 = 16 
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35) 4𝑥4 − 12𝑥3 + 37𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑎 என்பது ஒரு முழுவர்க்கம் எனில் 𝑎, 𝑏–ன் ைதிப்புகறளக் கொண்க.                                                                                

தீர்வு:-    தைவு,     4𝑥4 − 12𝑥3 + 37𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑎      என்பது    ஒரு    முழு  வர்க்கம்            [PTA-4] 

   2 −3 7   

  2 4 −12 37 𝑏 𝑎 

   4     

   (−)     

 4 −3  −12 37   

    −12 9   

    (+) (−)   

4 −6 7   28 𝑏 𝑎 

     28 −42 49 

     (−) (+) (−) 

       0 

ஃ    𝑎 = 49     ÁüÚõ    𝑏 = −42 

36) 100 + 220𝑥 + 361𝑥2 + 𝑏𝑥3 + 𝑎𝑥4 என்பது ஒரு முழுவர்க்கம் எனில் 𝑎, 𝑏– ன் ைதிப்புகறளக்   

கொண்க. 

தீர்வு:-               தைவு,              100 + 220𝑥 + 361𝑥2 + 𝑏𝑥3 + 𝑎𝑥4     என்பது    ஒரு    முழு   வர்க்கம் 

   10 11 12   

  10 100 220 361 𝑏 𝑎 

   100     

   (−)     

 20 11  220 361   

    220 121   

    (+) (−)   

20 22 12   240 𝑏 𝑎 

     240 264 144 

     (−) (+) (−) 

       0 

ஃ   𝑎 = 144    ÁüÚõ    𝑏 = 264 

37) 36𝑥4 − 60𝑥3 + 61𝑥2 −𝑚𝑥 + 𝑛 என்பது ஒரு முழுவர்க்கம் எனில் 𝑚, 𝑛–ன் ைதிப்புறளக் கொண்க                                                                                  

தீர்வு:-            தைவு,      36𝑥4 − 60𝑥3 + 61𝑥2 −𝑚𝑥 + 𝑛   என்பது   ஒரு   முழு  வர்க்கம்.   [May-22] 

   6 −5 3   

  6 36 −60 61 −𝑚 n 

   36     

   (−)     

 12 −5  −60 61   

    −60 25   

    (+) (−)   

12 −10 3   36 −𝑚 n 

     36 −30 9 

     (−) (+) (−) 

       0 
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ஃ   𝑚 = 30   ÁüÚõ   𝑛 = 9 

38) 𝑥4 − 8𝑥3 +𝑚𝑥2 + 𝑛𝑥 + 16என்பது ஒரு முழுவர்க்கம் எனில் 𝑚, 𝑛 –ன் ைதிப்புகறளக் கொண்க 

தீர்வு:-         தைவு,                    𝑥4 − 8𝑥3 +𝑚𝑥2 + 𝑛𝑥 + 16       என்பது     ஒரு     முழு   வர்க்கம் 

   1 −4 4   

  1 1 −8 𝑚 𝑛 16 

   1     

   (−)     

 2 −4  −8 𝑚   

    −8 16   

    (+) (−)   

2 −8 4   𝑚 − 16 𝑛 16 

     8 −32 16 

     (−) (+) (−) 

       0 

ஃ𝑚− 16 = 8ÁüÚõ𝑛 = −32 

𝑚 = 16 + 8ÁüÚõ𝑛 = −32 

𝑚 = 24ÁüÚõ𝑛 = −32 

அைகு – 3 :   இயற்கணிதம்   -   அணிகள் 

39) A = (
3 1
−1 2

) எனில்  A2 − 5A + 7𝐼2 = 0  என நிறுவுக.              [Jun-23] 

தீர்வு:- 

𝐴2 = 𝐴 x 𝐴 = (
3 1
−1 2

) x (
3 1
−1 2

) =

(

 
 

3 1
3
−1

3 1
1
2

−1 2
3
−1

−1 2
1
2 )

 
 
= (

9 − 1 3 + 2
−3 − 2 −1 + 4

) = (
8 5
−5 3

) 

           −5A = −5(
3 1
−1 2

) = (
−15 −5
5 −10

) 

             7I2 = 7 (
1 0
0 1

) = (
7 0
0 7

) 

A2 − 5A + 7𝐼2 = (
8 5
−5 3

) + (
−15 −5
5 −10

) + (
7 0
0 7

) 

                            = (
8 − 15 + 7 5 − 5 + 0
−5 + 5 + 0 3 − 10 + 7

) 

                             = (
0 0
0 0

) 

ஃ A2 − 5A + 7𝐼2 = 0      நிரூபிக்கப்பட்டது. 

40) A = (
1 −1
2 3

) எனில் A2 − 4A + 5𝐼2 = 0 என நிறுவுக.                        [PTA-5] 

தீர்வு:- 

𝐴2 = 𝐴 x 𝐴 = (
1 −1
2 3

) x (
1 −1
2 3

) =

(

 
 

1 −1
1
2

1 −1
−1
3

2 3
1
2

2 3
−1
3 )

 
 
= (

1 − 2 −1 − 3
2 + 6 −2 + 9

) = (
−1 −4
8 7

) 

4A = 4 (
1 −1
2 3

) = (
4 −4
8 12

) 

www.Padasalai.Net                                                                     www.Trb Tnpsc.Com

Kindly Send Me Your Key Answer to Our email id - Padasalai.net@gmail.com

www.P
ad

as
al

ai
.N

et

www.P
ad

as
al

ai
.N

et

https://whatsapp.com/channel/0029VaAqUqk9Bb672tBn033m
https://whatsapp.com/channel/0029VaAqUqk9Bb672tBn033m


..

40 
 

5I2 = 5(
1 0
0 1

) = (
5 0
0 5

) 

A2 − 4A + 5 I = (
−1 −4
8 7

) − (
4 −4
8 12

) + (
5 0
0 5

) 

       = (
−1 −4
8 7

) + (
−4 +4
−8 −12

) + (
5 0
0 5

) 

 

       = (
−1 − 4 + 5 −4 + 4 + 0
8 − 8 + 0 7 − 12 + 5

) 

 

       = (
0 0
0 0

) 

       = 0 

ஃ  A2 − 4A + 5𝐼2 = 0     என      நிரூபிக்கபட்டது. 

41) 𝐴 = (
1 2 1
2 −1 1

)  ைற்றும் 𝐵 = (
2 −1
−1 4
0 2

)  எனில் (𝐴𝐵)𝑇 = 𝐵𝑇𝐴𝑇 என்பறதச் ெரிபொர்க்க. [Sep-20] 

தீர்வு:-     LHS:- 

              AB = (
1 2 1
2 −1 1

)  x (
2 −1
−1 4
0 2

) =

(

 
 
 
 
 

1 2 1
2
−1
0

1 2 1
−1
4
2

2 −1 1
2
−1
0

2 −1 1
−1
4
2 )

 
 
 
 
 

 

                    = (
2 − 2 + 0 −1 + 8 + 2
4 + 1 + 0 −2 − 4 + 2

) = (
0 9
5 −4

) 

       (𝐴𝐵)𝑇 = (
0 5
9 −4

)       (1) 

RHS:- 

𝐵𝑇 = (
2 −1 0
−1 4 2

)    ÁüÚõ   𝐴𝑇 = (
1 2
2 −1
1 1

) 

𝐵𝑇𝐴𝑇 = (
2 −1 0
−1 4 2

) x(
1 2
2 −1
1 1

) =

(

 
 
 
 
 

2 −1 0
1
2
1

2 −1 0
2
−1
1

−1 4 2
1
2
1

−1 4 2
2
−1
1 )

 
 
 
 
 

= (
2 − 2 + 0 4 + 1 + 0
−1 + 8 + 2 −2 − 4 + 2

) 

𝐵𝑇𝐴𝑇 = (
0 5
9 −4

)     (2) 

ஃ     (1) ைற்றும் (2) லிருந்து (𝐴𝐵)𝑇 = 𝐵𝑇𝐴𝑇 என நிரூபிக்கப்பட்டது. 

42) 𝐴 = (
5 2 9
1 2 8

) ைற்றும் 𝐵 = (
1 7
1 2
5 −1

) எனில் (𝐴𝐵)𝑇 = 𝐵𝑇𝐴𝑇 என்பறதச் ெரிபொர்க்க.[PTA-3,  Apr-23] 

தீர்வு:-      LHS:- 
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AB = (
5 2 9
1 2 8

)  x (
1 7
1 2
5 −1

) =

(

 
 
 
 
 

5 2 9
1
1
5

5 2 9
7
2
−1

1 2 8
1
1
5

1 2 8
7
2
−1 )

 
 
 
 
 

= (
5 + 2 + 45 35 + 4 − 9
1 + 2 + 40 7 + 4 − 8

) = (
52 30
43 3

) 

(𝐴𝐵)𝑇 = (
52 43
30 3

)   (1) 

RHS:- 

𝐵𝑇 = (
1 1 5
7 2 −1

)    ைற்றும்    𝐴𝑇 = (
5 1
2 2
9 8

) 

𝐵𝑇𝐴𝑇 = (
1 1 5
7 2 −1

) x(
5 1
2 2
9 8

) =

(

 
 
 
 
 

1 1 5
5
2
9

1 1 5
1
2
8

7 2 −1
5
2
9

7 2 −1
1
2
8 )

 
 
 
 
 

= (
5 + 2 + 45 1 + 2 + 40
35 + 4 − 9 7 + 4 − 8

) 

𝐵𝑇𝐴𝑇 = (
52 43
30 3

)   (2) 

ஃ   (1)    ைற்றும்    (2)     லிருந்து    (𝐴𝐵)𝑇 = 𝐵𝑇𝐴𝑇    என    நிரூபிக்கப்பட்டது. 

43) A = (
1 1
−1 3

) , B = (
1 2
−4 2

) ைற்றும் C = (
−7 6
3 2

) எனில் A(B + C) = AB + AC என்பறத 

நிரூபிக்கவும்.                                        [PTA-1] 

தீர்வு:-     LHS:- 

              B + C = (
1 2
−4 2

) + (
−7 6
3 2

) = (
1 − 7 2 + 6
−4 + 3 2 + 2

) = (
−6 8
−1 4

) 

       A(B + C) = (
1 1
−1 3

)  x (
−6 8
−1 4

) =

(

 
 

1 1
−6
−1

1 1
8
4

−1 3
−6
−1

−1 3
8
4 )

 
 
= (
−6 − 1 8 + 4
6 − 3 −8 + 12

) 

                         = (
−7 12
3 4

)   (1) 

RHS:- 

AB = (
1 1
−1 3

)  x (
1 2
−4 2

) 

       =

(

 
 

1 1
1
−4

1 1
2
2

−1 3
1
−4

−1 3
2
2 )

 
 
 

        = (
1 − 4 2 + 2
−1 − 12 −2 + 6

) 

        = (
−3 4
−13 4

) 

AC = (
1 1
−1 3

)  x (
−7 6
3 2

) 

       =

(

 
 

1 1
−7
3

1 1
6
2

−1 3
−7
3

−1 3
6
2 )

 
 
 

      = (
−7 + 3 6 + 2
7 + 9 −6 + 6

) 

      = (
−4 8
16 0

) 

         AB + AC = (
−3 4
−13 4

) + (
−4 8
16 0

) 
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                          = (
−3 − 4 4 + 8
−13 + 16 4 + 0

) 

                          = (
−7 12
3 4

)  (2) 

   ஃ   (1)     ைற்றும்     (2)     லிருந்து     A(B + C) = AB + AC      என     நிரூபிக்கப்பட்டது. 

44) A = (
1 3
5 −1

) , B = (
1 −1 2
3 5 2

)  ைற்றும் C = (
1 3 2
−4 1 3

) எனில் A(B + C) = AB + AC என்பறத 

நிரூபிக்கவும். 

தீர்வு:-        LHS:- 

             B + C = (
1 −1 2
3 5 2

) + (
1 3 2
−4 1 3

) = (
1 + 1 −1 + 3 2 + 2
3 − 4 5 + 1 2 + 3

) = (
2 2 4
−1 6 5

) 

      A(B + C) = (
1 3
5 −1

)  x (
2 2 4
−1 6 5

) 

                        =

(

 
 

1 3
2
−1

1 3
2
6

1 3
4
5

5 −1
2
−1

5 −1
2
6

5 −1
4
5 )

 
 
= (

2 − 3 2 + 18 4 + 15
10 + 1 10 − 6 20 − 5

) 

                         = (
−1 20 19
11 4 15

)   (1) 

RHS:- 

AB = (
1 3
5 −1

)  x (
1 −1 2
3 5 2

)        =

(

 
 

1 3
1
3

1 3
−1
5

1 3
2
2

5 −1
1
3

5 −1
−1
5

5 −1
2
2 )

 
 
= (
1 + 9 −1 + 15 2 + 6
5 − 3 −5 − 5 10 − 2

) 

      = (
10 14 8
2 −10 8

) 

AC = (
1 3
5 −1

)  x (
1 3 2
−4 1 3

) =

(

 
 

1 3
1
−4

1 3
3
1

1 3
2
3

5 −1
1
−4

5 −1
3
1

5 −1
2
3 )

 
 
= (
1 − 12 3 + 3 2 + 9
5 + 4 15 − 1 10 − 3

) 

 

      = (
−11 6 11
9 14 7

) 

AB + AC = (
10 14 8
2 −10 8

) + (
−11 6 11
9 14 7

) 

 

                  = (
10 − 11 14 + 6 8 + 11
2 + 9 −10 + 14 8 + 7

) 

 

                  = (
−1 20 19
11 4 15

)   (2) 

     ஃ    (1)    ைற்றும்   (2)      லிருந்து     A(B + C) = AB + AC    என    நிரூபிக்கப்பட்டது. 

45) A = (
1 2
1 3

) , B = (
4 0
1 5

) ைற்றும் C = (
2 0
1 2

) எனில் (A − B)C = AC − BC என்பறத நிரூபிக்கவும். 

தீர்வு:-     LHS:- 

       A − B = (
1 2
1 3

) − (
4 0
1 5

) = (
1 2
1 3

) + (
−4 0
−1 −5

) = (
1 − 4 2 + 0
1 − 1 3 − 5

) = (
−3 2
0 −2

) 
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(A − B)C = (
−3 2
0 −2

)  x (
2 0
1 2

) =

(

 
 

−3 2
2
1

−3 2
0
2

0 −2
2
1

0 −2
0
2 )

 
 
= (

−6 + 4 0 + 4
0 − 2 0 − 4

) 

                  = (
−4 4
−2 −4

)   (1) 

RHS:- 

AC = (
1 2
1 3

)  x (
2 0
1 2

) 

       =

(

 
 

1 2
2
1

1 2
0
2

1 3
2
1

1 3
0
2 )

 
 
 

     = (
2 + 2 0 + 4
2 + 3 0 + 6

) 

     = (
4 4
5 6

) 

BC = (
4 0
1 5

)  x (
2 0
1 2

) 

         =

(

 
 

4 0
2
1

4 0
0
2

1 5
2
1

1 5
0
2 )

 
 
 

       = (
8 + 0 0 + 0
2 + 5 0 + 10

) 

       = (
8 0
7 10

) 

      AC − BC = (
4 4
5 6

) − (
8 0
7 10

) 

                      = (
4 4
5 6

) + (
−8 0
−7 −10

) 

                      = (
4 − 8 4 + 0
5 − 7 6 − 10

) 

                      = (
−4 4
−2 −4

)   (2) 

    ஃ   (1)     ைற்றும்      (2)      லிருந்து     (A − B)C = AC − BC     என      நிரூபிக்கப்பட்டது. 

46) 𝐴 = (
1 2
1 3

) ைற்றும் 𝐵 = (
4 0
1 5

) எனில் (𝐴 − 𝐵)𝑇 = 𝐵𝑇 − 𝐴𝑇 என்பறதச் ெரிபொர்க்க. 

தீர்வு:-          LHS:- 

         A − B = (
1 2
1 3

) − (
4 0
1 5

) = (
1 2
1 3

) + (
−4 0
−1 −5

) = (
1 − 4 2 + 0
1 − 1 3 − 5

) = (
−3 2
0 −2

) 

  (𝐴 − 𝐵)𝑇 = (
−3 2
0 −2

)
𝑇

= (
−3 0
2 −2

)          (1) 

RHS:- 

𝐴𝑇 = (
1 2
1 3

)
𝑇

= (
1 1
2 3

)     ைற்றும் 𝐵𝑇 = (
4 0
1 5

)
𝑇

= (
4 1
0 5

) 

𝐴𝑇 − 𝐵𝑇 = (
1 1
2 3

) − (
4 1
0 5

) 

                 = (
1 1
2 3

) + (
−4 −1
0 −5

) 

                 = (
1 − 4 1 − 1
2 + 0 3 − 5

) 

𝐴𝑇 − 𝐵𝑇 = (
−3 0
2 −2

)          (2) 

          ஃ     (1)      ைற்றும்      (2)      லிருந்து     (𝐴 − 𝐵)𝑇 = 𝐴𝑇 − 𝐵𝑇          என      நிரூபிக்கப்பட்டது. 

47) A = (
4 3 1
2 3 −8
1 0 −4

) , B = (
2 3 4
1 9 2
−7 1 −1

) ைற்றும் C = (
8 3 4
1 −2 3
2 4 −1

) எனில்                                    

A + (B + C) = (A + B) + C என்பறத நிரூபிக்கவும். 

தீர்வு:-          LHS:- 
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           B + C = (
2 3 4
1 9 2
−7 1 −1

) + (
8 3 4
1 −2 3
2 4 −1

) = (
2 + 8 3 + 3 4 + 4
1 + 1 9 − 2 2 + 3
−7 + 2 1 + 4 −1 − 1

) = (
10 6 8
2 7 5
−5 5 −2

) 

A + (B + C) = (
4 3 1
2 3 −8
1 0 −4

) + (
10 6 8
2 7 5
−5 5 −2

) = (
4 + 10 3 + 6 1 + 8
2 + 2 3 + 7 −8 + 5
1 − 5 0 + 5 −4 − 2

) 

                       = (
14 9 9
4 10 −3
−4 5 −6

)   −→ (1) 

RHS:- 

           A + B = (
4 3 1
2 3 −8
1 0 −4

) + (
2 3 4
1 9 2
−7 1 −1

) = (
4 + 2 3 + 3 1 + 4
2 + 1 3 + 9 −8 + 2
1 − 7 0 + 1 −4 − 1

) = (
6 6 5
3 −6 −6
−6 1 −5

) 

(A + B) + C = (
6 6 5
3 12 −6
−6 1 −5

) + (
8 3 4
1 −2 3
2 4 −1

) = (
6 + 8 6 + 3 5 + 4
3 + 1 12 − 2 −6 + 3
−6 + 2 1 + 4 −5 − 1

) 

                      = (
14 9 9
4 10 −3
−4 5 −6

)   −→ (2) 

     ஃ     (1)      ைற்றும்      (2)      லிருந்து     A + (B + C) = (A + B) + C     என      நிரூபிக்கப்பட்டது. 

48) A = (
cosθ 0
0 cosθ

) , B = (
sinθ 0
0 sinθ

) எனில் A2 + B2 = 𝐼2 என நிறுவுக. [PTA-2] 

¾£÷×:- 

𝐴2 = 𝐴 x 𝐴 = (
cosθ 0
0 cosθ

) x (
cosθ 0
0 cosθ

) 

             = (
(cosθ 0) (

cosθ
0
) (cosθ 0) (

0
cosθ

)

(0 cosθ) (
cosθ
0
) (0 cosθ) (

0
cosθ

)
) 

             = (cos
2θ + 0 0 + 0
0 + 0 0 + cos2θ

) 

             = (cos
2θ 0
0 cos2θ

) 

𝐵2 = 𝐵 x B 

             = (
sinθ 0
0 sinθ

) x (
sinθ 0
0 sinθ

) 

             = (
(sinθ 0) (

sinθ
0
) (sinθ 0) (

0
sinθ

)

(0 sinθ) (
sinθ
0
) (0 sinθ) (

0
sinθ

)
) 

             = (sin
2θ + 0 0 + 0
0 + 0 0 + sin2θ

) 

             = (sin
2θ 0
0 sin2θ

) 

A2 + B2 = (cos
2θ 0
0 cos2θ

) + (sin
2θ 0
0 sin2θ

) 

                = (cos
2θ + sin2θ 0 + 0
0 + 0 cos2θ + sin2θ

) 

                = (
1 0
0 1

) 

                = 𝐼2 

 நிரூபிக்கப்பட்டது.  
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அைகு  –   4   :   வடிவியல் 

49) கதல்ஸ் கதற்ைத்றத (அடிப்பறட விகித ெைத்கதற்ைம்) எழுதி நிரூபிக்கவும்.            [PTA-2, May-22] 

கூற்று:- 

          ஒரு       கநர்க்ககொடு       முக்ககொணத்தின்      ஒரு       பக்கத்திற்கு      இறணயொகவும்       

ைற்ை      இரு      பக்கங்கறள      சவட்டுைொறும்      வறையப்பட்டொல்       அக்ககொடு       

அவ்விைண்டு       பக்கங்கறளயும்       ெை      விகிதத்தில்      பிரிக்கிைது. 

தைவு:- 

∆𝐴𝐵𝐶 – யில், 𝐴𝐵 -  யின் கைலுள்ள புள்ளி 𝐷, 𝐴𝐶 - யின் 

கைல்  உள்ள புள்ளி 𝐸 ஆகும். 

 நிரூபிக்க:- 

𝐴𝐷

𝐷𝐵
=
𝐴𝐸

𝐸𝐶
 

 

அறைப்பு:-         𝐷𝐸 || 𝐵𝐶      வறைக.  

 நிரூபணம்;:- 

எண் கூற்று கொைணம்  

1. ∠𝐴𝐵𝐶 = ∠𝐴𝐷𝐸 = ∠1 ஒத்த ககொணங்கள் ெைம் 

2. ∠𝐴𝐶𝐵 = ∠𝐴𝐸𝐷 = ∠2 ஒத்த ககொணங்கள் ெைம் 

3. ∠𝐷𝐴𝐸 = ∠𝐵𝐴𝐶 = ∠3 சபொதுக்ககொணம் 

4. 

∆𝐴𝐵𝐶 ~ ∆𝐴𝐷𝐸 𝐴𝐴𝐴 விதிப்படி 

𝐴𝐵

𝐴𝐷
=
𝐴𝐶

𝐴𝐸
 ஒத்த பக்கங்கள் விகிதெைம்  

𝐴𝐷 + 𝐷𝐵

𝐴𝐷
=
𝐴𝐸 + 𝐸𝐶

𝐴𝐸
  

1 +
𝐷𝐵

𝐴𝐷
= 1 +

𝐸𝐶

𝐴𝐸
  

𝐷𝐵

𝐴𝐷
=
𝐸𝐶

𝐴𝐸
 இரு பக்கங்களிலும் 1 - ஐ நீக்குக. 

𝐴𝐷

𝐷𝐵
=
𝐴𝐸

𝐸𝐶
 

 
தறைகீழொக ைொற்றுக. 

கதற்ைம் நிரூபிக்கப்பட்டது 

50) ககொண இருெைசவட்டி கதற்ைத்றத எழுதி நிரூபி.  [PTA-5, Sep-20 , Aug-22, Apr-23] 

கூற்று:- 

ஒரு முக்ககொணத்தின் ஒரு ககொணத்தின் உட்புை இருெை சவட்டியொனது அக்ககொணத்தின் 

எதிர்பக்கத்றத உட்புைைொக அக்ககொணத்திறன அடக்கிய பக்கங்களின் விகிதத்தில் பிரிக்கும்.  

தைவு:- 

∆𝐴𝐵𝐶 - யில், 𝐴𝐷 ஆனது ∠𝐴- யின் உட்புை இருெைசவட்டி  
 

நிரூபிக்க:- 

                       
𝐴𝐵

𝐴𝐶
=
𝐵𝐷

𝐷𝐶
 

 
 

அறைப்பு:- 

𝐴𝐵  –  க்கு இறணயொக 𝐶 வழியொக ஒரு இறணககொடு வறைக.  
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𝐴𝐷 – யின் நீட்சியொனது 𝐶 வழியொகச் செல்லும் ககொட்டிறன 𝐸 -  யில் ெந்திக்கிைது.  

நிரூபணம்;:- 

எண் கூற்று கொைணம்  

1. ∠𝐴𝐸𝐶 = ∠𝐵𝐴𝐸 = ∠1 

ஒரு       குறுக்கு      சவட்டியொனது       

இைண்டு இறண      ககொடுகறள      

சவட்டுவதொல்      ஏற்படும்       ஒன்றுவிட்ட      

ககொணங்கள் ெைம்.  

2. 

∆𝐴𝐶𝐸      என்பது       

இருெைபக்க       முக்ககொணம்  
∆𝐴𝐶𝐸       இல்      ∠𝐶𝐴𝐸 = ∠𝐶𝐸𝐴 

𝐴𝐶 = 𝐶𝐸   (1)  

3. 

∆𝐴𝐵𝐷~∆𝐸𝐶𝐷 𝐴𝐴      விதிப்படி  

𝐴𝐵

𝐶𝐸
=
𝐵𝐷

𝐶𝐷
 ஒத்த       பக்கங்கள்      விகிதெைம். 

4. 
𝐴𝐵

𝐴𝐶
=
𝐵𝐷

𝐶𝐷
 (1)       லிருந்து 

கதற்ைம்      நிரூபிக்கப்பட்டது 

51) பிதொகைஸ்  கதற்ைத்றத எழுதி நிறுவுக.                                             [PTA-1,  Sep-21,  Jun-23] 

கூற்று:- 

ஒரு செங்ககொண முக்ககொணத்தின் கர்ணத்தின் வர்க்கம் ைற்ை இரு பக்கங்களின் வர்க்கங்களின் 

கூடுதலுக்குச் ெைம். 

தைவு:- 

∆𝐴𝐵𝐶  -  யில், ∠𝐴 = 90𝑜 

நிரூபிக்க:- 

𝐴𝐵2 + 𝐴𝐶2 = 𝐵𝐶2 

அறைப்பு:- 

                      𝐴𝐷 ⊥  𝐵𝐶      வறைக.  

நிரூபணம்;:- 

எண் கூற்று கொைணம்  

1. 

∆𝐴𝐵𝐶 ைற்றும் ∆𝐷𝐵𝐴 ஆகியவற்றுள்      

                ∠𝐵 சபொதுவொனது. 

∠𝐵𝐴𝐶 = ∠𝐵𝐷𝐴 = 90𝑜 

 

எனகவ,       ∆𝐴𝐵𝐶 ~ ∆𝐷𝐵𝐴 𝐴𝐴விதிப்படி, 
𝐴𝐵

𝐵𝐷
=
𝐵𝐶

𝐴𝐵
 ஒத்த பக்கங்கள் விகிதெைம்  

                                𝐴𝐵2 = 𝐵𝐶 x 𝐵𝐷   (1)  

2. 

∆𝐴𝐵𝐶 ைற்றும் ∆𝐷𝐴𝐶 ஆகியவற்றுள்       

                  ∠𝐶 சபொதுவொனது,  

∠𝐵𝐴𝐶 = ∠𝐴𝐷𝐶 = 90𝑜 

 

எனகவ,       ∆𝐴𝐵𝐶 ~ ∆𝐷𝐴𝐶 𝐴𝐴  விதிப்படி  

𝐵𝐶

𝐴𝐶
=
𝐴𝐶

𝐷𝐶
 ஒத்த பக்கங்கள் விகிதெைம் 

                           𝐴𝐶2 = 𝐵𝐶 x 𝐷𝐶    (2)  

(1) + (2) :  𝐴𝐵2 + 𝐴𝐶2 = 𝐵𝐶 x 𝐵𝐷 + 𝐵𝐶 x 𝐷𝐶 
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                                    = 𝐵𝐶(𝐵𝐷 + 𝐷𝐶) 
                                    = 𝐵𝐶 x 𝐵𝐶 

                                    = 𝐵𝐶2 

                                           கதற்ைம் நிரூபிக்கப்பட்டது 

அைகு   –    5   :     ஆயத்சதொறை வடிவியல் 

52) (8, 6), (5, 11), (−5, 12)  ைற்றும் (−4, 3) ஆகிய புள்ளிகறள முறனகளொகக் சகொண்ட 

நொற்கைத்தின் பைப்றபக் கொண்க.                    [Aug-22,  Apr-23] 

தீர்வு:- 

தைவு, 
(𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (𝟖, 𝟔) 
(𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (𝟓, 𝟏𝟏) 
(𝒙𝟑, 𝒚𝟑) = (−𝟓, 𝟏𝟐) 
(𝒙𝟒, 𝒚𝟒) = (−𝟒, 𝟑) 

 

                  

                     

 

                                       =
1

2
(88 + 60 − 15 − 24 − 30 + 55 + 48 − 24) 

                                      =
1

2
(251 − 93) 

                                      =
158

2
 

                                      = 79  ெதுை அைகுகள் 

53) (−9,−2), (−8,−4), (2,2) ைற்றும் (1, −3) ஆகிய புள்ளிகறள முறனகளொகக் சகொண்ட 

நொற்கைத்தின் பைப்றபக் கொண்க.                                          [Jun-23] 

தீர்வு:- 

தைவு, 
(𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (−𝟗,−𝟐) 
(𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (−𝟖,−𝟒) 
(𝒙𝟑, 𝒚𝟑) = (𝟏,−𝟑) 
(𝒙𝟒, 𝒚𝟒) = (𝟐, 𝟐) 

 

                

                             =
1

2
(36 + 24 + 2 − 4 − 16 + 4 + 6 + 18)  

                 

 

                                           =
1

2
(90 − 20) 

                                       =
70

2
 

                                       = 35 ெதுை அைகுகள் 

54) (−9,0), (−8,6), (−1,−2) ைற்றும் (−6,−3) ஆகிய புள்ளிகறள முறனகளொகக் சகொண்ட 

நொற்கைத்தின் பைப்றபக் கொண்க. 

தீர்வு:- 
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தைவு, 
(𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (−𝟗, 𝟎) 
(𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (−𝟔,−𝟑) 
(𝒙𝟑, 𝒚𝟑) = (−𝟏,−𝟐) 
(𝒙𝟒, 𝒚𝟒) = (−𝟖, 𝟔) 

 

                 

                              

 

                                      =
1

2
(27 + 12 − 6 + 0 + 0 − 3 − 16 + 54) 

                                     =
1

2
(93 − 25) 

                =
68

2
 

                              = 34 ெதுை அைகுகள் 

55) (−4,−2), (−3, 𝑘), (3, −2) ைற்றும் (2, 3) ஆகிய புள்ளிகறள முறனகளொகக் சகொண்ட 

நொற்கைத்தின் பைப்பு 28 ெ.அைகுகள் எனில் 𝑘 -யின் ைதிப்பு கொண்க      .[PTA-5 ,  Sep-20] 

தீர்வு:-           தைவு,    (𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (−𝟒,−𝟐), (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (−𝟑, 𝒌); (𝒙𝟑, 𝒚𝟑) = (𝟑,−𝟐); (𝒙𝟒, 𝒚𝟒) = (𝟐, 𝟑) 

                 நொற்கைத்தின் பைப்பு = 𝟐𝟖      ெ.அைகுகள் 

  

 
                          2 x 28 =  −4𝑘 + 6 + 9 − 4 − 6 − 3𝑘 + 4 + 12 

                                 56 =  −7𝑘 + 31 − 10 

                                 56 =  −7𝑘 + 21 

                                 7𝑘 =  21 − 56 

                                 7𝑘 =  −35 

                                   𝑘 =
−35

7
 

                            𝑘 = −5 

56) 𝐴(−5,7), 𝐵(−4, 𝑘), 𝐶(−1,−6) ைற்றும் 𝐷(4, 5) ஆகிய புள்ளிகறள முறனகளொகக் சகொண்ட 

நொற்கைத்தின் பைப்பு 72 ெ.அைகுகள் எனில் 𝑘 -யின் ைதிப்பு கொண்க. 

தீர்வு:-          தைவு,      (𝑥1, 𝑦1) = 𝐴(−5,7), (𝑥2, 𝑦2) = 𝐵(−4, 𝑘); (𝑥3, 𝑦3) = 𝐶(−1,−6); (𝑥4, 𝑦4) = 𝐷(4,5) 

நொற்கைத்தின் பைப்பு = 72      ெ.அைகுகள் 

  

 
                          2 x 72 =  −5𝑘 + 24 − 5 + 28 + 28 + 𝑘 + 24 + 25 

                              144 =  −4𝑘 + 129 − 5 

                              144 =  −4𝑘 + 124 
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                                4𝑘 = 124 − 144 

                                4𝑘 =  −20 

                                  𝑘 =
−20

4
 

                                  𝑘 = −5 

57) சகொடுக்கப்பட்ட படைொனது ஒரு வளொகத்தில் புதிய வொகன நிறுத்தம் ஏற்படுத்த அறைக்கப்பட்ட 

பகுதிறயக் கொட்டுகிைது. இறத அறைப்பதற்கு ஒரு ெதுை அடிக்கு ரூ.1300 செைவொகும் என 

ைதிப்பிடப்படுகிைது எனில், வொகன நிறுத்தம் ஏற்படுத்துவதற்குத் கதறவயொன சைொத்த 

செைறவக் கணக்கிடவும். 

தீர்வு:- 

தைவு, 
(𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = 𝑨(𝟐, 𝟐) 
(𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = 𝑩(𝟓, 𝟓) 
(𝒙𝟑, 𝒚𝟑) = 𝑪(𝟒, 𝟗) 
(𝒙𝟒, 𝒚𝟒) = 𝑫(𝟏, 𝟕) 

 

 

                        

 

                                                          =
1

2
(10 + 45 + 28 + 2 − 10 − 20 − 9 − 14) 

                                                          =
1

2
(85 − 53) 

                                                          =
32

2
 

                                                          = 16  ெதுை அடிகள் 

             தைவு, ஒரு ெதுை அடி சீைறைக்க ஆகும் செைவு = ரூ. 1300. 

       ஃ வொகன நிறுத்தம் அறைக்க ஆகும் செைவு = 16 x 1300 = ரூ.20800. 

58)  நொற்கை வடிவ நீச்ெல் குளத்தின் கொன்கிரீட் உள்முற்ைைொனது படத்தில் கொட்டியுள்ளபடி 

அறைக்கப்பட்டுள்ளது எனில், உள்முற்ைத்தின் பைப்பு கொண்க.   [PTA-2] 

தைவு, 
(𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = 𝑨(−𝟒,−𝟖) 
(𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = 𝑩(𝟖,−𝟒) 
(𝒙𝟑, 𝒚𝟑) = 𝑪(𝟔, 𝟏𝟎) 
(𝒙𝟒, 𝒚𝟒) = 𝑫(−𝟏𝟎, 𝟔) 

 

           
 

                                    

 
 

                                                     =
1

2
(16 + 80 + 36 + 80 + 64 + 24 + 100 + 24) 
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                                                     =
424

2
 

                                                     = 212 ெதுை அைகுகள் 

 

தைவு, 
(𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = 𝑬(−𝟑,−𝟓) 
(𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = 𝑭(𝟔,−𝟐) 
(𝒙𝟑, 𝒚𝟑) = 𝑮(𝟑, 𝟕) 
(𝒙𝟒, 𝒚𝟒) = 𝑯(−𝟔, 𝟒) 

 

 

                                                    =
1

2
(6 + 42 + 12 + 30 + 30 + 6 + 42 + 12) 

                                                    =
180

2
 

                                                    = 90        ெதுை       அைகுகள் 

ஃ உள்முற்ைத்தின் பைப்பு =  நொற்கைம் ABCD – இன் பைப்பு  –    நொற்கைம் EFGH – இன் பைப்பு           

                                                   = 212 − 90 

                                              = 122 ெதுை அைகுகள் 

59) ஓர் அறையின் தளைொனது ஒகை ைொதிரியொன முக்ககொண வடிவத் தறை ஓடுகறளக் சகொண்டு 

அறைக்கப்பட்டுள்ளது. அதில் ஓர் ஓட்டின் முறனகள் (−3, 2), (−1,−1) ைற்றும் (1, 2) ஆகும். 

தறைத்தளத்றத முழுறையொக அறைக்க 110 ஓடுகள் கதறவப்படுகிைது எனில், அதன் 

பைப்றபக் கொண்க. 

தீர்வு:- 

தைவு,       (𝑥1, 𝑦1) = (−3,2), (𝑥2, 𝑦2) = (−1,−1), (𝑥3, 𝑦3) = (1, 2) 

 

 

                                                                                =
1

2
(3 − 2 + 2 + 2 + 1 + 6} 

                                                                                =
12

2
 

                                                                                = 6 ெதுை அைகுகள் 

                      ஃ        தறைத்தளத்தின் பைப்பு = 110 x 6 = 660 ெதுை அைகுகள் 

60) 𝐴(−5,−4), 𝐵(1, 6)  ைற்றும்  𝐶(7,−4)  ஆகியவற்றை   முறனப்   புள்ளிகளொகக் சகொண்ட 

முக்ககொண  வடிவக்  கண்ணொடிக்கு  வர்ணம்   பூெப்படுகிைது. 6  ெதுை அடி பைப்புக்கு வர்ணம்       

பூெ  ஒரு வொளி   கதறவப்படுகிைது எனில்,  கண்ணொடியின்  முழுப்பகுதிறயயும்       

ஒருமுறை வர்ணம்  பூெ  எத்தறன   வொளிகள் கதறவப்படும்?  

தீர்வு:- 

தைவு,       (𝑥1, 𝑦1) = 𝐴(−5,−4), (𝑥2, 𝑦2) = 𝐵(1, 6), (𝑥3, 𝑦3) = 𝐶(7, −4) 
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                                                                                    =
1

2
(−30 − 4 − 28 + 4 − 42 − 20) 

                                                                                    =
1

2
(−124 + 4) 

                                                                                    =
−120

2
 

                                                                                    = −60 

                                                                                    = 60 ெதுை அடிகள் 

ஃ 6 ெதுை அடிக்கு வர்ணம் பூெ ஒரு வொளி  கதறவப்படுகிைது எனில் கண்ணொடியின் 

முழுப்பகுதிறயயும் ஒருமுறை வர்ணம் பூெ கதறவப்படும் வொளிகளின் எண்ணிக்றக,  

                                      =
60

6
= 10  வொளிகள். 

அைகு   –    6   :        முக்ககொணவியல் 

61) இரு கப்பல்கள் கைங்கறை விளக்கத்தில் இரு பக்கங்களிலும் கடலில் பயணம் செய்கின்ைன. 

இரு கப்பல்களிலுருங்து கைங்கறை விளக்கத்தின் உச்சியின் ஏற்ைக் ககொணங்கள் முறைகய 

30𝑜 ைற்றும் 45𝑜 ஆகும். கைங்கறை விளக்கத்தின் உயைம் 200 மீ எனில், இரு கப்பல்களுக்கு 

இறடகய உள்ள சதொறைறவக் கொண்க.   (√3 = 1.732)               [PTA-5 , Sep-21, Jun-23] 

தீர்வு:- 

𝐴𝐵 = கைங்கறை விளக்கத்தின் உயைம் = 200 மீ 

𝐶𝐷 =  இரு  கப்பல்கலுக்கு  இறடப்பட்ட   சதொறைவு         

      = 𝑥 + 𝑦 

 

செங்ககொண ∆𝐴𝐵𝐶   -       இல்,  

      𝑡𝑎𝑛30𝑜 =
𝐴𝐵

𝐵𝐶
 

               
1

√3
=
200

𝑥
 

                  𝑥 = 200√3 
                     = 200 x 1.732 

                  𝑥 = 346.4மீ 

செங்ககொண       ∆𝐴𝐵𝐷  -       இல், 

            𝑡𝑎𝑛45𝑜 =
𝐴𝐵

𝐵𝐷
 

                        1 =
200

𝑦
 

                        𝑦 = 200மீ 

ஃ     இரு கப்பல்கலுக்கு இறடப்பட்ட சதொறைவு  = 𝑥 + 𝑦 = 346.4 + 200 = 546.4 மீ 

62) ஒரு கைங்கறை விளக்கத்தின் உச்சியிலிருந்து எதிசைதிர் பக்கங்களில் உள்ள இைண்டு 

கப்பல்கள் 30𝑜 ைற்றும் 60𝑜 இைக்கக்ககொணத்தில் பொர்க்கப்படுகின்ைன. கைங்கறை 

விளக்கத்தின் உயைம் ℎ மீ. இரு கப்பல்கள் ைற்றும் கைங்கறை விளக்கத்தின் அடிப்பகுதி 

ஆகியறவ ஒகை கநர்ககொட்டில் அறைகின்ைன எனில், இைண்டு கப்பல்களுக்கு இறடப்பட்ட 

சதொறைவு 
𝟒𝒉

√𝟑
 மீ என நிரூபிக்க.     [Apr-23]                                                                                             

தீர்வு:- 
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𝐴𝐵 =  கைங்கறை விளக்கத்தின் உயைம்    

      = ℎ 

𝐶𝐷 =  இரு கப்பல்களுக்கு இறடப்பட்ட சதொறைவு  

      = 𝑥 + 𝑦 
 

 
 

செங்ககொண       ∆𝐴𝐵𝐶  -       இல், 

      𝑡𝑎𝑛30𝑜 =
𝐴𝐵

𝐵𝐶
 

               
1

√3
=
ℎ

𝑥
 

                  𝑥 = ℎ√3 

செங்ககொண       ∆𝐴𝐵𝐷  -       இல், 

            𝑡𝑎𝑛60𝑜 =
𝐴𝐵

𝐵𝐷
 

                    √3 =
ℎ

𝑦
 

                      𝑦 =
ℎ

√3
 

ஃ        இரு கப்பல்களுக்கு இறடப்பட்ட சதொறைவு = 𝑥 + 𝑦 

                                                                                                           = ℎ√3 +
ℎ

√3
 

                                                                                                           =
ℎ√3

2
+ ℎ

√3
 

                                                                                                            =
3ℎ + ℎ

√3
 

                                                                                                            =
4ℎ

√3
   மீ 

63) கைங்கறை விளக்கம் இருக்கும் இடத்திலிருந்து கடலில் எதிசைதிர் திறெயில் இரு கப்பல்கள் 

பயணம் செய்கின்ைன. கைங்கறை விளக்கத்தின் உச்சியிலிருந்து இரு கப்பல்களின் இைக்கக் 

ககொணங்கள் முறைகய 60𝑜 ைற்றும் 30𝑜. கப்பல்களுக்கு இறடகய உள்ள சதொறைவு 

200 (
√3+1

√3
) மீ எனில், கைங்கறை விளக்கத்தின் உயைம் கொண்க. 

தீர்வு:- 

𝐶𝐷 = கைங்கறை விளக்கத்தின் உயைம்  

      = ℎ 

𝐴𝐵 = இரு கப்பல்களுக்கு இறடப்பட்ட சதொறைவு 

       = 200 (
√3+1

√3
) Á£ 

 

செங்ககொண  ∆𝐴𝐷𝐶 - இல், 

      𝑡𝑎𝑛60𝑜 =
𝐶𝐷

𝐴𝐷
 

              √3 =
ℎ

𝑥
 

                  𝑥 =
ℎ

√3
 

 

செங்ககொண  ∆𝐵𝐷𝐶 - இல், 

            𝑡𝑎𝑛45𝑜 =
𝐶𝐷

𝐵𝐷
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                        1 =
ℎ

𝑦
 

                        𝑦 = ℎ 

ஃ        இரு கப்பல்களுக்கு இறடப்பட்ட சதொறைவு = 200 (
√3+1

√3
) 

                                                                                  ⟹     𝑥 + 𝑦 = 200 (
√3 + 1

√3
) 

                                                                                          
ℎ

√3
+ ℎ = 200(

√3 + 1

√3
) 

                                                                                          
ℎ + √3ℎ

√3
= 200 (

√3 + 1

√3
) 

                                                                                          ℎ + √3ℎ = 200(√3 + 1) 

                                                                                       ℎ(1 + √3) = 200(√3 + 1) 

                                                                                                         ℎ =
200(√3 + 1)

(√3 + 1)
 

                                                                                                         ℎ = 200 Á£ 

ஃ     கைங்கறை  விளக்கத்தின் உயைம் = 200 மீ 

64) தறையின் மீது ஒரு புள்ளியிலிருந்து 30 மீ உயைமுள்ள கட்டடத்தின் கைலுள்ள ஒரு 

ககொபுைத்தின் அடி ைற்றும் உச்சியின் ஏற்ைக்ககொணங்கள் முறைகய 45𝑜 ைற்றும் 60𝑜 எனில், 

ககொபுைத்தின் உயைத்றதக் கொண்க.(√3 = 1.732)  [May-22] 

தீர்வு:- 

𝐵𝐶 = கட்டடத்தின் உயைம்= 30 மீ 

𝐶𝐷 = ககொபுைத்தின் உயைம்= ℎ என்க. 

𝐴𝐵 = 𝑥 என்க. 
 

செங்ககொண  ∆𝐴𝐵𝐶  – இல், 

     𝑡𝑎𝑛45𝑜 =
𝐵𝐶

𝐴𝐵
 

                1 =
30

𝑥
 

                𝑥 = 30 
 

செங்ககொண ∆𝐴𝐵𝐷  –  இல், 

         𝑡𝑎𝑛60𝑜 =
𝐵𝐷

𝐴𝐵
 

√3 =
30 + ℎ

𝑥
 

 

                  𝑥√3 = 30 + ℎ 

                30√3 = 30 + ℎ 

      30√3 − 30 = ℎ 

    30(√3 − 1) = ℎ 

                        ℎ = 30(1.732 − 1) 
                        ℎ = 30(0.732) 

                        ℎ = 21.96மீ 

ஃ     ககொபுைத்தின் உயைம்,   ℎ = 21.96 மீ  
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65) 50 மீ உயைமுள்ள ஒரு ககொபுைத்தின் உச்சியிலிருந்து ஒரு ைைத்தின் உச்சி ைற்றும் அடி 

ஆகியவற்றின் இைக்கக்ககொணங்கள் முறைகய 30𝑜 ைற்றும் 45𝑜 எனில், ைைத்தின் உயைத்றதக் 

கொண்க. (√3 = 1.732) 

தீர்வு:- 

𝐴𝐵 = 𝐶𝐸 = ைைத்தின் உயைம் = ℎ  என்க. 

𝐶𝐷 =  ககொபுைத்தின் உயைம் = 50 மீ 

𝐴𝐶 = 𝐵𝐸 = ைைத்திற்கும் ககொபுைத்திற்கும் 

இறடப்பட்ட சதொறைவு  = 𝑥 என்க. 

 

செங்ககொண ∆𝐴𝐶𝐷 –  இல், 

           𝑡𝑎𝑛45𝑜 =
𝐷𝐶

𝐴𝐶
 

                      1 =
50

𝑥
 

                       𝑥 = 50 
 

செங்ககொண ∆𝐵𝐸𝐷–  இல், 

        𝑡𝑎𝑛30𝑜 =
𝐷𝐸

𝐵𝐸
 

 

        

 

                  
1

√3
=
50 − ℎ

𝑥
 

                     𝑥 = √3(50 − ℎ) 

                  50 = √3(50 − ℎ) 

                  50 = 50√3 − √3ℎ 

               √3ℎ = 50√3 − 50 

                     ℎ =
50(√3 − 1)

√3
 

                     ℎ =
50(√3 − 1)

√3
x
√3

√3
 

                     ℎ =
50 (√3

2
− √3)

√3
2 =

50(3 − 1.732)

3
 

                     ℎ =
50(1.268)

3
 

                      ℎ =
63.4

3
 

                      ℎ = 21.13 மீ 

ஃ        ைைத்தின் உயைம்,     ℎ = 21.13 மீ        . 

அைகு      –      7     :         அளவியல் 

66) 484 செ.மீ சுற்ைளவுள்ள ஒரு ைைக்கூம்பின் உயைம் 105 செ.மீ எனில், கூம்பின் கன அளறவக் 

கொண்க.                                 [Aug-22]                 

தீர்வு:-                     ஆைம்   = 𝑟  என்க. 

தைவு,         உயைம்,   ℎ = 105 செ.மீ 

                       கூம்பின்  அடிச்சுற்ைளவு   = 484 செ.மீ 

                                                             2𝜋𝑟 = 484 
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                                               2 ×
22

7
× 𝑟 = 484 

                                                                  𝑟 =
484 ×  7

2 ×  22
 

                                                                  𝑟 = 11 ×  7 

                                                                  𝑟 = 77 செ.மீ 

        ஃ        கூம்பின் கன அளவு  =
1

3
𝜋𝑟2ℎ 

                                                         =
1

3
×
22

7
×  77 ×  77 ×  105 

                                                         = 22 ×  11 ×  77 ×  35 

                                                         = 652190 க.செ.மீ. 

67) 45 செ.மீ உயைமுள்ள ஓர்  இறடக்கண்டத்தின் இருபுை ஆைங்கள் முறைகய 28 செ.மீ ைற்றும் 

7 செ.மீ எனில், இறடக்கண்டத்தின் கன அளறவக் கொண்க.        [PTA-5 , Sep-21]   

தீர்வு:-        தைவு,        𝑅 = 28 செ.மீ  ;   𝑟 = 7 செ.மீ  ;  ℎ = 45 செ.மீ 

இறடக்கண்டத்தின் கனஅளவு  =
𝜋ℎ

3
(𝑅2 + 𝑟2 + 𝑅𝑟) 

                                                 =
22 x 45

7 x 3
(282 + 72 + 28 x 7) 

                                                 =
22 x 15

7 
(784 + 49 + 196) 

                                                 =
22 ×  15 ×  1029 

7 
 

                                                              = 22 ×  15 ×  147 

                                                 = 48510க        .செ.மீ 

ஃ         இறடக்கண்டத்தின் கன அளவு = 48510 க.செ.மீ 

68) உயைம் 16 செ.மீ உறடய ஒரு கூம்பின் இறடக்கண்ட வடிவில் அறைந்த சகொள்கைன் 

ஒன்றின் கைற்புைம் திைந்த நிறையில் உள்ளது. கீழ்ப்புை ஆைம் 8 செ.மீ ைற்றும் கைற்புை ஆைம் 

20 செ.மீ சகொண்ட சகொள்கைனில் முழுறையொகப் பொல் நிைப்பப்படுகிைது. ஒரு லிட்டர் பொலின் 

விறை ரூ.40 எனில், நிைப்பப்படும் பொலின் சைொத்த விறைறயக் கொண்க.        [May-22] 

தீர்வு:-      தைவு,        𝑅 = 20 செ.மீ  ; 𝑟 = 8 செ.மீ ;     ℎ = 16 செ.மீ 

இறடக்கண்டத்தின் சகொள்ளளவு      =
𝜋ℎ

3
(𝑅2 + 𝑟2 + 𝑅𝑟) 

                                                                 =
22 ×  16

7 ×  3
[(20)2 + (8)2 + 20 ×  8] 

                                                                 =
352

21
(400 + 64 + 160) 

                                                                 =
352 ×  624

21
 

                                                                 =
352 ×  208

21
 

                                                                 =
73216

21
 

                                                                 = 10459.4        க.செ.மீ 

                                                                 =
10459.4

1000
        லிட்டர் 

                                                                 = 10.4594        லிட்டர் 

         தைவு,  ஒரு லிட்டர் பொலின் விறை   =   ரூ.40. 

ஃ        நிைப்பப்படும் பொலின் சைொத்த விறை  = 10.4594 ×  40 
                                                                         = 418.377 

                                                                                       = ரூ. 418.38 
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69) 6 செ.மீ ஆைம், 15 செ.மீ உயைம் சகொண்ட ஓர் உருறள வடிவப்பொத்திைம் முழுவதும் பனிக்கூழ் 

உள்ளது. அந்தப் பனிக்கூழொனது, கூம்பு ைற்றும் அறைக்ககொளம் இறணந்த வடிவத்தில் 

நிைப்பப்படுகிைது. கூம்பின் உயைம் 9 செ.மீ ைற்றும் ஆைம் 3 செ.மீ எனில், பொத்திைத்தில் உள்ள 

பனிக்கூறழ நிைப்ப எத்தறனக் கூம்புகள் கதறவ?                                    [PTA-5, PTA-6] 

தீர்வு:- 

உருறள:- 

ஆைம்,        𝑟 = 6  செ.மீ 

உயைம்,        ℎ = 15 செ.மீ 

கனஅளவு    = 𝜋𝑟2ℎ 
                      = 𝜋 × (6)2 ×  15 
                      = 𝜋 ×  6 x 6 ×  15 

பனிக்கூழ் கூம்பு:- 

ஆைம்,        𝑟 = 3 செ.மீ 

உயைம்,        ℎ = 9 செ.மீ 

கனஅளவு   =
2

3
𝜋𝑟3 +

1

3
𝜋𝑟2ℎ 

                      =
1

3
𝜋𝑟2(2𝑟 + ℎ) 

                      =
1

3
𝜋 (3)2[2(3) + 9] 

                      = 𝜋 ×  3 ×  15 

ஃ     பனிக்கூறழ நிைப்பத் கதறவயொன கூம்புகளின் எண்ணிக்றக 

           =
உருறள வடிவப் பொத்திைத்தில் உள்ள பனிக்கூழின் கனஅளவு

ஒரு பனிக்கூழ்க் கூம்பின் கனஅளவு
 

           =
𝜋 ×  6 ×  6 ×  15

𝜋 ×  3 ×  15
 

           = 12 
 

70) 16 செ.மீ ஆைமுள்ள ஓர் உகைொகப்பந்து, உருக்கப்பட்டு 2 செ.மீ ஆைமுள்ள சிறு 

பந்துகளொக்கப்பட்டொல், எத்தறன பந்துகள் கிறடக்கும்?                                [Jun-23] 

தீர்வு:-    தைவு, 

சபரிய உகைொகப் பந்து:- 

ஆைம்,        𝑟 = 16 செ.மீ 

கனஅளவு    =
4

3
𝜋𝑟3 

                      =
4

3
𝜋(16)3 

                      =
4

3
𝜋 ×  16 ×  16 ×  16 

சிறிய   உகைொகப் பந்து:- 

ஆைம்,        𝑟 = 2  செ.மீ 

கனஅளவு     =
4

3
𝜋𝑟3 

                       =
4

3
𝜋(2)3 

                       =
4

3
𝜋 ×  2 ×  2 ×  2 

 

ஃ    சிறிய உகைொகப் பந்துகளின் எண்ணிக்றக   =
சபரிய        உகைொகப்பந்தின்        கனஅளவு

சிறிய        உகைொகப்பந்தின்        கனஅளவு
 

                                                                                         =

4
3𝜋 ×  16 ×  16 ×  16

4
3𝜋 ×  2 ×  2 ×  2

 

                                                                                         = 8 ×  8 ×  8 
                                                                                         = 512 

71) 12 செ.மீ ஆைமுள்ள ஓர் அலுமினியக் ககொளம் உருக்கப்பட்டு 8 செ.மீ ஆைமுள்ள ஓர் 

உருறளயொக ைொற்ைப்படுகிைது. உருறளயின் உயைம் கொண்க. 

தீர்வு:- 
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அலுமினியக்ககொளம்:- 

ஆைம்,       𝑟 = 12 செ.மீ 

கனஅளவு   =
4

3
𝜋𝑟3 

                      =
4

3
× 𝜋 × (12)3 

                      =
4

3
× 𝜋 ×  12 ×  12 ×  12 

                      = 4 × 𝜋 ×  4 ×  12 ×  12 

உருறள:- 

ஆைம்,        𝑟 = 8 செ.மீ 

உயைம்,        = ℎ செ.மீ  என்க. 

கனஅளவு  = 𝜋𝑟2ℎ 
                      = 𝜋 ××  ℎ 
                      = 𝜋 ×  8 ×  8 × ℎ 

இங்கு,          உருறளயின்  கனஅளவு = ககொளத்தின் கனஅளவு 

                                              𝜋 ×  8 ×  8 × ℎ = 4 × 𝜋 ×  4 × 12  × 12 

                                                                          ℎ =
4 × 𝜋 ×  4 × 12  × 12

𝜋 ×  8 ×  8
 

                                                                          ℎ = 36  செ.மீ 

           ஃ         உருறளயின் உயைம்,   ℎ = 36 செ.மீ 

அைகு    –    8   :     புள்ளியியலும் நிகழ்தகவும் 

72) 24, 26, 33, 37, 29, 31 ஆகியவற்றின் ைொறுபொட்டுக் சகழுறவக் கொண்க.      [GMQ, Jun-23] 

தீர்வு:- 

𝑥̅ =
∑ 𝑥

𝑛
=
180

6
= 30 

 

 

இங்கு, 

∑𝑑2 = 112 

𝑛 = 6 

        ·𝜎 = √
∑𝑑2

𝑛
 

 = √
112

6
 

                        = √18.666 

                        = √18.67 
                        = 4.32 

 

 

 

ஃ         ைொறுபொட்டுக் சகழு 

   𝐶. 𝑉 =
𝜎

𝑥̅
×  100 % 

            =
4.321

30
×  100 

            =
43.21

3
 

            = 14.4 % 

𝑥 𝑑 = 𝑥 − 𝑥̅ 𝑑2 

24 −6 36 

26 −4 16 

33 3 9 

37 7 49 

29 −1 1 

31 1 1 

180 ∑ 𝑑2 = 112 

 

73) 38, 40, 34, 31, 28, 26, 34  என்ை தைவுகளுக்கு ைொறுபொட்டுக் சகழுறவக் கொண்க.  

தீர்வு:- 

𝑥 
𝑑
= 𝑥 − x̅ 

𝑑2 𝑥̅ =
∑𝑥

𝑛
 

    =
231

7
 

    = 33 

இங்கு,  

∑𝑑2 = 154 

𝑛 = 7 

∴  𝜎 = √
∑𝑑2

𝑛
 

                  = √22 
                  = 4.69 

 

ஃ         ைொறுபொட்டுக் சகழு 

   𝐶. 𝑉 =
𝜎

𝑥̅
×  100 % 

                          =
4.69

33
× 100 

                          =
469

33
 

                          = 14.21 % 

38 5 25 

40 7 49 

34 1 1 

31 −2 4 

28 −5 25 

26 −7 49 

34 1 1 

231 ∑ 𝑑2 = 154 
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74) இரு பகறடகள் உருட்டப்படுகின்ைன.  கிறடக்கப்சபறும் முக ைதிப்புகளின் கூடுதல் (i)  4  –

க்குச் ெைைொக    (ii) 10 - ஐ விடப் சபரியதொக   (iii) 13 -ஐ விடக் குறைவொக இருப்பதற்கொன 

நிகழ்தகவு கொண்க.                                               [Sep-21]  

தீர்வு:- 

             𝑆 = {(1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6), (2,1), (2,2), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6), 
                       (3,1), (3,2), (3,3), (3,4), (3,5), (3,6), (4,1), (4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6), 
                       (5,1), (5,2), (5,3), (5,4), (5,5), (5,6), (6,1), (6,2), (6,3), (6,4), (6,5), (6,6)} 

      ஃ      𝑛(𝑆) = 36 

𝐴  என்பது முக ைதிப்புகளின் கூடுதல் 4 – க்குச் ெைைொக கிறடக்கும் நிகழ்ச்சி  என்க. 

               𝐴 = {(1,3), (2, 2), (3, 1)} 
              𝑛(𝐴) = 3 

         𝑃(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
=
3

36
=
1

12
 

𝐵 என்பது முக ைதிப்புகளின் கூடுதல் 10- ஐ விடப் சபரியதொக கிறடக்கும் நிகழ்ச்சி என்க. 

               𝐵 = {(5,6), (6, 5), (6, 6)} 
              𝑛(𝐵) = 3 

         𝑃(𝐵) =
𝑛(𝐵)

𝑛(𝑆)
=
3

36
=
1

12
 

𝐶 என்பது முக ைதிப்புகளின் கூடுதல் 13-ஐ விடக் குறைவொக இருப்பதற்கொன நிகழ்ச்சி என்க. 

இங்கு,        𝐶 = 𝑆 
       𝑛(𝐶) = 𝑛(𝑆) = 36 

                     𝑃(𝐶) =
𝑛(𝐶)

𝑛(𝑆)
=
36

36
= 1 

75) இைண்டு சீைொன பகறடகள் முறைகய ஒகை கநைத்தில் உருட்டப்படுகின்ைன   [Sep-20 , Aug-22]      

(i) இைண்டு பகறடகளிலும் ஒகை முக  ைதிப்பு கிறடக்க.                         

(ii) முக ைதிப்புகளின் சபருக்கற்பைன் பகொ எண்ணொகக் கிறடக்க 

(iii) முக ைதிப்புகளின் கூடுதல் பகொ எண்ணொகக் கிறடக்க 

(iv) முக ைதிப்புகளின் கூடுதல் 1-ஆக இருக்க ஆகிய நிகழ்ச்சிகளின் நிகழ்தகவுகறளக் 

கொண்க. 

தீர்வு:- 

             𝑆 = {(1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6), (2,1), (2,2), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6), 
                       (3,1), (3,2), (3,3), (3,4), (3,5), (3,6), (4,1), (4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6), 
                       (5,1), (5,2), (5,3), (5,4), (5,5), (5,6), (6,1), (6,2), (6,3), (6,4), (6,5), (6,6)} 

      · 𝑛(𝑆) = 36 

(i) 𝐴 என்பது இைண்டு பகறடகளிலும் ஒகை முக ைதிப்பு கிறடக்கும் நிகழ்ச்சி என்க. 

                    𝐴 = {(1,1), (2,2), (3,3), (4,4), (5,5), (6,6)} 
              𝑛(𝐴) = 6 

              𝑃(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
=
6

36
=
1

6
 

(ii) 𝐵 என்பது முக ைதிப்புகளின் சபருக்கற்பைன் பகொ எண்ணொகக் கிறடக்கும் நிகழ்ச்சி 

என்க. 

                     𝐵 = { (1,2), (1,3), (1,5), (2,1), (3,1), (5, ,1)} 
              𝑛(𝐵) = 6 

       𝑃(𝐵) =
𝑛(𝐵)

𝑛(𝑆)
=
6

36
=
1

6
 

(iii) 𝐶 என்பது முக ைதிப்புகளின் கூடுதல் பகொ எண்ணொகக் கிறடக்கும் நிகழ்ச்சி என்க. 
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                𝐶 = {
(1,1), (1,2), (1,4), (1,6), (2,1), (2,3), (2,5), (3,2),
(3,4), (4,1), (4,3), (5,2), (5,6), (6,1), (6,5)

} 

         𝑛(𝐶) = 15 

                       𝑃(𝐶) =
𝑛(𝐶)

𝑛(𝑆)
=
15

36
=
5

12
 

(iv) 𝐷 என்பது முக ைதிப்புகளின் கூடுதல் 1 - ஆக கிறடக்கும் நிகழ்ச்சி என்க. 

              𝐷 = {  } 
                      𝑛(𝐷) = 0 

                      𝑃(𝐷) =
𝑛(𝐷)

𝑛(𝑆)
= 0 

76) நீை நிைம் ைற்றும் ெொம்பல் நிைம் சகொண்ட இரு பகறடகள் ஒகை கநைத்தில் உருட்டப் 

படுகின்ைன. இதன் அறனத்து விறளவுகறளயும் எழுதுக. பகறடகளின் மீது விழும் 

எண்களின் கூடுதல் கீழ்வருைொறு கிறடக்க நிகழ்தகவு என்ன?                                               

(i) 8    (ii)  13   (iii)  12–க்குச் ெைைொகவும் அறதவிட குறைவொகவும்.[GMQ, PTA2]                  

தீர்வு:- 

             𝑆 = {(1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6), (2,1), (2,2), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6), 
                       (3,1), (3,2), (3,3), (3,4), (3,5), (3,6), (4,1), (4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6), 
                       (5,1), (5,2), (5,3), (5,4), (5,5), (5,6), (6,1), (6,2), (6,3), (6,4), (6,5), (6,6)} 
      · 𝑛(𝑆) = 36 

(i) 𝐴 என்பது முக எண்களின் கூடுதல் 8 கிறடக்கும் நிகழ்ச்சி என்க. 

                        𝐴 = {(2,6), (3,5), (4,4), (5,3), (6,2)} 
                 𝑛(𝐴) = 5 

          𝑃(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
=
5

36
 

(ii) 𝐵 என்பது முக எண்களின் கூடுதல் 13 கிறடக்கும் நிகழ்ச்சி என்க. 

                        𝐵 = {  } 
                 𝑛(𝐵) = 0 

          𝑃(𝐵) =
𝑛(𝐵)

𝑛(𝑆)
=
0

36
= 0 

(iii) 𝐶 என்பது முக எண்களின் கூடுதல் 12 – க்குச் ெைைொகவும் அறதவிட குறைவொகவும் 

கிறடக்கும் நிகழ்ச்சி என்க. 

                        𝐶 = 𝑆 
                 𝑛(𝐶) = 36 

                        𝑃(𝐶) =
𝑛(𝐶)

𝑛(𝑆)
=
36

36
= 1 

77) மூன்று சீைொன நொணயங்கள் முறையொக ஒகை கநைத்தில் சுண்டப்படுகின்ைன.     [PTA-5]  

(i) அறனத்தும் தறையொகக் கிறடக்க 

(ii) குறைந்தபட்ெம் ஒரு பூ கிறடக்க 

(iii) அதிகபட்ெம் ஒரு தறை கிறடக்க 

(iv) அதிகபட்ெம் இைண்டு பூக்கள் கிறடக்க ஆகியவற்றிற்கொன நிகழ்தகவுகறளக் 

கொண்க.               

தீர்வு:- 

கூறுசவளி,      𝑆 = {𝐻𝐻𝐻,𝐻𝐻𝑇,𝐻𝑇𝐻,𝐻𝑇𝑇, 𝑇𝐻𝐻, 𝑇𝐻𝑇, 𝑇𝑇𝐻, 𝑇𝑇𝑇} 
                        𝑛(𝑆) = 8 

(i) 𝐴 என்பது அறனத்தும் தறையொகக் கிறடப்பதற்கொன நிகழ்ச்சி என்க. 

                             𝐴 = {𝐻𝐻𝐻} 
       𝑛(𝐴) = 1 
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                       𝑃(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
=
1

8
 

(ii) 𝐵 என்பது குறைந்தபட்ெம் ஒரு பூ கிறடப்பதற்கொன நிகழ்ச்சி என்க.  

                     𝐵 = {𝐻𝐻𝑇,𝐻𝑇𝐻,𝐻𝑇𝑇, 𝑇𝐻𝐻, 𝑇𝐻𝑇, 𝑇𝑇𝐻, 𝑇𝑇𝑇} 
          𝑛(𝐵) = 7 

                         𝑃(𝐵) =
𝑛(𝐵)

𝑛(𝑆)
=
7

8
 

(iii) 𝐶 என்பது அதிகபட்ெம் ஒரு தறை கிறடப்பதற்கொன நிகழ்ச்சி என்க. 

  𝐶 = {𝐻𝑇𝑇, 𝑇𝐻𝑇, 𝑇𝑇𝐻, 𝑇𝑇𝑇} 
        𝑛(𝐶) = 4 

                       𝑃(𝐶) =
𝑛(𝐶)

𝑛(𝑆)
=
4

8
=
1

2
 

(iv) 𝐷 என்பது அதிகபட்ெம் இைண்டு பூக்கள் கிறடப்பதற்கொன நிகழ்ச்சி என்க. 

                       𝐷 = {𝐻𝐻𝐻,𝐻𝐻𝑇, 𝐻𝑇𝐻,𝐻𝑇𝑇, 𝑇𝐻𝐻, 𝑇𝐻𝑇, 𝑇𝑇𝐻} 
                         𝑛(𝐷) = 7 

                         𝑃(𝐷) =
𝑛(𝐷)

𝑛(𝑆)
=
7

8
 

78) இரு பகறடகள் ஒருமுறை உருட்டப்படுகின்ைன. முதல் பகறடயில் முக ைதிப்பு இைட்றடப் 

பறட எண் அல்ைது முக எண்களின் கூடுதல் 8 கிறடப்பதற்கொன நிகழ்தகறவக் கொண்க.                  

தீர்வு:-                                                                                                                [Jun-23] 

             𝑆 = {(1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6), (2,1), (2,2), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6), 
                       (3,1), (3,2), (3,3), (3,4), (3,5), (3,6), (4,1), (4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6), 
                       (5,1), (5,2), (5,3), (5,4), (5,5), (5,6), (6,1), (6,2), (6,3), (6,4), (6,5), (6,6)} 
      · 𝑛(𝑆) = 36 

𝐴      என்பது       முதல்       உருட்டலில்      இைட்றடப்பறட       எண்      கிறடத்தல். 

                    𝐴 = {(2,1), (2,2), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6), (4,1), (4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6), 
                                            (6,1), (6,2), (6,3), (6,4), (6,5), (6,6)}  

𝑛(𝐴) = 18 

             𝑃(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
=
18

36
 

𝐵      என்பது      முக      எண்களின்      கூடுதல்      8       கிறடத்தல். 

𝐵 = {(2,6), (3,5), (4,4), (5,3), (6,2)} 
𝑛(𝐵) = 5 

            𝑃(𝐵) =
𝑛(𝐵)

𝑛(𝑆)
=
5

36
 

கைலும்,      𝐴 ∩ 𝐵 = {(2,6), (4,4), (6,2)} 
𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) = 3 

  𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) =
𝑛(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑛(𝑆)
=
3

36
 

∙  நிகழ்தகவின்      கூட்டல்      கதற்ைப்படி,       𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

                                                                                  =
18

36
+
5

36
−
3

36
 

                                                                                                =
18 + 5 − 3

36
 

                                                                                                =
23 − 3

36
    =

20

36
 

                                                                                                =
5

9
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79) இரு பகறடகள் ஒருமுறை உருட்டப்படுகின்ைன. இைண்டு முக ைதிப்புகளும் ெைைொக 

இருக்க அல்ைது முக ைதிப்புகளின் கூடுதல் 4 ஆக இருப்பதற்கொன நிகழ்தகறவக் 

கொண்க.      

தீர்வு:- 

             𝑆 = {(1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6), (2,1), (2,2), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6), 
                       (3,1), (3,2), (3,3), (3,4), (3,5), (3,6), (4,1), (4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6), 
                       (5,1), (5,2), (5,3), (5,4), (5,5), (5,6), (6,1), (6,2), (6,3), (6,4), (6,5), (6,6)} 
      · 𝑛(𝑆) = 36 

𝐴      என்பது       இைண்டு      முக      ைதிப்புகளும்      ெைைொக      கிறடத்தல். 

             𝐴 = {(1,1), (2,2), (3,3), (4,4), (5,5), (6,6)}  
𝑛(𝐴) = 6 

             𝑃(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
=
6

36
 

𝐵      என்பது       முக       எண்களின்      கூடுதல்       கிறடத்தல். 

𝐵 = {(1, 3), (2,2), (3,1)} 
𝑛(𝐵) = 3 

            𝑃(𝐵) =
𝑛(𝐵)

𝑛(𝑆)
=
3

36
 

கைலும்      ,𝐴 ∩ 𝐵 = {(2,2)} 
𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) = 1 

            𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) =
𝑛(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑛(𝑆)
=
1

36
 

ஃ        நிகழ்தகவின்      கூட்டல்       கதற்ைப்படி,  𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

                                                                                                  =
6

36
+
3

36
−
1

36
 

                                                                                                  =
6 + 3 − 1

36
 

                                                                                                  =
9 − 1

36
 

                                                                                                  =
8

36
 

                                                                                                  =
2

9
 

80) இரு பகறடகள் ஒருமுறை உருட்டப்படுகின்ைன. முக ைதிப்புகளின் சபருக்கல் 6 ஆககவொ  

அல்ைது முக ைதிப்புகளின் வித்தியொெம் 5 ஆககவொ இருப்பதற்கொன நிகழ்தகறவக் கொண்க.  

தீர்வு:- 

             𝑆 = {(1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6), (2,1), (2,2), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6), 
                       (3,1), (3,2), (3,3), (3,4), (3,5), (3,6), (4,1), (4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6), 
                       (5,1), (5,2), (5,3), (5,4), (5,5), (5,6), (6,1), (6,2), (6,3), (6,4), (6,5), (6,6)} 
      · 𝑛(𝑆) = 36 

𝐴      என்பது      முக       ைதிப்புகளின்       சபருக்கல்      6       ஆக      கிறடத்தல். 

                    𝐴 = {(1, 6), (2,3), (3,2), (6,1)}  
𝑛(𝐴) = 4 

             𝑃(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
=
4

36
 

𝐵      என்பது      முக      ைதிப்புகளின்       வித்தியொெம்       5       ஆக       கிறடத்தல். 

       𝐵 = {(1,6), (6,1)} 
𝑛(𝐵) = 2 
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            𝑃(𝐵) =
𝑛(𝐵)

𝑛(𝑆)
=
2

36
 

கைலும்,      𝐴 ∩ 𝐵 = {(1,6), (6,1)} 
𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) = 2 

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) =
𝑛(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑛(𝑆)
=
2

36
 

ஃ    நிகழ்தகவின்      கூட்டல்      கதற்ைப்படி,   𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

                                                                                  =
4

36
+
2

36
−
2

36
 

                                                                                                =
4 + 2 − 2

36
   =

4

36
 

                                                                                                =
1

9
 

81) ஒரு சபட்டியில் 3, 5, 7, 9, …… , 35, 37 என்ை எண்கள் குறிக்கப்பட்ட சீட்டுகள் 

உள்ளன. ெைவொய்ப்பு முறையில் எடுக்கப்படும் ஒரு சீட்டு ஆனது 7– ன் ைடங்கொக அல்ைது 

பகொ எண்ணொக இருப்பதற்கொன நிகழ்தகறவக் கொண்க.  

தீர்வு:- 

               𝑆 = {3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37} 

        ஃ  𝑛(𝑆) = 18 

𝐴 என்பது எடுக்கப்படும் ஒரு சீட்டு ஆனது 7 – ன்  ைடங்கொக  கிறடத்தல். 

                    𝐴 = {7, 21, 35}  
𝑛(𝐴) = 3 

             𝑃(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
=
3

18
 

𝐵      என்பது       பகொ       எண்ணொக       இருப்பதற்கொன       கிறடத்தல். 

      𝐵 = {3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37} 
𝑛(𝐵) = 11 

            𝑃(𝐵) =
𝑛(𝐵)

𝑛(𝑆)
=
11

18
 

கைலும்,      𝐴 ∩ 𝐵 = {7} 
            𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) = 1 

            𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) =
𝑛(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑛(𝑆)
=
1

18
 

ஃ       நிகழ்தகவின்       கூட்டல்      கதற்ைப்படி,  𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

                                                                                               =
3

18
+
11

18
−
1

18
 

                                                                                               =
3 + 11 − 1

18
 

                                                                                               =
14 − 1

18
 

                                                                                               =
13

18
 

82) சீைொன மூன்று  நொணயங்கள் ஒரு முறை சுண்டப்படுகின்ைன. அதிகபட்ெம் 2 பூக்கள் அல்ைது 

குறைந்தபட்ெம் 2 தறைகள் கிறடப்பதற்கொன நிகழ்தகறவக் கொண்க.  

தீர்வு:- 

 𝑆 = {𝐻𝐻𝐻,𝐻𝐻𝑇,𝐻𝑇𝐻,𝐻𝑇𝑇, 𝑇𝐻𝐻, 𝑇𝐻𝑇, 𝑇𝑇𝐻, 𝑇𝑇𝑇} 
             ∴ 𝑛  (𝑆) = 8 
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𝐴      என்பது       அதிகபட்ெம்       2        பூக்கள்       கிறடக்கும்       நிகழ்ச்சி       என்க. 

𝐴 = {𝐻𝐻𝐻,𝐻𝐻𝑇,𝐻𝑇𝐻, 𝐻𝑇𝑇, 𝑇𝐻𝐻, 𝑇𝐻𝑇, 𝑇𝑇𝐻}   
𝑛(𝐴) = 7 

             𝑃(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
=
7

8
 

𝐵      என்பது       குறைந்தபட்ெம்       2        தறைகள்       கிறடக்கும்       நிகழ்ச்சி       என்க. 

𝐵 = {𝐻𝐻𝐻,𝐻𝐻𝑇,𝐻𝑇𝐻, 𝑇𝐻𝐻} 
𝑛(𝐵) = 4 

             𝑃(𝐵) =
𝑛(𝐵)

𝑛(𝑆)
=
4

8
 

கைலும்,      𝐴 ∩ 𝐵 = {𝐻𝐻𝐻,𝐻𝐻𝑇,𝐻𝑇𝐻, 𝑇𝐻𝐻} 
𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) = 4 

             𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) =
𝑛(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑛(𝑆)
=
4

8
 

ஃ       நிகழ்தகவின்       கூட்டல்       கதற்ைப்படி      ,𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

                                                                                                      =
7

8
+
4

8
−
4

8
 

                                                                                                      =
7

8
 

83) 50 ைொணவர்கள் உள்ள ஒரு வகுப்பில், 28 கபர் NCC –யிலும், 30 கபர் NSS–லும் ைற்றும் 18 கபர் 

NCC ைற்றும் NSS -லும் கெர்கிைொர்கள். ஒரு ைொணவர் ெைவொய்ப்பு முறையில் 

கதர்ந்சதடுக்கப்படுகிைொர். அவர்                                                         [PTA-1, PTA-4, May-22]  

i) NCC – யில் இருந்து, ஆனொல் NSS–இல் இல்ைொைல் 

ii) NSS – ல் இருந்து, ஆனொல் NCC–யில் இல்ைொைல் 

iii) ஒன்கை ஒன்றில் ைட்டும் கெர்ந்து இருப்பதற்கொன நிகழ்தகவுகறளக் கொண்க.         

தீர்வு:- 

A =  NCC இல்  கெர்தல் ;                  B =  NSS  இல் கெர்தல் 

தைவு,        𝒏(𝑺) = 50 , 𝒏(𝑨) = 28 , 𝒏(𝑩) = 30 , 𝒏(𝑨 ∩ 𝑩) = 18 

 
(i) NCC– யில் இருந்து, ஆனொல் NSS– இல் இல்ைொைல் இருப்பதற்கொன  நிகழ்தகவு, 

𝑃(𝐴        ைட்டும்) =
10

50
=
1

5
 

(ii) NSS– ல் இருந்து, ஆனொல் NCC – இல் இல்ைொைல் இருப்பதற்கொன         நிகழ்தகவு 

𝑃(𝐵 ைட்டும்) =
12

50
=
6

25
 

(iii) ஒன்கை ஒன்றில்   ைட்டும்  கெர்ந்து இருப்பதற்கொன   நிகழ்தகவு 

𝑃(𝐴   ைட்டும்) + 𝑃(𝐵  ைட்டும்) =
10

50
+
12

50
=
10 + 12

50
=
22

50
=
11

25
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இைண்டு  ைதிப்சபண்  வினொக்கள் 

அைகு – 1 :  உைவுகளும் ெொர்புகளும் 

1) 𝐴 = {1, 3, 5} ைற்றும் 𝐵 = {2, 3} எனில், (i) 𝐴 X 𝐵 ைற்றும் 𝐵 X A  ஐக் கொண்க. (ii) 𝐴 X 𝐵 = 𝐵 X A  

ஆகுைொ? இல்றைசயனில்   ஏன்? (iii) 𝒏(𝐴 𝑋 𝐵) = 𝑛(𝐵 𝑋 𝐴) = 𝑛(𝐴) x 𝑛(𝐵)    எனக்  கொட்டுக.  

தீர்வு :-                                                                                  [Sep-21] 

தைவு, 𝐴 = {1, 3, 5} ைற்றும் 𝐵 = {2, 3} 

(i) 𝐴 × 𝐵 = {1,3,5} × {2,3} = {(1,2), (1,3), (3,2), (3,3), (5,2), (5,3)}    (1) 

                  𝐵 × 𝐴 = {2,3} × {1,3,5} = {(2,1), (2,3), (2,5), (3,1), (3,3), (3,5)}    (2) 

(ii)  (1)   ைற்றும் (2)   லிருந்து, (1) ≠ (2) 

கைலும்  𝐴 × 𝐵 ≠ 𝐵 × 𝐴   ஏசனனில்   (1,2) ≠ (2,1) 

(iii) 𝑛(𝐴) = 3 ைற்றும்   𝑛(𝐵) = 2 

        ∙ (1) ைற்றும்   (2)   லிருந்து, 𝑛(𝐴 × 𝐵) = 𝑛(𝐵 × 𝐴) = 6(3) 

         இங்கு,  𝑛(𝐴) × 𝑛(𝐵) = 3 × 2 = 6   (4) 

                                   𝑛(𝐵) × 𝑛(𝐴) = 2 × 3 = 6    (5) 

                 (3), (4)    ைற்றும்    (5)  லிருந்து,  

                                        𝒏(𝑨 × 𝑩) = 𝒏(𝑩 × 𝑨) = 𝒏(𝑨) × 𝒏(𝑩) 

2) 𝐴 = {1, 2, 3} ைற்றும் 𝐵 = {𝑥 / 𝑥  என்பஊ 10 – ஐ   விடச்  சிறிய  பகொ   எண்} எனில், 𝐴 X 𝐵 

ைற்றும் 𝐵 X A   ஆகியவற்றைக்   கொண்க.                               [May-22] 

தீர்வு :- 

𝐴 = {1,2,3},   𝐵 = {2,3,5,7} 
𝐴 × 𝐵 = {1,2,3}   ×  {2,3,5,7} 
            = {(1,2), (1,3), (1,5), (1,7), (2,2), (2,3), (2,5), (2,7), (3,2), (3,3), (3,5), (3,7)} 
𝐵 × 𝐴 = {2,3,5,7}   ×   {1,2,3} 
            = {(2,1), (2,2), (2,3), (3,1), (3,2), (3,3), (5,1), (5,2), (5,3), (7,1), (7,2), , (7,3)} 

3) 𝐴 = {2,−2, 3} ைற்றும் 𝐵 = {1,−1} எனில் (i)A X B ைற்றும் (ii) A X A. (iii) B X A  கொண்க.  

தீர்வு :-                                                                                       [PTA-1] 

(i) A ×  B = {2,−2, 3} X {1, −1} = {(2,1), (2, −1), (−2,1), (−2,−1), (3,1), (3, −1)} 
(ii) A ×  A = {2,−2, 3} X {2, −2, 3} 

           = {(2,2), (2, −2), (2,3), (−2,2), (−2,−2), (−2,3), (3,2), (3, −2), (3,3)} 
(iii) B ×  A = {1,−1} X {2, −2, 3} = {1,2), (1, −2), (1,3), (−1,2), (−1,−2), (−1,3)} 

4) 𝐴 = 𝐵 = {𝑝, 𝑞} எனில் (i)A X B ைற்றும் (ii) A X A. (iii) B X A  கொண்க. 

தீர்வு :- 

(i) A X B = {𝑝, 𝑞} × {𝑝, 𝑞} = {(𝑝, 𝑝), (𝑝, 𝑞), (𝑞, 𝑝), (𝑞, 𝑞)} 
(ii) A X A = {𝑝, 𝑞} × {𝑝, 𝑞} = {(𝑝, 𝑝), (𝑝, 𝑞), (𝑞, 𝑝), (𝑞, 𝑞)} 
(iii) B X A = {𝑝, 𝑞} × {𝑝, 𝑞} = {(𝑝, 𝑝), (𝑝, 𝑞), (𝑞, 𝑝), (𝑞, 𝑞)} 

5) 𝐴 = {𝑚, 𝑛} ைற்றும் 𝐵 = ∅ எனில் (i)A X B ைற்றும் (ii) A X A. (iii) B X A கொண்க.       [PTA-1]  

தீர்வு :- 

(i) A ×  B = {𝑚, 𝑛}   ×    ∅ = ∅ 
(ii) A ×  A = {𝑚, 𝑛}   ×   {𝑚, 𝑛} = {(m,m), (m, n), (n,m), (n, n)} 
(iii) B X A = ∅ X {𝑚, 𝑛} = ∅  

6) 𝐴 𝑋 𝐵 = {(3, 2), (3, 4), (5, 2), (5, 4)} எனில் 𝐴 ைற்றும் 𝐵 – ஐக்   கொண்க..       [Sep-20 , Aug-22] 

தீர்வு :- 

                𝐴 = {3, 5} 
                𝐵 = {2, 4} 
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7) 𝐵 𝑋 𝐴 = {(−2, 3), (−2, 4), (0, 3), (0, 4), (3, 3), (3, 4)} எனில் 𝐴 ைற்றும் 𝐵 ஆகியவற்றைக்  

கொண்க.                [Apr-23]                                                                                                                                                                      

தீர்வு :- 

                𝐴 = {3,4} 
                𝐵 = {−2,0,3} 

8) 𝐴 = {5, 6}, 𝐵 = {4, 5, 6}, 𝐶 = {5, 6, 7} எனில் 𝐴 X 𝐴 = {(𝐵 𝑋 𝐵) ∩ (𝐶 𝑋 𝐶) எனக்கொட்டுக.                                                                                                           

தீர்வு :-தைவு,  𝐴 = {5,6},   𝐵 = {4,5,6}, C= {5,6,7}                                                                    [Aug-22] 
LHS:- 

         𝐴 × 𝐴 = {5,6} × {5,6} = {(5,5), (5,6), (6,5), (6,6)}   (1) 

RHS:- 

         𝐵 × 𝐵 = {4,5,6} × {4,5,6} = {(4,4), (4,5), (4,6), (5,4), (5,5), (5,6), (6,4), (6,5), (6,6)} 

         𝐶 × 𝐶 = {5,6,7} × {5,6,7} = {(5,5), (5,6), (5,7), (6,5), (6,6, ), (6,7), (7,5), (7,6), (7,7)} 

      (𝐵 × 𝐵) ∩ (𝐶 × 𝐶) = {(5,5), (5,6), (6,5), (6,6)}   (2) 

   ∙ (1) ைற்றும்  (2)   லிருந்து,  𝐴 × 𝐴 = (𝐵 × 𝐵) ∩ (𝐶 × 𝐶) 

9) 𝐴 = {1, 2, 3, 4, … , 45}  ைற்றும்   𝑅   என்ை  உைவு   “𝐴    –   யின்  மீது,  ஓர்  எண்ணின்  

வர்க்கம்  ”   என  வறையறுக்கப்பட்டொல்,   𝑅  -  ஐ   𝐴 X 𝐴   -  யின்  உட்கணைொக 

எழுதுக.   கைலும்    𝑅   –    க்கொன  ைதிப்பகத்றதயும்,   வீச்ெகத்றதயும்  கொண்க. [Sep21] 

தீர்வு :-    தைவு,   𝐴 = {1,2,3,4… ,45} 

             𝐴 × 𝐴 = {1,2,3… . ,45} × {1,2,3… . ,45} 

                         = {(1,1), (1,2)… . . (2,1)… . (3,1)…… . (45,45)} 

            𝑅   என்ை  உைவு   “𝐴    –   யின்  மீது,  ஓர்  எண்ணின்  வர்க்கம்  ”    

         ∴ 𝑅 = {(1,1), (2,4), (3,9), (4,16), (5,25), (6,36)} 

             𝑅 ⊆ 𝐴 × 𝐴 

இங்கு>  𝑅   ன்   ைதிப்பகம் = {1,2,3,4,5,6} 

               𝑅   ன்   வீச்ெகம் = {1,4,9,16,25,36} 

10) 𝐴 = {1, 2, 3, 4, … , 100}  ைற்றும்   𝑅   என்ை  உைவு   “𝐴    –   யின்  மீது,  ஓர்  எண்ணின்  

கனம்  ”   என  வறையறுக்கப்பட்டொல்,   𝑅  -  ஐ   𝐴 X 𝐴   -  யின்  உட்கணைொக எழுதுக.   

கைலும்    𝑅   –    க்கொன  ைதிப்பகத்றதயும்,   வீச்ெகத்றதயும்  கொண்க.                 [PTA-4] 

தீர்வு :-           தைவு,   𝐴 = {1,2,3,4… ,100} 

             𝐴 × 𝐴 = {1,2,3… . ,100} × {1,2,3… . ,100} 

                         = {(1,1), (1,2)… . . (2,1)… . (3,1)…… . (100,100)} 

            𝑅   என்ை  உைவு   “𝐴    –   யின்  மீது,  ஓர்  எண்ணின்  கனம்  ”    

         ∴ 𝑅 = {(1,1), (2,8), (3,27), (4,64)} 

             𝑅 ⊆ 𝐴 × 𝐴 

இங்கு>  𝑅   ன்   ைதிப்பகம் = {1,2,3,4} 

               𝑅   ன்   வீச்ெகம் = {1,4,8, 64} 

11) 𝑅   என்ை  உைவு   {(𝑥, 𝑦)/ 𝑦 = 𝑥 + 3, 𝑥 ∈ {0, 1, 2, 3, 4, 5}}   எனக்  சகொடுக்கப்பட்டுள்ளது.   

இவ்வுைவின்  ைதிப்பகம்  ைற்றும்  வீச்ெகம்  கொண்க.                                .     [PTA-5, Jun-23] 

தீர்வு :-       தைவு,  ைதிப்பகம், = {0, 1, 2, 3, 4, 5} ைற்றும்  𝑦 = 𝑓(𝑥) = 𝑥 + 3 

𝑥 = 0   எனில்    𝑦 = 0 + 3 = 3 𝑥 = 1   எனில்   𝑦 = 1 + 3 = 4 

𝑥 = 2   எனில்    𝑦 = 2 + 3 = 5 𝑥 = 3   எனில்   𝑦 = 3 + 3 = 6 

𝑥 = 4   எனில்   𝑦 = 4 + 3 = 7 𝑥 = 5   எனில்   𝑦 = 5 + 3 = 8 
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               ∴ 𝑅 = {(0,3), (1,4), (2,5), (3,6), (4,7), (5,8) 
       உைவு   𝑅  – ன்   ைதிப்பகம் = {0, 1, 2, 3, 4, 5} 

      உைவு   𝑅  – ன்   வீச்ெகம் = {3, 4, 5, 6, 7, 8} 

12) 𝑅   என்ை  உைவு  {(𝑥, 𝑦)/ 𝑦 = 𝑥2 + 3, 𝑥 ∈ {0, 1, 2, 3, 4, 5}}   எனக்  சகொடுக்கப்பட்டுள்ளது.  

இதன்  ைதிப்பகத்றதயும்,  வீச்ெகத்றதயும்  கொண்க.                                       [PTA-2] 

தீர்வு :-           தைவு,  𝑦 = 𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 3 
                      𝑓(0) = (0)2 + 3 = 0 + 3 = 3 
                      𝑓(1) = (1)2 + 3 = 1 + 3 = 4 
                      𝑓(2) = (2)2 + 3 = 4 + 3 = 7 
                      𝑓(3) = (3)2 + 3 = 9 + 3 = 12 
                      𝑓(4) = (4)2 + 3 = 16 + 3 = 19 
                      𝑓(5) = (5)2 + 3 = 25 + 3 = 28 

            ைதிப்பகம் = {0, 1, 2, 3, 4, 5} 

             வீச்ெகம் = {3, 4, 7, 12, 19, 28} 

13) படத்தில்  கொட்டப்பட்டுள்ள  அம்புக்குறிப்படைொனது   ைற்றும்    கணங்களுக்கொன  

உைொறவக்  குறிக்கின்ைது.   இந்த  உைறவ  (i)   கணக்கட்டறைப்பு  முறை  (ii)   பட்டியல்  

முறைகளில்  எழுதுக..  (iii)      –  ன்  ைதிப்பகம்  ைற்றும்  வீச்ெகத்றதக்  கொண்க. [May-22] 

தீர்வு :- 

(i) கணக்கட்டறைப்பு  முறை :- 

                 𝑅 = {(𝑥, 𝑦)/ 𝑦 = 𝑥 − 2, 𝑥 ∈ 𝑃, 𝑦 ∈ 𝑄 

(ii) பட்டியல்  முறை:- 

                 𝑅 = {(5,3), (6,4), (7,5)} 

(iii) 𝑅  – ன்   ைதிப்பகம் = {5,6,7} 

                     𝑅  – ன்   வீச்ெகம் = {3,4,5} 
 

 

14)  என்ை  உைறவ (i) அம்புக்குறிப்படம் (ii) 

வறைபடம் (iii) பட்டியல் முறையில்   குறிக்க. 

தீர்வு :-      தைவு,   𝑥 = 2𝑦, 𝑥 ∈ {2,3,4.5}, 𝑦 = {1,2,3,4)} 

𝑦 = 1   எனில்  𝑥 = 2 × 1 = 2 𝑦 = 2   எனில்   𝑥 = 2 × 2 = 4 

𝑦 = 3   எனில்   𝑥 = 2 × 3 = 6 𝑦 = 4   எனில்   𝑥 = 2 × 4 = 8 

(i) அம்புக்குறிப்படம் :- 

 

(ii)  வறைபடம் :-  

 

(iii) பட்டியல் முறை:- 

                         𝑅 = {(2,1), (4,2)} 

15)   ஆகியறவ  இயல்  எண்கள்    என்ை  உைறவ  (i) 

அம்புக்குறிப்படம் (ii) வறைபடம் (iii) பட்டியல் முறையில்   குறிக்க.             [Aug-22] 

தீர்வு :-         தைவு,     𝑦 = 𝑥 + 3 

       𝑥, 𝑦  ஆகியறவ  இயல்  எண்கள்   < 10 

          𝑥 = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}  ைற்றும்  𝑦 = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} 
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𝑥 = 1   எனில்    𝑦 = 1 + 3 = 4 

𝑥 = 2   எனில்    𝑦 = 1 + 3 = 5 

𝑥 = 3   எனில்    𝑦 = 1 + 3 = 6 

𝑥 = 4   எனில்    𝑦 = 1 + 3 = 7 

𝑥 = 5   எனில்    𝑦 = 1 + 3 = 8 

𝑥 = 6   எனில்    𝑦 = 1 + 3 = 9 

𝑥 = 7   எனில்    𝑦 = 1 + 3 = 10 

𝑥 = 8   எனில்    𝑦 = 1 + 3 = 11 

𝑥 = 9   எனில்    𝑦 = 1 + 3 = 12 

(i அம்புக்குறிப்படம் :- 

 

(ii) வறைபடம் :- 

 

                             (iii) பட்டியல்  முறை:- 

                     𝑅 = {(1,4)), (2,5), (3,6), (4,7), (5,8), (6,9)} 

16) ஒரு நிறுவனத்தில்  உதவியொளர்கள்  (𝐴), எழுத்தர்கள் (𝐶), கைைொளர்கள்  (𝑀)  ைற்றும்  

நிர்வொகிகள் (𝐸) ஆகிய  நொன்கு  பிரிவுகளில்  பணியொளர்கள்  உள்ளனர்.    𝐴, 𝐶,𝑀  ைற்றும்  

𝐸  பிரிவு  பணியொளர்களூக்கு  ஊதியங்கள் முறைகய ரூ..10,000,  ரூ..25,000,  ரூ..50,000  

ைற்றும்  ரூ..1,00,000 ஆகும்.  𝐴1, 𝐴2, 𝐴3, 𝐴4 ைற்றும்  𝐴5 ஆகிகயொர்  உதவியொளர்கள், 𝐶1,

𝐶2, 𝐶3, 𝐶4  ைற்றும்   𝐶5 ஆகிகயொர்  எழுத்தர்கள்   𝑀1, 𝑀2, 𝑀3, 𝑀4  ைற்றும்   𝑀5 ஆகிகயொர்கள்  

கைைொளர்கள்   ைற்றும்   𝐸1, 𝐸2, 𝐸3, 𝐸4  ைற்றும்   𝐸5 ஆகிகயொர்  நிர்வொகிகள்  ஆவர்.   𝑥 𝑅 𝑦   

என்ை   உைொவில்    𝑥   என்பது  𝑦   என்பவருக்குக்  சகொடுக்கப்பட்ட  ஊதியம்  எனில்  𝑅  

-  என்ை உைறவ,   வரிறெச்கெொடிகள்  மூைைொகவும்  அம்புக்குறிப்படம்  மூைைொகவும்  

குறிப்பிடுக. 

தீர்வு :-       தைவு,   ஊதியங்கள்    𝑆 = {10000,25000,50000,100000} 

           பணியொளர்கள்; 𝐸 = {𝐴1, 𝐴2, 𝐴3, 𝐴4, 𝐴5, 𝐶1, 𝐶2, 𝐶3, 𝐶4,𝑀1,𝑀2,𝑀3, 𝐸1, 𝐸2} 

வரிறெச்கெொடிகள் ;:- 

𝑅 = {(10000, 𝐴1), (10000, 𝐴2), (10000, 𝐴3), (10000, 𝐴4), (10000, 𝐴5), (25000, 𝐶1), (25000, 𝐶2), (25000, 𝐶3), 

           (25000, 𝐶4)(50000,𝑀1), (50000,𝑀2), (50000,𝑀3), (100000,𝐸1), (100000,𝐸2)} 

அம்புக்குறிப்படம் ;:- 
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17) 𝑋 = {1, 2, 3, 4}, 𝑌 = {2, 4, 6, 8, 10} ைற்றும் 𝑅 = {(1, 2), (2, 4), (3, 6), (4, 8)} எனில்,  𝑅 ஆனது  

ஒரு  ெொர்பு  எனக்  கொட்டுக.  கைலும்  அதன்  ைதிப்பகம்,  துறண  ைதிப்பகம்  ைற்றும்  

வீச்ெகத்றதக்  கொண்க. 

தீர்வு :-                தைவு, 𝑋 = {1,2,3,4}, 𝑌 = {2,4,6,8,10}  ைற்றும்;    

        𝑅 = {(1,2), (2,4), (3,6), (4,8)}. 

 

ைதிப்பகத்தில்  உள்ள  அறனத்து  உறுப்புகளுக்கும்  

துறண  ைதிப்பகத்தில்  ஒரு  நிழல்  உரு  உள்ளது. 

𝑅   ஒரு  ெொர்பு  ஆகும். 

ைதிப்பகம்;          = {1,2,3,4} 

துறண  ைதிப்பகம்; = {2,4,6,8,10} 

வீச்ெகம்            = {2,4,6,8} 
 

18) 𝑓 = {(1, 2), (2, 2), (3, 2), (4, 3), (5, 4)}    என்ை  ெொர்பிறன  (i) அம்புகுறிப்படம்   (ii) 

அட்டவறண    (iii)   வறைபடம்  மூைைொகக்   குறிக்கவும். 

தீர்வு :-            தைவு,  𝑓 = {(1,2), (2,2), (3,2), (4,3), (5,4)} 

(i) அம்புகுறிப்படம்;:- 

 

(ii) அட்டவறண:- 

𝑥 1 2 3 4 5 

𝑓(𝑥) 2 2 2 3 4 
 

(iii) வறைபடம் :- 

 
 

19) 𝐴 = {1, 2, 3}, 𝐵 = {4, 5, 6, 7} ைற்றும்  𝑓 = {(1, 4), (2, 5), (3, 6)}   ஆனது   𝐴  –  லிருந்து  𝐵   –  

க்கொன  ெொர்பு  ஆகும்.    𝑓   ஆனது  ஒன்றுக்கு  ஒன்ைொன  ெொர்பு  ஆனொல்  கைல்ெொர்பு  

இல்றை  எனக்  கொட்டுக.   

தீர்வு :-     தைவு   𝐴 = {1,2,3},   𝐵 = {4,5,6,7}   &   𝑓 = {(1,4), (2,5), (3,0)} 
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 ைதிப்பகத்தில்  உள்ள  ஒவ்சவொரு  உறுப்புக்கும்  சவவ்கவறு  நிழல்  உருக்கள்  

உள்ளன.  எனகவ  இது  1  -  1  ெொர்பு  ஆகும். 

 துறண ைதிப்பகத்தில்  உள்ள  7  என்ை  உறுப்பிற்கு  முன் உரு  இல்றை.   எனகவ  

இது   கைல்ெொர்பு  அல்ை.   

20) 𝐴 = {1, 2, 3, 4}  ைற்றும் 𝐵 = ℕ  என்க.  கைலும் 𝑓 ∶  𝐴 ⟶ 𝐵 ஆனது, 𝑓(𝑥) = 𝑥3 என  

வறையறுக்கப்படுகிைது  எனில்,  (i) 𝑓   –  யின்  வீச்ெகத்றதக்  கொண்க.  (ii) 𝑓   எவ்வறகச்  

ெொர்பு  எனக்  கொட்டுக. 

தீர்வு :-             தைவு,    𝑓(𝑥) = 𝑥3 ,  

       𝐴 = {1, 2, 3, 4}   ைற்றும்    𝐵 = ℕ = {1, 2, 3, … } 

       𝑥 = 1    எனில்  𝑓(1) = (1)3 = 1 

       𝑥 = 2   எனில்   𝑓(2) = (2)3 = 8 

       𝑥 = 3    எனில்   𝑓(3) = (3)3 = 27 

       𝑥 = 4    எனில்   𝑓(4) = (4)3 = 64 

(i) 𝑓   –  யின்  வீச்ெகம்   = {1, 8, 27, 64} 

(ii) ைதிப்பகத்தில்   உள்ள  அறனத்து  உறுப்புகளுக்கும்  துறண ைதிப்பகத்தில்  

சவவ்கவறு  நிழல்  உருக்கள்  உள்ளன.  

கைலும்,  𝑓    –  யின்  வீச்ெகைொனது  துறண  ைதிப்ப்கத்தின்  தகு உட்கணைொக  

உள்ளது. 

                  எனகவ, 𝑓   ஆனது  ஒன்றுக்கு  ஒன்ைொன  ைற்றும்  உள் கநொக்கிய  ெொர்பு  

ஆகும். 

21) 𝑅 = {(𝑥, −2), (−5, 𝑦)} என்பது   ெைனிச்ெொர்றபக்   குறிக்குசைனில்,   𝑥   ைற்றும்   𝑦 

ஆகியவற்றின்  ைதிப்புகறளக்  கொண்க.                                      [PTA-6] 

தீர்வு :-      தைவு,     𝑅 = {(𝑥,−2), (−5, 𝑦)}   என்பது  ெைனிச்ெொர்பு. 

          𝑥 = −2    ைற்றும்     𝑦 = −5 

22) 𝑓(𝑥) = √2𝑥2 − 5𝑥 + 3   -  ஐ  இரு ெொர்புகளின்  கெர்ப்பொகக்  குறிக்க. 
தீர்வு :- 

𝑓1(𝑥) = √𝑥  ைற்றும்  𝑓2(𝑥) = 2𝑥
2 − 5𝑥 + 3  என  வறையறுப்கபொம். 

  ∙ 𝑓(𝑥) = √𝑓2(𝑥) = 𝑓1[𝑓2(𝑥)] = 𝑓1𝑓2(𝑥) 

23) 𝑓(𝑥) = 2𝑥 + 1   ைற்றும்   𝑔(𝑥) = 𝑥2 − 2   எனில்,  𝑓𝑜𝑔    ைற்றும்   𝑔𝑜𝑓   -  ஐக்  

கொண்க. 

தீர்வு :- 

𝑓𝑜𝑔 = (2𝑥 + 1) 𝑜 (𝑥2 − 2) 

         = 2(𝑥2 − 2) + 1    

         = 2𝑥2 − 4 + 1 

         = 2𝑥2 − 3   (1) 

𝑔𝑜𝑓 = (𝑥2 − 2) 𝑜 (2𝑥 + 1) 

         = (2𝑥 + 1)2 − 2 

         = (2𝑥)2 + 2 x 2𝑥 x 1 + (1)2 − 2 

         = 4𝑥2 + 4𝑥 + 1 − 2 

         = 4𝑥2 + 4𝑥 − 1   (2) 

∙   (1)    ைற்றும்    (2)    லிருந்து,     𝑓𝑜𝑔 ≠ 𝑔𝑜𝑓 

24) 𝑓(𝑥) = 3 + 𝑥   ைற்றும்  𝑔(𝑥) =  𝑥 − 4   எனில்    𝑓𝑜𝑔 = 𝑔𝑜𝑓   என்பது  ெரியொ?          [GMQ] 

தீர்வு :- 
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𝑓𝑜𝑔 = (3 + 𝑥) 𝑜 (𝑥 − 4) 
         = 3 + (𝑥 − 4) 
         = 3 + 𝑥 − 4 
         = 𝑥 − 1   ⟶ (1) 

𝑔𝑜𝑓 = (𝑥 − 4) 𝑜 (3 + 𝑥) 
         = (3 + 𝑥) − 4 
         = 3 + 𝑥 − 4 
         = 𝑥 − 1  ⟶ (2) 

∙   (1)    ைற்றும்    (2)    லிருந்து,     𝑓𝑜𝑔 = 𝑔𝑜𝑓 

25) 𝑓(𝑥) = 𝑥 − 6 ைற்றும் 𝑔(𝑥) = 𝑥2 எனில்,𝑓𝑜𝑔    ைற்றும்  𝑔𝑜𝑓 – ஐக்  கொண்க.   𝑓𝑜𝑔 = 𝑔𝑜𝑓 

என்பது  ெரியொ  எனச்  கெொதிக்க.                                                                   [Jun-23] 

தீர்வு :- 

𝑓𝑜𝑔 = (𝑥 − 6) 𝑜 (𝑥2) 

         = 𝑥2 − 6   (1) 

 

𝑔𝑜𝑓 = (𝑥2) 𝑜 (𝑥 − 6) 

         = (𝑥 − 6)2 

         = 𝑥2 − 2(𝑥)(6) + (6)2 

         = 𝑥2 − 12𝑥 + 36   (2) 

∙   (1)    ைற்றும்    (2)    லிருந்து,     𝑓𝑜𝑔 ≠ 𝑔𝑜𝑓 

26) 𝑓(𝑥) =
2

𝑥
  ைற்றும்  𝑔(𝑥) = 2𝑥2 − 1 எனில்,  𝑓𝑜𝑔  ைற்றும்  𝑔𝑜𝑓 – ஐக்  கொண்க.   𝑓𝑜𝑔 = 𝑔𝑜𝑓 

என்பது  ெரியொ  எனச்  கெொதிக்க. 

தீர்வு :- 

𝑓𝑜𝑔 = (
2

𝑥
)  𝑜 (2𝑥2 − 1) 

        =
2

2𝑥2−1
   (1) 

 

𝑔𝑜𝑓 = (2𝑥2 − 1) 𝑜 (
2

𝑥
) 

         = 2 (
2

𝑥
)
2

− 1 

         =
2 x 4

𝑥2
− 1 

       =
8

𝑥2
− 1   (2) 

∙   (1)    ைற்றும்    (2)    லிருந்து,     𝑓𝑜𝑔 ≠ 𝑔𝑜𝑓 

27) 𝑓(𝑥) =
𝑥+6

3
   ைற்றும்   𝑔(𝑥) = 3 − 𝑥 ±É¢ø,  𝑓𝑜𝑔  ைற்றும்  𝑔𝑜𝑓 – ஐக்  கொண்க.   𝑓𝑜𝑔 = 𝑔𝑜𝑓 

என்பது  ெரியொ  எனச்  கெொதிக்க. 

தீர்வு :- 

𝑓𝑜𝑔 = (
𝑥 + 6

3
)  𝑜 (3 − 𝑥) 

         =
(3 − 𝑥) + 6

3
 

         =
3 − 𝑥 + 6

3
 

       =
9−𝑥

3
    (1) 

 

𝑔𝑜𝑓 = (3 − 𝑥) 𝑜 (
𝑥 + 6

3
) 

         = 3 − (
𝑥 + 6

3
) 

         =
9 − (𝑥 + 6)

3
 

         =
9 − 𝑥 − 6)

3
 

       =
3−𝑥

3
    (2) 

∙   (1)    ைற்றும்    (2)    லிருந்து,     𝑓𝑜𝑔 ≠ 𝑔𝑜𝑓 

28) 𝑓(𝑥) = 4𝑥2 − 1   ைற்றும்   𝑔(𝑥) = 1 + 𝑥 எனில்,  𝑓𝑜𝑔  ைற்றும்  𝑔𝑜𝑓 – ஐக்  கொண்க.   𝑓𝑜𝑔 =

𝑔𝑜𝑓 என்பது  ெரியொ  எனச்  கெொதிக்க. 

தீர்வு :- 

𝑓𝑜𝑔 = (4𝑥2 − 1) 𝑜 (1 + 𝑥) 

         = 4(1 + 𝑥)2 − 1 

         = 4[(1)2 + 2(1)(𝑥) + (𝑥)2] − 1 

𝑔𝑜𝑓 = (1 + 𝑥) 𝑜 (4𝑥2 − 1) 

         = 1 + (4𝑥2 − 1) 

         = 1 + 4𝑥2 − 1 
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         = 4(1 + 2𝑥 + 𝑥2) − 1 

         = 4 + 8𝑥 + 4𝑥2 − 1 

         = 4𝑥2 + 8𝑥 + 3     (1) 

         = 4𝑥2    (2) 

∙   (1)    ைற்றும்    (2)    லிருந்து,     𝑓𝑜𝑔 ≠ 𝑔𝑜𝑓 

29) 𝑓(𝑥) = 2𝑥 − 1   ைற்றும்   𝑔(𝑥) =
𝑥+1

2
   எனில்,   𝑓𝑜𝑔 = 𝑔𝑜𝑓 = 𝑥   எனக்  கொட்டுக. 

தீர்வு :- 

𝑓𝑜𝑔 = (2𝑥 − 1) 𝑜 (
𝑥 + 1

2
) 

        = 2 (
𝑥 + 1

2
) − 1 

         = 𝑥 + 1 − 1 

         = 𝑥     (1) 

 

𝑔𝑜𝑓 = (
𝑥 + 1

2
)  𝑜 (2𝑥 − 1) 

         =
(2𝑥 − 1) + 1

2
 

         =
2𝑥 − 1 + 1

2
 

         =
2𝑥

2
 

         = 𝑥      (2) 

∙   (1)    ைற்றும்    (2)    லிருந்து,     𝑓𝑜𝑔 = 𝑔𝑜𝑓 = 𝑥 

30) 𝑓𝑜𝑓(𝑘) = 5, 𝑓(𝑘) = 2𝑘 − 1   எனில்,   𝑘  -   யின்  ைதிப்றபக்   கொண்க.        [PTA-4, Apr-23] 

தீர்வு :- 

          𝑓𝑜𝑓(𝑘) = (2𝑘 − 1) 𝑜 (2𝑘 − 1) 

                         = 2(2𝑘 − 1) − 1 

                         = 4𝑘 − 2 − 1 

                         = 4𝑘 − 3 

        தைவு,  𝑓𝑜𝑓(𝑘) = 5 

                              4𝑘 − 3 = 5 

                                      4𝑘 = 5 + 3 

                                      4𝑘 = 8 

                                        𝑘 =
8

4
 

                                        𝑘 = 2 
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அைகு – 2 : எண்களும் சதொடர்வரிறெகளும் 

31) 𝑎𝑏  ×  𝑏𝑎 = 800   என்ைவொறு  அறையும்  இரு  மிறக  முழுக்கள்  𝑎  ைற்றும் 𝑏 ஐக்  கொண்க. 

தீர்வு :- 

தைவு,  𝑎𝑏 × 𝑏𝑎 = 800 

                               = 2 ×  2 ×  2 ×  2 ×  2 ×  5 ×  5 

              𝑎𝑏 × 𝑏𝑎 = 25 × 52 
 

இதிலிருந்து  நொம்  சபறுவது 

𝑎 = 2, 𝑏 = 5   அல்ைது    𝑎 = 5, 𝑏 = 2 

 
 

32) 13824 = 2𝑎 × 3𝑏  எனில், 𝑎  ைற்றும்   𝑏  –   யின்  ைதிப்றபக்    கொண்க.        [May-22] 

தீர்வு :- 

தைவு,   2𝑎 × 3𝑏 = 13824 

         ⟹ 2𝑎 × 3𝑏 = 29  ×  33 

      ∙  𝑎 = 9  ைற்றும்  𝑏 = 3 

 
 

33)  𝑝1
𝑥1  ×  𝑝2

𝑥2  ×  𝑝3
𝑥3  ×   𝑝4

𝑥4 = 113400    இங்கு, 𝑝1, 𝑝2, 𝑝3, 𝑝4   என்பன  ஏறு  வரிறெயில்  

அறைந்த பகொ  எண்கள்  ைற்றும்    𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, 𝑥4   என்பன  முழுக்கள்  எனில்,    𝑝1, 𝑝2, 𝑝3, 𝑝4  

ைற்றும்   𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, 𝑥4   ஆகியற்றின்  ைதிப்புகறளக்  கொண்க.                                                                                                                       
[Apr-23] 

தீர்வு :- 

தைவு,  

𝑝1
𝑥1  ×  𝑝2

𝑥2  ×  𝑝3
𝑥3  ×   𝑝4

𝑥4 = 113400  

𝑝1
𝑥1  ×  𝑝2

𝑥2  ×  𝑝3
𝑥3  ×   𝑝4

𝑥4 = 23  × 34  ×  52 × 71 

𝑝1
𝑥1 = 23 

𝑝1 = 2 

𝑥1 = 3 

𝑝2
𝑥2 = 34 

𝑝2 = 3 

𝑥2 = 4 

𝑝3
𝑥3 = 52 

𝑝3 = 5 

𝑥3 = 2 

𝑝4
𝑥4 = 71 

𝑝4 = 7 

𝑥4 = 1 

 

                          𝑝1 = 2 ,   𝑝2 = 3 ,   𝑝3 = 5 ,    𝑝4 = 7 

              ைற்றும் 

𝑥1 = 3 ,   𝑥2 = 4 ,   𝑥3 = 2 ,    𝑥4 = 1 
 

 

34) 𝑝2  × 𝑞1  × 𝑟4  × 𝑠3 = 3,15,000 என்ைவொறு  அறையும்  எனில்,  𝑝, 𝑞, 𝑟 ைற்றும் 𝑠 
ஆகியவற்றின் ைதிப்புகறளக்  கொண்க.                                                   [Apr-23] 

தீர்வு :- 
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தைவு, 

 

𝑝2  × 𝑞1  × 𝑟4  × 𝑠3 = 3,15,000 
 

𝑝2  × 𝑞1  × 𝑟4  × 𝑠3 = 32  × 71  × 54  × 23 
 

∴  𝑝 = 3 ,   𝑞 = 7 ,   𝑟 = 5 ,    𝑠 = 2 

  
35) 3, 6, 9, 12, … , 111  என்ை  கூட்டுத்சதொடர்வரிறெயில்  உள்ள  உறுப்புகளின்  

எண்ணிக்றகறயக் கொண்க.                                                     [Sep-21] 

தீர்வு :-   தைவு,    முதல்  உறுப்பு,  𝑎 = 3 

          சபொது  வித்தியொெம்,  𝑑 = 6 − 3 = 3 

          கறடசி  உறுப்பு,  𝑙 = 111 

WKT,  உறுப்புகளின்  எண்ணிக்றக, 𝑛 = (
𝑙−𝑎

𝑑
) + 1 

      ∴    𝑛 = (
111 − 3

3
) + 1 

                 = (
108

3
) + 1 

                 = 36 + 1 
                 = 37 

   எனகவ,  தைப்பட்டுள்ள  கூட்டுத்சதொடர்வரிறெயில்   37   உறுப்புகள்  உள்ளன. 

36) 16, 11, 6, 1, …  என்ை  கூட்டுத்சதொடர்வரிறெயில்  −54  என்பது  எத்தறனயொவது  உறுப்பு?    

தீர்வு :-      இங்கு,  𝑎 = 16 , 𝑑 = 11 − 16 = −5 , 𝑙 = −54                      [May-22] 

      WKT,     𝑛 = (
𝑙−𝑎

𝑑
) + 1 

                                  𝑛 = (
−54 − 16

−5
) + 1 

                        = (
−70

−5
) + 1 

                        = 14 + 1 
                        = 15 

      ∙ −54  என்பது   15  –  வது  உறுப்பு  ஆகும். 

37) −11, −15,−19,…    என்ை  கூட்டுத்சதொடர்வரிறெயின்   19  –  வது  உறுப்றபக்  கொண்                                                                                                                                    

தீர்வு :-     இங்கு,     𝑎 = −11                                                    

                  𝑑 = −15 − (−11) = −15 + 11 = −4 

                  𝑛 = 19 

WKT,𝑡𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

       ∙ 19  – வது  உறுப்பு = 𝑡19 

                                                           = −11 + (19 − 1)(−4)  = −11 + (18)(−4) 

                                                           = −11 − 72 

                                                                  = −83 

www.Padasalai.Net                                                                     www.Trb Tnpsc.Com

Kindly Send Me Your Key Answer to Our email id - Padasalai.net@gmail.com

www.P
ad

as
al

ai
.N

et

www.P
ad

as
al

ai
.N

et

https://whatsapp.com/channel/0029VaAqUqk9Bb672tBn033m
https://whatsapp.com/channel/0029VaAqUqk9Bb672tBn033m


..

74 
 

38) 3 + 𝑘, 18 − 𝑘, 5𝑘 + 1 என்பறவ  ஒரு   கூட்டுத்சதொடர்வரிறெயில்  உள்ளன  எனில்  𝑘  –   

ன்  ைதிப்பு  கொண்க.         [Sep-21, PTA-3, PTA-5]                                               

தீர்வு :-    தைவு,     𝑎 = 3 + 𝑘,   𝑏 = 18 − 𝑘, 𝑐 = 5𝑘 + 1 

WKT, 𝑎, 𝑏, 𝑐 என்பது ஒரு   கூட்டுத்சதொடர்வரிறெயின் சதொடர்ச்சியொன  மூன்று  உறுப்புகள்  

எனில்,                      2𝑏 = 𝑎 + 𝑐. 

                                        2(18 − 𝑘) = 3 + 𝑘 + 5𝑘 + 1 
                                            36 − 2𝑘 = 6𝑘 + 4 
                                         −6𝑘 − 2𝑘 = −36 + 4 
                                                    −8𝑘 = −32 

                                                         𝑘 =
−32

−8
 

                                                  𝑘 = 4 

39) 𝑥 + 6,   𝑥 + 12   ைற்றும்   𝑥 + 15    என்பறவ  ஒரு  சபருக்குத்சதொடர்வரிறெயின்  

சதொடர்ச்சியொன  மூன்று  உறுப்புகள்  எனில்,    𝑥  –   ன்  ைதிப்பு  கொண்க.  [PTA-2, Apr-23] 

தீர்வு :-     தைவு,     𝑎 = 𝑥 + 6,   𝑏 = 𝑥 + 15, 𝑐 = 𝑥 + 15 

WKT, 𝑎, 𝑏, 𝑐 என்பது ஒரு   சபருக்குத்சதொடர்வரிறெயின் சதொடர்ச்சியொன  மூன்று  உறுப்புகள்  

எனில்,                                                                                          𝑏
2
= 𝑎𝑐 

                                        (𝑥 + 12)2 = (𝑥 + 6) (𝑥 + 15) 
                   𝑥2 + 2(𝑥)(12) + 122 = 𝑥2 + 15𝑥 + 6𝑥 + 90 
                             𝑥2 + 24𝑥 + 144 = 𝑥2 + 21𝑥 + 90 
                   𝑥2 + 24𝑥 − 𝑥2 − 21𝑥 = 90 − 144 
                                                       3𝑥 = −54 

                                                         𝑥 =
−54

3
 

                                                         𝑥 = −18 

40) 9, 3, 1, …   என்ை  சபருக்குத்சதொடர்வரிறெயின்  8  –  வது  உறுப்றபக்  கொண்க.     [Jun-23] 

தீர்வு :-      தைவு,  𝑎 = 9, 𝑟 =
3

9
=
1

3
 , 𝑛 = 8 

WKT,          𝑡𝑛 = 𝑎𝑟
𝑛−1 

 ∙ 8  –  வது  உறுப்பு = 𝑡8 

                                          = 𝑎𝑟7 

                                         = (9) (
1

3
)
7

 

                                         =
9

3 ×  3 ×  3 ×  3 ×  3 ×  3 ×  3
 

                                         =
1

3 ×  3 ×  3 ×  3 ×  3
 

                                         =
1

243
 

41) 3 + 1 +
1

3
+⋯∞    என்ை    சதொடரின்  கூடுதல்  கொண்க.   

தீர்வு :-      தைவு,    𝑎 = 3,   𝑟 =
1

3
 

WKT,   𝑆∞ =
𝑎

1−𝑟
 

∴   𝑆∞ =
3

1 −
1
3

=
3

3 − 1
3

=
3

2
3

= 3 ×
3

2
=
9

2
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42) 9 + 3 + 1 +⋯   ∞     என்ை    சதொடரின்  கூடுதல்  கொண்க.   

தீர்வு :-      தைவு,    𝑎 = 9,   𝑟 =
3

9
=
1

3
 

WKT, 𝑆∞ =
𝑎

1−𝑟
 

∴   𝑆∞ =
9

1 −
1
3

=
9

3 − 1
3

=
9

2
3

= 9 × 
3

2
=
27

2
 

43) 21 + 14 +
28

3
+⋯  ∞     என்ை    சதொடரின்  கூடுதல்  கொண்க.   

தீர்வு :-      தைவு,    𝑎 = 21,   𝑟 =
14

21
=
2

3
 

WKT, 𝑆∞ =
𝑎

1−𝑟
 

∴   𝑆∞ =
21

1 −
2
3

=
21

3 − 2
3

=
21

1
3

= 21 × 
3

1
= 63 

அைகு – 3 :   இயற்கணிதம்  -  அணிகள் 

44) ஓர்  அணியொனது    16   உறுப்புகறளக்  சகொண்டிருந்தொல்,  அந்த   அணிக்கு  எத்தறன 

விதைொன வரிறெகள்  இருக்கும்? 

தீர்வு :- 

16 ¯ÚôÒ¸¨Çì ¦¸¡ñ¼ ´Õ «½¢Â¢ý ÅÃ¢¨º¸û 

1 × 16 , 16 × 1,   2 × 8 , 8 × 2 ,    4 × 4  

45) 18 உறுப்புகறளக்  சகொண்ட  ஒரு  அணிக்கு  எவ்வறக  வரிறெகள்  இருக்க  இயலும்?  

ஓர்  அணியின்  உறுப்புகளின்  எண்ணிக்றக   6  எனில்  எவ்வறக  வரிறெகள்  இருக்க  

இயலும்? 

தீர்வு :- 

18 உறுப்புகறளக்  சகொண்ட  ஒரு  

அணியின்  வரிறெகள் 

1 × 18 
2 × 9 
3 × 6 

18 × 1 
9 × 2 

6 × 3 
 

6 உறுப்புகறளக்  சகொண்ட  ஒரு  

அணியின்  வரிறெகள் 

1 × 6 
2 × 3 

 

6 × 1 
3 × 2 

 
 

 

46) 3 x 3  வரிறெறயக் சகொண்ட   𝐴 = 𝑎𝑖𝑗 = 𝑖
2𝑗2   என்ை  அணியிறனக்  கொண்க. 

தீர்வு :-  WKT, 3 X 3   வரிறெ  உள்ள  ஒரு  அணியின்  சபொது வடிவம்  𝐴 = (

𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23
𝑎31 𝑎32 𝑎33

) 

தைவு,  𝑎𝑖𝑗 = 𝑖
2𝑗2 

𝑎11 = 1
212 = 1 × 1 = 1 

𝑎12 = 1
222 = 1 × 4 = 4 

𝑎13 = 1
232 = 1 × 9 = 9 

𝑎21 = 2
212 = 4 × 1 = 4 

𝑎22 = 2
222 = 4 × 4 = 16 

𝑎23 = 2
232 = 4 × 9 = 36 

𝑎31 = 3
212 = 9 × 1 = 9 

𝑎32 = 3
222 = 9 × 4 = 36 

𝑎33 = 3
232 = 9 × 9 = 81 

 ·  கதறவயொன  அணி,  𝐴 = (
1 4 9
4 16 36
9 36 81

) 

47) 3 x 3  வரிறெறயக் சகொண்ட  𝐴 = 𝑎𝑖𝑗 = |𝑖 − 2𝑗|  என்ை  அணியிறனக்  கொண்க. 

தீர்வு :-WKT, 3 X 3   வரிறெ  உள்ள  ஒரு  அணியின்  சபொது வடிவம்  𝐴 = (

𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23
𝑎31 𝑎32 𝑎33

) 

தைவு,  𝑎𝑖𝑗 = |𝑖 − 2𝑗| 
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𝑎11 = |1 − 2(1)| = |1 − 2| = |−1| = 1 

𝑎12 = |1 − 2(2)| = |1 − 4| = |−3| = 3 

𝑎13 = |1 − 2(3)| = |1 − 6| = |−5| = 5 

𝑎21 = |2 − 2(1)| = |2 − 2| = |0| = 0 

𝑎22 = |2 − 2(2)| = |2 − 4| = |−2| = 2 

𝑎23 = |2 − 2(3)| = |2 − 6| = |−4| = 4 

𝑎31 = |3 − 2(1)| = |3 − 2| = |1| = 1 

𝑎32 = |3 − 2(2)| = |3 − 4| = |−1| = 1 

𝑎33 = |3 − 2(3)| = |3 − 6| = |−3| = 3 

·  கதறவயொன  அணி, 𝐴 = (
1 3 5
0 2 4
1 1 3

) 

 

48) 3 x 3  வரிறெறயக் சகொண்ட  𝐴 = 𝑎𝑖𝑗 =
(𝑖+𝑗)

3

3
  என்ை  அணியிறனக்  கொண்க. 

தீர்வு :-WKT, 3 X 3   வரிறெ  உள்ள  ஒரு  அணியின்  சபொது வடிவம்  𝐴 = (

𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23
𝑎31 𝑎32 𝑎33

) 

தைவு,  𝑎𝑖𝑗 =
(𝑖+𝑗)

3

3
 

𝑎11 =
(1 + 1)3

3
=
(2)3

3
=
8

3
 

𝑎12 =
(1 + 2)3

3
=
(3)3

3
=
27

3
= 9 

𝑎13 =
(1 + 3)3

3
=
(4)3

3
=
64

3
 

𝑎21 =
(2 + 1)3

3
=
(3)3

3
=
27

3
= 9 

𝑎22 =
(2 + 2)3

3
=
(4)3

3
=
64

3
 

𝑎23 =
(2 + 3)3

3
=
(5)3

3
=
125

3
 

𝑎31 =
(3 + 1)3

3
=
(4)3

3
=
64

3
 

𝑎32 =
(3 + 2)3

3
=
(5)3

3
=
125

3
 

𝑎33 =
(3 + 3)3

3
=
(6)3

3
=
216

3
= 72 

         ·  கதறவயொன  அணி, 𝐴 =

(

 
 

8

3
9

64

3

9
64

3

125

3
64

3

125

3
72
)

 
 
 

49) 𝐴 = (
5 4 3
1 −7 9
3 8 2

)   எனில், 𝐴 - யின்   நிறை  நிைல்  ைொற்று  அணி றயக்  கொண்க 

தீர்வு :- 

              𝐴𝑇 = (
5 1 3
4 −7 8
3 9 2

) 

50) 𝐴 = (
√7 −3

−√5 2

√3 −5

)  எனில், (−𝐴) - ன்   நிறை  நிைல்  ைொற்று  அணி றயக்  கொண்க.  

¾£÷×:-                                                                          [PTA-2 , Sep-20] 

              −𝐴 = (
−√7 3

√5 −2

−√3 5

) 

(−𝐴) – ன்   நிறை  நிைல்  ைொற்று  அணி   = (−𝐴)𝑇 

                                                                        = (−√7 √5 −√3
3 −2 5

) 
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51) 𝐴 = (

5 2 2

−√17 0.7
5

2

8 3 1

)  எனில்,  (𝐴𝑇)𝑇 = 𝐴  என்பதறனச்  ெரிபொர்க்க.    [Jun-23] 

தீர்வு :- 

      𝐴𝑇 = (

5 −√17 8
2 0.7 3

2
5

2
1

) 

(𝐴𝑇)𝑇 = (

5 2 2

−√17 0.7
5

2
8 3 1

) 

·  (𝐴𝑇)𝑇 = 𝐴  என  ெரிபொர்க்கப்பட்டது. 

52) A = (
7 8 6
1 3 9
−4 3 −1

)   ைற்றும்   B = (
4 11 −3
−1 2 4
7 5 0

) எனில், 2A + B   ஐக்  கொண்க. [PTA-3] 

தீர்வு :- 

2A + B = 2(
7 8 6
1 3 9
−4 3 −1

) + (
4 11 −3
−1 2 4
7 5 0

) 

              = (
14 16 12
2 6 18
−8 6 −2

) + (
4 11 −3
−1 2 4
7 5 0

) 

              = (
14 + 4 16 + 11 12 − 3
2 − 1 6 + 2 18 + 4
−8 + 7 6 + 5 −2 + 0

) 

              = (
18 27 9
1 8 22
−1 11 −2

) 

53) 𝐴 = (
0 4 9
8 3 7

) , 𝐵 = (
7 3 8
1 4 9

) எனில், 3𝐴 − 9𝐵 யின்  ைதிப்பு   கொண்க.          [PTA-5] 

தீர்வு :- 

3𝐴 − 9𝐵 = 3(
0 4 9
8 3 7

) − 9 (
7 3 8
1 4 9

) 

                 = (
0 12 27
24 9 21

) − (
63 27 72
9 36 81

) 

                 = (
0 − 63 12 − 27 27 − 72
24 − 9 9 − 36 21 − 81

) 

                 = (
−63 −15 −45
15 −27 −60

) 

54) 𝐴 = (
1 9
3 4
8 −3

) , 𝐵 = (
5 7
3 3
1 0

)  எனில்    பின்வருவனவற்றை  ெரிபொர்க்க.  

(i)    𝐴 + 𝐵 = 𝐵 + 𝐴    (ii)     𝐴 + (−𝐴) = (−𝐴) + 𝐴 = 0. 

தீர்வு :- 

(i) 𝐴 + 𝐵 = (
1 9
3 4
8 −3

) + (
5 7
3 3
1 0

) 

            = (
1 + 5 9 + 7
3 + 3 4 + 3
8 + 1 −3 + 0

) 
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            = (
6 16
6 7
9 −3

)  −→ (1) 

𝐵 + 𝐴 = (
5 7
3 3
1 0

) + (
1 9
3 4
8 −3

) 

            = (
5 + 1 7 + 9
3 + 3 3 + 4
1 + 8 0 − 3

) 

            = (
6 16
6 7
9 −3

)  −→ (2) 

∙ (1) ைற்றும்  (2)  - லிருந்து, 𝐴 + 𝐵 = 𝐵 + 𝐴 என  ெரிபொர்க்கப்பட்டது. 

(ii) –𝐴 = −(
1 9
3 4
8 −3

) = (
−1 −9
−3 −4
−8 3

) 

𝐴 + (−𝐴) = (
1 9
3 4
8 −3

)+ (
−1 −9
−3 −4
−8 3

) 

                   = (
1 − 1 9− 9
3 − 3 4− 4
8 − 8 −3 + 3

) 

                   = (
0 0
0 0
0 0

) 

                   = 𝑂   −→ (1) 

(−𝐴) + 𝐴 = (
−1 −9
−3 −4
−8 3

)+ (
1 9
3 4
8 −3

) 

                   = (
−1+ 1 −9+ 9
−3 + 3 −4+ 4
−8 + 8 3 − 3

) 

                   = (
0 0
0 0
0 0

) 

                   = 𝑂   −→ (2) 

∙ (1) ைற்றும்  (2)  - லிருந்து, 𝐴 + (−𝐴) = (−𝐴) + 𝐴 = 𝑂 என  ெரிபொர்க்கப்பட்டது. 

55) A = (
cosθ sinθ
−sinθ cosθ

)  எனில்  𝐴AT = I  என  நிறுவுக. 

தீர்வு :- 

    தைவு,   A = (
cosθ sinθ
−sinθ cosθ

) 

                      AT = (
cosθ sinθ
−sinθ cosθ

)
T

= (
cosθ −sinθ
sinθ cosθ

) 

𝐴AT = (
cosθ sinθ
−sinθ cosθ

) (
cosθ −sinθ
sinθ cosθ

) 

         = ( cos2θ + sin2θ
−sinθ cosθ + −sinθ cosθ

              
−sinθ cosθ + sinθ cosθ

sin2θ + cos2θ
) 

         = (
1
0
   0
   1
) 

𝐴AT = I 

நிரூபிக்கப்பட்டது 

56) A = (
5 −4
6 −5

)  எனில்   A2 = I  என்பறதச்  ெரிபொர்க்க. 

தீர்வு :- 
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தைவு,   A = (
5 −4
6 −5

) 

A2 = A x A = (
5 −4
6 −5

) (
5 −4
6 −5

) 

                     = (
25 − 24
30 − 30

        −20 + 20
       −24 + 25

) 

                     = (
1 0
0 1

) 

               A2 = I 

நிரூபிக்கப்பட்டது 

அைகு – 5 :   ஆயத்சதொறை வடிவியல் 

57) 𝐴(−1, 2), 𝐵(𝑘,−2)  ைற்றும் 𝐶(7, 4)  ஆகியவ்ற்றை  வரிறெயொன  முறனப்ப்புள்ளிகளொகக்  

சகொண்ட  முக்ககொணத்தின்  பைப்பு   22  ெதுை  அைகுகள்  எனில்,  𝑘  -  யின்  ைதிப்றபக்  

கொண்க.                                                                                            [Aug-22] 

தீர்வு :-    தைவு,     (𝑥1, 𝑦1) = 𝐴(−1, 2), (𝑥2, 𝑦2) = 𝐵(𝑘, −2), (𝑥3, 𝑦3) = 𝐶(7, 4) 

  முக்ககொணம்  ∆𝐴𝐵𝐶  –  ன்  பைப்பு = 22 ெ.அ 

 

                  44 = 2 + 4𝑘 + 14 − 2𝑘 + 14 + 4 
                  44 = 34 + 2𝑘 
        44 − 34 = 2𝑘 
                  10 = 2𝑘 

                  
10

2
= 𝑘 

                    𝑘 = 5 

58) (−3,−4), (7, 2) ைற்றும் (12, 5 )  ஆகிய  புள்ளிகள்  ஒகை  ககொடறைந்தறவ  எனக்  கொட்டுக.   

தீர்வு :-   தைவு,    (𝑥1, 𝑦1) = (−3,−4), (𝑥2, 𝑦2) = (7, 2), (𝑥3, 𝑦3) = (12, 5)         [Sep-21] 

        ∙ முக்ககொணத்தின் பைப்பு 

 

                     =
1

2
(−6 + 35 − 48 + 28 − 24 + 15) 

                     =
1

2
(−78 + 78) 

                     = 0 

   எனகவ,  சகொடுக்கப்பட்ட  புள்ளிகள்  ஒகை  கநர்க்ககொட்டில்  அறைந்துள்ளன. 

59) 𝑃(−1.5, 3), 𝑄(6,−2), 𝑅(−3, 4)  ஆகிய  புள்ளிகள்  ஒகை  ககொடறைவன  எனக்  கொட்டுக.                                                                                                                           

தீர்வு :- தைவு,  (𝑥1, 𝑦1) = 𝑃(−1.5, 3), (𝑥2, 𝑦2) = 𝑄(6,−2), (𝑥3, 𝑦3) = 𝑅(−3, 4)   [PTA-4, May-22] 

முக்ககொணம் ∆𝑃𝑄𝑅 – ன்  பைப்பு 
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                     =
1

2
(3 + 24 − 9 − 18 − 6 + 6) 

                     =
1

2
(27 − 27) 

                     = 0 

       எனகவ,  சகொடுக்கப்பட்ட  புள்ளிகள்  ஒகை  கநர்க்ககொட்டில்  அறைந்துள்ளன. 

60) (14, 10) ைற்றும் (14,−6)  ஆகிய  புள்ளிகறள  இறணக்கும்  கநர்க்ககொட்டின்  ெொய்றவக்  

கொண்க.                                                                                                                                     [Sep-20] 

தீர்வு :- 

(𝑥1, 𝑦1) = (14, 10) ைற்றும் (𝑥2, 𝑦2) = (14,−6) 

WKT, ெொய்வு, 𝑚 =
𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
 

~ ெொய்வு, 𝑚 =
−6−10

14−14
=
−16

0
= ∞ 

              ெொய்றவ  வறையறுக்க  இயைொது. 

61) (5, √5) ைற்றும்  ஆதிப்புள்ளி  ஆகிய  புள்ளிகறள  இறணக்கும்  கநர்க்ககொட்டின்  

ெொய்றவக்  கொண்க.                                                                  [Aug-22, Jun-23] 

தீர்வு :- 

(𝑥1, 𝑦1) = (5, √5)   ைற்றும்   (𝑥2, 𝑦2) = (0, 0) 

WKT, ெொய்வு, 𝑚 =
𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
 

              · ெொய்வு, 𝑚 =
0−√5

0−5
=

√5

√5√5
=

1

√5
 

62) (−2, 2), (5, 8)   என்ை  புள்ளிகள்  வழிச்  செல்லும்  கநர்க்ககொடு  𝑟   ைற்றும்  (−8, 7), (−2, 0)  

ஆகிய  புள்ளிகள்  வழிச்  செல்லும்  கநர்க்ககொடு    𝑠  ஆகும்  எனில்,  கநர்க்ககொடு    𝑟 -   

ஆனது   கநர்க்ககொடு    𝑠    –   க்கு  செங்குத்தொக  அறையுைொ? 

தீர்வு :- 

    WKT,  ெொய்வு  𝑚 =
𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
 

கநர்க்ககொடு  𝑟 ன்  ெொய்வு 

𝑚1 =
8 − 2

5 + 2
=
6

7
 

𝑥1 → −2 
𝑦1 → 2 

𝑥2 → 5 
𝑦2 → 8 

 

கநர்க்ககொடு  𝑠 ன்  ெொய்வு 

𝑚2 =
0 − 7

−2 + 8
=
−7

6
 

 

𝑥1 → −8 
𝑦1 → 7 

𝑥2 → −2 
𝑦2 → 0 

 

    𝑚1 ×𝑚2 =
6

7
×
−7

6
= −1 

· கநர்க்ககொடு    𝑟 ைற்றும்  கநர்க்ககொடு    𝑠    ஆகியறவ  ஒன்றுக்சகொன்று  

செங்குத்தொனறவ. 

63) (3, −2), (12, 4)  என்ை  புள்ளிகள்  வழிச்  செல்லும்  கநர்க்ககொடு  𝑝   ைற்றும்  (6, −2), (12, 2)  

ஆகிய  புள்ளிகள்  வழிச்  செல்லும்  கநர்க்ககொடு    𝑞  ஆகும்  எனில்,  கநர்க்ககொடு    𝑝 -   

ஆனது   கநர்க்ககொடு    𝑞    –   க்கு  இறணயொகுைொ?               [May-22,  Aug-22] 

தீர்வு :- 

          WKT,  ெொய்வு  𝑚 =
𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
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கநர்க்ககொடு  𝑝 ன்  ெொய்வு 

𝑚1 =
4 + 2

12 − 3
=
6

9
=
2

3
 

𝑥1 → 3 
𝑦1 → −2 

𝑥2 → 12 
𝑦2 → 4 

 

கநர்க்ககொடு  𝑞 ன்  ெொய்வு 

𝑚2 =
2 + 2

12 − 6
=
4

6
=
2

3
 

𝑥1 → 6 
𝑦1 → −2 

𝑥2 → 12 
𝑦2 → 2 

 

                  𝑚1 = 𝑚2 =
2

3
 

·  கநர்க்ககொடு    𝑝 ைற்றும்  கநர்க்ககொடு    𝑞    ஆகியறவ  ஒன்றுக்சகொன்று  

இறணயொனறவ. 

64) 8𝑥 − 7𝑦 + 6 = 0  என்ை  ககொட்டின்  ெொய்வு  ைற்றும்    𝑦  -  சவட்டுத்துண்டு  ஆகியவற்றைக்  

கொண்க.                                                                                                                                      [Sep-21] 

தீர்வு :- 

         தைப்பட்டுள்ள  கநர்க்ககொட்டின்  ெைன்பொடு,   8𝑥 − 7𝑦 + 6 = 0 

                                                                                                     −7𝑦 = −8𝑥 − 6 

                                                                                                        7𝑦 = 8𝑥 + 6 

                                                                                                           𝑦 =
8

7
𝑥 +

6

7
 

                      இதறன  𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐  உடன்  ஒப்பிடும்  கபொது, 

                      ெொய்வு,  𝑚 =
8

7
   ைற்றும்   𝑦  - சவட்டுத்துண்டு, 𝑐 =

6

7
 

65) 3𝑥 − 2𝑦 − 6 = 0    என்ை  கநர்க்ககொடு  ஆய  அச்சுகளில்  ஏற்படுத்தும்  

சவட்டுத்துண்டுகறளக்  கொண்க.                              [Sep-21] 

தீர்வு :- 

          தைப்பட்டுள்ள  கநர்க்ககொட்டின்  ெைன்பொடு,   3𝑥 − 2𝑦 − 6 = 0 

                                                                                                  3𝑥 − 2𝑦 = 6 

                                                                                                  
3𝑥 − 2𝑦

6
= 1 

                                                                                                  
3𝑥

6
−
2𝑦

6
= 1 

                                                                                                    
𝑥

2
+
𝑦

−3
= 1 

                                                                                   இதறன  
𝑥

𝑎
+
𝑦

𝑏
= 1  உடன்  ஒப்பிடும்  கபொது, 

                                                                                𝑥 - சவட்டுத்துண்டு, 𝑎 = 2   ைற்றும்  

                                                                             𝑦 - சவட்டுத்துண்டு, 𝑏 = −3 

66) 2𝑥 + 3𝑦 − 8 = 0, 4𝑥 + 6𝑦 + 18 = 0  ஆகிய  கநர்ககொடுகள்  இறண  எனக்  கொட்டுக. 

தீர்வு :-    WKT, 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0  என்ை  கநர்க்ககொட்டின்  ெொய்வு  𝑚 =
−𝑎

𝑏
 

2𝑥 + 3𝑦 − 8 = 0      என்ை  கநர்க்ககொட்டின்  ெொய்வு   𝑚1 =
−2

3
 

4𝑥 + 6𝑦 + 18 = 0   என்ை  கநர்க்ககொட்டின்  ெொய்வு   𝑚2 =
−4

6
=
−2

3
 

    இங்கு, 𝑚1 = 𝑚2 =
−2

3
 

தைப்பட்டுள்ள  இரு  கநர்க்ககொடுகளின்  ெொய்வுகளும்  ெம்ைொக  இருப்பதொல்,  இவ்விரு  

கநர்க்ககொடுகளும்  ஒன்றுக்சகொன்று  இறணயொனறவயொக  இருக்கும். 
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67) 3𝑥 − 5𝑦 + 7 = 0 ைற்றும் 15𝑥 + 9𝑦 + 4 = 0 ஆகிய  கநர்ககொடுகள்  ஒன்றுக்சகொன்று  

செங்குத்தொனறவ எனக்  கொட்டுக.                                                     [PTA-3] 

தீர்வு :- 

WKT, 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0    என்ை  கநர்க்ககொட்டின்  ெொய்வு 𝑚 =
−𝑎

𝑏
 

3𝑥 − 5𝑦 + 7 = 0    என்ை  கநர்க்ககொட்டின்  ெொய்வு 𝑚1 =
−3

−5
=
3

5
 

15𝑥 + 9𝑦 + 4 = 0    என்ை  கநர்க்ககொட்டின்  ெொய்வு 𝑚2 =
−15

9
=
−5

3
 

    இங்கு, 𝑚1 × 𝑚2 =
3

5
 ×

−5

3
= −1 

தைப்பட்டுள்ள  இரு  கநர்க்ககொடுகளின்  ெொய்வுகளின்  சபருக்கற்பைன் −1 ஆக  இருப்பதொல்,  

இவ்விரு  கநர்க்ககொடுகளும்  ஒன்றுக்சகொன்று  செங்குத்தொனறவயொக  இருக்கும் 

68) 𝑥 − 2𝑦 + 3 = 0, 6𝑥 + 3𝑦 + 8 = 0  ஆகிய  கநர்ககொடுகள்  ஒன்றுக்சகொன்று  

செங்குத்தொனறவ எனக்  கொட்டுக.                                  [PTA-5] 

தீர்வு :- 

WKT, 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0    என்ை  கநர்க்ககொட்டின்  ெொய்வு 𝑚 =
−𝑎

𝑏
 

𝑥 − 2𝑦 + 3 = 0   என்ை  கநர்க்ககொட்டின்  ெொய்வு 𝑚1 =
−1

−2
=
1

2
 

6𝑥 + 3𝑦 + 8 = 0   என்ை  கநர்க்ககொட்டின்  ெொய்வு 𝑚2 =
−6

3
= −2 

    இங்கு, 𝑚1 × 𝑚2 =
1

2
 × −2 = −1 

தைப்பட்டுள்ள  இரு  கநர்க்ககொடுகளின்  ெொய்வுகளின்  சபருக்கற்பைன் −1  ஆக  

இருப்பதொல்,  இவ்விரு  கநர்க்ககொடுகளும்  ஒன்றுக்சகொன்று  செங்குத்தொனறவயொக  

இருக்கும். 

அைகு – 6 :  முக்ககொணவியல் 

69) ஒரு  ககொபுைம்  தறைக்குச்  செங்குத்தொக  உள்ளது.   ககொபுைத்தின்  அடிப்பகுதியிலிருந்து  

தறையில்    48  மீ,  சதொறைவில்  உள்ள  ஒரு  புள்ளியிலிருந்து  ககொபுை  உச்சியின்  

ஏற்ைக்ககொணம்    30𝑜   எனில்,  ககொபுைத்தின்  உயைத்றதக்  கொண்க.                                                                                                                               

தீர்வு :-                                                                            [PTA-1] 

𝑃𝑄 = ககொபுைத்தின்  உயைம் = ℎ  என்க. 

செங்ககொண  ∆𝑃𝑄𝑅  –   இல்,   

𝑡𝑎𝑛30𝑜 =
எதிர்ப்பக்கம்

அடுத்துள்ள பக்கம்
=
𝑃𝑄

𝑄𝑅
 

                      
1

√3
=
ℎ

48
 

 

                        
48

√3
= ℎ 

                           ℎ =
48

√3
 × 
√3

√3
 

                           ℎ =
48 ×  √3

3
 

                           ℎ = 16√3  Á£ 

· ககொபுைத்தின்  உயைம்  = 16√3  மீ 
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70) தறையிலிருந்து  ஒரு  பட்டம்  75  மீ  உயைத்தில்  பைக்கிைது.  ஒரு  நூல்  சகொண்டு  

தற்கொலிகைொக த்  தறையின்  ஒரு  புள்ளியில்  பட்டம்  கட்டப்பட்டுள்ளது.  நூல்  தறையுடன்  

ஏற்படுத்தும்  ெொய்வுக்ககொணம்  60𝑜   எனில்,  நூலின்  நீளம்  கொண்க.     (நூறை  ஒரு  

கநர்க்ககொடொக  எடுத்துக்சகொள்ளவும்) 

தீர்வு :- 

𝐴𝐵 = தறையிலிருந்து  பட்டம்   பைக்கும்  உயைம் = 75  மீ 

𝐴𝐶 = நூலின்  நீளம் = 𝑥  என்க. 

செங்ககொண   ∆𝐴𝐵𝐶  – இல்,   

𝑠𝑖𝑛60𝑜 =
எதிர்ப்பக்கம்

கர்ணம்
=
𝐴𝐵

𝐴𝐶
 

                    
√3

2
=
75

𝑥
 

                       𝑥 =
75 x 2

√3
 

                       𝑥 =
150

√3
 x 
√3

√3
 

                       𝑥 =
150 √3

√3
2  

                        𝑥 =
150 √3

3
 

 

                          𝑥 = 50√3  மீ 

·  நூலின்  நீளம் = 50√3  மீ 

71) 10√3  மீ  உயைமுள்ள  ககொபுைத்தின்  அடியிலிருந்து  30 மீ  சதொறைவில்  தறையில்  உள்ள  

ஒரு  புள்ளியிலிருந்து  ககொபுைத்தின்  உச்சியின்  ஏற்ைக்ககொணத்றதக்  கொண்க.     

தீர்வு :-                                                                  [Sep-21, Aug-22 , PTA-2] 

𝐴𝐵 = ககொபுைத்தின்  உயைம்  = 10√3    மீ  

𝐵𝐶 = ககொபுைத்தின்  அடியிலிருந்து  புள்ளி  வறை  உள்ள 

தூைம்  

         = 30  மீ 

𝜃 = ககொபுைத்தின்  உச்சியின்  ஏற்ைக்ககொணம் 

செங்ககொண    ∆𝐴𝐵𝐶– இல்,   𝑡𝑎𝑛𝜃 =
எதிர்ப்பக்கம்

அடுத்துள்ள பக்கம் =
𝐴𝐵

𝐵𝐶
 

                                                          𝑡𝑎𝑛𝜃 =
10√3

30
 

 

 

                                                           𝑡𝑎𝑛𝜃 =
√3

3
 

                                                          𝑡𝑎𝑛𝜃 =
√3

√3√3
 

                                                          𝑡𝑎𝑛𝜃 =
1

√3
 

                                                                𝜃 = 30𝑜 

∙ ககொபுைத்தின்  உச்சியின்  ஏற்ைக்ககொணம், 𝜃 = 30𝑜 

72) ஒரு  ெொறையின்  இருபுைமும்  இறடசவளிகய  இல்ைொைல்  வரிறெயொக  வீடுகள்  

சதொடர்ச்சியொக  உள்ளன.  அவற்றின்  உயைம்    4√3   மீ.  பொதெொரி  ஒருவர்  ெொறையின்  

றையப்பகுதியில்  நின்று  சகொண்டு  வரிறெயொக உள்ள  வீடுகறள  கநொக்குகிைொர்.     30𝑜   
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ஏற்ைக்ககொணத்தில்  பொதெொரி  வீட்டின்  உச்சிறய  கநொக்குகிைொர்  எனில், ெொறையின்  

அகைத்றதக்  கொண்க. 

தீர்வு :- 

𝐴𝐵 = வீட்டின்  உயைம் = 4√3  மீ 

𝐵𝐷 =  ெொறையின்  அகைம் = 𝑥  என்க. 

𝐶   என்பது  ெொறையின்  றையப்புள்ளி  ஆகும்.  

எனகவ, 𝐵𝐶 = 𝐶𝐷 = 𝑥   என்க. 

செங்ககொண ∆𝐴𝐵𝐶  –   இல்,    

𝑡𝑎𝑛30𝑜 =
எதிர்ப்பக்கம்

அடுத்துள்ள பக்கம்
=
𝐴𝐵

𝐵𝐶
 

  

           
1

√3
=
4√3

𝑥
 

              𝑥 = 4√3√3 
              𝑥 = 4 x 3 
              𝑥 = 12 Á£ 

∙  ெொறையின்  அகைம் = 𝐵𝐷 = 𝐵𝐶 + 𝐶𝐷 = 𝑥 + 𝑥 = 12 + 12 = 24  மீ 

73) 20 மீ  உயைமுள்ள  கட்டிடத்தின்  உச்சியில்  ஒரு  விறளயொட்டு  வீர்ர்  அைர்ந்து  சகொண்டு  

தறையில்  உள்ள  ஒரு  பந்றத   60𝑜   இைக்கககொணத்தில்   கொண்கிைொர்  எனில்  கட்டிட  

அடிப்பகுதிக்கும்  பந்திற்கும்  இறடகயயுள்ள  சதொறைறவக்  கொண்க.  (√3 = 1.732)   
தீர்வு :-                                                                      [PTA-3] 

𝐴𝐶 =  கட்டிடத்தின் உயைம் = 20  மீ 

𝐴𝐵 = கட்டிட  அடிப்பகுதிக்கும்   பந்திற்கும்  இறடகயயுள்ள   

                 சதொறைவு = 𝑥  என்க. 

செங்ககொண ∆𝐴𝐵𝐶  –  இல், 

                    𝑡𝑎𝑛60𝑜 =
𝐴𝐶

𝐴𝐵
 

                            √3 =
20

𝑥
 

 

 

 

                                    𝑥 =
20

√3
 

                                      =
20

√3
x
√3

√3
=
20 √3

3
 

                                     =
20  x 1.732

3
 

                              =
34.640

3
 

                           𝑥 = 11.55   மீ 

74) 50√3  மீ  உயைமுள்ள  ஒரு  பொறையின்  உச்சியிலிருந்து  30𝑜   இைக்கக்ககொணத்தில்   

தறையிலுள்ள  ைகிழுந்து  ஒன்று  பொர்க்கப்படுகிைது  எனில்,  ைகிழுந்திற்கும்  பொறைக்கும்  

இறடகயயுள்ள  சதொறைறவக்  கொண்க.                      [PTA-6 , May-22] 

தீர்வு :- 
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𝐴𝐵 = தறையிலிருந்து  பொறையின்  உயைம் = 50√3  மீ 

𝐵𝐶 = ைகிழுந்திற்கும்  பொறைக்கும்  இறடகயயுள்ள  

சதொறைவு  

          = 𝑥 என்க. 
 

செங்ககொண ∆𝐴𝐵𝐶  –  இல்,   𝑡𝑎𝑛30𝑜 =
எதிர்ப்பக்கம்

அடுத்துள்ள பக்கம் =
𝐴𝐵

𝐵𝐶
 

                                                         
1

√3
=
50√3

𝑥
 

 

 

                                                               𝑥 = 50√3√3 
                                                               𝑥 = 50 x 3 

                                                               𝑥 = 150  மீ 

∙  ைகிழுந்திற்கும்  பொறைக்கும்  இறடகயயுள்ள  சதொறைவு = 150  மீ 

75) இைண்டு  கட்டடங்களுக்கு  இறடகயயுள்ள  கிறடைட்டத்சதொறைவு  70   மீ.  இைண்டொவது  

கட்டிடத்தின்  உச்சியிலிருந்து  முதல்  கட்டடத்தின்  உச்சிக்கு  உள்ள  இைக்கக்ககொணம்    

45𝑜  ஆகும்.  இைண்டொவது  கட்டடத்தின்  உயைம்   120 மீ  எனில்  முதல்  கட்டடத்தின்  

உயைத்றதக்  கொண்க. 

தீர்வு :- 

𝐴𝐵 = முதல்  கட்டடத்தின்   உயைம்  = ℎ  என்க. 

𝐶𝐷 = இைண்டொவது  கட்ட\டத்தின்  உயைம் = 120 மீ 

𝐵𝐷 = 𝐴𝐸 = இைண்டு  கட்டடங்களுக்கு  இறடகயயுள்ள  கிறடைட்டத்சதொறைவு = 70 மீ 

செங்ககொண ∆𝐴𝐶𝐸  –  இல்,    

𝑡𝑎𝑛45𝑜 =
எதிர்ப்பக்கம்

அடுத்துள்ள பக்கம்
=
𝐶𝐸

𝐴𝐸
 

    1 =
120 − ℎ

70
 

         70 = 120 − ℎ 
     ℎ = 120 − 70 
     ℎ = 50 Á£ 

∙ முதல்  கட்டடத்தின்   உயைம், ℎ = 50 மீ 

  

அைகு   –   7   :   அளவிவியல் 

76) 88 ெ.செ.மீ  வறளபைப்புறடய ஒரு  கநர்வட்ட  உருறளயின் உயைம்  14 செ.மீ எனில்,  

உருறளயின்  விட்டம்  கொண்க.  [Jun-23] 

தீர்வு :- 

தைவு, உயைம் ℎ = 14  செ.மீ. 

உருறளயின் வறளபைப்பு = 88  ெ.செ.மீ. 

       ஆைம் = 𝑟   என்க. 

WKT,    உருறளயின் வறளபைப்பு = 2𝜋𝑟ℎ 
                                             2𝜋𝑟ℎ = 88 

                                2 ×
22

7
×  𝑟 ×  14 = 88 
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                                                                𝑟 =
88 

2 ×  22 ×  2
 

                                                                𝑟 = 1  ¦º.Á£  

∙  உருறளயின்   விட்டம் = 2𝑟 = 2 ×  1 = 2  செ.மீ. 

77) ஒரு   உருறளயின்  ஆைம்  ைற்றும்  உயைங்களின்  விகிதம்  5 ∶ 7   ஆகும்.  அதன்   

வறளபைப்பு 5500   ெ.செ.மீ  எனில்,  உருறளயின்  ஆைம்  ைற்றும்  உயைம்  கொண்க.                                   

தீர்வு :-                                                               [Aug-22, Apr-23] 

ஆைம் 𝑟 = 5𝑥  ைற்றும்  உயைம்  ℎ = 7𝑥  என்க. 

தைவு,      உருறளயின் வறளபைப்பு = 5500  ெ.செ.மீ. 

                                                            2𝜋𝑟ℎ = 5500 

                                 2 ×
22

7
×  5𝑥 ×  7𝑥 = 5500 

                                                                  𝑥2 =
5500 

2 ×  22 ×  5
 

                                                                  𝑥2 = 25 
                                                                    𝑥 = 5 

∙ உருறளயின் ஆைம் = 5𝑥 = 5 ×  5 = 25 செ.மீ 

   உருறளயின் உயைம் = 7𝑥 = 7 ×  5 = 35 செ.மீ  

78) 704   ெ.செ.மீ.  சைொத்தப் புைப்பைப்பு  சகொண்ட  ஒரு  கூம்பின்  ஆைம் 7   செ.மீ  எனில்,  

அதன்  ெொயுயைம்  கொண்க.                                                             [Aug-22] 

தீர்வு :- 

தைவு, ஆைம், 𝑟 = 7 செ.மீ 

       கூம்பின்  சைொத்தப்  புைப்பைப்பு = 704 ெ.செ.மீ 

WKT, கூம்பின்  சைொத்தப்  புைப்பைப்பு = 𝜋𝑟(𝑙 + 𝑟) 
                                                   𝜋𝑟(𝑙 + 𝑟) = 704 

                                  
22

7
×  7 ×  (𝑙 + 7) = 704 

                                                          𝑙 + 7 =
704 

22
 

                                                         𝑙 + 7 = 32 
                                                                 𝑙 = 32 − 7 

                                                             𝑙 = 25 செ.மீ 

79) ஒரு  ககொளத்தின்  புைப்பைப்பு     154  ெ.மீ  எனில்,  அதன்  விட்டம்  கொண்க.           [Sep-20] 

தீர்வு :- 

WKT, ககொளத்தின்  புைப்பைப்பு     = 4𝜋𝑟2 

தைவு, ஆைம், = 𝑟  என்க. 

       ககொளத்தின்  புைப்பைப்பு = 154 ெ.மீ 

                                                  4𝜋𝑟2 = 154 

                                  4 ×  
22

7
× 𝑟2 = 154 

                                                      𝑟2 =
154 ×  7

4 ×  22
 

                                                     𝑟2 =
7 ×  7

2 ×  2
 

                                                       𝑟 =
7

2
 

∙ ககொளத்தின்  விட்டம்   = 2𝑟 = 2 × 7
2
= 7 மீ 
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80) ஒரு திண்ை  அறைக்ககொளத்தின்  அடிப்பைப்பு  1386 ெ.மீ  எனில்,  அதன்  

சைொத்தப்புைப்பைப்றபக்  கொண்க.                                                          [Sep-20] 

தீர்வு :- தைவு,     அறைக்ககொளத்தின்  அடிப்பைப்பு  = 1386 ெ.மீ 

                                                                                     𝜋𝑟2 = 1386 

        அறைக்ககொளத்தின்  சைொத்தப்பைப்பு = 3𝜋𝑟2 
                                                                        = 3 ×  1386 

                                                                        = 4158   ெ.மீ 

81) உயைம்   2 மீ  ைற்றும்  அடிப்பைப்பு  250  ெ.மீ  சகொண்ட  ஓர்  உருறளயின்  கன  அளறவக்  

கொண்க.            .                                              [Sep-21] 

தீர்வு :- தைவு,  உயைம்,  ℎ = 2  மீ 

          உருறளயின்  அடிப்பைப்பு   = 250 ெ.மீ 

                                                       𝜋𝑟2 = 250 ெ.மீ 

 ∙  உருறளயின்  கன  அளவு = 𝜋𝑟2ℎ 
                                                           = 250 ×  2 
                                                           = 500  க.மீ 

82) ஒரு  கநர்வட்டக்கூம்பின்  கன அளவு   11088   க.செ.மீ  ஆகும்.  கூம்பின்  உயைம்  24 

செ.மீ  எனில்,  அதன்  ஆைம்  கொண்க.                                               [PTA-1, Jun-23] 

தீர்வு :-     WKT, கூம்பின்   கன அளவு =
1

3
𝜋𝑟2ℎ 

தைவு,  உயைம், ℎ = 24  செ.மீ 

       ஆைம் = 𝑟  என்க. 

       கூம்பின்  கன அளவு = 11088 ¸.¦º.Á£ 

                                   ⟹       
1
3
𝜋𝑟2ℎ = 11088 

                
1

3
 ×
22

7
×  𝑟2 × 24 = 11088 

                                               𝑟2 =
11088 ×  3 ×  7

22 ×  24
 

                                               𝑟2 = 441 
                                               𝑟2 = 21 ×  21 
                                                 𝑟 = 21 ¦º.Á£ 

  ∙  கூம்பின்  ஆைம், 𝑟 = 21 செ.மீ 

83) இரு  கூம்புகளின்  கன  அளவுகளின்  விகிதம்    2 ∶ 3   ஆகும்.  இைண்டொம்  கூம்பின்  

உயைம்  முதல்  கூம்பின்  உயைத்றதப்  கபொல்  இரு  ைடங்கு  எனில்,  அவற்றின்  

ஆைங்களின்  விகிதம்  கொண்க. 

தீர்வு :-     தைவு, 

கூம்பு -1:- 

ஆைம் = 𝑟1 ±ý¸. 

உயைம் = ℎ1 

கூம்பு -2:- 

ஆைம் = 𝑟2 ±ý¸. 

உயைம் = 2ℎ1 
 

தைவு,  இரு  கூம்புகளின்  கன  அளவுகளின்  விகிதம் = 2 ∶ 3 

                                                         
1

3
𝜋𝑟1

2ℎ1 ∶  
1

3
𝜋𝑟2

22ℎ1 = 2 ∶ 3 

                                                                             

1
3 𝜋𝑟1

2ℎ1

1
3𝜋𝑟2

2 2ℎ1

=
2

3
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𝑟1
2

𝑟22
=
4

3
 

                                                                                             
𝑟1
𝑟2
=
2

√3
 

                                                                                     𝑟1 ∶  𝑟2 = 2 ∶  √3 

84) ெை  ஆைங்கள் சகொண்ட  இரு  கூம்புகளின்  கன  அளவுகள்  3600   க.செ.மீ  ைற்றும்   5040 

க.செ.மீ  எனில்,  உயைங்களின்   விகிதம்  கொண்க.  [PTA-4 , May-22] 

தீர்வு :-      தைவு, 

கூம்பு -1:- 

ஆைம் = 𝑟 ±ý¸. 

உயைம் = ℎ1 

கூம்பு -2:- 

ஆைம் = 𝑟 ±ý¸. 

உயைம் = ℎ2 

தைவு, இரு  கூம்புகளின்  கன  அளவுகள் = 3600 ∶ 5040 

                                            
1

3
𝜋𝑟2ℎ1 ∶  

1

3
𝜋𝑟2ℎ2 = 3600 ∶ 5040 

                                                                

1
3 𝜋𝑟

2ℎ1

1
3𝜋𝑟

2ℎ2

=
3600

5040
 

                                                                      
ℎ1
ℎ2
=
360

504
 

                                                                      
ℎ1
ℎ2
=
30

42
 

                                                                      
ℎ1
ℎ2
=
5

7
 

                                                            ℎ1 ∶  ℎ2 = 5 ∶  7 

85) ஒரு  ககொள  வடிவ  வளிக்கூண்டினுள்   (balloon)   கொற்று  உந்தப்படும்  கபொது  அதன்  ஆைம்  

12 செ.மீ -  லிருந்து  16 செ.மீ  ஆக  உயருகிைது.  இரு  புைப்பைப்புகளின்   விகிதம்  கொண்க.      

தீர்வு :-                                               [May-22] 

தைவு,  𝑟1 = 12¦º.Á£ , 𝑟2 = 16   செ.மீ 

      புைப்பைப்புகளின்   விகிதம் =
4𝜋𝑟1

2

4𝜋𝑟12
 

                                                    =
4𝜋 x 12 x 12 

4𝜋 x 16 x 16 
 

                                                    =
9 

16
 

                                                    = 9 ∶ 16 

86) இரு  ககொளங்களின்  ஆைங்களின்  விகிதம்   4 ∶ 7  எனில்    அவற்றின்  கன  

அளவுகளின்  விகிதம்  கொண்க.                                                             [Apr-23] 

தீர்வு :- தைவு,  𝑟1:  𝑟2 = 4 ∶   7 

      கன  அளவுகளின்     விகிதம் =
4

3
𝜋𝑟1

3

4

3
𝜋𝑟2

3
 

                                                          =

4
3 × 𝜋 ×  4 ×  4 ×   4 

4
3 × 𝜋 ×  7 ×  7 ×   7 

 

                                                          =
64

343
 

                                                          = 64 ∶ 343 
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அைகு   –   8   :    புள்ளியியலும் நிகழ்தகவும் 

87) சகொடுக்கப்பட்ட  தைவுப்  புள்ளிகளுக்கு  வீச்சு  ைற்றும்  வீச்சுக்சகழு  ஆகியவற்றைக்  

கொண்க.  25, 67, 48, 53, 18, 39, 44 

தீர்வு :-     தைவு,     மிகப்சபரிய  ைதிப்பு, 𝐿 = 67 

          மிகச்சிறிய  ைதிப்பு, 𝑆 = 18 

          வீச்சு = 𝐿 − 𝑆 = 67 − 18 = 49 

                           வீச்சுக்சகழு =
𝐿−𝑆

𝐿+𝑆
=
67−18

67+18
=
49

85
= 0.576 

88) 63, 89, 98, 125, 79, 108, 117, 68  ஆகிய  தைவுகளுக்கு வீச்சு  ைற்றும்  வீச்சுக்சகழு  

ஆகியவற்றைக்  கொண்க.                                           [Sep-20, Apr-23] 

தீர்வு :-  தைவு,     மிகப்சபரிய  ைதிப்பு, 𝐿 = 125 

          மிகச்சிறிய  ைதிப்பு, 𝑆 = 63 

          வீச்சு = 𝐿 − 𝑆 = 125 − 63 = 62 

                          வீச்சுக்சகழு =
𝐿−𝑆

𝐿+𝑆
=
125−63

125+63
=
31

94
=

62

188
= 0.33 

89) 43.5, 13.6, 18.9, 38.4, 61.4, 29.8  ஆகிய  தைவுகளுக்கு வீச்சு  ைற்றும்  வீச்சுக்சகழு  

ஆகியவற்றைக்  கொண்க. 

தீர்வு :- ¾Ã×,     மிகப்சபரிய  ைதிப்பு, 𝐿 = 61.4 

          மிகச்சிறிய  ைதிப்பு, 𝑆 = 13.6 

          வீச்சு = 𝐿 − 𝑆 = 61.4 − 13.6 = 47.8 

                          வீச்சுக்சகழு =
𝐿−𝑆

𝐿+𝑆
=
61.4−13.6

61.4+13.6
=
47.8

75
= 0.64 

90) ஒரு  தைவின்  வீச்சு  ைற்றும்  மிகச்சிறிய  ைதிப்பு  ஆகியன  முறைகய   36.8 ைற்றும் 13.4  

எனில்,  மிகப்சபரிய  ைதிப்றபக்  கொண்க. 

தீர்வு :-    தைவு,  வீச்சு = 36.8 

மிகப்சபரிய  ைதிப்பு, 𝑆 = 13.4 

       மிகச்சிறிய  ைதிப்பு  = 𝐿 ±ý¸. 

WKT,       வீச்சு = 𝐿 − 𝑆 
                          36.8 = 𝐿 − 13.4 
            36.8 + 13.4 = 𝐿 
                         𝐿 = 50.2 

91) ஒரு  தைவின்  வீச்சு  13.67  ைற்றும்  மிகப்சபரிய  ைதிப்பு   70.08  எனில்,  மிகச்சிறிய  

ைதிப்றபக்  கொண்க.                                                                       [PTA-4] 

தீர்வு :-      தைவு,       வீச்சு = 13.67 

            மிகப்சபரிய  ைதிப்பு, 𝐿 = 70.08 

            மிகச்சிறிய  ைதிப்பு = 𝑆 ±ý¸. 

WKT,           வீச்சு = 𝐿 − 𝑆 
                               13.67 = 70.08 − 𝑆 
                                     𝑆 = 70.08 − 13.67 
                              𝑆 = 56.41 

92) சகொடுக்கப்பட்ட  பைவலின்  வீச்சு  கொண்க.                                           [PTA-6] 

வயது (வருடங்களில்) 16– 18 18–20 20– 22 22– 24 24–26 26–28 

ைொணவர்  

எண்ணிக்றக 
0 4 6 8 2 2 

www.Padasalai.Net                                                                     www.Trb Tnpsc.Com

Kindly Send Me Your Key Answer to Our email id - Padasalai.net@gmail.com

www.P
ad

as
al

ai
.N

et

www.P
ad

as
al

ai
.N

et

https://whatsapp.com/channel/0029VaAqUqk9Bb672tBn033m
https://whatsapp.com/channel/0029VaAqUqk9Bb672tBn033m


..

90 
 

தீர்வு :- 

þíÌ, 

மிகப்சபரிய  ைதிப்பு, 𝐿 = 28 

மிகச்சிறிய  ைதிப்பு, 𝑆 = 18 

WKT,     வீச்சு = 𝐿 − 𝑆 = 28 − 18 

                                 = 10 வருடங்கள் 

குறிப்பு:-  முதல்  இறடசவளியின்  

நிகழ்சவண்  ஆனது  பூச்சியம்  எனில்,  

அடுத்த  இறடசவளியின்  

நிக்ழசவண்றணப்  பயன்படுத்தி வீச்சு  

கணக்கிட  கவண்டும். 
 

93) சகொடுக்கப்பட்ட  தைவின்  வீச்சு  கொண்க. 

வருைொனம் 400-450 450-500 500-550 550-600 600-650 

ஊழியழ்ர்களின்  

எண்ணிக்றக 
8 12 30 21 6 

தீர்வு :- தைவு,     மிகப்சபரிய  ைதிப்பு, 𝐿 = 650 

          மிகச்சிறிய  ைதிப்பு, 𝑆 = 400 

       வீச்சு = 𝐿 − 𝑆 = 650 − 400 = 250 

94) ஒரு  தைவின்  திட்டவிைக்கம்  4.5    ஆகும்.  அதில்  இருக்கும்  தைவுப்புள்ளி  

ஒவ்சவொன்றிலும்  5  -  ஐ  கழிக்க க்  கிறடக்கும்  புதிய  தைவின்  திட்டவிைக்கம்  கொண்க. 

தீர்வு :- தைவு, திட்டவிைக்கம், 𝜎 = 4.5 

WKT, தைவுப்புள்ளி  ஒவ்சவொன்றிலும்    இருந்து    5 -  ஐ  கழிக்க க்  கிறடக்கும்  புதிய  தைவின்   

                    திட்டவிைக்கம்  ைொைொது. 

· புதிய  தைவின்  திட்டவிைக்கம்  ,  𝜎 = 4.5 

95) ஒரு  தைவின்  திட்டவிைக்கம்  3.6 ஆகும்.  அதன் ஒவ்சவொரு  புள்ளிறயயும்  3 ஆல்  

வகுக்கும்  கபொது  கிறடக்கும்  புதிய  தைவின்  திட்டவிைக்கம்  ைற்றும்  விைக்கவர்க்கச்  

ெைொெரிறயக்  கொண்க. 

தீர்வு :-     தைவு, திட்டவிைக்கம், 𝜎 = 3.6 

WKT, புள்ளி  விவைத்தின்  ஒவ்சவொரு  ைதிப்றபயும்  3  – ஆல்  வகுக்க்க்  கிறடக்கும்  புதிய  

புள்ளீ  விவைங்களின்  திட்டவிைக்கமும்  3  -  ஆல்  வகுக்கப்படும். 

    ·  புதிய  தைவின்  திட்டவிைக்கம்  ,   𝜎 =
3.6

3
= 1.2 

 புதிய  தைவின்  விைக்கவர்க்கச்  ெைொெரி, 𝜎2 = (1.2)2 = 1.44 

96) 20 தைவுப்புள்ளிகள்  சகொடுக்கப்பட்ட  விவைத்தின்  திட்டவிைக்கம்  √6   ஆகும்.  

ஒவ்சவொரு  தைவுப்புள்ளியும்  3 ஆல்  சபருக்கப்பட்டொல்  கிறடக்கும்  தைவுப்புள்ளிகளின்  

திட்டவிைக்கம்  ைற்றும்  விைக்கவர்க்கெைொெரி  கொண்க.                      [PTA-1] 

தீர்வு :-     தைவு,   திட்டவிைக்கம், 𝜎 = √6 

        ஒவ்சவொரு  தைவுப்புள்ளியும்  3 ஆல்  சபருக்கப்படுகிைது.. 

       ·    புதிய  தைவின்  திட்டவிைக்கம்  = 3√6 

             புதிய  தைவின் விைக்கவர்க்கெைொெரி = (3√6)2 = 9 x 6 = 54 

97) முதல் 21   இயல்  எண்களின்  திட்டவிைக்கத்றதக்  கொண்க.                     [PTA-6, Jun-23] 

தீர்வு :-      WKT, முதல் 𝑛 இயல்  எண்களின்  திட்டவிைக்கம்,  𝜎 = √
𝑛2 – 1

12
 

                    𝜎 = √
212 –  1

12
= √

441 –  1

12
= √

440

12
= √36.67 = 6.06 
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98) தைவின்  ெைொெரியொனது  25.6  ைற்றும்  ைொறுபொட்டுக்சகழுவொனது  18.75  எனில்,  அதன்  

திட்டவிைக்கத்றதக்  கொண்க.                                               [PTA-3] 

தீர்வு :- தைவு,     𝑥̅ = 25.6 , 𝐶. 𝑉 = 18.75 

WKT,        𝐶. 𝑉 =
𝜎

𝑥̅
 ×  100% 

                18.75 =
𝜎

25.6
×  100 

18.75 ×  25.6

100
= 𝜎 

                        𝜎 =
480

100
 

                        𝜎 = 4.8 

99) தைவின் திட்டவிைக்கம்   ைற்றும்  ெைொெரி  ஆகியன  முறைகய 6.5 ைற்றும் 12.5  எனில்,  

ைொறுபொட்டுக்சகழுறவக்  கொண்க.                                            [GMQ] 

தீர்வு :-  தைவு,     𝜎 = 6.5 ,    𝑥̅ = 12.5 

WKT,             𝐶. 𝑉 =
𝜎

𝑥̅
 ×  100% 

                                       =
6.5

12.5
 ×  100 

                                       =
650

12.5
 

                                       =
6500

125
 

                          = 52 % 

100) தைவின் திட்டவிைக்கம்  ைற்றும்  ைொறுபொட்டுக்சகழு  ஆகியன  முறைகய  1.2   ைற்றும்   

25.6 எனில்,  ெைொெரிறயக்  கொண்க. 

தீர்வு :- தைவு,     𝜎 = 1.2 ,    𝐶. 𝑉 = 25.6 

WKT,             𝐶. 𝑉 =
𝜎

𝑥̅
 ×  100% 

                              25.6 =
1.2

𝑥̅
×  100 

                                   𝑥̅ =
1.2 ×  100

25.6
 

                                   𝑥̅ =
120

25.6
 

                                   𝑥̅ = 4.6875 

101) ஒரு தைவின்  ெைொெரி  ைற்றும்  ைொறுபொட்டுக்சகழு  முறைகய   15   ைற்றும்   48   எனில்,  

அதன்  திட்டவிைக்கத்றதக்  கொண்க. 

தீர்வு :-        தைவு,     𝑥̅ = 15 , 𝐶. 𝑉 = 48 

𝐖𝐊𝐓,       𝐶.𝑉 =
𝜎
𝑥̅
 ×  100% 

                 48 =
𝜎

15
×  100 

    
48 ×  15

100
= 𝜎 

                   𝜎 =
720

100
= 7.2 
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102) ைை  வறைபடத்றதப்  பயன்படுத்தி  இைண்டு  பகறடகள்  உருட்டப்படும்  கபொது  

கிறடக்கும் கூறுசவளிறயக்  கொண்க. 

 தீர்வு :- 

 

 

 

𝑆 = {(1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6), 
          (2,1), (2,2), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6), 
          (3,1), (3,2), (3,3), (3,4), (3,5), (3,6), 
          (4,1), (4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6), 
          (5,1), (5,2), (5,3), (5,4), (5,5), (5,6), 
          (6,1), (6,2), (6,3), (6,4), (6,5), (6,6)} 
      

 · 𝑛(𝑆) = 36 

 
 

103) மூன்று  நொணயங்கள்  சுண்டப்படும்  சபொழுது  கிறடக்கும்  கூறுசவளிறய  ைை  

வறைபடத்றதப்  பயன்படுத்தி  எழுதுக. 

தீர்வு :- 

 

 

𝑆 = {𝐻𝐻𝐻,𝐻𝐻𝑇,𝐻𝑇𝐻,𝐻𝑇𝑇, 𝑇𝐻𝐻, 𝑇𝐻𝑇, 𝑇𝑇𝐻, 𝑇𝑇𝑇 } 
 

· 𝑛(𝑆) = 8 

 
 

104) ஒரு  றபயிலுள்ள  1  முதல்  6  வறை  எண்கள்  குறிக்கப்பட்ட  பந்துகளிலிருந்து,  

இைண்டு  பந்துகள்  எடுப்பதற்கொன  கூறுசவளிறய  ைை  வறைபடம்  மூைைொகக்  குறிப்பிடுக.                       
[PTA-4] 

தீர்வு :- 
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𝑆 = {(1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6), 
           (2,1), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6), 
           (3,1), (3,2), (3,4), (3,5), (3,6), 
           (4,1), (4,2), (4,3), (4,5), (4,6), 
           (5,1), (5,2), (5,3), (5,4), (5,6), 
           (6,1), (6,2), (6,3), (6,4), (6,5)} 
 

· 𝑛(𝑆) = 30 

 
 

105) இைண்டு  நொணயங்கள்  ஒன்ைொகச்  சுண்டப்படுகின்ைன..  இைண்டு  நொணயங்களிலும்  

சவவ்கவறு  முகங்கள்  கிறடப்பதற்கொன  நிகழ்தகவு  என்ன?                             [May-22] 

தீர்வு :- கூறுசவளி, 𝑆 = {𝐻𝐻,𝐻𝑇, 𝑇𝐻, 𝑇𝑇} 

                 𝑛(𝑆) = 4 

𝐴 என்பது   இைண்டு  நொணயங்களிலும்  சவவ்கவறு  முகங்கள்  கிறடப்பதற்கொன  நிகழ்ச்சி  

என்க. 

                       𝐴 = {𝐻𝑇, 𝑇𝐻} 
 𝑛(𝐴) = 2 

                 𝑃(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
=
2

4
=
1

2
 

106) இைண்டு  குழந்றதகள்  உள்ள  ஒரு  குடும்பத்தில்,  குறைந்த்து  ஒரு  சபண்ணொவது  

இருப்பதற்கொன  கொண்க.  

தீர்வு :-     கூறுசவளி, 𝑆 = {𝐵𝐵, 𝐵𝐺, 𝐺𝐵, 𝐺𝐺} 

                 𝑛(𝑆) = 4 

𝐴 என்பது குறைந்த்து  ஒரு  சபண்ணொவது  இருப்பதற்கொன நிகழ்ச்சி  என்க. 

                              𝐴 = {𝐵𝐺, 𝐺𝐵} 
        𝑛(𝐴) = 2 

                       𝑃(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
=
2

4
=
1

2
 

107) ஒரு  நொணயம்  மூன்று  முறை  சுண்டப்படுகிைது.  இைண்டு  அடுத்தடுத்த  பூக்கள்  

கிறடப்பதற்கொன   நிகழ்தகவு  என்ன? 

தீர்வு :-                    𝑆 = {𝐻𝐻𝐻,𝐻𝐻𝑇, 𝐻𝑇𝐻,𝐻𝑇𝑇, 𝑇𝐻𝐻, 𝑇𝐻𝑇, 𝑇𝑇𝐻, 𝑇𝑇𝑇} 

        𝑛(𝑆) = 8 

𝐴 என்பது இைண்டு  அடுத்தடுத்த  பூக்கள்  கிறடப்பதற்கொன  நிகழ்ச்சி  என்க. 

                        𝐴 = {𝐻𝑇𝑇, 𝑇𝑇𝐻, 𝑇𝑇𝑇} 
                  𝑛(𝐴) = 3 

             𝑃(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
=
3

8
 

108) ஒரு  பகறட  உருட்டப்படும்  அகத  கநைத்தில்  ஒரு  நொணயமும்  சுண்டப்படுகிைது.  

பகறடயில்  ஒற்றைப்பறட  எண்  கிறடப்பதற்கும்,  நொணயத்தில்  தறை  

கிறடப்பதற்குைொன நிகழ்தகறவக்  கொண்க.                      [Sep-21, Jun-23] 
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தீர்வு :-     கூறுசவளி,   𝑆 = {1𝐻, 1𝑇, 2𝐻, 2𝑇, 3𝐻, 3𝑇, 4𝐻, 4𝑇, 5𝐻, 5𝑇, 6𝐻, 6𝑇} 

                 𝑛(𝑆) = 12 

𝐴  என்பது .  பகறடயில்  ஒற்றைப்பறட  எண்  கிறடப்பதற்கும்,  நொணயத்தில்  தறை  

கிறடப்பதற்குைொன  நிகழ்ச்சி  என்க. 

                            𝐴 = {1𝐻, 3𝐻, 5𝐻} 
                      𝑛(𝐴) =  3 

         ∴   𝑃(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
=
3

12
=
1

4
 

109) ஒரு  சநட்டொண்டில்   (Leap year)   53   ெனிக்கிழறைகள்  கிறடப்பதற்கொன  நிகழ்தகவு  

என்ன? 

தீர்வு :-  சநட்டொண்டில்  உள்ள  சைொத்த  நொட்கள் = 366 = 52  வொைங்கள்  + 2  நொட்கள். 

52   வொைங்களில்  ெனிக்கிழறைகள்  கிறடத்து  வுடும்.  மீதமுள்ள  இைண்டு  நொட்களுக்கொன  

வொய்ப்புகள்  கீழ்க்கொணும்  கூறுசவளியில்  கிறடக்கும். 

         𝑆 = { ஞொ – தி,  தி – செ,  செ – பு,  பு – வி,  வி – சவ ,  சவ – ெ, ெ -  ஞொ} 
   ∴  𝑛(𝑆) = 7 

𝐴 என்பது   53   - வது  ெனிக்கிழறை  கிறடக்கும்  நிகழ்ச்சி  என்க. 

                             𝐴 = { சவ –  ெ,ெ −   ஞொ } 
                   ∴ 𝑛(𝐴) =  2 

           ∴ 𝑃(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
=
2

7
 

110) 𝑃(𝐴) = 0.37, 𝑃(𝐵) = 0.42, 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 0.09  எனில், 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵))  ஐக்  கொண்க. 

தீர்வு :- தைவு, 𝑃(𝐴) = 0.37, 𝑃(𝐵) = 0.42, 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 0.09 

            𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 
                               = 0.37 + 0.42 − 0.09 
                               = 0.79 − 0.09 
                               = 0.7 

111) 𝑃(𝐴) =
2

3
, 𝑃(𝐵) =

2

5
, 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) =

1

3
   எனில், 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵))  ஐக்  கொண்க.  [PTA-1] 

தீர்வு :-  தைவு,  𝑃(𝐴) = 0.37, 𝑃(𝐵) = 0.42, 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 0.09 

             𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) 

                                =
2

3
+
2

5
−
1

3
 

                               =
10 + 6 − 5

15
 

                        =
16 − 5

15
 

                        =
11

15
 

112) நிகழ்ச்சி 𝐴  -  க்கொன  நிகழ்தகவு   0.5  ைற்றும்   𝐵  –   க்கொன  நிகழ்தகவு  0.3.  𝐴   

ைற்றும்   𝐵 ஆகியறவ  ஒன்றைசயொன்று  விைக்கும்  நிகழ்ச்சிகள்  எனில்,  𝐴 - ம், 𝐵 – ம் 

நிகழொைல்  இருப்பதற்கொன  நிகழ்தகறவக்  கொண்க. 

தீர்வு :- 

தைவு,   𝑃(𝐴) = 0.5, 𝑃(𝐵) = 0.3, 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 0 
WKT,   𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 
                                    = 0.5 + 0.3 − 0 
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                                    = 0.8 

· 𝐴 - ம், 𝐵 -  ம்  நிகழொைல்  இருப்பதற்கொன  நிகழ்தகவு  

                     = 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅) 
                     = 1 − 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) 
                     = 1 − 0.8 
                     = 0.2 

 

பத்தொம் வகுப்பு  –  கணக்கு  -  சூத்திைங்கள் 

அைகு  -  1   :     உைவுகளும்  ெொர்புகளும் 

1) 𝑓 , 𝑔 ஆகியறவ  ஏகதனும்  இரு  ெொர்புகள்  எனில்,  சபொதுவொக  𝑓 𝑜 𝑔 ≠ 𝑔 𝑜 𝑓. (ெொர்புகளின்  

கெர்ப்பொனது  சபொதுவொக  பரிைொற்று  விதிறயப் பூர்த்தி  செய்வதில்றை) 

2) 𝑓 , 𝑔 ைற்றும் ℎ ஆகியறவ  ஏகதனும்  மூன்று   ெொர்புகள்  எனில்,  சபொதுவொக   𝑓 𝑜 (𝑔 𝑜 ℎ) =

(𝑓 𝑜 𝑔) 𝑜 ℎ.  (அதொவது  மூன்று  ெொர்புகளின்  கெர்ப்பொனது  எப்சபொழுதும்  கெர்ப்பு  விதிறயப்   

பூர்த்தி  செய்யும்) 

அைகு  -  2   :    எண்களும்  சதொடர்வரிறெகளும் 

 யூக்ளிடின்  வகுத்தல்  துறணத்கதற்ைம்:- 

 𝑎 ைற்றும் 𝑏 என்பன  இரு  மிறக  முழுக்கள்  எனில்,   𝑎 = 𝑏𝑞 + 𝑟, 0 ≤ 𝑟 < |𝑏| 

என்ைவொறு    𝑞 , 𝑟   எனும்  தனித்த  மிறக  முழுக்கள்  கிறடக்கும். 

 அடிப்பறட எண்ணியல் கதற்ைம் 

எல்ைொப்  பகு  எண்களும்  தனித்த   பகொ  எண்களின்  சபருக்கற்பைனொக்க்  

கொைணிப்படுத்த  இயலும்.  பகொ  எண்களின்  வரிறெறய  ைொைைொம். 

 கூட்டுத்சதொடர் வரிறெ (A.P) 

(i) சபொது வடிவம் : 𝑎, 𝑎 + 𝑑, 𝑎 + 2𝑑, 𝑎 + 3𝑑,……… 

(ii) 𝑛 – வது  உறுப்பு, 𝑡𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑.  
இங்கு 𝑛 = முதல்  உறுப்பு,  𝑑 = சபொது  வித்தியொெம் = 𝑡2 − 𝑡1 

(iii) உறுப்புகளின்  எண்ணிக்றக, 𝑛 = (
𝑙−𝑎

𝑑
) + 1.  இங்கு 𝑙 என்பது  கறடசி  

உறுப்பு. 

(iv) 𝑎, 𝑏, 𝑐 என்பது  ஒரு  கூட்டுத்சதொடர்வரிறெயின்  அடுத்தடுத்த  மூன்று   

உறுப்புகள்  எனில்  2𝑏 = 𝑎 + 𝑐. 

(v) அடுத்தடுத்த  மூன்று   உறுப்புகள் : 𝑎 − 𝑑 , 𝑎 , 𝑎 + 𝑑. 

(vi) அடுத்தடுத்த  நொன்கு   உறுப்புகள் :  𝑎 − 3𝑑 , 𝑎 − 𝑑 , 𝑎 + 𝑑, 𝑎 + 3𝑑. 

(vii) முதல் 𝑛  உறுப்புகளின்  கூடுதல்,   

(i) 𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

(ii) 𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎 + 𝑙) 

 சபருக்குத்சதொடர் வரிறெ (G.P) 

(i) சபொது வடிவம் : 𝑎, 𝑎𝑟, 𝑎𝑟2, 𝑎𝑟3, 𝑎𝑟4, 𝑎𝑟5, ………… 

(ii) 𝑛 – வது  உறுப்பு, 𝑡𝑛 = 𝑎𝑟
𝑛−1

,  

இங்கு 𝑎 = முதல்  உறுப்பு, 𝑟 = சபொது  விகிதம்  = 
𝑡2

𝑡1
 

(iii) 𝑎, 𝑏, 𝑐 என்பது  ஒரு  சபருக்குத்சதொடர்வரிறெயின் அடுத்தடுத்த  மூன்று   

உறுப்புகள்  எனில்  , 𝑏2 = 𝑎𝑐. 

(iv) அடுத்தடுத்த  மூன்று   உறுப்புகள்   : 
𝑎

𝑟
 , 𝑎, 𝑎𝑟. 

(v) முதல்   𝑛 உறுப்புகளின்  கூடுதல்,   
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       (i) 𝑆𝑛 =
𝑎(𝑟𝑛−1)

𝑟−1
        (𝑟 > 1 எனில்) 

       (ii) 𝑆𝑛 =
𝑎(1−𝑟𝑛)

1−𝑟
        (𝑟 < 1 எனில்) 

       (iii) 𝑆𝑛 = 𝑛𝑎        (𝑟 = 1 எனில்) 

(vi) சபருக்குத்சதொடர்வரிறெயின்  முடிவுைொ  உறுப்புகள்  வறை  கூடுதல்,  

𝑆∞ =
𝑎

1 − 𝑟
(−1 < 𝑟 < 1) 

 சிைப்புத் சதொடர்கள் :- 

(i) முதல் 𝑛 இயல்    எண்களின்   கூடுதல்,  

1 + 2 + 3 +⋯+ 𝑛 =∑𝑛 =
𝑛(𝑛 + 1)

2
 

(ii) முதல் 𝑛 இயல்    எண்களின்  வர்க்கங்களின்   கூடுதல், 

12 + 22 + 32 +⋯+ 𝑛2 =∑𝑛2 =
𝑛(𝑛 + 1)(2𝑛 + 1)

6
 

(iii) முதல் 𝑛 இயல்    எண்களின்  கனங்களின்   கூடுதல், 

13 + 23 + 33 +⋯+ 𝑛3 =∑𝑛3 = (
𝑛(𝑛 + 1)

2
)

2

 

(iv) முதல் 𝑛 ஒற்றை   இயல்  எண்களின்    கூடுதல், 

(«) 1 + 3 + 5 +⋯  𝑛   உறுப்புகள்  வறை   = 𝑛2 

(¬) 1 + 3 + 5 +⋯+ 𝑙 = (
𝑙+1

2
)
2

 இங்கு 𝑙 என்பது  கறட  ஒற்றை  எண். 

அைகு  -  3   :    இயற்கணிதம் 

 முற்சைொருறைகள்  :-. 

(i) (𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 
(ii) (𝑎 − 𝑏)2 = 𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2 
(iii) (𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) = 𝑎2 − 𝑏2 
(iv) 𝑎3 + 𝑏3 = (𝑎 + 𝑏)(𝑎2 − 𝑎𝑏 + 𝑏2)     
(v) 𝑎3 + 𝑏3 = (𝑎 + 𝑏)3 − 3𝑎𝑏(𝑎 + 𝑏) 
(vi) 𝑎3 − 𝑏3 = (𝑎 − 𝑏)(𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2) 
(vii) 𝑎3 − 𝑏3 = (𝑎 − 𝑏)3 + 3𝑎𝑏(𝑎 − 𝑏)     

 

 𝑓(𝑥) ைற்றும் 𝑔(𝑥) என்பன  ஏகதனும்  இரு  பல்லுறுப்புக்ககொறவகள்   எனில்,    

        𝑓(𝑥) x  𝑔(𝑥) = மீ.சபொ.வ  ×   மீ.சபொ.ை 

 இருபடிச்  ெைன்பொடுகள்:- 

(i) 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 = 𝟎   என்ை   இருபடிச்ெைன்பொட்டின்  தீர்வு  கொண  உதவும்  

சூத்திைம், 

𝑥 =
−𝑏 ± √𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎
 

(ii) இருபடிச்  ெைன்பொட்டின் மூைங்களின்  தன்றை, ∆= 𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 

∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐 மூைங்களின்  தன்றை 

∆> 0 சைய்  ைற்றும்  ெைைற்ைறவ. 

∆= 0 சைய்  ைற்றும்  ெைம். 

∆< 0 
சைய்யற்ைறவ   அல்ைது     

கற்பறனயொனறவ. 
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(iii) 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0, (𝒂 ≠ 𝟎)   என்ை   இருபடிச்ெைன்பொட்டின்   மூைங்கள், 𝛼 

ைற்றும்  𝛽 எனில்,  

 மூைங்களின்  கூடுதல், 𝛼 + 𝛽 =
−𝑏

𝑎
 

 மூைங்களின்  சபருக்கற்பைன், 𝛼𝛽 =
𝑐

𝑎
 

(iv) 𝛼 ைற்றும்  𝛽 ஆகியவற்றை  மூைங்களொக்க்  சகொண்ட  ஒரு  

இருபடிச்ெைன்பொட்டின்   வடிவம் ,                 𝑥2 −  (மூைங்களின்  

கூடுதல்) 𝑥 + மூைங்களின்  சபருக்கற்பைன் = 0 

       அதொவது,    𝑥2 − (𝛼 + 𝛽)𝑥 + 𝛼𝛽 = 0. 

(v) கைலும்  சிை  பயனுள்ள  முற்சைொருறைகள்: 

 

(i) 𝛼2 + 𝛽2 = (𝛼 + 𝛽)2 − 2𝛼𝛽 

(ii) 𝛼3 + 𝛽3 = (𝛼 + 𝛽)3 − 3𝛼𝛽(𝛼 + 𝛽) 

(iii) 𝛼 − 𝛽 = √(𝛼 + 𝛽)2 − 4𝛼𝛽 
(iv) 𝛼4 + 𝛽4 = (𝛼2 + 𝛽2)2 − 2𝛼2𝛽2    

 இருபடிச்  ெைன்பொட்டின்   தீர்வுகளின்   தன்றைறய  வறைபடம்  வொயிைொக  அறிதல்:- 

இருபடிச்ெைன்பொட்டின்  

வறளவறை 𝑋 – 
அச்றெ  சவட்டும்  

புள்ளிகளின்  

எண்ணிக்றக 

வறைபடம் 
தீர்வுகளின் 

தன்றை 

2 

 

சைய்  ைற்றும்  

ெைைற்ைறவ 

1 

 

சைய்  ைற்றும்  

ெைம். 

0 

 

சைய்யற்ைறவ   

அல்ைது     

கற்பறனயொனறவ. 

 

 அணிகள்  :- 

(i) 3 X 3 வரிறெ  உள்ள  ஒரு  அணியின்  சபொதுவடிவம். 𝐴 = (

𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23
𝑎31 𝑎32 𝑎33

) 

 

(ii) 2 X 2  வரிறெ  உள்ள  அைகு  அணி,  𝐼2 = (
1 0
0 1

) 

(iii) 𝐴, 𝐵 ைற்றும்  𝐶  என்பன  ஏகதனும்  மூன்று  அணிகள்  எனில், 

(1) 𝐴 + 𝐵 = 𝐵 + 𝐴 (கூட்டல்  பரிைொற்றுப்பண்பு) 

(2) (𝐴 + 𝐵) + 𝐶 = 𝐴 + (𝐵 + 𝐶) (கூட்டல்  கெப்புப்பண்பு) 

(3) 𝐴 + 𝑂 = 𝑂 + 𝐴 = 𝐴  (கூட்டல்  ெைனி) 
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(4) 𝐴 + (−𝐴) = (−𝐴) + 𝐴 = 𝑂 (கூட்டல்   கநர்ைொறு) 

(5) ¦À¡ÐÅ¡¸,  𝐴𝐵 ≠ 𝐵𝐴 

(6) (𝐴𝐵)𝐶 = 𝐴 (𝐵𝐶)   (சபருக்கல்  கெப்புப்பண்பு) 

(7) 𝐴 (𝐵 + 𝐶) = 𝐴𝐵 + 𝐴𝐶 (பங்கீட்டுப்பண்பு) 

(8) (𝐴 + 𝐵)𝐶 = 𝐴𝐶 + 𝐵𝐶 (பங்கீட்டுப்பண்பு) 

(9) (𝐴 − 𝐵)𝐶 = 𝐴𝐶 − 𝐵𝐶 (பங்கீட்டுப்பண்பு) 

(10) 𝐴𝐼 = 𝐼𝐴 = 𝐴  (சபருக்கலுக்கொன  அைகு  அணி) 

(11) 𝐴𝐵 = 𝐵𝐴 = 𝐼 எனில், 𝐴 யும், 𝐵 யும்  ஒன்றுக்சகொன்று  சபருக்கல்  கநர்ைொறு  

அணிகள்  ஆகும். 

(12) 𝐴𝐵 வறையறுக்கப்பட்டுள்ளது  எனில்,  (𝐴𝐵)𝑇 = 𝐵𝑇𝐴𝑇 
(13) (𝐴𝑇) 𝑇 = 𝐴 
(14) (𝐴 − 𝐵)𝑇 = 𝐴𝑇 − 𝐵𝑇 
(15) 𝐴𝐴𝑇 = 𝐼  

அைகு  -  4   :    வடிவியல் 

(i) கதல்ஸ்  கதற்ைம்  அல்ைது  அடிப்பறட   விகிதெைத் கதற்ைம் 

ஒரு  கநர்க்ககொடு  முக்ககொணத்தின்  ஒரு  பக்கத்திற்கு  இறணயொகவும்  ைற்ை இரு 

பக்கங்கறள   சவட்டுைொறும்  வறையப்பட்டொல்  அக்ககொடு  அவ்விைண்டு   

பக்கங்கறளயும்  ெை  விகித்த்தில்  பிரிக்கிைது. 

        அதொவது, ∆ABC இல் DE || BC எனில்,  
𝐴𝐷

𝐷𝐵
=
𝐴𝐸

𝐸𝐶
 

(ii) ககொண  இருெைசவட்டித்   கதற்ைம்:  

ஒரு  முக்ககொணத்தின்  ஒரு  ககொணத்தின்  உட்புை  இருெைசவட்டியொனது  

அககொணத்தின்   எதிர்ப்பக்கத்றத  உட்புைைொக  அக்ககொணத்திறன  அடக்கிய  

பக்கங்களின்   விகித்த்தில்  பிரிக்கும். அதொவது, ∆ABC இல் ∠𝐴  என்ை  ககொணத்தின்  

உட்புை  இருெைசவட்டி    AD ஆனது BC – ஐ D –  இல்  ெந்திக்கிைது  எனில்,  
𝐴𝐵

𝐴𝐶
=

𝐵𝐷

𝐷𝐶
 

(iii) பிதொகைஸ்   கதற்ைம்: 

ஒரு  செங்ககொண  முக்ககொணத்தின்  கர்ணத்தின்  வர்க்கம்  ைற்ை  இரு  

பக்கங்களின்  வர்க்கங்களின்  கூடுதலுக்குச்  ெைம். 

(iv) ைொற்று வட்டத்துண்டு   கதற்ைம்  அல்ைது  சதொடுககொடு  நொண்  கதற்ைம் : 

வட்டத்தில்  சதொடுககொட்டின்  சதொடுபுள்ளி  வழிகய  ஒரு  நொண்  வறையப்பட்டொல்,  

அந்த நொண்  சதொடுககொட்டுடன்  ஏற்படுத்தும்  ககொணங்கள்   முறைகய  

ஒவ்சவொன்றும்  தனித்தனியொக  ைொற்று  வட்டத்துண்டுகளுல்  அறைந்த  

ககொணங்களுக்குச்  ெம்ம். 

(v) சீவொஸ்   கதற்ைம் : 

𝐴𝐵𝐶   என்பது  ஒரு  முக்ககொணம்  என்க.  பக்கங்கள்   𝐵𝐶, 𝐶𝐴  ைற்றும்  𝐴𝐵  -  யில்   

உள்ள  புள்ளிகள்  முறைகய    𝐷, 𝐸    ைற்றும்  𝐹   என்க.  முக்ககொணத்தின்  

பக்கங்கள்  ஒகை  திறெறயப்  சபொறுத்து,    𝐴𝐷,   𝐵𝐸    ைற்றும்  𝐶𝐹  என்ை  

சீவியன்கள்  ஒருங்கிறெந்துள்ளது  எனில்,  
𝐵𝐷

𝐷𝐶
×
𝐶𝐸

𝐸𝐴
×
𝐴𝐹

𝐹𝐵
= 1     ஒவ்சவொரு  

விகிதத்திறனயும்  தறைகீழியொக  ைொற்றினொலும்  கைற்கூறியது  உண்றைகய.  

ஏசனனில்   -  ன்  தறைகீழி  ஒன்று  ஆகும். 

அைகு  -  5   :    ஆயத்சதொறை  வடிவியல் 

 பிரிவுச்  சூத்திைம். 

(i) 𝐴(𝑥1, 𝑦1), 𝐵(𝑥2, 𝑦2) என்ை  இரு  புள்ளிகளுக்கு இறடகயயுள்ள  சதொஅறைவு, 
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𝑑 = √(𝑥2 − 𝑥1)
2 + (𝑦2 − 𝑦1)

2 

(ii) 𝐴(𝑥1, 𝑦1), 𝐵(𝑥2, 𝑦2)  என்ை  இரு  புள்ளிகறள  இறணக்கும்  ககொட்டுத்துண்டின்  

நடுப்புள்ளி = (
𝑥1+𝑥2

2
,
𝑦1+𝑦2

2
) 

 

(iii) 𝐴(𝑥1, 𝑦1), 𝐵(𝑥2, 𝑦2) ைற்றும் 𝐶(𝑥3, 𝑦3) ஆகிய  புள்ளிகறள  உச்சிகளொக்க்  சகொண்ட  

முக்ககொணத்தின் நடுக்ககொட்டுறையம், 𝐺 = (
𝑥1+𝑥2+𝑥3

3
,
𝑦1+𝑦2+𝑦3

3
) 

(iv) 𝐴(𝑥1, 𝑦1), 𝐵(𝑥2, 𝑦2) ைற்றும் 𝐶(𝑥3, 𝑦3) ஆகிய  புள்ளிகறள  உச்சிகளொக்க்  சகொண்ட  

 

(v) 𝐴(𝑥1, 𝑦1), 𝐵(𝑥2, 𝑦2), 𝐶(𝑥3, 𝑦3)  ைற்றும் 𝐷(𝑥4, 𝑦4)  ஆகிய  புள்ளிகறள  உச்சிகளொக்க்  

சகொண்ட 

   
(vi) 𝐴(𝑥1, 𝑦1), 𝐵(𝑥2, 𝑦2)  ைற்றும் 𝐶(𝑥3, 𝑦3)  ஆகிய  புள்ளிகள்  ஒரு  ககொட்டில்  

அறைவதற்கொன 

   
 ஒரு  கநர்க்ககொட்டின்  ெொய்வு :- 

(i) ஒரு  கநர்க்ககொட்டின்  ெொய்வுக்ககொணம் 𝜃 தைப்படும்  கபொது,  ெொய்வு,     𝑚 = 𝑡𝑎𝑛𝜃. 

(ii) ஒரு  கநர்க்ககொட்டின்    மீதுள்ள  இரு  புள்ளிகள்  தைப்படும்  கபொது,  ெொய்வு  𝑚 =
𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
 

(iii) ஒரு  கநர்க்ககொட்டின்    ெைன்பொடு,   𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0 தைப்படும்  கபொது,  ெொய்வு, 𝑚 =
−𝑎

𝑏
 

(iv) இரு  கநர்க்ககொடுகள்  ஒன்றுக்சகொன்று  இறணயொனறவ   எனில்,  அவற்றின்  

ெொய்வுகள்  ெைம்.  அதொவது,  𝑚1 = 𝑚2 

(v) இரு  கநர்க்ககொடுகள்  ஒன்றுக்சகொன்று  செங்குத்தொனறவ  எனில்,  அவற்றின்  

ெொய்வுகளின்  சபருக்கற்பைன்  −1  ஆகும்.  அதொவது,  𝑚1x𝑚2 = −1 

 கநர்க்ககொட்டின்  ெைன்பொடு :- 

(i) 𝑥 – அச்சின்  ெைன்பொடு, 𝑦 = 0 

(ii) 𝑥 – அச்சுக்கு  இறணயொன  கநர்க்ககொட்டின்  ெைன்பொடு, 𝑦 = 𝑘 

(iii) 𝑦 - அச்சின்  ெைன்பொடு, 𝑥 = 0 

(iv) 𝑦 - அச்சுக்கு  இறணயொன  கநர்க்ககொட்டின்  ெைன்பொடு, 𝑥 = 𝑘 

(v) ஆதிப்புள்ளி  வழியொகச்  செல்லும்  கநர்க்ககொட்டின்  ெைன்பொடு,   𝑦 = 𝑚𝑥 

(vi) ெொய்வு  -  சவட்டுத்துண்டு  அறைப்பு,   𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐 

(vii) ெொய்வு  -  புள்ளி   அறைப்பு,   𝑦 − 𝑦1 = 𝑚(𝑥 − 𝑥1) 

(viii) இரு புள்ளிகள்    அறைப்பு,      
𝑦−𝑦1

𝑦2−𝑦1
=

𝑥−𝑥1

𝑥2−𝑥1
 

(ix) சவட்டுத்துண்டுகள்   அறைப்பு,       
𝑥

𝑎
+
𝑦

𝑏
= 1 

(x) 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0  என்ை  கநர்க்ககொட்டிற்கு  இறணயொன  கநர்க்ககொட்டின்  

ெைன்பொடு 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑘 = 0   என்ை  வடிவில்  இருக்கும். 

(xi) 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0  என்ை  கநர்க்ககொட்டிற்கு  செங்குத்தொன  கநர்க்ககொட்டின்  

ெைன்பொடு 𝑏𝑥 − 𝑎𝑦 + 𝑘 = 0    என்ை  வடிவில்  இருக்கும். 
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அைகு  -  6   :    முக்ககொணவியல் 

 முக்ககொணவியல்  முற்சைொருறைகள். 

(1) 𝑠𝑖𝑛2𝜃 + 𝑐𝑜𝑠2𝜃 = 1  
𝑠𝑖𝑛2𝜃 = 1 − 𝑐𝑜𝑠2𝜃 
𝑐𝑜𝑠2𝜃 = 1 − 𝑠𝑖𝑛2𝜃 

 

(2) 1 + 𝑡𝑎𝑛2𝜃 = 𝑠𝑒𝑐2𝜃 
𝑡𝑎𝑛2𝜃 − 𝑠𝑒𝑐2𝜃 = −1 
𝑠𝑒𝑐2𝜃 − 𝑡𝑎𝑛2𝜃 = 1 

 

(3) 1 + 𝑐𝑜𝑡2𝜃 = 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝜃    

𝑐𝑜𝑡2𝜃 − 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝜃 = −1   
𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝜃 − 𝑐𝑜𝑡2𝜃 = 1. 

 

 முக்ககொணவியல்  விகிதங்கள் :- 

1) 𝑠𝑖𝑛𝜃 =
எதிர்ப்பக்கம்

கர்ணம்
 2) 𝑐𝑜𝑠𝜃 =

அடுத்துள்ளபக்கம்

கர்ணம்
 3) 𝑡𝑎𝑛𝜃 =

எதிர்ப்பக்கம்

அடுத்துள்ளபக்கம்
 

 முக்ககொணவியல்  அட்டவறண. 

𝜃 0° 30° 45° 60° 90° 

𝑠𝑖𝑛𝜃 0 
1

2
 

1

√2
 

√3

2
 1 

𝑐𝑜𝑠𝜃 1 
√3

2
 

1

√2
 

1

2
 0 

𝑡𝑎𝑛𝜃 0 
1

√3
 1 √3 ∞ 

 

அைகு  -  7   :     அளவியல் 

வ.எண் கன உருவம் வறளபைப்பு சைொத்தப்பைப்பு கன அளவு 

1 உருறள 2𝜋𝑟ℎ 2𝜋𝑟(ℎ + 𝑟) 𝜋𝑟2ℎ 

2 கூம்பு 𝜋𝑟𝑙 𝜋𝑟(𝑙 + 𝑟) 
1

3
𝜋𝑟2ℎ 

3 ககொளம் 4𝜋𝑟2 4𝜋𝑟2 
4

3
𝜋𝑟3 

4 அறைக்ககொளம் 2𝜋𝑟2 3𝜋𝑟2 
2

3
𝜋𝑟3 

5 
இறடக்கண்டம் 

(வொளி) 

𝜋𝑙(𝑅 + 𝑟) 
 

𝑙 = √ℎ2 + (𝑅 − 𝑟)2 

𝜋𝑙(𝑅 + 𝑟) + 
𝜋(𝑅2 + 𝑟2) 

𝜋ℎ

3
(𝑅2 + 𝑟2

+ 𝑅𝑟) 

6 
உள்ளீடற்ை 

உருறள 

2𝜋(𝑅 + 𝑟)ℎ 
2𝜋(𝑅 + 𝑟) 
(𝑅 − 𝑟+)ℎ 

𝜋ℎ(𝑅2 − 𝑟2) 

7 
உள்ளீடற்ற்  

ககொளம் 
4𝜋𝑅2 4𝜋(𝑅2 + 𝑟2) 

4

3
𝜋(𝑅3 − 𝑟3) 

8 
உள்ளீடற்ை  

அறைக்ககொளம் 

2𝜋(𝑅2 + 𝑟2) 𝜋(3𝑅2 + 𝑟2) 
2

3
𝜋(𝑅3 − 𝑟3) 

(i) கூம்பின்  ெொயுயைம், 𝑙 = √𝑟2 + ℎ2 

(ii) கூம்பின்  ஆைம், 𝑟 = √𝑙2 − ℎ2 

(iii) கூம்பின்  உயைம், ℎ = √𝑙2 − 𝑟2 

(iv) உருக்கி  தயொரிக்கப்படும்  புதிய கன   உருவங்களின்  எண்னிக்றக  

=
உருக்கப்பட்டகனஉருவத்தின்கனஅளவு

உருவொக்கப்படஉள்ளஒருகனஉருவத்தின்கனஅளவு
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அைகு  -  8   :     புள்ளியியலும்  நிகழ்தகவும் 

 புள்ளியியல் :- 

(i) வீச்சு  = மிகப்சபரிய  ைதிப்பு – மிகப்சிறிய  ைதிப்பு 

(வீச்சு  = 𝐿 − 𝑆 ). 

(ii) வீச்சுக்சகழு = 
𝐿−𝑆

𝐿+𝑆
. 

(iii) ெைொெரி , 𝑥̅ =
∑𝑥

𝑛
 

(iv) சதொகுக்கப்படொத  விவைங்களின்  திட்டவிைக்கம் (𝝈). 

(1) கநைடி  முறை  : 𝜎 = √
∑𝑥2

𝑛
− (

∑𝑥

𝑛
)
2

   

(2) ெைொெரி  முறை  : 𝜎 = √
∑𝑑2

𝑛
  ,  𝑑 = 𝑥 − 𝑥̅ 

(3) ஊகச்ெைொெரி  முறை : 𝜎 = √
∑𝑑2

𝑛
− (

∑𝑑

𝑛
)
2

 ,  𝑑 = 𝑥 − 𝐴  ,   𝐴 = °¸îºÃ¡ºÃ¢ 

(v) சதொகுக்கப்பட்ட   விவைங்களின்  திட்டவிைக்கம் (𝝈). 

 𝜎 = √
∑𝑓𝑑2

∑𝑓
− (

∑𝑓𝑑

∑𝑓
)
2

   ,  𝑑 = 𝑥 − 𝐴  ,   𝐴 = ஊகச்ெைொெரி 

(vi) முதல் 𝑛 இயல்  எண்களின்  திட்டவிைக்கம், 𝜎 = √
𝑛2 – 1

12
. 

(vii) ைொறுபொட்டுக்சகழு, 𝐶. 𝑉 =
𝜎

𝑥̅
 ×  100%. 

 நிகழ்தகவு :. 

(i) 𝐴 என்ை  நிகழ்ச்சியின்  நிகழ்தகவு, 𝑃(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
 

(ii) உறுதியொகக்  கிறடக்கப்சபறும்  நிகழ்ச்சியின்  நிகழ்தகவு   1 ஆகும்.  அதொவது    

𝑃(𝑆) = 1. 

(iii) இயைொ   நிகழ்ச்சியின்  நிகழ்தகவு   0 ஆகும். அதொவது, 𝑃(∅) = 0. 

(iv) நிகழ்தகவின்  ைதிப்பொனது  எப்சபொழுதும்  0 முதல் 1 வறை  ைட்டுகை  இருக்கும்.  

அதொவது, 0 ≤ 𝑃(𝐴) ≤ 1. 

(v) ஒரு  நிகழ்ச்சி   நடக்கொைல்  இருப்பதற்கொன  நிகழ்தகவு, 𝑃(𝐴̅) = 1 − 𝑃(𝐴) ¬Ìõ. 

 நிகழ்தகவின்   கூட்டல்  கதற்ைம் :. 

(i) 𝐴  ைற்றும் 𝐵   என்பன  ஏகதனும்   இரு  நிகழ்ச்சிகள்  எனில்,  

𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

(ii) 𝐴 – யும் 𝐵 – யும்  ஒன்றைசயொன்று  விைக்கும்  நிகழ்ச்சிகள்  எனில்,   

𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) 

(iii) 𝐴 , 𝐵   ைற்றும் 𝐶   என்பன  ஏகதனும்   மூன்று    நிகழ்ச்சிகள்  எனில்,  
𝑃(𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) + 𝑃(𝐶) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) − 𝑃(𝐵 ∩ 𝐶) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐶) + 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶) 

(iv) 𝐴, 𝐵 ைற்றும் 𝐶 என்பன ஒன்றைசயொன்று  விைக்கும்  நிகழ்ச்சிகள்  எனில்,,  
𝑃(𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) + 𝑃(𝐶) 

(v) 𝑃(𝐴 ைட்டும்) =  𝑃(𝐴 ∩ 𝐵̅) = 𝑃(𝐴) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) ைற்றும்  

𝑃(𝐵 ைட்டும்) = 𝑃(𝐴̅ ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 
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சிறு கதர்வு  -  1 

I. சபொருத்தைொன விறடறயத் கதர்ந்சதடுத்து குறியீட்டுடன் விறடயிறனயும் கெர்த்து 

எழுதுக.                                                                                                          (3 x 1 = 3) 

1) 𝐴 = {𝑎, 𝑏, 𝑝}, 𝐵 = {2, 3} , 𝐶 = {𝑝, 𝑞, 𝑟, 𝑠}   எனில்,     𝑛[(𝐴 ∪ 𝐶)X 𝐵]   ஆனது                                   

(அ) 8                        (ஆ) 20  (இ) 12   (ஈ) 16 

2) 𝐴 = {1, 2, 3, 4, 5}  – லிருந்து, B  என்ை  கணத்திற்கு  1024  உைவுகள்  உள்ளது  எனில்  B 

– ல் உள்ள  உறுப்புகளின்  எண்ணிக்றக                                                                               

(அ) 3              (ஆ) 2             (இ) 4             (ஈ) 8 

3) 𝑛(𝐴X𝐵) = 6  ைற்றும்  𝐴 = {1, 3}  எனில்,   𝑛(𝐵)   ஆனது                                                          

(அ) 1   (ஆ) 2   (இ) 3   (ஈ) 6 

II. பின்வரும்   இரு  வினொக்களுக்கும்  விறடயளிக்கவும்.:-                                 (2 x 2 = 4) 

4) 𝐴 = {1, 2, 3} ைற்றும் 𝐵 = {𝑥 / 𝑥  என்பஊ 10 – ஐ   விடச்  சிறிய  பகொ   எண்} எனில், 

𝐴 X 𝐵 ைற்றும் 𝐵 X A   ஆகியவற்றைக்   கொண்க. 

5) 𝐴 = {𝑚, 𝑛}  ைற்றும்  𝐵 = ∅ எனில் (i)A X B ைற்றும் (ii) A X A. (iii) B X A கொண்க. 

III. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 5 = 5) 

6) 𝐴 = {𝑥 ∈ 𝕎/ 𝑥 < 2 }  ,   𝐵 = {𝑥 ∈ ℕ/ 1 < 𝑥 ≤ 4}  ைற்றும்  𝐶 = {3, 5}எனில்,𝐴 X (𝐵 ∪ 𝐶) =

(𝐴 X 𝐵) ∪ (𝐴 X 𝐶)   என்பது   உண்றையொ    என   கெொதிக்கவும். 

IV. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 8 = 8) 

7) சகொடுக்கப்பட்ட முக்ககொணம் 𝑃𝑄𝑅 –  க்கு ஒத்த பக்கங்களின் விகிதம்   
3

5
 என 

அறையுைொறு ஒரு வடிசவொத்த முக்ககொணம் வறைக.  (அளவு கொைணி  
3

5
< 1) 

சிறு கதர்வு  -  2 

I. சபொருத்தைொன விறடறயத் கதர்ந்சதடுத்து குறியீட்டுடன் விறடயிறனயும் கெர்த்து 

எழுதுக.                                                                                                         (3 x 1 = 3) 

1) 𝑓(𝑥) = 2𝑥2   ைற்றும்   𝑔(𝑥) =  
1

3𝑥
     எனில்    𝑓𝑜𝑔    ஆனது                                                          

(அ) 
3

2𝑥2
  (ஆ)  

2

3𝑥2
  (இ)  

2

9𝑥2
  (ஈ)   

1

6𝑥2
 

2) 𝑛(𝐴) = 𝑚  ைற்றும்  𝑛(𝐵) = 𝑛  என்க. A –  லிருந்து B –க்கு  வறையறுக்கப்பட்ட  சவற்று  

கணமில்ைொத  உைவுகளின்  சைொத்த  எண்ணிக்றக                                                               

(அ) 𝑚𝑛  (ஆ) 𝑛𝑚            (இ) 2𝑚𝑛 − 1            (ஈ) 2𝑚𝑛 

3) {(𝑎, 8), (6, 𝑏)}  ஆனது  ஒரு  ெைனிச்ெொர்பு  எனில்,   𝑎  ைற்றும்  𝑏  ைதிப்புகளொவன  

முறைகய          (அ) (8, 6)  (ஆ)  (8, 8)  (இ)  (6, 8)  (ஈ)  (6, 6) 

II. பின்வரும்   இரு  வினொக்களுக்கும்  விறடயளிக்கவும்.:-                                (2 x 2 = 4) 

4) 𝐴 = {1, 2, 3, 4, … , 45}  ைற்றும் 𝑅 என்ை உைவு “𝐴 – யின் மீது, ஓர் எண்ணின் வர்க்கம்” என 

வறையறுக்கப்பட்டொல், 𝑅 -ஐ 𝐴 X 𝐴 -யின் உட்கணைொக எழுதுக. கைலும் 𝑅 – க்கொன 

ைதிப்பகத்றதயும், வீச்ெகத்றதயும் கொண்க. 

5) 𝐴 𝑋 𝐵 = {(3, 2), (3, 4), (5, 2), (5, 4)} எனில் 𝐴 ைற்றும் 𝐵 – ஐக்   கொண்க. 

III. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 5 = 5) 

6) 𝐴 என்பது 8–ஐ விடக் குறைவொன இயல் எண்களின் கணம், 𝐵 என்பது 8-ஐ விடக் 

குறைவொன பகொ எண்களின் கணம் ைற்றும் 𝐶 என்பது இைட்றடப்பறட பகொ எண்களின் 

கணம் எனில் 𝐴 X (𝐵 − 𝐶) = (𝐴 X 𝐵 ) − (𝐴 X 𝐶 ) என்பறதச் ெரிபொர்க்கவும். 

IV. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 8 = 8) 

7) 𝑦 =
1

2
𝑥 என்ை கநரிய ெைன்பொட்டின் / ெொர்பின் வறைபடம் வறைக.  விகிதெை ைொறிலிறய 

அறடயொளம் கண்டு, அதறன வறைபடத்துடன் ெரிபொர்க்க.  கைலும்,   (i) 𝑥 = 9 எனில்  𝑦 – 

ஐக் கொண்க.  (ii) 𝑦 = 7.5 எனில்  𝑥 – ஐக் கொண்க. 
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சிறு கதர்வு  -  3 

I. சபொருத்தைொன விறடறயத் கதர்ந்சதடுத்து குறியீட்டுடன் விறடயிறனயும் கெர்த்து 

எழுதுக                                                                                                                                 (3 x 1 = 3) 

1) 𝑓   ைற்றும்   𝑔 என்ை இைண்டு ெொர்புகளும்  𝑓 = {(0, 1), (2, 0), (3, −4), (4, 2), (5, 7)} ,                   

𝑔 = {(0, 2), (1, 0), (2, 4), (−4, 2), (7,0)} எனக் சகொடுக்கப்பட்டொல்   𝑓𝑜𝑔  –  ன்   வீச்ெகைொனது                                                                                                                                                           

அ) {0, 2, 3, 4, 5}           (ஆ)  {−4, 1, 0, 2, 7} (இ)  {1, 2, 3, 4, 5} (ஈ)  {0, 1, 2} 

2) 𝑔 = {(1, 1), (2, 3), (3, 5), (4, 7)}என்ை  ெொர்பொனது𝑔 = (𝑥) = 𝛼𝑥 + 𝛽   எனக்   

சகொடுக்கப்பட்டொல்   𝛼   ைற்றும்   𝛽  –  வின்    ைதிப்பொனது                                                                                                                    

(அ)  (−1, 2) (ஆ) (2, −1)    (இ)  (−1,−2)       (D) (1, 2) 

3) 𝑓(𝑥) = √1 + 𝑥2    எனில்     (அ) 𝑓(𝑥𝑦) = 𝑓(𝑥). 𝑓(𝑦) (ஆ) 𝑓(𝑥𝑦) ≥ 𝑓(𝑥). 𝑓(𝑦)                         

                                                    (இ) 𝑓(𝑥𝑦) ≤ 𝑓(𝑥). 𝑓(𝑦) (ஈ) இவற்றில்   ஒன்றுமில்றை 

II. பின்வரும்   இரு  வினொக்களுக்கும்  விறடயளிக்கவும்.:-                                  (2 x 2 = 4) 

4)   ஆகியறவ  இயல்  எண்கள்    என்ை  உைறவ  (i) 

அம்புக்குறிப்படம் (ii) வறைபடம் (iii) பட்டியல் முறையில்   குறிக்க. 

5) 𝑅   என்ை  உைவு   {(𝑥, 𝑦)/ 𝑦 = 𝑥 + 3, 𝑥 ∈ {0, 1, 2, 3, 4, 5}}   எனக்  சகொடுக்கப்பட்டுள்ளது.   

இவ்வுைவின்  ைதிப்பகம்  ைற்றும்  வீச்ெகம்  கொண்க. 

III. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 5 = 5) 

6) 𝐴 = {2, 4, 6, 10, 12}    ைற்றும்    𝐵 = {0, 1, 2, 4, 5, 9}     என்பன    இரு    கணங்கள்     என்க.     

𝑓 ∶ 𝐴 ⟶ 𝐵     எனும்    ெொர்பு    𝑓(𝑥) =
𝑥

2
− 1     எனக்    சகொடுக்கப்பட்டுள்ளது.     

இச்ெொர்பிறன    (1)   வரிறெ    கெொடிகளின்     கணம்    (2)   அட்டவறண    (3)   

அம்புக்குறிப்படம்    (4)   வறைபடம்    ஆகியவற்ைொல்     குறிக்க. 

IV. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 8 = 8) 

7) சகொடுக்கப்பட்ட முக்ககொணம் 𝑃𝑄𝑅 –  க்கு ஒத்த பக்கங்களின் விகிதம்   
2

3
 என 

அறையுைொறு ஒரு வடிசவொத்த முக்ககொணம் வறைக.  (அளவு கொைணி  
2

3
< 1) 

சிறு கதர்வு  -  4 

I. சபொருத்தைொன விறடறயத் கதர்ந்சதடுத்து குறியீட்டுடன் விறடயிறனயும் கெர்த்து 

எழுதுக                                                                                                          (3 x 1 = 3) 

1) 1   முதல்   10 வறையுள்ள   (இைண்டு  எண்களும்  உட்பட) அறனத்து  எண்களொலும்  

வகுபடும்  மிகச்  சிறிய  எண்                                                                                                            

(அ) 2025             (ஆ) 5220              (இ) 5025            (ஈ) 2520 

2) யூக்ளிடின்  வகுத்தல்  துறணத்கதற்ைத்தின்  படி, 𝑎  ைற்றும்  𝑏  என்ை  மிறக  

முழுக்களுக்கு, தனித்த   மிறக  முழுக்கள்    𝑞   ை ற்றும்   𝑟 ,      𝑎 = 𝑏𝑞 + 𝑟    என்ைவொறு   

அறையுைொனொல்,     இங்கு    𝑟    ஆனது,                                                                                           

(அ)  1 < 𝑟 < 𝑏  (ஆ) 0 < 𝑟 < 𝑏 (இ) 0 ≤ 𝑟 < 𝑏          (ஈ) 0 < 𝑟 ≤ 𝑏 

3) 65   ைற்றும்   117   –  யின்   மீ.சபொ.வ  –  றவ   65𝑚 − 117    என்ை    வடிவில்    எழுதும்   

கபொது,   𝑚 –   யின்   ைதிப்பு                                                                                                            

(அ)  4   (ஆ) 2              (இ) 1   (ஈ) 3 

II. பின்வரும்   இரு  வினொக்களுக்கும்  விறடயளிக்கவும்.:-                                   (2 x 2 = 4) 

4) 𝑋 = {1, 2, 3, 4}, 𝑌 = {2, 4, 6, 8, 10} ைற்றும் 𝑅 = {(1, 2), (2, 4), (3, 6), (4, 8)} எனில்,  𝑅 ஆனது  

ஒரு  ெொர்பு  எனக்  கொட்டுக.  கைலும்  அதன்  ைதிப்பகம்,  துறண  ைதிப்பகம்  ைற்றும்  வீச்ெகத்றதக்  

கொண்க. 

5) 𝐴 = {1, 2, 3, 4} ைற்றும் 𝐵 = ℕ என்க.  கைலும் 𝑓 ∶  𝐴 ⟶ 𝐵 ஆனது, 𝑓(𝑥) = 𝑥3 என  

வறையறுக்கப்படுகிைது  எனில்,  (i) 𝑓   –  யின்  வீச்ெகத்றதக்  கொண்க.  (ii) 𝑓   எவ்வறகச்  ெொர்பு  

எனக்  கொட்டுக. 
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III. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 5 = 5) 

6) ெொர்பு 𝑓:ℝ ⟶ ℝ ஆனது 𝑓(𝑥) = {
2𝑥 + 7 ; 𝑥 < −2

𝑥2 − 2 ; −2 ≤ 𝑥 < 3
3𝑥 − 2 ; 𝑥 ≥ 3

    என   வறையறுக்கப்பட்டொல், 

பின்வருவனவற்றைக்    கொண்க.   (i)    𝑓(4)        (ii)    𝑓(−2)      (iii)    𝑓(4) + 2𝑓(1)      (iv)      
𝑓(1)−3𝑓(4)

𝑓(−3)
 

IV. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 8 = 8) 

7) வர்ஷிகொ தவவ்கவறு அளவுகளில் 6 வட்டங்களள வளைந் ொள். அட்டவளையில் 

உள்ளவொறு, ஒவ்தவொரு வட்டத்தின் விட்டத்திற்கும் சுற்றளவிற்குமொன ஒரு வளைபடம் 

வளையவும். அ ளனப் பயன்படுத்தி, விட்டமொனது 6 தெ.மீ ஆக இருக்கும் கபொது 

வட்டத்தின் சுற்றளளவக் கொண்க. 

விட்டம்   𝑥  (செ.மீ) 1 2 3 4 5 

சுற்ைளவு 𝑦  (செ.மீ) 3.1 6.2 9.3 12.4 15.5 
 

 

சிறு கதர்வு  -  5 

I. சபொருத்தைொன விறடறயத் கதர்ந்சதடுத்து குறியீட்டுடன் விறடயிறனயும் கெர்த்து 

எழுதுக.                                                                                                          (3 x 1 = 3) 

1) 𝐹1 = 1, 𝐹2 = 3  ைற்றும்  𝐹𝑛 = 𝐹𝑛−1 + 𝐹𝑛−2   எனக்  சகொடுக்கப்படின்   𝐹5   ஆனது                        

(அ) 3   (ஆ) 5   (இ) 8   (ஈ) 11 

2) ஒரு  கூட்டுத்சதொடர்வரிறெயில் 31 உறுப்புகள்  உள்ளன.  அதன்  16 – வது  உறுப்பு   m   

எனில், அந்தக்  கூட்டுத்சதொடர்வரிறெயில்  உள்ள  எல்ைொ  உறுப்புகளின்  கூடுதல்              

(அ) 16 m              (ஆ) 62 m  (இ) 31 m  (ஈ) 
31

2
𝑚 

3) 74𝑘 ≡ _______  (ைட்டு100)                                                                                                                                   

(அ) 1   (ஆ) 2   (இ) 3   (ஈ) 4 

II. பின்வரும்   இரு  வினொக்களுக்கும்  விறடயளிக்கவும்.:-                                   (2 x 2 = 4) 

4) 𝑅 = {(𝑥,−2), (−5, 𝑦)} என்பது   ெைனிச்ெொர்றபக்   குறிக்குசைனில், 𝑥 ைற்றும் 𝑦 

ஆகியவற்றின்  ைதிப்புகறளக்  கொண்க 

5) 𝑓(𝑥) = √2𝑥2 − 5𝑥 + 3   -  ஐ  இரு ெொர்புகளின்  கெர்ப்பொகக்  குறிக்க. 

III. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 5 = 5) 

6) 𝑓(𝑥) = 𝑥 − 1,   𝑔(𝑥) = 3𝑥 + 1ைற்றும்ℎ(𝑥) = 𝑥2 என்ை ெொர்புகளுக்கு𝑓𝑜(𝑔𝑜ℎ) = (𝑓𝑜𝑔)𝑜ℎ   

என்பறதச்   ெரிபொர்க்கவும். 

IV. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 8 = 8) 

7) சகொடுக்கப்பட்ட முக்ககொணம் 𝐿𝑀𝑁 –  க்கு ஒத்த பக்கங்களின் விகிதம்   
4

5
  என 

அறையுைொறு ஒரு வடிசவொத்த முக்ககொணம் வறைக.  (அளவு கொைணி  
4

5
< 1) 
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சிறு கதர்வு  -  6 

I. சபொருத்தைொன விறடறயத் கதர்ந்சதடுத்து குறியீட்டுடன் விறடயிறனயும் கெர்த்து 

எழுதுக.                                                                                                       (3 x 1 = 3) 

1) 𝐴 = 265  ைற்றும் 𝐵 = 264 + 263 + 262 + …+ 20எனக்  சகொடுக்கப்பட்டுள்ளது.  

பின்வருவனவற்றில்  எது  உண்றை?                                                                                

(அ)B   ஆனது   A   ஐ  விட  264  அதிகம்       (ஆ)  A   ைற்றும்   B   ெைம்                      

(இ) B   ஆனது   A   ஐ  விட   1   அதிகம்     (ஈ)   A   ஆனது   B  – ஐ  விட   1   அதிகம் 

2) 𝑡1, 𝑡2, 𝑡3, …    என்பது   ஒரு   கூட்டுத்சதொடர்வரிறெ    எனில்,       𝑡6, 𝑡12, 𝑡18, …   என்பது 

      (அ)  ஒரு   சபருக்குத்சதொடர்வரிறெ  (ஆ)   ஒரு   கூட்டுத்சதொடர்வரிறெ         

(இ)  ஒரு   கூட்டுத்சதொடரிவரிறெயுைல்ை  ைற்றும்  சபருக்குத்சதொடர்வரிறெயுைல்ை           

(ஈ)  ஒரு   ைொறிலித்சதொடர்வரிறெ 

3) 
3

16
,
1

8
,
1

12
,
1

18
, …   என்ை  சதொடர்வரிறெயின்  அடுத்த  உறுப்பு                                                    

(அ) 
1

24
  (ஆ)  

1

27
  (இ)  

2

3
   (ஈ)  

1

81
 

II. பின்வரும்   இரு  வினொக்களுக்கும்  விறடயளிக்கவும்.:-                                 (2 x 2 = 4) 

4) 𝑓(𝑥) =
𝑥+6

3
   ைற்றும்   𝑔(𝑥) = 3 − 𝑥 ±É¢ø,  𝑓𝑜𝑔  ைற்றும்  𝑔𝑜𝑓 – ஐக்  கொண்க.             

𝑓𝑜𝑔 = 𝑔𝑜𝑓 என்பது  ெரியொ  எனச்  கெொதிக்க. 

5) 𝑓(𝑥) = 3 + 𝑥   ைற்றும்  𝑔(𝑥) =  𝑥 − 4   எனில்    𝑓𝑜𝑔 = 𝑔𝑜𝑓   என்பது  ெரியொ? 

III. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 5 = 5) 

6) 396, 504, 636   ஆகியவற்றின்    மீ.சபொ.வ    கொண்க. 

IV. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 8 = 8) 

7) சகொடுக்கப்பட்ட முக்ககொணம் 𝑃𝑄𝑅 –  க்கு ஒத்த பக்கங்களின் விகிதம்   
7

4
 என 

அறையுைொறு ஒரு வடிசவொத்த முக்ககொணம் வறைக.  (அளவு கொைணி  
7

4
> 1) 

 

சிறு கதர்வு  -  7 

I. சபொருத்தைொன விறடறயத் கதர்ந்சதடுத்து குறியீட்டுடன் விறடயிறனயும் கெர்த்து 

எழுதுக.                                                                                                        (3 x 1 = 3) 

1) 
3𝑦−3

𝑦
÷
7𝑦−7

3𝑦2
   என்பது    (அ)  

9𝑦

7
  (ஆ)  

9𝑦3

(21𝑦−21)
  (இ)  

21𝑦2−42𝑦+21

3𝑦3
 (ஈ)  

7(𝑦2−2𝑦+1)

𝑦2
 

2) கீழ்க்கண்டவற்றில்   எது   𝑦2 +
1

𝑦2
   -   க்குச்   ெைம்   இல்றை                                                      

(அ)  
𝑦4+1

𝑦2
  (ஆ)  (𝑦 +

1

𝑦
)
2

 (இ)  (𝑦 −
1

𝑦
)
2

+ 2 (ஈ)  (𝑦 +
1

𝑦
)
2

− 2 

3) 𝑥 + 𝑦 − 3𝑥 = −6,−7𝑦 + 7𝑧 = 7, 3𝑧 = 9    என்ை    சதொகுப்பின்   தீர்வு                                        

(அ) 𝑥 = 1, 𝑦 = 2, 𝑧 = 3  (ஆ) 𝑥 = −1, 𝑦 = 2, 𝑧 = 3                                                                   

(இ) 𝑥 = −1, 𝑦 = −2, 𝑧 = 3  (ஈ) 𝑥 = 1, 𝑦 = 2, 𝑧 = −3 

II. பின்வரும்   இரு  வினொக்களுக்கும்  விறடயளிக்கவும்.:-                                   (2 x 2 = 4) 

4) 𝑓(𝑥) = 2𝑥 − 1   ைற்றும்   𝑔(𝑥) =
𝑥+1

2
   எனில்,   𝑓𝑜𝑔 = 𝑔𝑜𝑓 = 𝑥   எனக்  கொட்டுக. 

5) 𝑓𝑜𝑓(𝑘) = 5, 𝑓(𝑘) = 2𝑘 − 1   எனில்,   𝑘  -   யின்  ைதிப்றபக்   கொண்க. 

III. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 5 = 5) 

6) 3 + 33 + 333 +⋯   என்ை    சதொடரின்    முதல்    𝑛    உறுப்புகளின்    கூடுதல்    கொண்க.. 

IV. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 8 = 8) 

7) கபருந்து நிறையம் அருகக உள்ள இரு ெக்கை வொகனம் நிறுத்துமிடத்தில் சபைப்படும் 

கட்டணத்சதொறக பின்வருைொறு 
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கநைம் (ைணியில்)(𝑥) 4 8 12 24 

கட்டணத்சதொறக (ரூ) (𝑦) 60 120 180 360 

      சபைப்படும் கட்டணத்சதொறகயொனது வொகனம் நிறுத்தப்படும் கநைத்திற்கு கநர்ைொறுபொட்டில் 

உள்ளதொ அல்ைது எதிர் ைொறுபொட்டில் உள்ளதொ என ஆைொய்க.  சகொடுக்கப்பட்ட தைவுகறள 

வறைபட்த்தில் குறிக்கவும்.  கைலும், (i) நிறுத்தப்படும் கநைம்   6 ைணி எனில்,  

கட்டணத்சதொறகயக் கொண்க.  (ii)  ரூ. 150 ஐ   கட்டணத் சதொறகயொகச் செலுத்தி 

இருந்தொல்,  நிறுத்தப்பட்ட கநைத்தின் அளறவக் கொண்க. 

 

சிறு கதர்வு  -  8 

I. சபொருத்தைொன விறடறயத் கதர்ந்சதடுத்து குறியீட்டுடன் விறடயிறனயும் கெர்த்து 

எழுதுக.                                                                                                         (3 x 1 = 3) 

1) (2𝑥 − 1)2 = 9   –   யின்   தீர்வு                                                                                                    

(அ)  −1             (B)  2   (இ)  −1, 2  (ஈ)  இதில்  எதுவும்  இல்றை 

2) 4𝑥4 − 24𝑥3 + 76𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏 ஒரு முழு வர்க்கம் எனில், 𝑎 ைற்றும் 𝑏 – யின்   ைதிப்பு                                                                                                                                          

(அ) 100, 120 (B)  10, 12  (இ)  −120, 100 (ஈ)  12, 10 

3) 
𝑥

𝑥2−25
−

8

𝑥2+6𝑥+5
   –   யின்   சுருங்கிய   வடிவம்                                                                                

(அ) 
𝑥2−7𝑥+40

(𝑥−5)(𝑥+5)
 (B)  

𝑥2+7𝑥+40

(𝑥−5)(𝑥+5)(𝑥+1)
 (இ) 

𝑥2−7𝑥+40

(𝑥2−25)(𝑥+1)
 (ஈ)  

𝑥2+10

(𝑥2−25)(𝑥+1)
 

II. பின்வரும்   இரு  வினொக்களுக்கும்  விறடயளிக்கவும்.:-                                 (2 x 2 = 4) 

4) 13824 = 2𝑎 × 3𝑏  எனில், 𝑎  ைற்றும்   𝑏  –   யின்  ைதிப்றபக்    கொண்க. 

5) 𝑝2  ×  𝑞1  ×  𝑟4  ×  𝑠3 = 3,15,000 என்ைவொறு  அறையும்  எனில்,  𝑝, 𝑞, 𝑟 ைற்றும் 𝑠 

ஆகியவற்றின்  ைதிப்புகறளக்  கொண்க. 

III. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 5 = 5) 

6) கூடுதல் கொண்க:      152 + 162 + 172 +⋯+ 282 

IV. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 8 = 8) 

7) சகொடுக்கப்பட்ட முக்ககொணம் 𝐴𝐵𝐶 –  க்கு ஒத்த பக்கங்களின் விகிதம்   
6

5
 என 

அறையுைொறு ஒரு வடிசவொத்த முக்ககொணம் வறைக.  (அளவு கொைணி  
6

5
> 1) 

 

சிறு கதர்வு  -  9 

I. சபொருத்தைொன விறடறயத் கதர்ந்சதடுத்து குறியீட்டுடன் விறடயிறனயும் கெர்த்து 

எழுதுக.                                                                                                          (3 x 1 = 3)  

1) ஒரு   கநரிய   பல்லுறுப்புக்ககொறவயின்   வறைபடம்   ஒரு                                                                   

(அ) கநர்க்ககொடு    (ஆ)  வட்டம்  (இ)  பைவறளயம் (ஈ)  அதிபைவறளயம் 

2) A   என்ை   அணியின்   வரிறெ   2 x 3, B   என்ை   அணியின்   வரிறெ   3 x 4   எனில், AB   

என்ை   அணியின்   நிைல்களின்   எண்ணிக்றக                                                                                  

(அ) 3  (ஆ) 4   (இ) 2    (ஈ)  5 

3) 𝑥2 + 4𝑥 + 4   என்ை   இருபடி   பல்லுறுப்புக்ககொறவ   𝑥   அச்கெொடு   சவட்டும்   

புள்ளிகளின்   எண்ணிக்றக                                                                                                              

(அ) 0  (ஆ) 1   (இ) 0 or1  (ஈ)  2 

II. பின்வரும்   இரு  வினொக்களுக்கும்  விறடயளிக்கவும்.:-                                  (2 x 2 = 4) 

4) 9, 3, 1, …   என்ை  சபருக்குத்சதொடர்வரிறெயின்  8  –  வது  உறுப்றபக்  கொண்க. 
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5) 3 + 𝑘, 18 − 𝑘, 5𝑘 + 1 என்பறவ  ஒரு   கூட்டுத்சதொடர்வரிறெயில்  உள்ளன  எனில்  𝑘  –   

ன்  ைதிப்பு  கொண்க. 

III. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 5 = 5) 

6) 4𝑥4 − 28𝑥3 + 37𝑥2 + 42𝑥 + 9   என்பதின் வர்க்கமூைம் கொண்க. 

IV. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 8 = 8) 

7) ஒரு கபருந்து ைணிக்கு 50 கி.மீ/ைணி என்ை சீைொன கவகத்தில் பயணிக்கிைது.  

இத்சதொடர்புக்கொன தூைம் – கநைம் வறைபடம் வறைந்து,  பின்வருவனவற்றைக் கொண்க.            

(i)  விகிதெை ைொறிலிறயக் கொண்க.  (ii)  𝟗𝟎  நிமிடங்களில்   பயணிக்கும்தூைம் எவ்வளவு?  

(iii) 𝟑𝟎𝟎  கி.மீ  தூைத்றத பயணிக்க எவ்வளவு கநைம் ஆகும்? 

 

சிறு கதர்வு  -  10 

I. சபொருத்தைொன விறடறயத் கதர்ந்சதடுத்து குறியீட்டுடன் விறடயிறனயும் கெர்த்து 

எழுதுக.                                                                                                        (3 x 1 = 3) 

1) 𝐴 = (
1 2
3 4
5 6

) , 𝐵 = (
1 2 3
4 5 6
7 8 9

)   ஆகிய   அணிகறளக்   சகொண்டு   எவ்வறக   

அணிகறளக்   கணக்கிட   முடியும்?  (i) 𝐴2        (ii) 𝐵2       (iii) 𝐴𝐵    (iv) 𝐵𝐴                      

(அ)  (i), (ii) only            (ஆ)  (ii), (iii) only             (இ)  (ii), (iv) only (ஈ)  அறனத்தும் 

2) ஒரு   நிைல்   அணியின்,    நிறை   நிைல்   ைொற்று   அணி                                                                

(அ)  அைகு அணி (ஆ)  மூறைவிட்ட அணி (இ)  நிைல் அணி (ஈ)  நிறை அணி 

3) நிைல்கள்   ைற்றும்   நிறைகள்   ெை   எண்ணிக்றகயில்ைொத   அணி                                                                                

(அ)  மூறைவிட்ட அணி  (ஆ)  செவ்வக அணி                                                                                        

(இ)  ெதுை அணி                        (ஈ)  அைகு அணி 

II. பின்வரும்   இரு  வினொக்களுக்கும்  விறடயளிக்கவும்.:-                                  (2 x 2 = 4) 

4) 21 + 14 +
28

3
+⋯  ∞     என்ை    சதொடரின்  கூடுதல்  கொண்க 

5) 9 + 3 + 1 +⋯   ∞     என்ை    சதொடரின்  கூடுதல்  கொண்க. 

III. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 5 = 5) 

6) 289𝑥4 − 612𝑥3 + 970𝑥2 − 684𝑥 + 361    -   என்பதின்   வர்க்கமூைம்   கொண்க. 

IV. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 8 = 8) 

7) சகொடுக்கப்பட்ட முக்ககொணம் 𝐴𝐵𝐶 –  க்கு ஒத்த பக்கங்களின் விகிதம்   
7

3
 என 

அறையுைொறு ஒரு வடிசவொத்த முக்ககொணம் வறைக.  (அளவு கொைணி  
7

3
> 1) 

 

சிறு கதர்வு  -  11 

I. சபொருத்தைொன விறடறயத் கதர்ந்சதடுத்து குறியீட்டுடன் விறடயிறனயும் கெர்த்து 

எழுதுக.   (3 x 1 = 3) 

1) 
𝐴𝐵

𝐷𝐵
=
𝐵𝐶

𝐹𝐷
   எனில்,    ABC    ைற்றும்   EDF    எப்சபொழுது   வடிசவொத்தறவயொக   அறையும்?             

(அ)  ∠𝐵 = ∠𝐸      (ஆ)  ∠𝐴 = ∠𝐷 (இ)  ∠𝐵 = ∠𝐷 (ஈ)  ∠𝐴 = ∠𝐹 

2) இரு   வடிசவொத்த   முக்ககொணங்கள்   ∆𝐴𝐵𝐶   ைற்றும்    ∆𝑃𝑄𝑅   –   யின்   சுற்ைளவுகள்   

முறைகய    36 செ.மீ   ைற்றும்   24   செ.மீ   ஆகும்.     PQ =10 செ.மீ   எனில்,    AB    –   

யின்   நீளம்                                                                                                                                      

(அ) 6
2

3
cm (ஆ)  

10 √6

3
cm  (இ)  66

2

3
cm  (ஈ) 15 cm 
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3) ∆𝐿𝑀𝑁   –   யில்   ∠𝐿 = 60𝑜 ,    ∠𝑀 = 50𝑜   கைலும்,    ∆𝐿𝑀𝑁 ~ ∆𝑃𝑄𝑅   எனில்,    ∠𝑅   –   யின்   

ைதிப்பு               (அ)  40𝑜  (ஆ)  70𝑜  (இ)  30𝑜  (ஈ)  110𝑜 

II. பின்வரும்   இரு  வினொக்களுக்கும்  விறடயளிக்கவும்.:-                                   (2 x 2 = 4) 

4) 18 உறுப்புகறளக்  சகொண்ட  ஒரு  அணிக்கு  எவ்வறக  வரிறெகள்  இருக்க  இயலும்?  

ஓர்  அணியின்  உறுப்புகளின்  எண்ணிக்றக   6  எனில்  எவ்வறக  வரிறெகள்  இருக்க  

இயலும்? 

5) 3 x 3  வரிறெறயக் சகொண்ட  𝐴 = 𝑎𝑖𝑗 = |𝑖 − 2𝑗|  என்ை  அணியிறனக்  கொண்க. 

III. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 5 = 5) 

6) 36𝑥4 − 60𝑥3 + 61𝑥2 −𝑚𝑥 + 𝑛  என்பது ஒரு முழு வர்க்கம் எனில் 𝑚, 𝑛 – ன் ைதிப்புறளக்   

கொண்க. 

IV. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 8 = 8) 

7) 6 செ.மீ விட்டமுள்ள வட்டம் வறைந்து வட்டத்தின் றையத்திலிருந்து   8 செ.மீ 

சதொறைவில் 𝑃 என்ை புள்ளிறயக் குறிக்கவும்.  அப்புள்ளியிலிருந்து   𝑃𝐴  ைற்றும் 𝑃𝐵  

என்ை இரு சதொடுககொடுகள் வறைந்து அதன் நீளங்கறள அளவிடுக. 

 

சிறு கதர்வு  -  12 

I. சபொருத்தைொன விறடறயத் கதர்ந்சதடுத்து குறியீட்டுடன் விறடயிறனயும் கெர்த்து 

எழுதுக.                                                                                                   (3 x 1 = 3) 

1) ∆𝐴𝐵𝐶 – யில் DE || BC. AB = 3.6 செ.மீ, AC = 2.4   செ.மீ ைற்றும் AD = 2.1 செ.மீ எனில், AE – 

யின் நீளம்      (அ) 1.4 செ.மீ (ஆ) 1.8 செ.மீ (இ) 1.2 செ.மீ  (ஈ) 1.05 செ.மீ 

2) சகொடுக்கப்பட்ட   படத்தில்   ∠𝐵𝐴𝐶 = 90𝑜   ைற்றும்   𝐴𝐷 ⊥ 𝐵𝐶   எனில், 
 

(அ) 𝐵𝐷 . 𝐶𝐷 =  𝐵𝐶2       (ஆ) 𝐴𝐵 . 𝐴𝐶 =  𝐵𝐶2 

 

(இ 𝐵𝐷 . 𝐶𝐷 =  𝐴𝐷2       (ஈ) 𝐴𝐵 . 𝐴𝐶 =  𝐴𝐶2  
3) 6  மீ   ைற்றும் 11  மீ   உயைமுள்ள   இரு   கம்பங்கள்   ெைதளத்தறையில்   செங்குத்தொக   

உள்ளன.  அவற்றின்   அடிகளுக்கு   இறடகயயுள்ள   சதொறைவு   12   மீ   எனில்   

அவற்றின்   உச்சிகளுக்கு   இறடகய   உள்ள   சதொறைவு   என்ன?                                          

(அ) 13 மீ             (ஆ) 14 மீ             (இ) 15 மீ                (ஈ) 12.8 மீ 

II. பின்வரும்   இரு  வினொக்களுக்கும்  விறடயளிக்கவும்.:-                                 (2 x 2 = 4) 

4) 𝐴 = (
0 4 9
8 3 7

) , 𝐵 = (
7 3 8
1 4 9

) எனில், 3𝐴 − 9𝐵 யின்  ைதிப்பு   கொண்க 

5) 𝐴 = (
√7 −3

−√5 2

√3 −5

)  எனில், (−𝐴) - ன்   நிறை  நிைல்  ைொற்று  அணி றயக்  கொண்க 

III. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 5 = 5) 

6) A = (
3 1
−1 2

)     எனில்      A2 − 5A + 7𝐼2 = 0       என      நிறுவுக. 

IV. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 8 = 8) 

7) ஒரு துணிக்கறடயொனது தனது வொடிக்றகயொளர்களுக்கு வொங்கும் ஒவ்சவொரு சபொருளின் 

மீதும்  𝟓𝟎% தள்ளுபடிறய  அறிவிக்கிைது.   குறித்த விறைக்கும்  தள்ளுபடிக்குைொன   

வறைபடம்  வறைக. கைலும்,  (i) வறைபடத்திலிருந்து ஒரு வொடிக்றகயொளர் å.𝟑𝟐𝟓𝟎 ஐ 

தள்ளுபடியொகப் சபற்ைொல்,  குறித்த விறைறயக் கொண்க.  (ii)   குறித்த விறையொனது  

ரூ..𝟐𝟓𝟎𝟎 எனில் ,  தள்ளுபடிறயக் கொண்க. 
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சிறு கதர்வு  -  13 

I. சபொருத்தைொன விறடறயத் கதர்ந்சதடுத்து குறியீட்டுடன் விறடயிறனயும் கெர்த்து 

எழுதுக.   (3 x 1 = 3) 

1) வட்டத்தின் சவளிப்புைப் புள்ளியிலிருந்து வட்டத்திற்கு எத்தறன சதொடுககொடுகள் 

வறையைொம்?                                                                                                                                    

(அ)  ஒன்று (ஆ)  இைண்டு (இ)  முடிவற்ை எண்ணிக்றக    (ஈ)  பூஜ்ஜியம் 

2) O –றவ றையைொக உறடய வட்டத்திற்கு, சவளிகயயுள்ள புள்ளி P– யிலிருந்து 

வறையப்பட்ட சதொடுககொடுகள் PA ைற்றும் PB ஆகும். ∠𝐴𝑃𝐵 = 70𝑜 எனில் ∠𝐴𝑂𝐵–யின் 

ைதிப்பு    (அ) 100𝑜             (ஆ) 110𝑜  (இ) 120𝑜  (ஈ) 130𝑜 

3) படத்தில் O - றவ றையைொக உறடய வட்டத்தின் சதொடுககொடுகள் CP ைற்றும் CQ ஆகும். 

ARB ஆனது வட்டத்தின் மீதுள்ள புள்ளி R வழியொகச் செல்லும் ைற்சைொரு சதொடுககொடு 

ஆகும். CP = 11 செ.மீ ைற்றும் BC = 7 செ.மீ எனில், BR– ன் நீளம் 

 

(அ)  6 செ.மீ  (ஆ) 5 செ.மீ

  

(இ)  8 செ.மீ  (ஈ) 4 செ.மீ 
 

II. பின்வரும்   இரு  வினொக்களுக்கும்  விறடயளிக்கவும்.:-                                  (2 x 2 = 4) 

4) A = (
5 −4
6 −5

)  எனில்   A2 = I  என்பறதச்  ெரிபொர்க்க. 

5) 𝐴 = (
1 9
3 4
8 −3

) , 𝐵 = (
5 7
3 3
1 0

)  எனில்    𝐴 + (−𝐴) = (−𝐴) + 𝐴 = 0   என்பறதச் ெரிபொர்க்க. 

III. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 5 = 5) 

6) A = (
1 1
−1 3

) , B = (
1 2
−4 2

)  ைற்றும்  C = (
−7 6
3 2

)  எனில்  A(B + C) = AB + AC    என்பறத 

நிரூபிக்கவும். 

IV. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 8 = 8) 

7) 5 செ.மீ  ஆைமுள்ள வட்டத்தின் றையத்திலிருந்து   10 செ.மீ   சதொறைவிலுள்ள 

புள்ளியிலிருந்து வட்டத்திற்குத் சதொடுககொடுகள் வறையவும்.  கைலும் சதொடுககொட்டின் 

நீளங்கறளக் கணக்கிடுக. 

 

சிறு கதர்வு  -  14 

I. சபொருத்தைொன விறடறயத் கதர்ந்சதடுத்து குறியீட்டுடன் விறடயிறனயும் கெர்த்து 

எழுதுக.   (3 x 1 = 3) 

1) (−5, 0),    (0, −5) ைற்றும் (5, 0) ஆகிய புள்ளிகளொல் அறைக்கப்படும் முக்ககொணத்தின் பைப்பு       

(அ) 0  ெ.அைகுகள் (ஆ)  ெ.அைகுகள் (இ)  5  ெ.அைகுகள்  (ஈ)  எதுவுமில்றை 

2) (5, 7), (3, 𝑝) ைற்றும் (6, 6) என்பன ஒரு ககொட்டறைந்தறவ எனில், 𝑝 -யின் ைதிப்பு                         

(அ)  3              (ஆ) 6   (இ) 9   (ஈ) 12 

3) 3𝑥 − 𝑦 = 4 ைற்றும் 𝑥 + 𝑦 = 8 ஆகிய கநர்ககொடுகள் ெந்திக்கும் புள்ளி                                  

(அ)  (5, 3)              (ஆ)  (2, 4)  (இ)  (3, 5)  (ஈ)  (4, 4) 

II. பின்வரும்   இரு  வினொக்களுக்கும்  விறடயளிக்கவும்.:-                                  (2 x 2 = 4) 

4) 𝐴(−1, 2), 𝐵(𝑘, −2)  ைற்றும் 𝐶(7, 4) ஆகியவற்றை  வரிறெயொன  முறனப்ப்புள்ளிகளொகக்  

சகொண்ட முக்ககொணத்தின் பைப்பு 22 ெதுை அைகுகள் எனில், 𝑘-யின் ைதிப்றபக் கொண்க. 

5) 𝑃(−1.5, 3), 𝑄(6,−2), 𝑅(−3, 4)  ஆகிய  புள்ளிகள்  ஒகை  ககொடறைவன  எனக்  கொட்டுக. 
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III. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 5 = 5) 

6) 𝐴 = (
1 2
1 3

)  ைற்றும்  𝐵 = (
4 0
1 5

)  எனில் (𝐴 − 𝐵)𝑇 = 𝐵𝑇 − 𝐴𝑇 என்பறதச் ெரிபொர்க்க. 

IV. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 8 = 8) 

7) 𝑥𝑦 = 24, 𝑥, 𝑦 > 0,   என்ை வறடபடத்றத வறைக.  வறைபடத்றதப் பயன்படுத்தி,                        

(i)    𝑥 = 3 எஎனில் 𝑦 – ஐக் கொண்க   ைற்றும்  (ii)  𝑦 = 6 எனில் 𝑥 –  ஐக் கொண்க. 

 

சிறு கதர்வு  -  15 

I. சபொருத்தைொன விறடறயத் கதர்ந்சதடுத்து குறியீட்டுடன் விறடயிறனயும் கெர்த்து 

எழுதுக.                                                                                                         (3 x 1 = 3) 

1) 7𝑥 − 3𝑦 + 4 = 0என்ை    கநர்க்ககொட்டிற்குச்    செங்குத்தொகவும்,     ஆதிப்புள்ளி    வழிச்    

செல்லும்    கநர்க்ககொட்டின்    ெைன்பொடு                                                                                            

(அ)  7𝑥 − 3𝑦 + 4 = 0             (ஆ)  3𝑥 − 7𝑦 + 4 = 0                                                                                                

(இ) 3𝑥 + 7𝑦 = 0   (ஈ)  7𝑥 − 3𝑦 = 0 

2) (0, 0)   ைற்றும்   (−8, 8)   என்ை   புள்ளிகறள   இறணக்கும்   ககொட்டிற்குச்   

செங்குத்தொன   ககொட்டின்   ெொய்வு                                                                                   

(அ)   −1  (ஆ)  1   (இ)  
1

3
            (ஈ)  −8 

3) Y   அச்சில்   அறையும்   புள்ளி   A   –   யின்   செங்குத்துத்   சதொறைவு   8   ைற்றும்   X   

அச்சில்   அறையும்   புள்ளி   B   -   யின்   கிறடைட்டத்சதொறைவு   5   எனில்,    AB   

என்ை   கநர்ககொட்டின்   ெைன்பொடு                                                                                                    

(அ)  8𝑥 + 5𝑦 = 40 (ஆ)  8𝑥 − 5𝑦 = 40            (இ)  𝑥 = 8           (ஈ)  𝑦 = 5 

II. பின்வரும்   இரு  வினொக்களுக்கும்  விறடயளிக்கவும்.:-                                  (2 x 2 = 4) 

4) (3, −2), (12, 4)  என்ை  புள்ளிகள்  வழிச்  செல்லும்  கநர்க்ககொடு  𝑝   ைற்றும்  (6, −2), (12, 2)  

ஆகிய  புள்ளிகள்  வழிச்  செல்லும்  கநர்க்ககொடு    𝑞  ஆகும்  எனில்,  கநர்க்ககொடு    𝑝 -   

ஆனது   கநர்க்ககொடு    𝑞    –   க்கு  இறணயொகுைொ? 

5) (5, √5) ைற்றும்  ஆதிப்புள்ளி  ஆகிய  புள்ளிகறள  இறணக்கும்  கநர்க்ககொட்டின்  

ெொய்றவக்  கொண்க. 

III. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 5 = 5) 

6) பிதொகைஸ்       கதற்ைத்றத      எழுதி       நிறுவுக. 

IV. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 8 = 8) 

7) 4 செ.மீ ஆைமுள்ள வட்டம் வறைந்து அதன் றையத்திலுருந்து 11 செ.மீ சதொறைவிலுள்ள 

ஒரு புள்ளிறயக் குறித்து, அப்புள்ளியிலிருந்து   வட்டத்தி’ற்கு இைண்டு   சதொடுககொடுகள் 

வறைக 

 

சிறு கதர்வு  -  16 

I. சபொருத்தைொன விறடறயத் கதர்ந்சதடுத்து குறியீட்டுடன் விறடயிறனயும் கெர்த்து 

எழுதுக.   (3 x 1 = 3) 

1) ஒரு    நொற்கைைொனது    ஒரு    ெரிவகைொக    அறையத்    கதறவயொன    நிபந்தறன                          

(அ)    இரு    பக்கங்கள்    இறண                                                                                               

(ஆ)    இரு    பக்கங்கள்    இறண    ைற்றும்    இரு    பக்கங்கள்    இறணயற்ைறவ                        

(இ)    எதிசைதிர்ப்    பக்கங்கள்    இறண           (ஈ)    அறனத்துப்    பக்கங்களும்    ெைம். 

2) ெொய்றவப் பயன்படுத்தி நொற்கைைொனது ஓர் இறணகைைொக உள்ளது எனக்கூை நொம் கொண    

கவண்டியறவ                                                                                                                                
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(அ)    இரு    பக்கங்களின்    ெொய்வுகள்                                                                                       

(ஆ)    இரு    கெொடி    எதிர்ப்பக்கங்களின்    ெொய்வுகள்                                                                            

(இ)    அறனத்துப்    பக்கங்களின்    நீளங்கள்                                                                              

(ஈ)    இரு    பக்கங்களின்    ெொய்வுகள்    ைற்றும்    நீளங்கள் 

3) (2, 1)    ஐ    சவட்டுப்    புள்ளியொகக்    சகொண்ட    இரு    கநர்ககொடுகள்                                   

(அ) 𝑥 − 𝑦 − 𝑒 = 0 ; 3𝑥 − 𝑦 − 7 = 0 (ஆ)  𝑥 + 𝑦 = 3 ; 3𝑥 + 𝑦 = 7                                           

(இ)  3𝑥 + 𝑦 = 3 ; 𝑥 + 𝑦 = 7  (ஈ)  𝑥 + 3𝑦 − 3 = 0 ; 𝑥 − 𝑦 − 7 = 0 

II. பின்வரும்   இரு  வினொக்களுக்கும்  விறடயளிக்கவும்.:-                                   (2 x 2 = 4) 

4) 3𝑥 − 2𝑦 − 6 = 0   என்ை  கநர்க்ககொடு  ஆய  அச்சுகளில்  ஏற்படுத்தும்  

சவட்டுத்துண்டுகறளக்  கொண்க. 

5) 𝑥 − 2𝑦 + 3 = 0, 6𝑥 + 3𝑦 + 8 = 0 ஆகிய  கநர்ககொடுகள்  ஒன்றுக்சகொன்று  

செங்குத்தொனறவ எனக்  கொட்டுக.. 

III. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 5 = 5) 

6) (−5,7), 𝐵(−4, 𝑘), 𝐶(−1,−6) ைற்றும் 𝐷(4, 5) ஆகிய புள்ளிகறள முறனகளொகக் சகொண்ட 

நொற்கைத்தின் பைப்பு 72 ெ.அைகுகள் எனில் 𝑘 -யின் ைதிப்பு கொண்க. 

IV. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 8 = 8) 

7) 6 செ.மீ  விட்டமுள்ள வட்டம் வறைந்து அதன் றையத்திலிருந்து   5 செ.மீ 

சதொறைவிலுள்ள ஒரு புள்ளிறயக் குறிக்கவும்.  அப்புள்ளியிலிருந்து வட்ட்த்திற்குத் 

சதொடுககொடுகள் வறைந்து சதொடுககொடுகள் வறைந்து சதொடுககொட்டின் நீளங்கறளக் 

கணக்கிடுக. 

 

சிறு கதர்வு  -  17 

I. சபொருத்தைொன விறடறயத் கதர்ந்சதடுத்து குறியீட்டுடன் விறடயிறனயும் கெர்த்து 

எழுதுக.                                                                                                         (3 x 1 = 3) 

1) 𝑡𝑎𝑛𝜃 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝜃 −  𝑡𝑎𝑛𝜃    –    ன்    ைதிப்பு                                                                                      

(அ) 𝑠𝑒𝑐𝜃  (ஆ) 𝑐𝑜𝑡2𝜃  (இ)  𝑠𝑖𝑛𝜃  (ஈ)  𝑐𝑜𝑡𝜃 

2) 5𝑥 = 𝑠𝑒𝑐𝜃     ைற்றும்    
5

𝑥
= 𝑡𝑎𝑛𝜃    எனில்    𝑥2 −

1

𝑥2
    –    ன்    ைதிப்பு                                                             

(அ) 25  (ஆ) 
1

25
   (இ) 5   (ஈ) 1 

3) 𝑠𝑖𝑛2𝜃 +
1

1+𝑡𝑎𝑛2𝜃
    –    ன்    ைதிப்பு                                                                                                      

(அ) 𝑡𝑎𝑛2𝜃  (ஆ) 1              (இ) 𝑐𝑜𝑡2𝜃             (ஈ) 0 

II. பின்வரும்   இரு  வினொக்களுக்கும்  விறடயளிக்கவும்.:-                                   (2 x 2 = 4) 

4) 10√3  மீ  உயைமுள்ள  ககொபுைத்தின்  அடியிலிருந்து  30 மீ  சதொறைவில்  தறையில்  

உள்ள  ஒரு  புள்ளியிலிருந்து  ககொபுைத்தின்  உச்சியின்  ஏற்ைக்ககொணத்றதக்  கொண்க. 

5) 50√3  மீ  உயைமுள்ள  ஒரு  பொறையின்  உச்சியிலிருந்து  30𝑜   இைக்கக்ககொணத்தில்   

தறையிலுள்ள  ைகிழுந்து  ஒன்று  பொர்க்கப்படுகிைது  எனில்,  ைகிழுந்திற்கும்  பொறைக்கும்  

இறடகயயுள்ள  சதொறைறவக்  கொண்க. 
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III. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 5 = 5) 

6) நொற்கை வடிவ நீச்ெல் குளத்தின் கொன்கிரீட் 

உள்முற்ைைொனது படத்தில் கொட்டியுள்ளபடி 

அறைக்கப்பட்டுள்ளது  எனில், உள்முற்ைத்தின் பைப்பு      

கொண்க. 

IV. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-  (1 x 8 = 8) 

7) ஒரு நிறுவனைொனது சதொடக்கத்தில்  𝟒𝟎 

கவறையொள்களுடன் 𝟏𝟓𝟎 நொள்களில் ஒரு கவறைறய 

முடிக்கத் சதொடங்கியது.  பிைகு,  கவறைறய விறைவொக 

முடித்திட பின்வருைொறு கவறையொள்கறள  அதிகரித்தது. 

                

 

கவறையொள்களின் எண்ணிக்றக     (𝑥) 40 50 60 75 

நொட்களின் எண்ணிக்றக   (𝑦) 150 120 100 80 

(i) கைகை சகொடுக்கப்பட்டுள்ள தைவுகளுக்கு வறைபடம் வறைந்து,  ைொறுபொட்டின் வறகறய 

அறடயொளம் கொண்க. 

(ii) வறைபடத்திலிருந்து,  நிறுவனைொனது 𝟏𝟐𝟎  கவறையொள்கறள கவறைக்கு அைர்த்த 

விரும்பினொல், கவறை முடிய எத்தறன நொள்கள் ஆகும் எனக் கொண்க. 

(iii) கவறையொனது  𝟑𝟎 நொள்களில்  முடிய கவண்டும் எனில்,  எத்தறன கவறையொள்கள் 

கதறவ? 

 

சிறு கதர்வு  -  18 

I. சபொருத்தைொன விறடறயத் கதர்ந்சதடுத்து குறியீட்டுடன் விறடயிறனயும் கெர்த்து 

எழுதுக.                                                                                                       (3 x 1 = 3) 

1) 𝑥 = 𝑎𝑡𝑎𝑛𝜃    ைற்றும்    𝑦 = 𝑏𝑠𝑒𝑐𝜃    எனில்                                                                                   

(அ)  
𝑦2

𝑏2
−
𝑥2

𝑎2
= 1 (ஆ) )

𝑥2

𝑎2
−
𝑦2

𝑏2
= 1 (இ) ) 

𝑥2

𝑎2
+
𝑦2

𝑏2
= 1 (ஈ) 

𝑥2

𝑎2
−
𝑦2

𝑏2
= 1 

2) 𝑎𝑐𝑜𝑡𝜃 + 𝑏𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃 = 𝑝  ைற்றும் 𝑏𝑐𝑜𝑡𝜃 + 𝑎𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃 = 𝑞 எனில் 𝑝2 − 𝑞2 – ன் ைதிப்பு                

(அ) 𝑎2 − 𝑏2  (ஆ) 𝑏2 − 𝑎2  (இ) 𝑎2 + 𝑏2  (ஈ)  𝑏 − 𝑎 

3) ஒரு ககொபுைத்தின் உயைத்திற்கும் அதன் நிழலின் நீளத்திற்கும் உள்ள விகிதம் √3: 1 

எனில், சூரியறனக் கொணும் ஏற்ைக்ககொண அளவொனது                                                                     

(அ) 45𝑜   (ஆ) 30𝑜 (இ) 90𝑜       (ஈ) 60𝑜 

II. பின்வரும்   இரு  வினொக்களுக்கும்  விறடயளிக்கவும்.:-                                  (2 x 2 = 4) 

4) ஒரு   உருறளயின்  ஆைம்  ைற்றும்  உயைங்களின்  விகிதம்  5 ∶ 7   ஆகும்.  அதன்   

வறளபைப்பு 5500   ெ.செ.மீ  எனில்,  உருறளயின்  ஆைம்  ைற்றும்  உயைம்  கொண்க 

5) ஒரு திண்ை  அறைக்ககொளத்தின்  அடிப்பைப்பு  1386 ெ.மீ  எனில்,  அதன்  

சைொத்தப்புைப்பைப்றபக்  கொண்க. 

III. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 5 = 5) 

6) இரு கப்பல்கள் கைங்கறை விளக்கத்தில் இரு பக்கங்களிலும் கடலில் பயணம் 

செய்கின்ைன. இரு கப்பல்களிலுருங்து கைங்கறை விளக்கத்தின் உச்சியின் ஏற்ைக் 

ககொணங்கள் முறைகய 30𝑜 ைற்றும் 45𝑜 ஆகும். கைங்கறை விளக்கத்தின் உயைம் 200 மீ 

எனில், இரு கப்பல்களுக்கு இறடகய உள்ள சதொறைறவக் கொண்க.           (√3 = 1.732) 

IV. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 8 = 8) 

7) 𝑂 – றவ றையைொக்க் சகொண்ட 3.6 செ.மீ ஆைமுள்ள வட்டம் வறைக.  வட்டத்தின் 

றையத்திலிருந்து   7.2 செ.மீ சதொறைவிலுள்ள 𝑃 என்ை புள்ளிறயக் குறித்து 

அப்புள்ளியிலிருந்து வட்டத்திற்குத் சதொடுககொடுகள் வறைக. 
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சிறு கதர்வு  -  19 

I. சபொருத்தைொன விறடறயத் கதர்ந்சதடுத்து குறியீட்டுடன் விறடயிறனயும் கெர்த்து 

எழுதுக.   (3 x 1 = 3) 

1) ஒரு ககொபுைத்தின் உயைம் 60 மீ ஆகும். சூரியறனக் கொணும் ஏற்ைக்ககொணம் 30𝑜 –லிருந்து 

45𝑜 ஆக உயரும் கபொது ககொபுைத்தின் நிழைொனது 𝑥 மீ குறைகிைது எனில் 𝑥– ன் ைதிப்பு           

(அ)  41.92  மீ (ஆ) 43.92  மீ  (இ)  43  மீ  (ஈ)  45.6  மீ 

2) பை அடுக்குக்கட்டடத்தின் உச்சியிலிருந்து 20 மீ உயைமுள்ள கட்டடத்தின் உச்சி, அடி 

ஆகியவற்றின் இைக்கக்ககொணங்கள் முறைகய 30𝑜 ைற்றும் 60𝑜 எனில் பை 

அடுக்குக்கட்டடத்தின் உயைம் ைற்றும் இரு கட்டடங்களுக்கு இறடகயயுள்ள 

சதொறைவொனது  (மீட்டரில்)                                                                                                      

(அ) 20, 10√3 (ஆ)  30, 5√3           (இ)  20, 10  (ஈ)  30, 10√3 

3) ஓர்  ஏரியின் கைகை h மீ உயைத்தில் உள்ள ஒரு புள்ளியிலிருந்து கைகத்திற்கு உள்ள 

ஏற்ைக்ககொணம் 𝛽. கைக பிம்பத்தின் இைக்கக்ககொணம் 45𝑜 எனில், ஏரியில் இருந்து 

கைகத்திற்கு உள்ள உயைைொனது (மீட்டரில்)                                                                               

(அ) 
ℎ(1+𝑡𝑎𝑛𝛽)

1−𝑡𝑎𝑛𝛽
 (ஆ)  

ℎ(1−𝑡𝑎𝑛𝛽)

1+𝑡𝑎𝑛𝛽
           (இ)  ℎtan (45𝑜 − 𝛽) (ஈ) None of these 

II. பின்வரும்   இரு  வினொக்களுக்கும்  விறடயளிக்கவும்.:-                                  (2 x 2 = 4) 

4) ஒரு  கநர்வட்டக்கூம்பின்  கன அளவு   11088   க.செ.மீ  ஆகும்.  கூம்பின்  உயைம்  24 

செ.மீ  எனில்,  அதன்  ஆைம்  கொண்க. 

5) ெை  ஆைங்கள் சகொண்ட  இரு  கூம்புகளின்  கன  அளவுகள்  3600   க.செ.மீ  ைற்றும்   

5040 க.செ.மீ  எனில்,  உயைங்களின்   விகிதம்  கொண்க. 

III. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 5 = 5) 

6) தறையின் மீது ஒரு  புள்ளியிலிருந்து 30 மீ உயைமுள்ள கட்டடத்தின் கைலுள்ள ஒரு 

ககொபுைத்தின் அடி ைற்றும் உச்சியின் ஏற்ைக்ககொணங்கள் முறைகய  45𝑜 ைற்றும் 60𝑜 

எனில், ககொபுைத்தின் உயைத்றதக் கொண்க.(√3 = 1.732). 

IV. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 8 = 8) 

7) ஒரு சதொட்டிறய நிைப்பத் கதறவயொன குழொய்களின் எண்ணிக்றகயும் அறவ 

எடுத்துக்சகொள்ளும் கநைமும் பின்வரும்  அட்டவறணயில்  சகொடுக்கப்பட்டுள்ளது. 

குழொய்களின் எண்ணிக்றக    (𝒙) 2 3 6 9 

எடுத்துக் சகொள்ளும் கநைம் (𝒚) 

(நிமிடங்களில்)  
45 30 15 10 

கைற்கொணும் தைவுகளுக்கு வறைபடம் வறைந்து, 

(i) 𝟓  குழொய்கறள பயன்படுத்தினொல்,  சதொட்டி நிைம்ப எடுத்துக்சகொள்ளப்பட்ட 

கநைத்றதக் கொண்க. 

(ii) 𝟗  நிமிடங்களில் சதொட்டி நிைம்பினொல், பயன்படுட்தப்பட்ட குழொய்களின் 

எண்ணிக்றகறயக் கொண்க. 

 

சிறு கதர்வு  -  20 

I. சபொருத்தைொன விறடறயத் கதர்ந்சதடுத்து குறியீட்டுடன் விறடயிறனயும் கெர்த்து 

எழுதுக.                                                                                                 (3 x 1 = 3) 

1) 15 செ.மீ உயைமும் 16 செ.மீ விட்டமும் சகொண்ட ஒரு கநர்வட்டக்கூம்பின் வறளபைப்பு                        

(அ) 60𝜋  செ.மீ
2
 (ஆ)  68𝜋  செ.மீ

2
             (இ)  120𝜋  செ.மீ

2
 (ஈ)  136𝜋  செ.மீ

2
 

2) ஆைம் 5 செ.மீ ைற்றும் ெொயுயைம் 13 செ.மீ உறடய கநர்வட்டக்கூம்பின் உயைம்                                  

(அ) 12 செ.மீ  (ஆ) 10 செ.மீ  (இ) 13 செ.மீ   (ஈ)  5 செ.மீ 
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3) ஓர் உருறளயின் ஆைம் அதன் உயைத்தில் மூன்றில் ஒரு பங்கு எனில், அதன் 

சைொத்தப்புைப்பைப்பு                                                                                                                             

(அ) 
9𝜋ℎ2

8
  ெ.அைகுகள்              (ஆ)  24𝜋ℎ2 ெ.அைகுகள்                                                                        

(இ)  
8𝜋ℎ2

9
  ெ.அைகுகள்               (ஈ)  

56𝜋ℎ2

9
  ெ.அைகுகள் 

II. பின்வரும்   இரு  வினொக்களுக்கும்  விறடயளிக்கவும்.:-                                  (2 x 2 = 4) 

4) ஒரு ககொள வடிவ வளிக்கூண்டினுள் (balloon) கொற்று உந்தப்படும் கபொது அதன் ஆைம் 12 

செ.மீ - லிருந்து 16 செ.மீ ஆக உயருகிைது.  இரு  புைப்பைப்புகளின்   விகிதம்  கொண்க 

5) இரு ககொளங்களின் ஆைங்களின் விகிதம் 4 ∶ 7 எனில் அவற்றின் கன அளவுகளின் 

விகிதம் கொண்க. 

III. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 5 = 5) 

6) 45 செ.மீ உயைமுள்ள ஓர் இறடக்கண்டத்தின் இருபுை ஆைங்கள் முறைகய 28 செ.மீ 

ைற்றும் 7 செ.மீ  எனில், இறடக்கண்டத்தின் கன அளறவக் கொண்க.  

IV. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 8 = 8) 

7) 4 செ.மீ  ஆைமுள்ள வட்டம் வறைக.   வட்டத்தின் மீதுள்ள    𝐿 என்ை   ஒரு    புள்ளி   

வழியொக  ைொற்று வட்டத்துண்டு   கதற்ைத்றதப்   பயன்படுத்தி   வட்டத்திற்குத்  சதொடுககொடு  

வறைக. 

 

சிறு கதர்வு  -  21 

I. சபொருத்தைொன விறடறயத் கதர்ந்சதடுத்து குறியீட்டுடன் விறடயிறனயும் கெர்த்து 

எழுதுக.                                                                                                       (3 x 1 = 3) 

1) ஓர்    அறைக்ககொளத்தின்    சைொத்தப்பைப்பு    அதன்    ஆைத்தினுறடய    வர்க்கத்தின் 

_______     ைடங்கொகும்?                                                                                                                   

(அ) 𝜋  (ஆ) 4𝜋  (இ) 3𝜋   (ஈ) 2𝜋 

2) 𝑥    செ.மீ    ஆைமுள்ள    ஒரு    திண்ைக்ககொளம்    அகத    ஆைமுள்ள    ஒரு    கூம்பொக    

ைொற்ைப்படுகிைது    எனில்,     கூம்பின்    உயைம்                                                                                

(அ) 3𝑥  செ.மீ (ஆ) 𝑥  செ.மீ  (இ) 4𝑥  செ.மீ  (ஈ) 2𝑥  செ.மீ 

3) ஒரு    கூம்பின்    அடிப்புை    ஆைம்மும்    ைடங்கொவும்    உயைம்    இரு    ைடங்கொகவும்    

ைொறினொல்    கனஅளவு    எத்தறன    ைடங்கொக    ைொறும்?                                                               

(அ)  6    ைடங்கு (ஆ)  18    ைடங்கு (இ)  12    ைடங்கு       (ஈ)  ைொற்ைமில்றை 

II. பின்வரும்   இரு  வினொக்களுக்கும்  விறடயளிக்கவும்.:-                                  (2 x 2 = 4) 

4) 43.5, 13.6, 18.9, 38.4, 61.4, 29.8  ஆகிய  தைவுகளுக்கு வீச்சு  ைற்றும்  வீச்சுக்சகழு  

ஆகியவற்றைக்  கொண்க. 

5) ஒரு  தைவின்  வீச்சு  13.67 ைற்றும்  மிகப்சபரிய  ைதிப்பு   70.08 எனில்,  மிகச்சிறிய  

ைதிப்றபக்  கொண்க. 

III. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 5 = 5) 

6) 16 செ.மீ ஆைமுள்ள ஓர் உகைொகப்பந்து, உருக்கப்பட்டு 2 செ.மீ ஆைமுள்ள சிறு 

பந்துகளொக்கப்பட்டொல், எத்தறன பந்துகள் கிறடக்கும்? 

IV. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 8 = 8) 

7) 4.5 செ.மீ  ஆைமுள்ள வட்டம் வறைக.   வட்டத்தின் மீதுள்ள    𝐿 என்ை   ஒரு    புள்ளி   

வழியொக  ைொற்று வட்டத்துண்டு   கதற்ைத்றதப்   பயன்படுத்தி   வட்டத்திற்குத்  சதொடுககொடு  

வறைக. 
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சிறு கதர்வு  -  22 

I. சபொருத்தைொன விறடறயத் கதர்ந்சதடுத்து குறியீட்டுடன் விறடயிறனயும் கெர்த்து 

எழுதுக.   (3 x 1 = 3) 

1) 𝒓𝟏    அைகுகள்    ஆைமுள்ள    ஒரு    ககொளப்பந்து    உருக்கப்பட்டு    𝒓𝟐    அைகுகள்    

ஆைமுறடய    8    ெை    ககொளப்பந்துகளொக    ஆக்கப்படுகிைது    எனில்    𝒓𝟏 ∶  𝒓𝟐                      

(அ)  2 : 1  (ஆ) 1 : 2  (இ) 4 : 1  (ஈ) 1 : 4 

2) கீழ்க்கொணும்    எந்த    இரு    உருவங்கறள    இறணத்தொல்    ஓர்    இைகுபந்தின்    

வடிவம்    கிறடக்கும்?                                                                                                               

(அ)  உருறள ைற்றும் ககொளம்    (ஆ)  அறைக்ககொளம் ைற்றும் கூம்பு                                         

(இ)  ககொளம் ைற்றும் கூம்பு     (ஈ)  கூம்பின் இறடக்கண்டம் ைற்றும் அறைக்ககொளம் 

3) ெைைொன விட்டம் ைற்றும் உயைம் உறடய ஓர் உருறள, ஒரு கூம்பு ைற்றும் ஒரு 

ககொளத்தின் கன அளவுகளின் விகிதம்                                                                                        

(அ)  1 : 2 : 3 (ஆ)  2 : 1 : 3  (இ)  1 : 3 : 2  (ஈ)  3 : 1 : 2 

II. பின்வரும்   இரு  வினொக்களுக்கும்  விறடயளிக்கவும்.:-                                  (2 x 2 = 4) 

4) சகொடுக்கப்பட்ட  பைவலின்  வீச்சு  கொண்க.  

வயது (வருடங்களில்) 16– 18 18–20 20– 22 22– 24 24–26 26–28 

ைொணவர்  எண்ணிக்றக 0 4 6 8 2 2 

5) 20 தைவுப்புள்ளிகள்  சகொடுக்கப்பட்ட  விவைத்தின்  திட்டவிைக்கம்  √6   ஆகும்.  

ஒவ்சவொரு  தைவுப்புள்ளியும்  3 ஆல்  சபருக்கப்பட்டொல்  கிறடக்கும்  தைவுப்புள்ளிகளின்  

திட்டவிைக்கம்  ைற்றும்  விைக்கவர்க்கெைொெரி  கொண்க. 

III. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 5 = 5) 

6) 24, 26, 33, 37, 29, 31  ஆகியவற்றின் ைொறுபொட்டுக் சகழுறவக் கொண்க. 

IV. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 8 = 8) 

7) ஒரு பள்ளியொனது,  குறிப்பிட்ட  சிை  கபொட்டிகளுக்கு,  பரிசுத்சதொறகயிறன எல்ைொ 

பங்ககற்பொளர்களுக்கும் பின்வருைொறு ெம்ைொக பிரித்து வழங்குவதொக அறிவிக்கிைது. 

கபொட்டியொளர்களின் எண்ணிக்றக  

    (𝒙) 
2 4 6 8 10 

பரிசுத்சதொறக  (ரூபொயில்) (𝒚) 180 90 60 45 36 

(i) விகிதெை ைொறிலிறயக் கொண்க. 

(ii) கைற்கொணும் தைவுகளுக்கு வறைபடம்  வறைந்து,  𝟏𝟐  பங்ககற்பொளர்கள்  

பங்சகடுத்துக் சகொண்டொல்  ஒவ்சவொரு பங்ககற்பொளரும் சபறும் பரிசுத்சதொறக  

எவ்வளவு என்பறதக் கொண்க. 

 

சிறு கதர்வு  -  23 

I. சபொருத்தைொன விறடறயத் கதர்ந்சதடுத்து குறியீட்டுடன் விறடயிறனயும் கெர்த்து 

எழுதுக.                                                                                                          (3 x 1 = 3) 

1) கீகழ    சகொடுக்கப்பட்டறவகளில்    எது    பைவல்    அளறவ    இல்றை?                                  

(அ)  வீச்சு     (ஆ)  திட்டவிைக்கம் (இ)  கூட்டுச்ெைொெரி (ஈ)  விைக்கவர்க்கெைொெரி 

2) 8, 8, 8, 8, 8, . . . , 8    ஆகிய    தைவின்    வீச்சு   (அ) 0    (ஆ)  1 (இ)  8  (ஈ)  3 

3) 100    தைவுப்புள்ளிகளின்    ெைொெரி    40    ைற்றும்    திட்டவிைக்கம்    3    எனில், 

தைவுப்புள்ளிகளின்    வர்க்கக்கூடுதைொனது                                                                                 

(அ) 40000                (ஆ) 160900      (இ) 160000  (ஈ) 30000 
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II. பின்வரும்   இரு  வினொக்களுக்கும்  விறடயளிக்கவும்.:-                                   (2 x 2 = 4) 

4) முதல் 21   இயல்  எண்களின்  திட்டவிைக்கத்றதக்  கொண்க. 

5) ஒரு தைவின்  ெைொெரி  ைற்றும்  ைொறுபொட்டுக்சகழு  முறைகய   15   ைற்றும்   48   எனில்,  

அதன்  திட்டவிைக்கத்றதக்  கொண்க. 

III. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 5 = 5) 

6) இைண்டு சீைொன பகறடகள் முறைகய ஒகை கநைத்தில் உருட்டப்படுகின்ைன.                               

(i) இைண்டு பகறடகளிலும் ஒகை முக ைதிப்பு கிறடக்க. (ii) முக ைதிப்புகளின் 

சபருக்கற்பைன் பகொ எண்ணொகக் கிறடக்க (iii) முக ைதிப்புகளின் கூடுதல் பகொ 

எண்ணொகக் கிறடக்க (iv) முக ைதிப்புகளின் கூடுதல் 1 -ஆக இருக்க ஆகிய 

நிகழ்ச்சிகளின் நிகழ்தகவுகறளக் கொண்க. 

IV. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 8 = 8) 

7) 3 செ.மீ  ஆைமுள்ள வட்டம் வறைக.  வட்டத்தின்  கைல்   𝑃 என்ை  ஒரு   புள்ளிறயக்  

குறித்து  அப்புள்ளி  வழிகய  ஒரு  சதொடுககொடு  வறைக.  (றையத்றதப் பயன்படுத்துக) 

 

சிறு கதர்வு  -  24 

I. சபொருத்தைொன விறடறயத் கதர்ந்சதடுத்து குறியீட்டுடன் விறடயிறனயும் கெர்த்து 

எழுதுக.                                                                                                         (3 x 1 = 3) 

1) 𝑥, 𝑦, 𝑧    ஆகியவற்றின்    திட்டவிைக்கம்    𝑝     -     எனில்,     3𝑥 + 5, 3𝑦 + 5, 3𝑧 + 5    

ஆகியவற்றின்    திட்டவிைக்கைொனது                                                                                               

(அ) 3𝑝 + 5 (ஆ)  3𝑝  (இ)  𝑝 + 5  (ஈ)  9𝑝 + 15 

2) ஒரு    தைவின்    ெைொெரி    ைற்றும்    ைொறுபொட்டுக்சகழு    முறைகய    4    ைற்றும்    87.5%    

எனில்,     திட்டவிைக்கைொனது                                                                                                      

(அ)  3.5  (ஆ)  3             (இ)  4.5  (ஈ)  2.5 

3) சகொடுக்கப்பட்டறவகளில்    எது    தவைொனது?                                                                                         

(அ) 𝑃(𝐴) > 1 (ஆ)  0 ≤ 𝑃(𝐴) ≤ 1 (இ)  𝑃(𝜑) = 0  (ஈ)  𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐴̅) = 1 

II. பின்வரும்   இரு  வினொக்களுக்கும்  விறடயளிக்கவும்.:-                                   (2 x 2 = 4) 

4) இைண்டு  நொணயங்கள்  ஒன்ைொகச்  சுண்டப்படுகின்ைன..  இைண்டு  நொணயங்களிலும்  

சவவ்கவறு  முகங்கள்  கிறடப்பதற்கொன  நிகழ்தகவு  என்ன? 

5) ஒரு  றபயிலுள்ள  1  முதல்  6  வறை  எண்கள்  குறிக்கப்பட்ட  பந்துகளிலிருந்து,  

இைண்டு  பந்துகள்  எடுப்பதற்கொன  கூறுசவளிறய  ைை  வறைபடம்  மூைைொகக்  குறிப்பிடுக. 

III. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 5 = 5) 

6) இரு பகறடகள் ஒருமுறை உருட்டப்படுகின்ைன. முக ைதிப்புகளின் சபருக்கல் 6 

ஆககவொ அல்ைது முக ைதிப்புகளின் வித்தியொெம் 5 ஆககவொ இருப்பதற்கொன 

நிகழ்தகறவக் கொண்க. 

IV. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 8 = 8) 

7) நிஷொந்த், 12 கி.மீ  தூைத்திற்கொன ைொைத்தொன் ஓட்டத்தின் சவற்றியொளர் ஆவொர்.  அவர் ைணிக்கு  12 

கி.மீ என்ை சீைொன கவகத்தில்  ஓடி,  இைக்கிறன 1  ைணி கநைத்தில் அறடந்தொர்.  அவறைத் 

சதொடர்ந்து ஆைொதனொ,  சபொன்சைொழி,  செயந்த்,  ெத்யொ ைற்றும்  சுகவதொ ஆகிகயொர் முறைகய 𝟔 

கி.மீ/ைணி, 4  கி.மீ/ைணி, 3  கி.மீ/ைணி ÁüÚõ 2  கி.மீ/ைணி என்ை  கவகத்தில் ஓடி வந்தனர்.  

அவர்கள் அந்த தூைத்றத முறைகய   2 ைணி  3 ைணி, 4 ைணி  ைற்றும்   6 ைணி  கநைத்தில் 

அறடந்தனர்.   கவகம் – கநைம்  வறைபடம் வறைந்து அதறனப் பயன்படுத்தி,  ைணிக்கு   2.4 

கி.மீ/ைணி  கவகத்தில்  சென்ை சகளசிக் எடுத்துக் சகொண்ட கநைத்றதக் கொண்க. 
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சிறு கதர்வு  -  25 

I. சபொருத்தைொன விறடறயத் கதர்ந்சதடுத்து குறியீட்டுடன் விறடயிறனயும் கெர்த்து 

எழுதுக.   (3 x 1 = 3) 

1) ஒரு    புத்தகத்திலிருந்து    ெைவொய்ப்பு    முறையில்    ஒரு    பக்கம்    

கதர்ந்சதடுக்கப்படுகிைது.      அந்தப்    பக்க    எண்ணின்    ஒன்ைொம்    இடைதிப்பொனது    

7    –ஐ    விடக்    குறைவொக    இருப்பதற்கொன    நிகழ்தகவொனது                                      

(அ)  
3

10
  (ஆ)   

7

10
    (இ)  

3

9
   (ஈ)  

7

9
 

2) ஆங்கிை    எழுத்துக்கள்    {𝑎, 𝑏, 𝑐, … , 𝑧}    –    யிலிருந்து    ஓர்    எழுத்து    ெைவொய்ப்பு    

முறையில்    கதர்வு    செய்யப்படுகிைது.      அந்த    எழுத்து    𝑥     –    க்கு    முந்றதய    

எழுத்துக்களில்    ஒன்ைொக    இருப்பதற்கொன    நிகழ்தகவு                                                       

(அ)   
12

13
  (ஆ)  

1

13
  (இ)  

23

26
   (ஈ)  

3

26
 

3) ஒரு    நபருக்கு    கவறை    கிறடப்பதற்கொன    நிகழ்தகவொனது    
𝑥

3
.      கவறை    

கிறடக்கொைல்  இருப்பதற்கொன  நிகழ்தகவு    
2

3
    எனில்,  𝑥 – யின்    ைதிப்பொனது                  

(அ)  2  (ஆ) 1   (இ) 3   (ஈ) 1.5 

II. பின்வரும்   இரு  வினொக்களுக்கும்  விறடயளிக்கவும்.:-                                 (2 x 2 = 4) 

4) 𝑃(𝐴) =
2

3
, 𝑃(𝐵) =

2

5
, 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) =

1

3
   எனில், 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵))  ஐக்  கொண்க. 

5) ஒரு  சநட்டொண்டில்   (Leap year)   53   ெனிக்கிழறைகள்  கிறடப்பதற்கொன  நிகழ்தகவு  

என்ன? 

III. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 5 = 5) 

6) சீைொன மூன்று நொணயங்கள் ஒரு முறை சுண்டப்படுகின்ைன. அதிகபட்ெம் 2 பூக்கள் 

அல்ைது குறைந்தபட்ெம் 2 தறைகள்  கிறடப்பதற்கொன நிகழ்தகறவக் கொண்க. 

IV. பின்வரும்    வினொவிற்கு   விறடயளிக்கவும்.:-                                                          (1 x 8 = 8) 

7) 3.4 செ.மீ  ஆைமுள்ள வட்டம் வறைக.  வட்டத்தின்  கைல்   𝑃 என்ை  ஒரு   புள்ளிறயக்  

குறித்து  அப்புள்ளி  வழிகய  ஒரு  சதொடுககொடு  வறைக.  (றையத்றதப் பயன்படுத்துக) 
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